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Thank you for purchasing this

product.

Before using your refrigerator,

please carefully read this instruction

manual in order to maximize its
performance. Store all
documentation for subsequent use
or for other owners. This product is
intended solely for household use or
similar applications such as:

- the kitchen area for personnel in
shops, offices and other working
environments

- on farms, by clientele of hotels,
motels and other environments of
a residential type

- at bed and breakfasts (B & B)

- for catering services and similar
applications not for retail sale.

This appliance must be used only for

purposes of storage of food, any

other use is considered dangerous
and the manufacturer will not be
responsible for any omissions. Also,
it is recommended that you take
note of the warranty conditions.

SAFETY INFORMATION

This guide contains many
important safety information.
Please, we suggest you keep
these instructions in a safe
place for easy reference and a
good experience with the
appliance. The refrigerator
contains a refrigerant gas
(R600a: isobutane) and
insulating gas (cyclopentane),
with high compatibility with
the environment, that are,
however, inflammable.

A A

Caution: risk of fire

If the refrigerant circuit
should be damaged:

¢ Avoid opening flames and
sources of ignition.
Thoroughly ventilate the
room in which the appliance
is situated

WARNING!

e Care must be taken while
cleaning/carrying the
appliance to avoid touching
the condenser metal wires
at the back of the appliance,
as you might injure your
fingers and hands or
damage your product.

e This appliance is not
designed for stacking with
any other appliance. Do
not attempt to sit or stand
on top of your appliance as
it is not designed for such
use. You could injure
yourself or damage the
appliance.

e Make sure that mains cable
is not caught under the
appliance during and after
carrying/moving the



appliance, to avoid the
mains cable becoming cut
or damaged.

When positioning your
appliance take care not to
damage your flooring,
pipes, wall coverings etc.
Do not move the appliance
by pulling by the lid or
handle. Do not allow
children to play with the
appliance or tamper with
the controls. Our company
declines to accept any
liability should the
instructions not be
followed.

Do not install the appliance
in humid, oily or dusty
places, nor expose it to
direct sunlight and to
water.

Do not install the appliance
near heaters or
inflammable materials.

If there is a power failure
do not open the lid. Frozen
food should not be affected
if the failure lasts for less
than 20 hours. If the failure
is longer, then the food
should be checked and
eaten immediately or
cooked and then refrozen.

¢ If you find that the lid of

the chest freezer is difficult
to open just after you have
closed it, don’t worry. This
is due to the pressure
difference which will
equalize and allow the lid
to be opened normally
after a few minutes.

Do not connect the
appliance to the electricity
supply until all packing and
transit protectors have
been removed.

Leave to stand for at least 4
hours before switching on
to allow compressor oil to
settle if transported
horizontally.

This freezer must only be
used for its intended
purpose (i.e. storing and
freezing of edible
foodstuff).

Do not store medicine or
research materials in the
Wine Coolers. When the
material that requires a
strict control of storage
temperatures is to be
stored, it is possible that it
will deteriorate or an
uncontrolled reaction may
occur that can cause risks.



Before performing any
operation, unplug the
power cord from the power
socket.

On delivery, check to make
sure that the product is not
damaged and that all the
parts and accessories are in
perfect condition.

If in the refrigeration
system a leak is noted, do
not touch the wall outlet

and do not use open flames.

Open the window and let
air into the room. Then call
a service center to ask for
repair.

Do not use extension cords
or adapters.

Do not excessively pull or
fold the power cord or
touch the plug with wet
hands.

Do not damage the plug
and/or the power cord; this
could cause electrical
shocks or fires.

If the supply cord is
damaged, it must be
replaced by the
manufacturer, its service
agent or similarly qualified
person in order to avoid a
hazard.

e Do not place or store

inflhammable and highly
volatile materials such as
ether, petrol, LPG, propane
gas, aerosol spray cans,
adhesives, pure alcohol, etc.
These materials may cause
an explosion.

Do not use or store
inflammable sprays, such
as spray paint, near the
Wine Coolers. It could
cause an explosion or fire.
Do not place objects
and/or containers filled
with water on the top of
the appliance.

We do not recommend the
use of extension leads and
multi-way adapters.

Do not dispose of the
appliance on a fire. Take
care not to damage, the
cooling circuit/pipes of the
appliance in transportation
and in use. In case of
damage do not expose the
appliance to fire, potential
ignition source and
immediately ventilate the
room where the appliance
is situated.

The refrigeration system
positioned behind and



inside the Wine Coolers
contains refrigerant.
Therefore, avoid damaging
the tubes.

Do not use electrical
appliances inside the food
storage compartments of
the appliance, unless they
are of the type
recommended by the
manufacturer.

Do not damage the
refrigerant circuit.

Do not use mechanical
devices or other means to
accelerate the defrosting
process, other than those
recommended by the
manufacturer.

Do not use electrical
appliances inside the food
storage compartments,
unless they are of the type
recommended by the
manufacturer.

Do not touch internal
cooling elements,
especially with wet hands,
to avoid cracks or injuries.
Maintain the ventilation
openings in the appliance
enclosure or in the built-in
structure, free of
obstruction.

Do not use pointed or
sharp-edged objects such
as knives or forks to
remove the frost.

Never use hairdryers,
electricalheaters or other
such electrical appliances
for defrosting.

Do not scrape with a knife
or sharp object to remove
frost or ice that occurs.
With these, the refrigerant
circuit can be damaged, the
spill from which can cause
a fire or damage your eyes.
Do not use mechanical
devices or other equipment
to hasten the defrosting
process.

Absolutely avoid the use of
open flame or electrical
equipment, such as heaters,
steam cleaners, candles, oil
lamps and the like in order
to speed up the defrosting
phase.

Never use water wash the
compressor position, wipe
it with a dry cloth
thoroughly after cleaning
to prevent rust.

It is recommended to keep
the plug clean, any
excessive dust residues on



the plug can be the cause
fire.

The product is designed
and built for domestic
household use only.

The guarantee will be void
if the product is installed or
used in commercial or
non-residential domestic
household premises.

The product must be
correctly installed, located
and operated in accordance
with the instructions
contained in the User
Instructions Booklet
provided.

The guarantee is applicable
only to new products and is
not transferable if the
product is resold.

Our company disclaims any
liability for incidental or
consequential damages.
The guarantee does not in
any way diminish your
statutory or legal rights.

Do not perform repairs on
this Wine Coolers. All
interventions must be
performed solely by
qualified personnel.

If you are discarding an old
product with a lock or latch

fitted to the door, ensure
that it is left in a safe
condition to prevent the
entrapment of children.
This appliance can be used
by children aged from 8
years and above and by
persons with reduced
physical, sensory or mental
capabilities or with a lack
of experience and
knowledge; provided that
they have been given
adequate supervision or
instruction concerning how
to use the appliancein a
safe way and understand
the hazards involved.
Children should not play
with the appliance.
Cleaning and user
maintenance should not be
made by children without
supervision.

Locks :If your
Fridge/Freezer is fitted
with a lock, to prevent
children being entrapped
keep the key out of reach
and not in the vicinity of
the appliance. If disposing
of an old Fridge/Freezer
break off any old locks or
latches as a safeguard.

10



e Children aged from3to 8
years are allowed to load
and unload this appliance.

WARNING! When positioning

the appliance, ensure the

supply cord is not trapped or
damaged.

WARNING! Do not locate

multiple portable

socket-outlets or portable
power supplies at the rear of
the appliance.

To avoid contamination of

food, please respect the

following instructions

e Opening the door for long
periods can cause a
significant increase of the
temperature in the
compartments of the
appliance.

e Clean regularly surfaces
that can come in contact
with food and accessible
drainage systems.

e Clean water tanks if they
have not been used for 48h;
flush the water system
connected to a water
supply if water has not
been drawn for 5 days.

e Store raw meat and fish in
suitable containers in the
refrigerator, so that it is not

in contact with or drip onto
other food.

e Two-star frozen-food
compartments(if they are
presented in the appliance)
are suitable for storing
pre-frozen food, storing or
making ice-cream and
making ice cubes.

¢ One-, two- and three -star
compartments (if they are
presented in the appliance)
are not suitable for the
freezing of fresh food.

o If the appliance is left
empty for long periods,
switch off, defrost, clean,
dry and leave the door
open to prevent mould
developing within the
appliance.

WARNING! During using,

service and disposal the

appliance, please pay
attention to symbol as left
side, which is located on rear
of appliance (rear panel or
compressor).

It’ s risk of fire warning

symbol. There are flammable

materials in refrigerant pipes
and compressor.

Please be far away fire source

during using, service and
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disposal.

FOR appliances without a
4-star compartment: this
refrigerating appliance is not
suitable for freezing
foodstuffs

FOR a free standing appliance:
this refrigerating appliance is
not intended to be used as a
built-in appliance

FOR Wine Coolers: this
appliance is intended to be
used exclusively for the
storage of wine

Locks

If your Freezer is fitted with a lock, to prevent children
being entrapped keep the key out of reach and not in the
vicinity of the appliance. If disposing of an old Freezer
break off any old locks or latches as a safeguard.

Climate Range

The information about the climate range of the appliance
is provided on the rated plate. It indicates at which
ambient temperature (that is, room temperature, in
which the appliance is working) the operation of the
appliance is optimal (proper).

Climate range Permissible ambient temperature
SN from +10°C to +32°C
N from +16°C to +32°C
ST from +16°C to +38°C
T from +16°C to +43°C

- extended temperate (SN): ‘this refrigerating
appliance is intended to be used at ambient
temperatures ranging from 10 °C to 32 °C’;

- temperate (N): ‘this refrigerating appliance is
intended to be used at ambient temperatures ranging
from 16 °C to 32 °C’;

- subtropical (ST): ‘this refrigerating appliance is
intended to be used at ambient temperatures ranging
from 16 °C to 38 °C’;

- tropical (T): ‘this refrigerating appliance is intended to
be used at ambient temperatures ranging from 16 °C to
43°C;

Note: The limit values of the range of ambient
temperature for the climate classes for which the
refrigerating appliance is designed and the fact that the
internal temperatures could be affected by such factors
as the location of the refrigerating appliance, ambient
temperature and the frequency of door opening, and, if

appropriate, a warning that the setting of any
temperature control device might have to be varied to
allow for these factors;

Electrical Connection

N WARNING ¥
Improper use of the grounded plug can result in the risk
of electrical shock. If the power cord is damaged, have it
replaced by an authorized service center.
This refrigerator should be properly grounded for your
safety. The power cord of this refrigerator is equipped
with a three-prong plug which mates with standard three
prong wall outlets to minimize the possibility of electrical
shock.
Do not, under any circumstances, cut or remove the third
ground prong from the power cord supplied.
This refrigerator requires a standard 220 -240V A.C.
~/50Hz electrical outlet with three-prong ground.
This refrigerator is not designed to be used with an
inverter.
The cord should be secured behind the refrigerator and
not left exposed or dangling to prevent accidental injury.
Never unplug the refrigerator by pulling the power cord.
Always grip the plug firmly and pull straight out from the
receptacle.
Do not use an extension cord with this appliance. If the
power cord is too short, have a qualified electrician or
service technician install an outlet near the appliance.
Use of an extension cord can negatively affect the
performance of the unit.

Prepare with requirements

Installation Location

When selecting a position for your Fridge/Freezer you
should make sure the floor is flat and firm, and the room
is well ventilated. Avoid locating your Fridge/Freezer near
a heat source, eg. cooker, boiler or radiator.Also avoid
direct sunlight in out-buildings or sun lounges. If you are
placing your Fridge/Freezer in an out-building such as a
garage or annex ensure that the Fridge/Freezer is placed
above the damp course, otherwise condensation will
occur on the Fridge/Freezer cabinet. Never place the
Fridge/Freezer in a wall recess or into fitted cabinets or
furniture. When your Fridge/Freezer is working, the grille
at the back may become hot and the sides warm.
Therefore, the back part of the refrigerator / freezer
must be installed at least 50mm of free space, both sides
should be left more than 100mm. Do not drape the
Fridge/Freezer with any covering.

E F
50 100
- w >
. /
H |
Fig. 1
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Note: Figure 1, Figure 2 only as a product space demand
size schematic diagram.

Leveling the Fridge/Freezer
If the Fridge/Freezer is not
level, the door and magnetic
seal alignment will be
affected and may cause you
Fridge/Freezer to  work
incorrectly. Once the
Fridge/Freezer is placed in its
final location, adjust the
leveling feet at the front by
turning them

Cleaning before use

Wipe the inside of the Freezer with a weak solution of
bicarbonate of soda. Then rinse with warm water using a
damp sponge or cloth. Wash the baskets and shelves in
warm soapy water and dry completely before replacing in
the Freezer. The external parts of the Freezer can be
cleaned with wax polish.

Before switching on!

DO NOT SWITCH ON UNTIL FOUR HOURS AFTER MOVING
THE FREEZER.

The coolant fluid needs time to settle. If the appliance is
switched off at any time, wait 30 minutes before
switching back on to allow the coolant fluid to settle.
Before filling your Freezer

Before storing foods in your Freezer, turn the Freezer on
and wait for 24 hours, to make sure it is working properly
and to allow the Freezer to fail to the correct
temperature.

INTRODUCTION

General Description of Refrigerator

1)
i

°
o

No Description

Freezer Shelf

Air regulating rod

Thermostat

Refrigerator Glass Shelf

Crisper Cover

Salad Crisper

Adjustable Foot

Bottle Rack

oIVl | |wW([N|F

Upper Bottle Rack

=
o

Little Bottle Rack

-
[

Bottom Bottle Rack
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@ No Description
1 Freezer Shelf

@ 2 Air regulating rod

No Description 3 Thermostat

1 Freezer Shelf 4 Refrigerator Glass Shelf

2 Air regulating rod 5 Crisper Cover

3 Thermostat 6 Salad Crisper

4 Refrigerator Glass Shelf 7 Adjustment foot

5 Crisper Cover 8 Bottle Rack

6 Salad Crisper 9 Butter box

7 Adjustable Foot 10 Little Bottle Rack

P Bottle Rack 11 Bottom Bottle Rack

9 Little Bottle Rack

10 Bottom Bottle Rack
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No Description —
1 Freezer Shelf ®
2 Air regulating rod 2
3 Thermostat @ -
4 Refrigerator Glass Shelf No Description
5 Crisper Cover 1 Freezer shelf
6 Salad Crisper 2 Air regulating rod
7 Adjustable Foot 3 Thermostat
8 Bottle Rack 4 Fridge glass shelf
9 Water Tank "
5 Crisper cover

10 Water switch "

. 6 Salad crisper

11 Little Bottle Rack 7 Leveling foot

12 Bottom Bottle Rack evelng foo
8 Bottle rack
9 Little bottle rack
10 Bottom bottle rack
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Description

Freezer shelf

Air regulating rod

Thermostat

Fridge glass shelf

Crisper cover

Salad crisper

Leveling foot

Bottle rack

VR[NV |W|IN |-

Water storage box

10 Bottle rack

The most energy-saving configuration requires drawers,
food box and shelves to be positioned in the product,
please refer to the above pictures.

Using your refrigerator

RECOMMEND
v

cown 1 7 coioest

The internal temperature of the refrigerator is controlled
by a potentiometer installed in the fresh food
compartment. Its internal temperature varies with the
door opening frequency, ambient temperature and
installation location of the refrigerator.

Fridge temperature adjustment

The fridge temperature can be adjusted by means of the

temperature control knob switch.

1. The temperature gets gradually decreased as you
dial the temperature control knob switch from the
position “1” to “5”.

2. To set the knob switch at the “Optimal” position can
meet the daily normal use.

3. When you need to strengthen cooling of the fresh
food compartment, dial the temperature control
knob switch in the Coldest direction, so as to extend
the compressor running time, with the temperature
decreased accordingly.

Note: It is not recommended to set the temperature

control knob at the “Coldest” position for a long time.

Freezer temperature adjustment

When the temperature control knob switch in the fresh
food compartment remains unchanged, the freezer
temperature becomes gradually decreased as the slider
of FREEZER AIR FLOW is adjusted from “MIN” to “MAX”".

Note: During the actual use, the freezer air regulating
lever may be frozen due to high humidity or frequent
opening of the door. In such case, do not adjust the
regulating lever by force; Instead, you are recommended
to use a hot towel to heat it locally, so that the frozen air
regulating lever gets thawed before being adjusted to
avoid damage.

Recommended optimal temperature modes

SEASON SUGGESTED MODES
MIN FREEZER MAX
In summer —
MAX REFRIGERATOR MIN
(higher than
MIN FREEZER MAX
Normal condition o
(sprlng and MAX REFRIGERATOR MIN
VN FREEZER WAX
In winter (lower MAX REFRIGERATOR MIN
e I |
Tips It is recommended not to set the regulating
lever at MAX position for a long time.

CAUTION: Avoid setting both the fridge temperature
mode and the freezer temperature mode to be MAX
simultaneously, especially in the summer season. This
may lead to the fresh food compartment cooling down
slowly, thus the unpleasant user experience.

IN USE

1. The appliance might not operate consistently
(possibility of defrosting of contents or temperature
becoming too warm in the frozen food
compartment) when sited for an extended period of
time below the cold end of the range of
temperatures for which the refrigerating appliance
is designed

2. The information about the climate range of the
appliance is provided on the rated plate.

3. The fact that the internal temperatures could be
affected by such factors as the location of the
refrigerating appliance, ambient temperature and
the frequency of door opening, and, if appropriate, a
warning that the setting of any temperature control
device might have to be varied to allow for these
factors

4. The fact that effervescent drinks should not be
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stored in food freezer compartments or cabinets or
in low-temperature compartments or cabinets, and
that some products such as water ices should not be
consumed too cold

5. The need to not exceed the storage time(s)
recommended by the food manufacturers for any
kind of food

Storage of food

Position different food in different compartments
according to be below table

Refrigerator Type of food

compartment

Door or | e Foods with natural
balconies of preservatives, such as
fridge jams,  juices, drinks,
compartment condiments.

. . Do not store
perishable foods

Crisper drawers | e Fruits, herbs and

(salad drawer) vegetables should be
placed separately in the
crisper bin

. Do not store bananas,
onions, potatoes, garlic in
the refrigerator

Fridge shelf — . Dairy products, eggs

middle

Fridge shelf — | ® Foods that do no need
coocking, such as

top ready-to-eat foods, deli
meats, leftovers.

Freezer . Foods for long-term
storage

drawer(s)/tray . Bottom drawer for raw
meet, poultry, fish

. Middle drawer for frozen
vegetables, chips.

. Top tray for ice cream,
frozen fruit, frozen baked
goods.

. It's suggested to set the temperature at 4°C in the

fridge compartment, and, whether possible, at
-18°C in the freezer compartment.

. For most food categories, the longest storage time
in the fridge compartment is achieved with colder
temperatures. Since some particular products (as
fresh fruits and vegetables) may be damaged with
colder temperatures, it is suggested to keep them
in the crisper drawers, whenever present. If not
present, maintain an average setting of the
thermostat.

. For frozen food, refer to the storage time written
on the food packaging. This storage time is
achieved whenever the setting respects the
reference temperatures of the compartment
(one-star -6°C, two stars -12°C, three stars -18°C)

1. The cook dishes can be put into refrigerator to keep
fresh after their temperature decreases to room

temperature.

Egg pockets and bottle pockets for eggs, butter, milk
and bottle drinks,etc. Storage of food or containers
should be left between the gap, so as not to affect
the air-conditioning cycle

The arrangement of food for storage, in particular
the need to avoid cross-contamination, such as food
to be stored should be wrapped with clean plastic
film or fresh keeping paper, then distributed to
several frames even to avoid contamination and the
loss of water and smell mixture.

Fruits and vegetables should be put into the salad
crisper to prevent excessive evaporation of water
and freshness.

Cool hot food down to the room temperature
before storing otherwise consumption of electricity
will increase and would lead to frost forming inside.
In the case of refrigerating appliances with chill
compartment, a statement to the effect that some
types of fresh vegetables and fruits are sensitive to
cold, and that therefore they are not suitable for
storage in this kind of compartment.

The fact that effervescent drinks should not be
stored in food freezer compartments or cabinets or
in low-temperature compartments or cabinets, and
that some products such as water ices should not
beconsumed too cold

Tips for keeping food perfect in the Fridge

1.

Cooked meats should always be stored on a shelf
above raw meats to avoid bacterial transfer. Keep
raw meats on a plate which is large enough to
collect juices and cover it with cling film or foil.

This allows cold air to circulate around the Fridge,
ensuring all parts of the Fridge are kept cool.

To prevent transfer of flavors and drying out, food
should be separately packed or covered. Fruit and
vegetables need not be wrapped.

Allow pre-cooked food to cool down before placing
in the Fridge. This will help to stop the internal
temperature of the Fridge from rising.

To prevent cold air escaping, try to limit the number
of times you open the door. When retuning from
shopping, sort foods to be kept in your Fridge before
opening the door. Only open the door to put food in
or take it out.

Interruption of power supply or failure of the
refrigerating system
The care required with regard to frozen food in storage in
the event of an extended non-running of the refrigerating
appliance (interruption of power supply or failure of the
refrigerating system)

1.

Do not open the refrigerator door as much as
possible so that even in hot summer food can be
safely and freshly kept for hours.

If you have a power outage notice in advance:

1) Please an hour in advance will be temperature
control stalls transferred to a strong cold
position, so that the refrigerator fully frozen.
(Note that this time do not store new food!) To
be restored after the timely supply of
temperature control gear to the original
location.

2)  You can also make some ice, with a watertight
container, and put it in the upper part of the
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freezer. So that it is necessary to extend the
time for fresh food to be deposited.

Preparations for freezing

1. Leave cooked food to cool completely.

2. Chill food in a Fridge before freezing if possible.

3. Consider how you want to cook the food before
freezing it.

4. Don’t freeze food in metal containers as you may
want to microwave it straight from the Freezer.

5. Use special Freezer bags available from
supermarkets, Freezer film, polythene bags, plastic
containers, aluminum foil for acidic foods (such as
citrus fruits). Do not use thin cling film or glass. Do
not use used food containers (unless cleaned
thoroughly first).

6. Exclude as much air from the container as possible.
You could buy a special vacuum pump which sucks
excessive air out of the packaging.

7. Leave a small amount of “air space” when freezing
liquids, to allow for expansion.

8. You can use the space in the Freezer most efficiently
if you freeze liquids (or solids with liquids, such as
stew) in square blocks.This is known as “performing”
Pour the liquid into a polythene bag which is inside a
square sided container. Freeze it like this, then
remove it from the container and seal the bag.

Tips for shopping for frozen foods

1. When you are buying frozen food, look at the
Storage Guidelines on the packaging. You will be
able to store each item of frozen food for the period
shown against the star rating. This is usually the
period stated as “Best, Before”, found on the front
of the packaging.

2. Check the temperature of the frozen food cabinet in
the shop where you buy your frozen foods.

3. Make sure the frozen food package is in perfect
condition.

4. Always buy frozen products last on your shopping
trip or visit to the supermarket.

5. Try to keep frozen food together whilst shopping,
and on the journey home as this will help to keep
the food cooler.

6. Don’t buy frozen food unless you can freeze it
straight away. Special insulated bags can be bought
from most supermarkets and hardware shops. These
keep frozen food cold for longer.

7. For some foods, thawing before cooking is
unnecessary. Vegetables and pasta can be added
directly to boiling water or steam cooked. Frozen
sauces and soups can be put into a saucepan and
heated gently until thawed.

8. Use quality food and handle it as little as possible.
Freeze food in small quantities, it freezes faster,
takes less time to thaw and enables you to eat it in
the quantity you need.

9. First, estimate the amount of food you will be
freezing. If you are freezing large amounts of fresh
food, remember to turn the control dial to the low
temperature range. This will lower the temperature
in the Freezer, freezing your food quicker and
helping to keep the goodness in. However you
should do this sparingly to conserve energy.

Tips for Water dispenser (If available)
The refrigerator includes a water dispenser which makes

it easier to fill your cup of water and have access to cold
water almost immediately. The water dispenser includes
one tank of 2.5 litres of water which has to be filled out.
To use water dispenser, follow the instructions below:

Filler cover
Tiose “open Water tank cover
Water tank
Cc
i Water !
Dispenser
Water | :ﬁ
switch | - !
D
1. Open the refrigerator door to ensure the water
dispenser fixed well.
2. Open the filler cover of the water tank, slowly fill

the water tank to prevent any spills until the tank is
filled. Then close the filler cover of the water tank.
See image C.

3. Once the water tank is full, set the thermostat at the
lowest mode or the Fast Cool mode, and one hour
later you can dispense water for drinking. See
image D.

4.  When using the water dispenser, some water may
drip and accumulate at the bottom of the water
dispenser. Please wipe it with a cloth when
necessary.

5. The maximum fill must be lower than the tank cover
as indicated by the maximum fill line.

NOTE: Don't take away the cup until no waterdrop.

Defrosting
This appliance is designed as automatic defrosting, no
need to defrost by hand.

Moving the Fridge/Freezer

Location

Do not place your Fridge/Freezer near a heat source, eg.
Cooker, boiler or radiator. Also avoid direct sunlight in
out-buildings or sun lounges.

Leveling the Fridge/Freezer

Make sure the Fridge/Freezer is level. Use the rotating
leveling feet at the front. If the Fridge/Freezer is not level,
the doors and magnetic seal alignments will be affected
and may cause your Fridge/Freezer to work incorrectly.
After the Fridge/Freezer is in place, it can be used after
4 hours. This allows time for the coolant to settle.

Installation
Don’t cover or block the vents or grilles of your appliance.

If you're not at home for a long time
o If the appliance will not be used for several months,
turn off the refrigerator first and then unplug the unit
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from the wall outlet.

Remove all the food.

Clean and dry the interior thoroughly. To prevent

odor and mold growth, leave the door open slightly:

blocking it open if necessary or have the door

removed.

Keep the cleaned fridge in a dry, ventilated place away

from the heat source, where the fridge is placed

smoothly and do not place heavy objects on top of the

fridge.

e Use extreme caution in the case of children.
should not be accessible to child’s play.

Maintenance and cleaning

1. Internal cleaning

Clean the Fridge/Freezer internally with a weak solution
of bicarbonate of soda. Then rinse with warm water using
a damp sponge or cloth and wipe dry. Wash the baskets
in warm soapy water and ensure they are completely dry
before replacing in the Fridge/Freezer.

2. External cleaning

Use standard non-abrasive detergent diluted in warm
water to clean the Fridge/Freezer exterior.

The grille of the condenser at the back of the
Fridge/Freezer and the adjacent components can be
vacuumed using a soft brush attachment.

Do not use harsh cleaners, scouring pads or solvents to
clean any part of the Fridge/Freezer

ELECTRICAL INFORMATION

This appliance must be earthed.

This appliance is fitted with a plug which will be suitable
for use in all houses fitted with sockets to current
specifications.

If the fitted plug is not suitable for your socket outlets, it
should be cut off and carefully disposed of. To avoid a
possible shock hazard, do not insert the discarded plug
into a socket.

This appliance complies with the EEC Directives.

The unit

Servicing

Simple fault analysis and elimination

Not every failure requires technical service personnel to
solve the following simple small problem; you can try to
solve the problem.

Case Inspection Solutions
e Completely e Is power plug Re-plug.
non off? e Opening the
refrigeration | e Are breakers door and
and fuses a checking
broken? whether the
e No electricity lamp is lit.
or line trip?
e Abnormal e s e Adjusting
noise refrigerator refrigerator’s
stable? adjustable
e Does feet.
refrigerator | e Off the wall.
reach the
wall?

Case Inspection Solutions
e Poor e Do you put e Putting food
refrigerating hot food or into
efficiency too much refrigerator
food? when hot

e Do youopen food
the door becomes
frequently? cool.

e Do youclip e Checking and
food bag to closing the
the seal of door.
door? e Removing

e Direct the
sunlight or refrigerator
near a from the
furnace or heat source.
stove? e Emptying the

o Isit distance to
well-ventilat maintain
ed? good

e Temperature ventilation.
setting intoo | ® Setting to the
high? appropriate

temperature.
e Peculiar e Any spoiled e Throwing
smell in food? away spoiled
refrigerator | e Do you need food.
to clean e Cleaning
refrigerator? refrigerator.

e Doyou e Packing food
packed food of strong
of strong flavors.
flavors?

To contact the technical assistance, visit our website:
https://corporate.haier-europe.com/en/

Under the section “website”, choose the brand of your
product and your country. You will be redirected to the
specific website where you can find the telephone
number and form to contact the technical assistance

Note: If the above description can't be troubleshooting,
do not disassemble the repair yourself. Repairs carried
out by inexperienced persons may cause injury or serious
malfunctioning. Contact the local store where your
purchase was made. This product should be serviced by
an authorized engineer and only genuine spare parts
should be used.

When the appliance is not in use for long periods,
disconnect from the electricity supply, empty all foods
and clean the appliance, leaving the door ajar to prevent
unpleasant smells.

Reversing the door

1. Make sure that your refrigerator is unplugged.

2. Pry the hinge cover up and off, remove the three
screws that secure the upper hinge to the door,
then remove the hinge.
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3. Remove the freezer compartment door from the

cabinet.
4. Remove the two screws that secure the center

hinge.

Freezer compartment door

Screws

5.  Remove the refrigerator compartment door.

6. Remove the four screws that secure the lower hinge
to the right side of the cabinet, then remove the
hinge.

7. Remove the washer and nut that secure the pin
shaft to the right hole on the lower hinge, then
remove the shaft and pin screw

= e 5 Pin shaft

T h

[~
e PiN SCrEW

T

oy Rt |

l;:‘_':.,_. Washer

(R Nt

L

Insert the pin screw into the right hole and insert
the pin shaft into the left hole on the lower hinge,,
then secure the shaft with the washer and nut.

Pin shaft —ﬁ‘*

AN

Pin screw S e
T

Install the lower hinge on the left side of the cabinet.

. Remove the screw that secures the door stops from
2 bottom right of the refrigerator compartment door,
:n remove the door stops and install to the bottom left
e.

Refrigerator door |

"l scsssmsasasssanas
‘y Door stops

11. Install the refrigerator compartment door.

12. Move the door bushing from the top right side of
the refrigerator door to the top left side of the door.
And move the left hole cover to the right side.

~ Hole cover

13. Remove screws and the center hinge screw hole
plug on the left side of the cabinet, then install in
the screw holes on the right side of the cabinet.

P}

A\

A}
q %ﬁ Screw
7

Screw hole plug

Freezer compartment door —l—
Center hinge . \\

Door bushing

T
Screws _E 3 \\\\_\

14. |Install the center hinge to the left side with the two
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screws you removed previously.

15. Remove the screw that secures the door stops from
the bottom right of the freezer compartment door,
then remove the door stops and install to the
bottom left side.

Refrigerator door

v Door stops -

16. Install the freezer compartment door.

17. Move the door bushing from the top right side of
the freezer door to the top left side of the door. And
move the left hole cover to the right side.

Hole cover

18. Remove the screw that secures the hinge screw hole
cover from the top left side of the cabinet, remove
the cover and secures the cover on the top right side
of the cabinet.

Screws . .
Hinge screw hole cover T &t

]

19. Secure the upper hinge to the top left side of the
cabinet with the three screws you removed
previously. Before you tighten the upper hinge
screws, make sure that the top of the door is level
with the cabinet and that the rubber gasket makes a
good seal.

20. Install the hinge cover over the hinge on the top left
side of the cabinet.

|nge cover

_;
]_ Screws

Upper hinge

SCRAPPING OLD APPLIANCES

This appliance is marked according to the European
directive 2012/19/EU on Waste Electrical and Electronic
Equipment (WEEE).

WEEE contains both polluting substances (which can

cause negative consequences for the environment) and

basic components (which can be re-used). It is important
to have WEEE subjected to specific treatments, in order
to remove and dispose properly all pollutants, and
recover and recycle all materials.

Individuals can play an important role in ensuring that

WEEE does not become an environmental issue; it is

essential to follow some basic rules:

- WEEE should not be treated as household waste;

- WEEE should be handed over to the relevant collection
points managed by the municipality or by registered
companies. In many countries, for large WEEE, home
collection could be present.

In many countries, when you buy a new appliance, the

old one may be returned to the retailer who has to

collect it free of charge on a one-to-one basis, as long as
the equipment is of equivalent type and has the same
functions as the supplied equipment.
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Conformity

By placing the c € mark on this product, we are

confirming compliance to all relevant European safety,
health and environmental requirements which are
applicable in legislation for this product.

Guarantee

Minimum guarantee is: 2 years for EU Countries, 3 years
for Turkey, 1 year for UK, 1 year for Russia, 3 years for
Sweden, 2 years for Serbia, 5 years for Norway, 1 year for
Morocco, 6 months for Algeria, Tunisia no legal warranty
required.

Energy Saving

For better energy saving we suggest :

Installing tge appliance away from heat sources and not
exposed to direct sunlight and in a well ventilated roo.
Avoid putting hot food into the refrigerator to avoid
increasing the internal temperature and therefore
causing continuos functionaliting of the compressor.

Do not excessively stuff foods so as to ensure proper air
circulation.

Defrost the appliance in case there is ice to facilitate the
transfer of cold.

In case of absence of electrical energy, it is advisable to
keep the refrigerator door closed.

Open or keep the doors of the appliance open as little as
possible

Avoid adjusting the setting to temperatures too cold.
Remove dust present on the rear of the appliance

Availability of spare parts

“Thermostats, temperature sensors, printed circuit
boards and light sources are available for a minimum
period of seven years after placing the last unit of the
model on the market.

Door handles, door hinges, trays and baskets for a
minimum period of seven years and door gaskets for a
minimum period of 10 year, after placing the last unit of
the model on the market”.

For further information about the product, please consult
https://eprel.ec.europa.eu/ or scan the QR on the
energy label supplied with the appliance
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Vi ringraziamo per aver scelto

questo nostro prodotto.

Prima di utilizzare il frigorifero,
leggere il presente manuale di
istruzioni per massimizzare le
prestazioni del prodotto. Riporre
tutta la documentazione per utilizzo
futuro o per i successivi proprietari.
Questo apparecchio & destinato
unicamente in ambiente domestico
o per applicazioni simili quali:

- la zona cucina destinata al
personale di negozi, uffici e altri
ambienti lavorativi

-di beauty farm, alla clientela di
hotel, motel e altri ambienti di tipo
residenziale

-nei Bed&Breafast (B&B)

-per servizi di catering ed
applicazioni simili esclusa la
vendita al dettaglio.

Questo elettrodomestico deve

essere utilizzato unicamente per

la conservazione degli alimenti;
qualsiasi altro uso & considerato
pericoloso e il produttore non &
ritenuto responsabile per
eventuali omissioni. Si consiglia
anche di leggere con attenzione le
condizioni di garanzia.

INFORMAZIONI DI
SICUREZZA

Questa guida contiene molte
importanti informazioni sulla
sicurezza. Si consiglia di
conservare queste istruzioni
in un luogo sicuro per una
facile consultazione e una
buona esperienza con
I'elettrodomestico. Il
frigorifero contiene un gas
refrigerante (R600a:
isobutano) e gas isolante

(ciclopentano) con elevata
compatibilita con I'ambiente.
Tuttavia, questi gas sono
infiammalbili.

A A

Pericolo di incendio

Se il circuito refrigerante
viene danneggiato:

e Evitare fiamme libere e
fonti di accensione.
Ventilare accuratamente il
locale in cui si trova
I'elettrodomestico

AVVERTENZA!

e Durante la pulizia/il
trasporto
dell'elettrodomestico e
necessario prestare
attenzione a non toccare i
fili metallici del
condensatore sul retro
dell'elettrodomestico, in
quanto si rischia di ferirsi le
dita e le mani o di
danneggiare il prodotto.

e Questo elettrodomestico
non é progettato per
essere impilato su altri
elettrodomestici. Non
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tentare di sedersi o stare in
piedi sopra
I'elettrodomestico in
quanto non é stato
progettato per tale uso.
Potreste ferirvi o
danneggiare
I'elettrodomestico.
Accertarsi che il cavo di
rete non sia impigliato
sotto I'elettrodomestico
durante e dopo il
trasporto/spostamento,
per evitare che il cavo di
rete venga tagliato o
danneggiato.

Durante il posizionamento
dell'elettrodomestico fare
attenzione a non
danneggiare il pavimento,
le tubazioni, i rivestimenti
delle pareti, ecc... Non
muovere l'elettrodomestico
tirando per il coperchio o la
maniglia. Non permettere
ai bambini di giocare con
I'elettrodomestico o di
manomettere i comandi. La
nostra azienda declina ogni
responsabilita in caso di
mancata osservanza delle
istruzioni.

Non montare
I'elettrodomestico in

ambienti polverosi, in
presenza di olio o umidita,
non esporlo alla luce solare
diretta e all'acqua.

Non montare
I'elettrodomestico vicino a
stufe o materiali
inflammalbili.

In caso di mancanza di
corrente non aprire il
coperchio. Gli alimenti
congelati non dovrebbero
risentirne se il guasto dura
meno di 20 ore. Se il guasto
e piu lungo, allora il cibo
dovrebbe essere
controllato e mangiato
immediatamente o
cucinato e quindi
ricongelato.

Se trovate che il coperchio
del congelatore orizzontale
sia difficile da aprire subito
dopo averlo chiuso, non
preoccupatevi. Cio e
dovuto alla differenza di
pressione che si bilancia e
permette di aprire il
coperchio normalmente
dopo pochi minuti.

Non collegare
I'elettrodomestico alla rete
elettrica prima di aver
rimosso tutte le protezioni
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di imballaggio e di transito.
Lasciare riposare per
almeno 4 ore prima
dell'accensione per
consentire all'olio del
compressore di depositarsi
se trasportato
orizzontalmente.

Questo congelatore deve
essere utilizzato solo per lo
scopo previsto
(conservazione e
congelamento di alimenti
commestibili).

Non riporre medicine o
materiali per la ricerca
nelle cantinette. | materiali
che richiedono un rigoroso
controllo delle temperature
di stoccaggio possono
danneggiarsi o causare una
reazione incontrollata
potenzialmente pericolosa.
Prima di ogni intervento
occorre disinserire
I'alimentazione elettrica
all’elettrodomestico.

Al momento della consegna,
verificare che il prodotto
non sia danneggiato e che
tutte le parti e gli accessori
siano in perfette condizioni.
Se si rileva una perdita nel
sistema di refrigerazione,

non toccare la presa a muro
e non usare fiamme libere.
Aprire le finestre e aerare
la stanza. Quindi, rivolgersi
ad un centro di assistenza
per richiedere la
riparazione.

Non usare prolunghe o
adattatori.

Non piegare troppo o tirare
il cavo di alimentazione e
non toccare la spina con le
mani bagnate.

Non danneggiare la spina
e/o il cavo di alimentazione,
si rischia di provocare
elettrocuzioni o incendi.

Se il cavo di alimentazione
dell’elettrodomestico
dovesse essere
danneggiato, farlo
sostituire dal produttore,
dal suo servizio tecnico o
da un tecnico qualificato,
per evitare rischi.

Non riporre o conservare
materiali infiammabili o
altamente volatili, quali
etere, benzina, GPL, gas
propano, lattine spray di
aerosol, adesivi, alcool
puro, ecc... Questi materiali
possono provocare
un'esplosione.
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e Non conservare o riporre

spray infiammabili, quali ad
esempio le vernici a
spruzzo, in prossimita delle
cantinette. Si rischia di
provocare un'esplosione o
un incendio.

Non collocare oggetti e/o
contenitori con acqua
all'interno nella parte
superiore
dell'elettrodomestico.

Si sconsiglia l'uso di
prolunghe e adattatori
multipli.

Non smaltire
I'elettrodomestico
bruciandolo. Fare
attenzione a non
danneggiare il circuito o le
tubazioni di
raffreddamento
dell'elettrodomestico
durante il trasporto e l'uso.
In caso di danni non
esporre l'elettrodomestico
al fuoco, potenziale fonte di
accensione, e ventilare
immediatamente il locale in
cui si trova
I'elettrodomestico.

Il sistema di refrigerazione
posizionato dietro e
all'interno delle cantinette

contiene refrigerante.
Pertanto, evitare di
danneggiare i tubi.

Non usare apparecchi
elettrici all’interno degli
scomparti per la
conservazione degli
alimenti
dell'elettrodomestico, se
questi non sono del tipo
consigliato dal produttore.
Non danneggiare il circuito
del refrigerante.

Non usare dispositivi
meccanici o altri strumenti
artificiali per accelerare il
processo di sbrinamento,
diversi da quelli consigliati
dal produttore.

Non usare apparecchi
elettrici all’interno degli
scomparti per la
conservazione degli
alimenti, se questi non
sono del tipo
raccomandato dal
produttore.

Non toccare gli elementi
interni di raffreddamento,
specialmente con le mani
bagnate, per evitare crepe
o lesioni.

Mantenere libere da
qualsiasi ostruzione le
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aperture di ventilazione nel
luogo in cui si trova
I'elettrodomestico o nella
struttura nella quale e
incassato.

Non utilizzare oggetti
appuntiti o acuminati come
coltelli o forchette per
rimuovere il ghiaccio.

Non utilizzare mai
asciugacapelli, riscaldatori
elettrici o altri
elettrodomestici per lo
sbrinamento.

Non utilizzare coltelli o
oggetti acuminati per
togliere il ghiaccio o la
brina formatisi all'interno.
Questi oggetti potrebbero
danneggiare il circuito del
refrigerante, e le
fuoriuscite potrebbero
incendiarsi o provocare
danni agli occhi.

Non utilizzare dispositivi
meccanici o simili per
accelerare il processo di
sbrinamento.

Evitare assolutamente di
utilizzare fiamme libere o
attrezzature elettriche,
quali stufe, pulitrici a
vapore, candele, lampade
ad olio e simili per

accelerare la fase di
sbrinamento.

Non usare mai acqua per
lavare la zona del
compressore, pulire
accuratamente con un
panno asciutto dopo la
pulizia per evitare la
formazione di ruggine.

Si consiglia di mantenere
pulita la spina: eventuali
residui di sporco sulla spia
possono provocare incendi.
Il prodotto e progettato e
costruito solo per uso
domestico.

La garanzia e nulla se il
prodotto e installato o
utilizzato in locali domestici
commerciali o non
residenziali.

Il prodotto deve essere
installato, posizionato e
utilizzato correttamente
secondo le istruzioni
contenute nel libretto di
istruzioni per l'uso fornito.
La garanzia e applicabile
solo ai prodotti nuovi e non
e trasferibile se il prodotto
viene rivenduto.

La nostra azienda declina
ogni responsabilita per
danni incidentali o
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consequenziali.

La garanzia non riduce in
alcun modo i vostri diritti
legali o fondamentali.
Non effettuare riparazioni
su queste cantinette. Tutti
gli interventi devono essere
effettuati unicamente da
personale qualificato.

Se si getta un vecchio
prodotto con serratura o
fermo montato sulla porta,
assicurarsi che venga
lasciato in condizioni di
sicurezza per evitare
l'intrappolamento dei
bambini.
L'elettrodomestico puo
essere utilizzato da
bambini di eta superiore a
8 anni e da persone con
ridotte capacita fisiche,
sensoriali o mentali,
oppure prive di esperienza
e conoscenza, se
supervisionate o istruite
riguardo all’'uso
dell’elettrodomestico in
sicurezza, e se
comprendono i rischi che
derivano dall'uso dello
stesso.

| bambini non devono
giocare con

I’elettrodomestico. La
pulizia e la manutenzione
da parte dell'utente non
possono essere effettuate
da bambini senza
supervisione.

e Serratura: seil
frigorifero/congelatore e

dotato di serratura, tenere
la chiave fuori dalla portata

di mano e non nelle
vicinanze
dell'elettrodomestico per
evitare che i bambini

rimangano intrappolati. Per

lo smaltimento di un
vecchio
frigorifero/congelatore
rompere le vecchie
serrature o fermi di
sicurezza.
¢ | bambini dai 3 agli 8 anni
possono riempire e
svuotare questo
elettrodomestico.
AVVERTENZA! Duranteiil
posizionamento
dell'elettrodomestico,
accertarsi che il cavo di
alimentazione non resti
impigliato o sia
danneggiato.
AVVERTENZA! Non
posizionare prese portatili
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multiple o alimentazioni di
potenza portatili nella parte
posteriore
dell'elettrodomestico.

Per evitare la contaminazione

degli alimenti, si prega di

rispettare le seguenti

istruzioni

e L'apertura prolungata della
porta puo causare un
significativo aumento della
temperatura nei vani
dell'elettrodomestico.

e Pulire regolarmente le
superfici che possono
venire a contatto con gli
alimenti e i sistemi di
scarico accessibili.

e Pulire i serbatoi dell'acqua
se non sono stati utilizzati
per 48 ore; sciacquare
I'impianto idrico collegato
alla rete idrica se l'acqua
non é stata prelevata per 5
giorni.

e Conservare lacarneeil
pesce crudo in appositi
contenitori in frigorifero, in
modo che non vengano a
contatto con altri alimenti
o che non gocciolino su di
essi.

e Gli scomparti per surgelati
a due stelle (se presenti

nell'elettrodomestico) sono
adatti alla conservazione di
alimenti pre-congelati, alla
conservazione o alla
preparazione di gelati e alla
produzione di cubetti di
ghiaccio.
e Gli scomparti a una, due e
tre stelle (se presenti
nell'elettrodomestico) non
sono adatti al
congelamento di alimenti
freschi.
Se l'elettrodomestico viene
lasciato vuoto per lunghi
periodi di tempo, spegnere,
sbrinare, pulire, asciugare e
lasciare la porta aperta per
evitare che si formi muffa
all'interno.
AVVERTENZA! Durante l'uso,
la manutenzione e lo
smaltimento
dell'elettrodomestico,
prestare attenzione al
simbolo sul lato sinistro, sul
retro dell'elettrodomestico
(pannello posteriore o
compressore).
E il simbolo di pericolo
d'incendio. Ci sono materiali
infiammabili nelle tubazioni
del refrigerante e nel
compressore.
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Durante l'uso, la
manutenzione e lo
smaltimento si prega di
rimanere lontano da fonti di
incendio.

per i frigoriferi cantina:
«Apparecchio destinato
esclusivamente alla
conservazione del vino»

per gli apparecchi a libera
installazione: «Apparecchio di
refrigerazione non destinato
ad essere utilizzato come
apparecchio da incasso»

per gli apparecchi senza uno
scomparto a 4 stelle:
«Apparecchio di
refrigerazione non idoneo al
congelamento di alimenti»;

Serrature

Se il freezer & dotato di serratura, tenere la chiave fuori
dalla portata di mano e non nelle Vvicinanze
dell'elettrodomestico per evitare che i bambini
rimangano intrappolati. Per lo smaltimento di un vecchio
freezer rompere le vecchie serrature o fermi di sicurezza.

Gamma di temperatura

Le informazioni relative alla gamma di temperatura
dell'elettrodomestico sono riportate sulla targhetta dei
dati. Indica a quale temperatura ambiente (cioé la
temperatura dell'ambiente in cui I'elettrodomestico € in
funzione) il funzionamento dell'elettrodomestico &
ottimale (corretto).

Gamma di Temperatura ambiente
temperatura ammessa
SN da +10°Ca +32°C
N da +16°Ca +32°C
ST da +16°C a +38°C
T da +16°Ca +43°C

—temperata estesa (SN): «Apparecchio di refrigerazione
destinato a essere utilizzato a una temperatura
ambiente compresa tra 10 °C e 32 °C»;

—Temperata (N): «Apparecchio di refrigerazione
destinato a essere utilizzato a una temperatura
ambiente compresa tra 16 °C e 32 °C»;

—Subtropicale (ST): «Apparecchio di refrigerazione
destinato a essere utilizzato a una temperatura
ambiente compresa tra 16 °C e 38 °C»;

—Tropicale (T): «Apparecchio di refrigerazione destinato
a essere utilizzato a una temperatura ambiente
compresa tra 16 °C e 43 °C»;

Nota: considerando i valori limite dell'intervallo di
temperatura ambiente per le classi di temperatura per le
quali il frigorifero e stato progettato e il fatto che le
temperature interne potrebbero essere influenzate da
fattori quali I'ubicazione del frigorifero, la temperatura
ambiente e la frequenza di apertura delle porte, e una
segnalazione che potrebbe essere necessario modificare
I'impostazione di eventuali dispositivi di controllo della
temperatura per tener conto di questi fattori, se del caso;

Collegamento elettrico

N AVVERTENZAN
L’uso scorretto della spina con messa a terra pu0 portare
al rischio di scosse elettriche. Se il cavo di alimentazione
& danneggiato, farlo sostituire da un centro di assistenza
autorizzato.
Il frigorifero deve avere un adeguato collegamento a
terra per motivi di sicurezza.ll cavo di alimentazione del
frigorifero & dotato di una spina con tre puntali,
compatibile con le relative prese a muro, per ridurre al
minimo il rischio di scosse elettriche.
Non rimuovere per alcuna ragione il puntale di terra dal
cavo di alimentazione fornito.
Il frigorifero deve essere collegato a una presa a tre
puntali con una tensione nominale di 220-240 V ca
~/50 Hz e messa a terra.
Il frigorifero non é stato progettato per funzionare con un
inverter.
Il cavo deve essere fissato dietro al frigorifero e non deve
essere accessibile o sospeso per evitare incidenti.
Non scollegare mai il frigorifero tirando il cavo di
alimentazione.Prendere la spina con decisione e staccarla
dalla presa.
Non utilizzare prolunghe con questo elettrodomestico. Se
il cavo di alimentazione & troppo corto, far installare una
presa vicino all’elettrodomestico da un elettricista o un
tecnico di assistenza qualificato.L'utilizzo di una prolunga
puo influire negativamente sulle prestazioni dell’unita.

Preparazione secondo i requisiti

Posizione di installazione

Quando si sceglie una posizione per frigorifero/freezer,
assicurarsi che il pavimento sia piano e stabile e che
I'ambiente sia ben ventilato. Evitare di posizionare il
vostro frigorifero/freezer vicino a una fonte di calore, ad
esempio un fornello, una caldaia o un radiatore. Inoltre,
evitare la luce diretta del sole in edifici all'esterno o
verande. Se si colloca il frigorifero/freezer in un edificio
esterno, come un garage o una dépendance, assicurarsi
che il frigorifero/freezer sia posizionato al di sopra dello
strato di umidita, altrimenti si formera condensa sul
mobile del frigorifero/freezer. Non collocare mai il
frigorifero/freezer in una nicchia a parete o in armadi o
mobili attrezzati. Quando il vostro frigorifero/freezer & in
funzione, la griglia sul retro puo diventare calda e i lati si
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possono surriscaldare. Pertanto, la parte posteriore del
frigorifero/freezer deve essere installata con almeno

50 mm di spazio libero, entrambi i lati devono avere una
luce di almeno 100 mm. Non avvolgere il
frigorifero/freezer con alcuna copertura.

E F
50 100
W S
T F,
D|

Fig. 1 Fig. 2

Nota: la Figura 1 e la Figura 2 sono solo diagrammi
schematici delle dimensioni del fabbisogno di spazio del
prodotto.

Livellamento del frigorifero/ freezer
Se il frigorifero/freezer non &
in piano, I'allineamento della
porta e della guarnizione
magnetica ne risentira e
potrebbe causare un |
funzionamento errato del
frigorifero/freezer. Una volta
che il frigorifero/freezer &
posizionato nella sua
posizione finale, regolare i
piedini di livellamento nella
parte anteriore ruotandoli

Pulizia prima dell'uso

Pulire l'interno del freezer con una soluzione debole di
bicarbonato di sodio. Quindi risciacquare con acqua
tiepida con una spugna umida o un panno. Lavare i cesti e
i ripiani con acqua calda e sapone e asciugare
completamente prima di riposizionarli nel freezer. Le parti
esterne del freezer possono essere pulite con cera
lucidante.

Prima dell'accensione

NON ACCENDERE IL FREEZER PRIMA DI 4 ORE DAL SUO
SPOSTAMENTO.

Il liquido di raffreddamento ha bisogno di tempo per
stabilizzarsi. Se I'elettrodomestico viene spento in
qualsiasi momento, attendere 30 minuti prima di
riaccenderlo per consentire al liquido refrigerante di
stabilizzarsi.

Prima di riempire il freezer

Prima di mettere qualsiasi alimento nel freezer,
accenderlo e attendere 24 ore, per assicurarsi che
funzioni correttamente e per consentire alla temperatura
di abbassarsi fino a raggiungere quella appropriata.

INTRODUZIONE

Descrizione generale del frigorifero

1)
i

Ne Descrizione

Ripiano freezer

Astina di regolazione dell'aria

Termostato

Ripiano in cristallo per frigorifero

Coperchio cassetto per frutta e verdura

Cassetto per verdura

Piedino registrabile

Portabottiglie

oIVl | |wW([N|F

Ripiano superiore portabottiglie

=
o

Ripiano piccolo portabottiglie

-
[

Ripiano inferiore portabottiglie
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Descrizione

Ripiano freezer

Astina di regolazione dell'aria

Descrizione

Termostato

Ripiano freezer

Ripiano in cristallo per frigorifero

Astina di regolazione dell'aria

Coperchio cassetto per frutta e verdura

Termostato

Cassetto per verdura

Ripiano in cristallo per frigorifero

Piedino di regolazione

Coperchio cassetto per frutta e verdura

Portabottiglie

Cassetto per verdura

Scatola per burro

Piedino registrabile
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Ripiano piccolo portabottiglie

Portabottiglie

=
_

Ripiano inferiore portabottiglie
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Ripiano piccolo portabottiglie
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Ripiano inferiore portabottiglie
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Descrizione

Ripiano freezer

Astina di regolazione dell'aria

Termostato

Ripiano in cristallo per frigorifero

Coperchio cassetto per frutta e verdura

Cassetto per verdura

Piedino registrabile

Portabottiglie
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Vaschetta acqua
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Selettore acqua
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_

Ripiano piccolo portabottiglie
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Ripiano inferiore portabottiglie
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Descrizione

Ripiano freezer

Astina di regolazione dell'aria

Termostato

Ripiano in cristallo del frigorifero

Coperchio cassetto per frutta e verdura

Cassetto per verdura

Piede di livellamento

Portabottiglie
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Ripiano piccolo portabottiglie

=
o

Ripiano inferiore portabottiglie
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Ne Descrizione

Ripiano freezer

Astina di regolazione dell'aria

Termostato

Ripiano in cristallo del frigorifero

Coperchio cassetto per frutta e verdura

Cassetto per verdura

Piede di livellamento

Portabottiglie

VoIV [wN |-

Contenitore acqua

10 Portabottiglie

La configurazione che consente il maggiore risparmio
energetico richiede il posizionamento di cassetti, vani
alimenti e ripiani nel prodotto; fare riferimento alle
immagini precedenti.

Uso del frigorifero

RECOMMEND
v

coo 1 7 cotoest

La temperatura all'interno del frigorifero e regolata dal
potenziometro installato nel vano per alimenti freschi. La
sua temperatura interna varia in funzione della frequenza
di apertura della porta, della temperatura ambiente e
della posizione di installazione del frigorifero.

Regolazione della temperatura del frigorifero
La temperatura del frigorifero puo essere regolata tramite
il selettore della manopola di regolazione della

temperatura.

1. La temperatura diminuisce gradualmente man
mano che il selettore della manopola di
regolazione della temperatura passa dalla

posizione "1" a "5".
2. Per il normale utilizzo quotidiano e sufficiente
impostare il selettore della manopola nella posizione

"Ottimale".

3. Quando & necessario rafforzare il raffreddamento
dello scomparto dei cibi freschi, azionare il selettore
della manopola di controllo della temperatura nella
direzione della temperatura piu fredda, in modo da
prolungare il tempo di funzionamento del
compressore, con la conseguente diminuzione di
temperatura.

Nota: Si consiglia di non impostare la manopola di

regolazione della temperatura nella posizione "Piu

fredda" per un periodo di tempo prolungato.

Regolazione temperatura freezer

Quando il selettore della manopola di regolazione della
temperatura nello scomparto dei cibi freschi rimane nella
stessa posizione, la temperatura del freezer si riduce
gradualmente man mano che il cursore di FREEZER AIR
FLOW (flusso aria freezer) viene regolato da "MIN" a
"MAX".

Nota: Durante l'uso effettivo, la leva di regolazione
dell'aria del freezer pud essere congelata a causa
dell'elevata umidita o della frequente apertura della
porta. In tal caso, non azionare la leva di regolazione con
la forza; si consiglia invece di utilizzare un asciugamano
caldo per riscaldarla localmente, in modo che la leva di
regolazione dell'aria congelata venga scongelata prima di
essere regolata per evitare danni.

Modalita di temperatura ottimale consigliate

STAGIONE MODALITA CONSIGLIATE
MIN FREEZER iax
In estate —
(Supenore a MAX REFRIGERATOR MIN
Condizioni MEW — S
normali MAX REFRIGERATOR MIN
(primavera e
MIN FREEZER MAX
In inverno MAX REFRIGERATOR MIN
(inferiore a 16°C) :I]
Consigli  Si consiglia di non impostare la leva di
regolazione in posizione MAX per un
periodo di tempo prolungato.

ATTENZIONE: Evitare di impostare sia la modalita di
temperatura del frigorifero che la modalita di
temperatura del freezer in modo da essere in posizione
MAX contemporaneamente, soprattutto nella stagione
estiva. Questo pud portare ad un lento raffreddamento
dello scomparto degli alimenti freschi e quindi ad una
spiacevole esperienza d'uso.

uso

1. Lelettrodomestico potrebbe non funzionare in modo
regolare (possibile scongelamento degli alimenti o
temperatura troppo alta nello scomparto per gli
alimenti congelati) se collocato per un lungo periodo
di tempo in un‘area con temperatura inferiore alla
temperatura minima di regolazione prevista

2. Le informazioni relative alla gamma di temperatura
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dell'elettrodomestico sono riportate sulla targhetta
dei dati.

La temperatura interna puo essere influenzata da
fattori quali la posizione del frigorifero, la
temperatura ambiente e la frequenza di apertura
delle porte e potrebbe essere necessario impostare
un awviso che regoli il dispositivo di controllo della
temperatura per adeguarla a queste variabili

Le bevande effervescenti non devono essere
immagazzinate nel freezer o in scomparti a bassa
temperatura e alcuni prodotti come i cubetti di
ghiaccio non devono essere consumati troppo freddi
Non superare il tempo di conservazione consigliato
dal produttore per i vari tipi di alimenti

Conservazione degli alimenti
Posizionare diversi alimenti in

diversi scomparti secondo la
tabella sottostante

Vani frigoriferi Tipo di alimento

Porta o balconi del . Alimenti con
vano frigorifero conservanti naturali,
come marmellate, succhi
di frutta, bevande,
condimenti.
. Non  conservare

alimenti deperibili.

Cassetto crisper . Frutta, erbe e
(cassetto insalata) verdura devono essere
collocati separatamente
nel contenitore pit
fresco.
. Non  conservare
banane, cipolle, patate,
aglio in frigorifero.
Ripiano frigorifero - . Prodotti
centrale lattiero-caseari, uova
Ripiano frigorifero - . Alimenti che non
top necessitano di cottura,
come cibi pronti da
mangiare, salumi, avanzi.
Cassetto/i . Alimenti per la

congelatore/vassoio conservazione a lungo
termine.
. Cassetto inferiore
per carne cruda, pollame,
pesce.
. Cassetto centrale
per verdure surgelate,
patatine.
. Vassoio superiore
per gelato, frutta
surgelata, prodotti da
forno surgelati.

. Si consiglia di impostare la temperatura a 4°C

nel vano frigorifero e, se possibile, a -18°C
nel vano freezer.

. Per la maggior parte delle categorie di
alimenti, il tempo di conservazione piu lungo
nel vano frigorifero si ottiene con
temperature piu fredde. Poiché alcuni

2.

Consigli  per

prodotti particolari (come frutta e verdura

fresca) possono essere danneggiati da
temperature piu fredde, si consiglia di
conservarli nei cassetti verdura, quando

presenti. Se non sono presenti, mantenere
un'impostazione media del termostato.

. Per gli alimenti surgelati, fare riferimento al
tempo di conservazione scritto sulla
confezione degli alimenti. Questo tempo di
conservazione si ottiene quando
I'impostazione rispetta le temperature di
riferimento del vano (una stella -6°C, due
stelle -12°C, tre stelle -18°C).

Le pietanze possono essere messe in frigorifero per
mantenersi fresche dopo che la loro temperatura &
scesa a temperatura ambiente.

Portauova e portabottiglie per uova, burro, latte e
bevande in bottiglia, ecc... Gli alimenti o i contenitori
devono essere conservati lasciando spazi vuoti, in
modo da non influenzare il ciclo di condizionamento
aria

Gli alimenti devono essere disposti correttamente
per la conservazione, in particolare per la necessita
di evitare contaminazioni incrociate, ad esempio gli
alimenti da conservare devono essere avvolti con
una pellicola di plastica pulita o con carta per la
conservazione, quindi distribuiti su piu scaffali anche
per evitare la contaminazione e la perdita di acqua e
odori mischiati.

Frutta e verdura devono essere messe nel cassetto
per verdure per evitare un'eccessiva evaporazione
dell'acqua e della freschezza.

Raffreddare il cibo caldo fino a temperatura
ambiente prima di conservarlo, altrimenti il
consumo di elettricita aumenterebbe e porterebbe
alla formazione di brina all'interno.

Nel caso di frigoriferi con scomparto refrigerante, &
necessario ricordare che alcuni tipi di frutta e
verdura fresca sono sensibili al freddo e quindi non
sono adatti alla conservazione in questo tipo di
scomparto.

Le bevande effervescenti non devono essere
conservate nel freezer o in scomparti a bassa
temperatura e alcuni prodotti come i cubetti di
ghiaccio non devono essere consumati troppo freddi

la conservazione degli alimenti nel

frigorifero

1.

Gli alimenti cotti devono sempre essere conservati
su uno scaffale sopra le carni crude per evitare il
trasferimento dei batteri. Conservare le carni crude
su un piatto sufficientemente grande per raccogliere
i liquidi e coprirli con una pellicola alimentare
adeguata.

Questo permette all'aria fredda di circolare
all'interno del frigorifero, garantendo che tutte le
parti del frigorifero siano mantenute fresche.

Per evitare il trasferimento degli aromi e
I'essiccazione, gli alimenti devono essere imballati o
coperti separatamente. Frutta e verdura non hanno
bisogno di essere protetti.

Lasciare raffreddare il cibo precotto prima di
metterlo in frigorifero. Questo aiutera ad evitare
I'aumento della temperatura interna del frigorifero.
Per evitare la fuoriuscita di aria fredda, cercare di
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limitare il numero di volte che si apre la porta. Al
ritorno dalla spesa, selezionare gli alimenti da
conservare nel frigorifero prima di aprire la porta.
Aprire la porta solo per introdurre gli alimenti o per
toglierli.

Interruzione dell'alimentazione elettrica o anomalia del
sistema di refrigerazione

E importante fare attenzione alla conservazione di
alimenti congelati in caso di periodi prolungati di mancato

funzionamento

dell’elettrodomestico (interruzione

dell'alimentazione elettrica o anomalie del sistema di
refrigerazione)

1.

Non aprire troppo spesso lo sportello del frigorifero

in modo tale che anche in piena estate gli alimenti

possano essere conservati in sicurezza e freschi per
molte ore.

Nel caso di  preavviso di

dell'alimentazione elettrica:

1) un'ora prima del blocco del controllo della
temperatura posizionarlo al massimo freddo, in
modo da ottenere una congelazione completa
all'interno del frigorifero. (Non introdurre altri
alimenti in questo momento!) Al ritorno
dell'alimentazione il controllo deve essere
riposizionato nella sua collocazione originale.

2) E anche possibile fare del ghiaccio, in un
contenitore a tenuta, e metterlo nella parte
superiore del freezer. Questa procedura & utile
per prolungare il tempo di conservazione degli
alimenti freschi.

interruzione

Preparativi per il congelamento

1.

Lasciare raffreddare completamente gli alimenti
cotti.

Raffreddare gli alimenti in frigorifero prima di
congelarli, se possibile.

Considerare come si vuole cucinare gli alimenti
prima di congelarli.

Non congelare gli alimenti in contenitori di metallo,
perché potreste volerli mettere nel microonde
direttamente dal freezer.

Utilizzate gli speciali sacchetti freezer disponibili nei
supermercati, le pellicole per freezer, i sacchetti di
politene, i contenitori di plastica, i contenitori di
plastica, le pellicole di alluminio per alimenti acidi
(come gli agrumi). Non utilizzare pellicole alimentari
sottili o vetro. Non utilizzare contenitori per alimenti
usati (a meno che non siano stati prima puliti a
fondo).

Fare fuoriuscire quanta piu aria possibile dal
contenitore. Si potrebbe acquistare una speciale
pompa per il vuoto che aspira I'aria in eccesso dalla
confezione.

Lasciare una piccola quantita di "spazio d'aria"
quando si congelano i liquidi, per consentirne
I'espansione.

E possibile utilizzare lo spazio nel freezer nel modo
pit efficiente se si congelano liquidi (o solidi con
liquidi, come lo stufato) in blocchi quadrati. In
questo modo si ottimizzano gli spazi. Versare il
liquido in un sacchetto di polietilene che si trova
all'interno di un contenitore quadrato. Congelarlo in
questo modo, poi toglierlo dal contenitore e sigillare
il sacchetto.

Consigli per I'acquisto degli alimenti surgelati

1.

Quando si acquistano alimenti surgelati, consultare
le linee guida per la conservazione sulla confezione.
Sarete in grado di conservare ogni prodotto
surgelato per il periodo indicato in base alla
classificazione a stelle. Questo & di solito il periodo
indicato come "Consumare entro", che si trova sulla
parte anteriore della confezione.

Controllare la temperatura dell'espositore per
surgelati nel negozio dove si acquistano gli alimenti
surgelati.

Assicurarsi che la confezione di alimenti surgelati sia
in perfette condizioni.

Acquistare sempre i prodotti surgelati per ultimi
durante gli acquisti o la visita al supermercato.
Cercare di tenere insieme gli alimenti surgelati
durante la spesa e durante il viaggio di ritorno a casa,
per mantenerli piu freschi.

Non acquistare alimenti surgelati a meno che non si
possano congelare subito. | sacchetti gelo speciali
isolati possono essere acquistati presso la maggior
parte dei supermercati e dei negozi di ferramenta.
Questi mantengono il cibo congelato freddo piu a
lungo.

Per alcuni alimenti non e necessario scongelarli
prima di cucinarli. Verdure e pasta possono essere
aggiunte direttamente all'acqua bollente o cotta a
vapore. Salse e zuppe congelate possono essere
messe in una casseruola e scaldate delicatamente
fino allo scongelamento.

Utilizzare alimenti di qualita e manipolarli il meno
possibile. Congelare gli alimenti in piccole quantita:
si congelano piu velocemente, richiedono meno
tempo per scongelarli e vi permettono di mangiarli
nella quantita necessaria.

Per prima cosa, stimare la quantita di alimenti che
congelerete. Se si congelano grandi quantita di
alimenti freschi, ricordarsi di ruotare la manopola di
controllo sul campo di bassa temperatura. Questo
abbassera la temperatura nel freezer, congelando gli
alimenti pit velocemente e aiutando a mantenerne
la bonta. Tuttavia si dovrebbe fare questo raramente,
per risparmiare energia.

Suggerimenti per erogatore acqua (se disponibile)
Il frigorifero comprende un erogatore acqua che facilita il

riempimento di un

bicchiere di acqua rendendo

immediatamente disponibile acqua fredda. L'erogatore
acqua comprende una vaschetta da 2,5 litri che deve

essere

riempita. Per utilizzare |I'erogatore acqua,

procedere come di seguito indicato:

Coperchio di introduzione )
. Coperchio vaschetta
dell'acqua

chiuso ~ aperto

Vaschetta acqua
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. i
Erogatore acqua |

Selettore |

acqua | -
D
6. Aprire la porta del frigorifero per accertarsi che
I'erogatore acqua sia fissato correttamente.
7. Aprire il coperchio di riempimento della vaschetta

dell'acqua, introducendo lentamente l'acqua per
evitare versamenti, fino a riempire completamente
la vaschetta. Quindi, chiudere il coperchio di
riempimento della vaschetta dell'acqua. Vedere
illustrazione C.

8. Una volta che la vaschetta dell'acqua e piena,
impostare il termostato nella modalita piu bassa o
nella modalita Fast Cooling, e un'ora dopo si puo
erogare acqua potabile. Vedere illustrazione D.

9. Quando si utilizza I'erogatore, un po’ d’acqua puo
sgocciolare e accumularsi al di sotto dello stesso. Se
necessario, asciugare con uno straccio.

10. Il riempimento massimo deve essere inferiore al
coperchio della vaschetta come indicato dalla linea
di riempimento massimo.

NOTA: non togliere il contenitore fino a quando l'acqua
non smette di scendere.

Sbrinamento
Questo elettrodomestico ha un sistema di sbrinamento
automatico, non & necessario sbrinarlo manualmente.

Spostamento del frigorifero/freezer

Posizione

Evitare di posizionare il frigorifero/freezer in prossimita di
una fonte di calore, ad esempio fornello, caldaia o
radiatore. Inoltre, evitare la luce diretta del sole in edifici
all'esterno o verande.

Livellamento del frigorifero/freezer

Assicurarsi che il frigorifero/freezer sia in piano. Utilizzare
i piedini girevoli regolabili nella parte anteriore. Se il
frigorifero/freezer non & in piano, I'allineamento delle
porte e della guarnizione magnetica ne risentira e
potrebbe causare un funzionamento errato del
frigorifero/freezer.

Dopo che il frigorifero/freezer € in posizione, pud essere
utilizzato dopo 4 ore. In questo modo il refrigerante ha il
tempo di stabilizzarsi.

Installazione

Non coprire o bloccare le prese d'aria o le griglie
dell'elettrodomestico.

Assenza da casa per lunghi periodi

e Se |'elettrodomestico non viene utilizzato per diversi
mesi, spegnerlo prima di tutto, quindi scollegare
I'elettrodomestico dalla presa a muro.

Togliere tutti gli alimenti.

e Pulire e asciugare accuratamente 'interno
dell'elettrodomestico.Per impedire la formazione di
odori e di muffa, lasciare la porta leggermente aperta,
se necessario bloccarla o farla rimuovere.

e Tenere |'elettrodomestico pulito in un luogo asciutto e
ventilato, lontano dalle fonti di calore; posizionare il
frigorifero con cura e non appoggiare oggetti pesanti
sopra di esso.

e Prestare la massima attenzione in caso di presenza di
bambini.Non consentire ai bambini di accedere
all'elettrodomestico.

Manutenzione e pulizia
1. Pulizia interna
Pulire l'interno del frigorifero/freezer con una soluzione
debole di bicarbonato di sodio. Quindi risciacquare con
acqua tiepida con una spugna umida o un panno e
asciugare. Lavare i cassetti in acqua calda e sapone e
assicurarsi che siano completamente asciutti prima di
riposizionarli nel frigorifero/freezer.
2. Pulizia esterna
Utilizzare un normale detergente non abrasivo diluito in
acqua calda per pulire I'esterno del frigorifero/freezer.
La griglia del condensatore nella parte posteriore del
frigo/freezer e i componenti adiacenti possono essere
puliti con un aspiratore dotato di una spazzola morbida.
Non utilizzare detergenti aggressivi, pagliette abrasivi o
solventi per pulire qualsiasi parte del frigorifero/freezer

INFORMAZIONI ELETTRICHE

Questo elettrodomestico deve essere messo a
terra.

Questo elettrodomestico & dotato di una spina che &
adatta a tutte le abitazioni dotate di prese conformi alle
specifiche attuali.

Se la spina in dotazione non & adatta alle vostre prese di
corrente, deve essere tagliata e smaltita con cura. Per
evitare il rischio di scosse elettriche, non inserire la spina
scartata in una presa.

L'elettrodomestico & conforme alle direttive CEE.

Assistenza

Semplice analisi ed eliminazione dei guasti

Non tutti i guasti richiedono che il personale del servizio
tecnico risolva un semplice piccolo problema; si pud
provare a risolverlo direttamente.

Situazione Ispezione Cosa fare
e Assenza e Llaspinadi e Ricollegare la
totale di alimentazione spina.
refrigerazio & staccata? e Aprirela
ne o Gli portae
interruttori controllare se
automatici e i la lampadina
fusibili sono & accesa.
rotti?
e Assenza
elettricita o
linea di
alimentazione
scattata?
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Situazione Ispezione Cosa fare

e Rumore e |llfrigoriferoe e Regolarei
anomalo stabile? piedini

e |l frigorifero regolabili del
tocca il muro? frigorifero.
e Allontanare
dal muro.

e Scarsa e Sono stati o Mettere gli
efficienza introdotti alimenti in
frigorifera troppi frigorifero

alimenti o quando gli
alimenti alimenti caldi
troppo caldi? si sono

e Siapre spesso raffreddati.
la porta? e Controlloe

e Attaccate la chiusura della
borsa per gli porta.
alimenti alla e Allontanamen
guarnizione di to del
tenuta della frigorifero
porta? dalla fonte di

e Luce solare calore.
diretta o e lasciare uno
vicino a un spazio libero
forno o a una per
stufa? mantenere

e (C'¢unabuona una buona
ventilazione? ventilazione.

e L'impostazion | ® Impostazione
e della della
temperatura temperatura
& troppo alta? appropriata.

e Particolare [e Ciboandatoa | e Gettare via il
odore in male? cibo andato a
frigorifero | e Sideve pulire male.

il frigorifero? | e Pulireil
e Avete frigorifero.
confezionato |e Introdurre gli
alimenti dagli alimenti dai
odori forti? sapori forti
all'interno di
sacchetti.

Nota: Se le descrizioni di cui sopra non sono applicabili
alla risoluzione dei problemi, non smontarlo e ripararlo
da soli. Le riparazioni effettuate da persone inesperte
possono provocare lesioni o gravi malfunzionamenti.
Contattare il negozio locale dove é stato effettuato
I'acquisto. Questo prodotto deve essere sottoposto a
manutenzione da parte di un tecnico autorizzato e
devono essere utilizzati solo ricambi originali.

Quando I'elettrodomestico non viene utilizzato per un
lungo periodo di tempo, scollegarlo dalla rete elettrica,
togliere tutti gli alimenti e pulire l'elettrodomestico,
lasciando la porta socchiusa per evitare odori sgradevoli.

Per contattare I'assistenza tecnica, visitare il nostro sito
Web: https://corporate.haier-europe.com/en/ . Nella
sezione "websites", scegli la marca del tuo prodotto e il
tuo paese. Verrai reindirizzato al sito specifico dove potrai
trovare il numero di telefono e il modulo per contattare
I'assistenza tecnica

Reversibilita della porta

1. Assicurarsi che il frigorifero sia scollegato.

2. Sollevare e rimuovere il copricerniera, rimuovere le
tre viti che fissano la cerniera superiore alla porta,
quindi rimuovere la cerniera.

\.}'Copricerniera
¥
i ,]—Vici
erniera superiore

3. Rimuovere la porta della cella freezer dal mobile.
4. Rimuovere
centrale.

le due viti che fissano la cerniera

Porta cella freezer

5. Togliere la porta dello scomparto frigorifero.

6. Togliere le quattro viti che fissano la cerniera
inferiore sul lato destro del mobile, quindi rimuovere
la cerniera.

fa =™ Cerniera inferiore

1 "i 1._}— Viti
7. Rimuovere la rondella e il dado che fissano I'albero

del perno al foro destro sulla cerniera inferiore,
quindi rimuovere |'albero e la vite a spillo

i #4= Albero perno
a4

S ...1.. Vite a spillo

iFsf

Htm =
ES— Rondella

M Dado
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8. Inserire la vite a spillo nel foro destro e inserire
I'albero del perno nel foro sinistro della cerniera
inferiore, quindi fissare I'albero con la rondella e il
dado.

perno

Vite a spillo

Rondella —&2

Dado &

9. Montare la cerniera inferiore sul lato sinistro del
mobile.

10. Togliere la vite che fissa i fermi porta dal lato
inferiore destro dello sportello dello scomparto del
frigorifero, quindi rimuovere i fermi porta e montarli
sul lato inferiore sinistro.

Porta frigorifero i

11. Montare la porta dello scomparto frigorifero.

12. Spostare la boccola della porta dal lato superiore
destro della porta del frigorifero al lato superiore
sinistro della porta. E spostare la copertura del foro
sinistro sul lato destro.

~ Copertura
del foro

Boccola—T =+~
po

13. Rimuovere le viti e il tappo del foro della cerniera
centrale sul lato sinistro del mobile, quindi installare
nei fori per le viti sul lato destro del mobile.

oP

A D \

N
P vite
2

Tappo del foro della vite

|
Porta cella freezer ——
S

T,
e
Cerniera centrale . "\-:H"'“"-w
.
Boccola porta x
S,
T,

e
viti {17 4 \\:"HH.

14. Installare la cerniera centrale sul lato sinistro con le
due viti precedentemente rimosse.

15. Togliere la vite che fissa i fermi porta dal lato
inferiore destro della porta dello scomparto freezer,
quindi rimuovere i fermi porta e montarlo sul lato
inferiore sinistro.

Porta frigorifero |

g hhsssssasananana
oF Fermi porta

16. Montare la porta del vano freezer.

17. Spostare la boccola della porta dal lato superiore
destro della porta del freezer al lato superiore
sinistro della porta. E spostare la copertura del foro
sinistro sul lato destro.

g ’?_ Copertura
o 7 delforo

18. Togliere la vite che fissa il coperchio del foro della
vite della cerniera dal lato superiore sinistro del
mobile, rimuovere il coperchio e fissare il coperchio
sul lato superiore destro del mobile.

Viti o T

Copertura foro della — >

vite della cerniera———— S

——

19. Fissare la cerniera centrale sul lato superiore sinistro
con le tre viti precedentemente rimosse. Prima di
serrare le viti della cerniera superiore, assicurarsi
che la parte superiore della porta sia a livello con il
mobile e che la guarnizione in gomma garantisca
una buona tenuta.

20. Montare il copricerniera sulla cerniera sul lato
superiore sinistro del mobile.
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SMALTIMENTO DEGLI
ELETTRODOMESTICI USATI

Questo elettrodomestico dispone di contrassegno ai
sensi della direttiva europea 2012/19/UE sui rifiuti di
apparecchiature elettriche ed elettroniche (RAEE).

La direttiva RAEE riguarda le sostanze inquinanti (che

possono causare conseguenze negative per |'ambiente) e

i componenti principali (che possono essere riutilizzati). E

importante che i RAEE siano sottoposti a trattamenti

specifici in modo da togliere e smaltire in modo corretto

gli inquinanti, nonché recuperare e riciclare tutti i

materiali.

Spetta ai singoli individui garantire che i RAEE non

diventino un problema a livello ambientale. Esistono

alcune regole specifiche da rispettare:

- i RAEE non devono essere trattati
domestici;

- i RAEE devono essere affidati agli speciali centri di
raccolta gestiti dai comuni o da societa autorizzate. In
molti stati & disponibile anche un servizio di raccolta
porta a porta per i RAEE.

In caso di acquisto di nuovi elettrodomestici, quelli vecchi
possono essere affidati al venditore che li deve ritirare
gratuitamente in  numero  corrispondente  agli
elettrodomestici acquistati, a condizione che i singoli
elettrodomestici siano di tipo simile e con le stesse
funzioni di quelli acquistati.

come rifiuti

Conformita

Apponendo il marchio CE su questo prodotto,
confermiamo la conformita a tutti i requisiti di legge
europei in materia di sicurezza, salute e tutela ambientale
applicabili per legge a questo prodotto.

Disponibilita’ dei ricambi

termostati, sensori di temperatura, schede a circuiti
stampati e sorgenti luminose sono disponibili per un
periodo minimo di sette anni dall’immissione sul mercato
dell’ultima unita del modello;

maniglie e cerniere delle porte, vassoi e cesti sono
disponibili per un periodo minimo di sette anni e
guarnizioni delle porte per un periodo minimo di dieci
anni dallimmissione sul mercato dell’ultima unita del
modello;

Risparmio energetico

Per un maggiore risparmio di energia si consiglia di
procedere come segue:

Installare I'elettrodomestico lontano da fonti di calore, al
riparo dall’irradiazione diretta dei raggi solari e in un
ambiente ben ventilato.

Evitare di conservare alimenti caldi nel frigorifero per
evitare di aumentare la temperatura interna, provocando
un funzionamento continuo del compressore.

Non riempirlo eccessivamente in modo tale da garantire
una corretta circolazione dell'aria.

Sbrinare |'elettrodomestico in presenza di ghiaccio per
facilitare il trasferimento del freddo.

In caso di mancanza di energia elettrica, si consiglia di
lasciare chiusa la porta del frigorifero.

Aprire o tenere aperte le porte dell'elettrodomestico il
meno possibile.

Evitare di regolare il termometro a temperature troppo
basse.

Togliere la polvere presente nella parte posteriore
dell'elettrodomestico.

Disponibilita’ dei ricambi

termostati, sensori di temperatura, schede a circuiti
stampati e sorgenti luminose sono disponibili per un
periodo minimo di sette anni dall’immissione sul mercato
dell’ultima unita del modello;

maniglie e cerniere delle porte, vassoi e cesti sono
disponibili per un periodo minimo di sette anni e
guarnizioni delle porte per un periodo minimo di dieci
anni dallimmissione sul mercato dell’ultima unita del
modello;

Per ulteriori informazioni sul prodotto, consultare
https://eprel.ec.europa.eu/ o eseguire la scansione del
QR sull'etichetta energetica fornita con I'apparecchio
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Nous vous remercions d'avoir acheté
ce produit.

Avant d'utiliser votre réfrigérateur,
veuillez lire attentivement ces
instructions d'utilisation afin de
maximiser ses performances.
Conservez cette documentation pour
pouvoir vous y référer
ultérieurement ou pour les éventuels
futurs propriétaires. Ce produit est
destiné uniqguement a un usage
domestique ou autres usages
similaires tels que :

I'espace cuisine réservé au
personnel dans un magasin, des
bureaux ou autres lieux de travail,
dans les fermes-auberges,

pour la clientéle des hotels, motels
et autres lieux de type résidentiel,
dans les chambres d'hotes,

chez la restauration et autres
services similaires, ce produit ne
convient pas a la vente au détail.
Cet appareil doit étre utilisé
uniquement pour conserver de la
nourriture ; tout autre usage est
considéré comme dangereux et le
fabricant ne sera pas tenu
responsable en cas de mauvaise
utilisation. Il est donc recommandé
de prendre connaissance des
conditions de garantie.

INFORMATIONS DE
SECURITE

Ce guide contient de
nombreuses informations de
sécurité importantes. Nous
vous suggérons de conserver
ces instructions dans un
endroit sar afin de pouvoir les
consulter facilement et
d'avoir une bonne expérience
avec l'appareil. Le
réfrigérateur contient du gaz

réfrigérant (R600a : isobutane)
et du gaz isolant
(cyclopentane), respectueux
de I'environnement mais qui
sont toutefois inflammables.

A A\

Attention : risque d'incendie
En cas de dommage sur le
circuit de réfrigération :

e Evitez les flammes nues et
les sources d’inflammation.
Aérez correctement la
piece dans laquelle est
installé I’appareil

AVERTISSEMENT !

e |l faut faire attention, en
nettoyant et en
transportant l'appareil, de
ne pas toucher les fils
métalliques du condenseur
a l'arriere de l'appareil, car
vous pourriez vous blesser
les doigts et les mains ou
endommager votre
appareil.

e Cet appareil n'est pas
congu pour étre empilé
avec un autre appareil.
N'essayez pas de vous
asseoir ou de vous tenir
debout sur votre appareil
car il n'est pas congu pour
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une telle utilisation. Vous
pourriez vous blesser ou
endommager l'appareil.
Veillez a ce que le cable de
réseau ne soit pas coincé
sous l'appareil pendant et
apres le transport ou le
déplacement de l'appareil,
afin d'éviter que le cable de
réseau ne soit coupé ou
endommagé.

Lors de la mise en place de
votre appareil, veillez a ne
pas endommager vos sols,
tuyaux, revétements
muraux, etc. Ne pas
déplacer l'appareil en tirant
sur le couvercle ou la
poignée. Ne permettez pas
aux enfants de jouer avec
I'appareil, ou d'altérer les
commandes. Notre société
décline toute
responsabilité en cas de
non respect des
instructions.

N'installez pas l'appareil
dans un endroit humide,
graisseux ou poussiéreux et
ne l'exposez pas a la
lumiére directe du soleil ni
al'eau.

N'installez pas I'appareil a
proximité de sources de

chaleur ou de matériaux
inflammables.

En cas de panne de courant,
n'ouvrez pas le couvercle.
Les aliments congelés ne
devraient pas étre affectés
si la défaillance dure moins
de 20 heures. Si I'échec est
plus long, alors les aliments
doivent étre vérifiés et
consommeés
immédiatement ou cuits
puis recongelés.

Si vous trouvez que le
couvercle du congélateur
coffre est difficile a ouvrir
juste apres l'avoir fermé,
ne vous inquiétez pas. Ceci
est di a la différence de
pression qui va s'égaliser et
permet d'ouvrir le
couvercle normalement
apres quelques minutes.
Ne branchez pas l'appareil
a I'alimentation électrique
avant d'avoir retiré tous les
emballages et les
protections de transport.
Laisser reposer pendant au
moins 4 heures avant la
mise en marche pour
permettre a I'huile du
compresseur de se déposer
si le compresseur méme est
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transportée
horizontalement.

Ce congélateur ne doit étre
utilisé que pour l'usage
auquel il est destiné
(c'est-a-dire la conservation
et la congélation des
aliments comestibles).

Ne stockez pas de
médicaments ou de
matériels de recherche
dans les caves a vin.
Lorsqu'un matériel
nécessitant un controle
strict des températures de
conservation doit étre
conservé, il est possible
qu'il se détériore ou qu'une
réaction non controlée
survienne pouvant
entrainer des risques.
Avant toute intervention,
débranchez le cordon
d'alimentation de la prise
murale.

A la livraison, vérifiez que
le produit n'est pas
endommagé et que toutes
les pieces et accessoires
sont en parfait état.

Si une fuite est détectée
dans le systeme de
réfrigération, ne touchez
pas la prise murale et

n'utilisez pas de flammes
nues. Ouvrez la fenétre et
aérez la piece. Appelez
ensuite le Centre de service
pour demander une
réparation.

N'utilisez pas de rallonges
ou d'adaptateurs.

Ne tirez pas et ne pliez pas
excessivement le cordon
d'alimentation et ne
touchez pas la prise avec
les mains mouillées.
N'endommagez pas la prise
et/ou le cordon
d'alimentation ; cela
pourrait provoquer des
chocs électriques ou des
incendies.

Si le cable d’alimentation
est endommagsé, il doit étre
remplacé par le fabricant,
son agent d’entretien ou
des personnes possédant le
méme type de qualification,
afin d’éviter tout risque.
Ne déposez pas et ne
stockez pas de matériaux
inflammables ou
hautement volatils tels que
de I'éther, de I'essence, du
GPL, du gaz propane, des
aérosols, des colles, de
I'alcool pur, etc. Ces
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matériaux peuvent
provoquer une explosion.
N'utilisez pas et ne stockez
pas d'aérosols
inflammables, tels que des
pulvérisateurs de peinture,
a proximité des caves a vin.
Cela pourrait causer une
explosion ou un incendie.
Ne placez pas d'objets
et/ou de récipients remplis
d'eau au-dessus de
I'appareil.

Nous ne recommandons
pas l'utilisation de
rallonges et d'adaptateurs
multidirectionnels.

Ne jetez pas l'appareil au
feu. Faites attention a ne
pas endommager le circuit
de refroidissement et les
tuyaux de l'appareil
pendant le transport et
I'utilisation. En cas de
dommage, n'exposez pas
I'appareil a un incendie, a
une source d'inflammation
potentielle et ventilez
immédiatement la piéce ou
se trouve |'appareil.

Le systeme de réfrigération
positionné derriére et dans
les caves a vin contient du
réfrigérant. De ce fait, il est

conseillé d'éviter
d'endommager les tuyaux.
N'utilisez pas d'appareils
électriques dans les
compartiments de
conservation des aliments
de l'appareil, excepté s'ils
sont du type recommandé
par le fabricant.
N'endommagez pas le
circuit réfrigérant.
N'utilisez pas d'outils
mécaniques ou autres
équipements pour
accélérer le processus de
dégivrage, autres que ceux
recommandés par le
fabricant.

N'utilisez pas d'appareils
électriques dans les
compartiments de
conservation de la
nourriture, excepté s'ils
sont du type recommandé
par le fabricant.

Ne pas toucher les
éléments de
refroidissement internes,
en particulier avec les
mains mouillées, pour
éviter les fissures ou les
blessures.

N'obstruez pas les orifices
d'aération dans l'appareil
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ou dans la structure dans
laquelle il est intégré.
N'utilisez pas d'objets
pointus ou tranchants tels
que des couteaux ou des
fourchettes pour enlever le
givre.

N'utilisez jamais de
seche-cheveux, de
radiateurs électriques ou
d'autres appareils
électriques de ce type pour
le dégivrage.

Ne grattez pas avec un
couteau ou un autre objet
pointu pour enlever le givre
ou la glace qui se forme.
Vous pourriez endommager
le circuit réfrigérant. Toute
fuite de liquide réfrigérant
pourrait provoquer un
incendie ou vous blesser au
niveau des yeux.

N'utilisez pas d'outils
mécaniques ou autres
équipements pour
accélérer le processus de
dégivrage.

N'utilisez jamais de flamme
nue ou d'équipements
électriques, par exemple
des appareils de chauffage,
des nettoyeurs a vapeur,
des bougies, des lampes a

huile et autres objets
similaires pour accélérer le
dégivrage.

Ne jamais utiliser d'eau
pour laver la position du
compresseur, |'essuyer
soigneusement avec un
chiffon sec apres le
nettoyage pour éviter la
rouille.

Il est recommandé de
maintenir la prise propre ;
les résidus excessifs de
poussiéere sur la prise
peuvent provoquer un
incendie.

L’appareil est congu et
construit pour un usage
domestique uniquement.
La garantie sera annulée si
I"appareil est installé ou
utilisé dans des locaux
domestiques non
résidentiels ou
commerciaux.

L’appareil doit étre
correctement installé,
localisé et utilisé
conformément aux
instructions contenues
dans le livret d'instructions
fourni a l'utilisateur.

La garantie est applicable
uniquement aux produits
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neufs et n'est pas
transférable en cas de
revente du produit.

Notre société décline toute
responsabilité pour les
dommages accidentels ou
conséquentes.

La garantie n'affecte en
aucune fagon vos droits
statutaires ou légaux.
N'effectuez pas de
réparations sur les caves a
vin. Toutes les
interventions doivent étre
réalisées par un personnel
gualifié uniqguement.

Si vous mettez au rebut un
ancien produit doté d'un

verrou ou d'un loquet sur la

porte, assurez-vous qu'il
est en bon état pour ne pas
risquer qu'un enfant se
retrouve coincé a
l'intérieur.

Cet appareil peut étre
utilisé par des enfants agés
de 8 ans et plus et des
personnes dont les
capacités physiques,
sensorielles ou mentales
sont réduites, ou des
personnes dénuées
d'expérience et de
connaissances, a condition

qu'ils aient été informés de
la maniere d'utiliser
I'appareil en toute sécurité
et qu'ils comprennent les
risques impliqués.

¢ Les enfants ne doivent pas
jouer avec I’appareil.
L'entretien et le nettoyage
ne doivent pas étre
effectués par des enfants
sans surveillance.

e Verrous : si votre
réfrigérateur/congélateur
est doté d’un verrou,
conservez la clé hors de
portée et dans un endroit
éloigné de I'appareil afin
d’éviter qu’un enfant se
retrouve coincé a
I'intérieur. Lors de la mise
au rebut d’un ancien
réfrigérateur/congélateur,
cassez les anciens verrous
ou loquets pour plus de
sécurité.

e Les enfants agésde 3 a
8 ans sont autorisés a
charger et a décharger
I’appareil.

AVERTISSEMENT ! lors de la

mise en place de I'appareil,

veillez a ce que le cordon
d'alimentation ne soit pas
coincé ni endommageé.
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AVERTISSEMENT ! ne placez
pas de multiprises ni de blocs
d'alimentation a l'arriere de
I'appareil.Pour éviter toute
contamination de la
nourriture, veuillez respecter
les consignes suivantes :

e L’ouverture prolongée de la
porte peut entrainer une
hausse significative de la
température dans les
compartiments de
I'appareil.

e Nettoyez régulierement les
surfaces entrant en contact
avec les aliments et les
systémes d’évacuation
accessibles.

e Nettoyez les réservoirs
d’eau s’ils n’ont pas été
utilisés pendant 48 h ; videz
le circuit d’eau raccordé a
une alimentation d’eau si
I’eau n’a pas été tirée
pendant 5 jours.

e Placez la viande et le
poisson crus dans des
récipients adaptés avant de
les mettre au réfrigérateur,
afin qu’ils n’entrent pas en
contact avec d’autres
aliments ou ne gouttent
pas dessus.

e Les compartiments de
congélation « deux

étoiles » (si présents dans
I’appareil) sont adaptés a la
conservation des aliments
pré-congelés, a la
conservation et a la
fabrication des cremes
glacées et a la production
des glacons.

e Les compartiments « une,
deux et trois étoiles » (si
présents dans I'appareil) ne
sont pas adaptés a la
congélation des aliments
frais.

o Sil'appareil doit rester vide
pendant des périodes
prolongées, mettez-le hors
tension, dégivrez-le,
nettoyez-le, séchez-le et
laissez la porte ouverte
pour éviter la formation de
moisissures a l'intérieur.

AVERTISSEMENT ! Pendant

I'utilisation, I'entretien et la

mise au rebut de I'appareil,

veuillez faire attention au
symbole situé sur le coté
gauche, a l'arriere de

I'appareil (panneau arriére ou

compresseur).

C'est le symbole

d'avertissement de risque

d'incendie. Il y a des matiéres
inflammables dans les
conduites du réfrigérant et
dans le compresseur.

Veuillez vous éloigner de la

source de feu pendant

l'utilisation, I'entretien et
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I'élimination.

autres appareils de stockage
du vin: «Cet appareil est
destiné uniquement au
stockage du vin.»

pour un appareil a pose libre:
«Cet appareil de réfrigération
n’est pas destiné a étre utilisé
comme un appareil
intégrable»

pour les appareils sans
compartiment «quatre
étoiles»: «Cet appareil de
réfrigération ne convient pas
pour la congélation de
denrées alimentaire»;

Verrous

Si votre congélateur est doté d’un verrou, conservez la clé hors de
portée et dans un endroit éloigné de I'appareil afin d’éviter qu’un
enfant ne se retrouve coincé a l'intérieur. Lors de la mise au rebut
d’un ancien congélateur, cassez les anciens verrous ou loquets pour
plus de sécurité.

Classe climatique

Les informations concernant la plage de température de I'appareil
sont fournies sur sa plaque signalétique. Elle indique a quelle
température ambiante (c’est-a-dire la température de la piece dans
laquelle I'appareil est installé) le fonctionnement de I'appareil est
optimal (correct).

étre influencée par des facteurs tels que 'emplacement de
'appareil de réfrigération, la température ambiante et la fréquence
avec laquelle la porte est ouverte, le réglage de la température du
dispositif de contréle pourrait devoir étre modifié, afin de s’adapter
a ces facteurs, si nécessaire ;

Raccordement électrique

N AVERTISSEMENT &
Un usage erroné de la fiche de mise a la terre peut provoquer un
risque d'électrocution. Si le cable d'alimentation est endommagé,
le faire remplacer par un centre d'assistance autorisé.
Pour votre sécurité, bien brancher ce réfrigérateur a la mise a la
terre. Le cable d'alimentation de ce réfrigérateur est équipé d'une
fiche a trois broches qui correspond aux prises murales a trois
broches, ce qui réduit le risque d'électrocution.
Ne jamais couper ou retirer la troisiéme broche de la fiche du cable
d'alimentation.
Ce réfrigérateur fonctionne avec une prise électrique standard de
220 -240V CA ~/50Hz avec trois broches pour la mise a la terre.
Ce réfrigérateur n'est pas congu pour étre utilisé avec un inverseur.
Pour éviter tout risque d'accident, le cable doit étre fixé derriére le
réfrigérateur et ne pas étre exposé ou pendre dans le vide.
Ne jamais débrancher le réfrigérateur en tirant le cable
d'alimentation. Toujours saisir la fiche avec fermeté et droit pour
I'extraire de la prise.
Ne pas utiliser de rallonge avec cet appareil. Si le cable
d'alimentation est trop court, demander a un électricien qualifié ou
a un technicien chargé de I'entretien d'installer une prise a
proximité de |'appareil. L'utilisation d'une rallonge peut avoir un
effet néfaste sur les performances de I'unité.

Avant la mise en marche

Emplacement d’installation

Lorsque vous choisissez 'emplacement de votre
réfrigérateur/congélateur, assurez-vous que le plancher est plat et
ferme et que la piéce est correctement aérée. Evitez de placer
votre réfrigérateur/congélateur prés d’une source de chaleur,
comme une cuisiniére, une chaudiére ou un radiateur. Evitez
également la lumiere directe dans les dépendances et terrasses
couvertes. Si vous placez votre réfrigérateur/congélateur dans une
dépendance comme un garage ou une annexe, assurez-vous que le
réfrigérateur/congélateur est placé au-dessus du parcours humide,
sinon il y aura de la condensation sur le réfrigérateur/congélateur.
N’installez jamais votre réfrigérateur/congélateur dans un
renfoncement ou dans une armoire ou un meuble aménagé.

Classe climatique Températures ambiantes autorisées

Quenmd votre réfrigérateur/congélateur fonctionne, la grille a
l'arriere de 'appareil peut devenir briilante et les cotés chauffer.
Par copséquent, a l'arriére du réfrigérateur/congélateur un espace
libre dfau moins 50 mm doit étre aménagé, et d’au moins 100 mm

sur les|cotés. Ne recouvrez pas le réfrigérateur/congélateur d'une

SN de +10°C 3 +32°C bache
N de +16°C 3 +32°C [E [ F |

[ s0 [ 100 |
ST de +16°C a +38°C

- w - : fE
T de +16°C 4 +43°C x Y [ -+
F F
: D 8
— tempérée élargie (SN): «Cet appareil de réfrigération est H | &

destiné a étre utilisé a des températures ambiantes comprises
entre 10 °C et 32 °C»,

— Tempérée (N): «Cet appareil de réfrigération est destiné a
étre utilisé a des températures ambiantes comprises entre 16 °C et
32°C»,

— Subtropicale (ST): «Cet appareil de réfrigération est
destiné a étre utilisé a des températures ambiantes comprises
entre 16 °C et 38 °C»,

— Tropicale (T): «Cet appareil de réfrigération est destiné a
étre utilisé a des températures ambiantes comprises entre 16 °C et
43 °C»;

Remarque : en raison des valeurs limites de la plage de
températures pour les classes climatiques pour lesquelles le
réfrigérateur est congu et du fait que la température interne peut

Fig. 1

Fig. 2

Remarque : les Figures 1 et 2 sont données uniquement a titre
d’illustration de I'encombrement total du produit.
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Mise a niveau du réfrigérateur/congélateur
Si le réfrigérateur/ congélateur =
n'est pas de niveau, |'alignement

de la porte et du joint magnétique /
sera affecté et pourrait entrainer

un mauvais fonctionnement du
réfrigérateur/ congélateur. Une |
fois que le réfrigérateur/ | |
congélateur est a son
emplacement définitif, réglez les
pieds de réglage a I'avant en les
tournant.

Nettoyage avant utilisation

Essuyez l'intérieur du congélateur avec une solution de bicarbonate
de soude trés diluée. Rincer ensuite a I'eau tiede a l'aide d'une
éponge ou d'un chiffon tordu. Lavez les clayettes et le bac a
légumes a I'eau chaude savonneuse et séchez-les complétement
avant de les remettre dans le congélateur. Lextérieur du
congélateur peut étre nettoyé a I'encaustique.

Attention avant d’allumer votre appareil !

ATTENDEZ 4 HEURES AVANT D’ALLUMER VOTRE CONGELATEUR
APRES UAVOIR DEPLACE.

Le liquide de refroidissement a besoin de temps pour se déposer. Si
I'appareil est éteint a tout moment, attendre 30 minutes avant de
le rallumer pour permettre au liquide de refroidissement de se
déposer.

Attention avant de remplir votre congélateur

Avant de placer des aliments dans votre congélateur, allumez-le et
attendez 24 heures pour vous assurer qu'il fonctionne
correctement et pour lui permettre de se stabiliser a la bonne
température.

INTRODUCTION

Description générale du réfrigérateur

— =
g o
=
==

(NG

Description

Etagére du congélateur

Tige de régulation de I'air

Thermostat

Etagére en verre du réfrigérateur

Couvercle du bac a légumes

Bac a salade

Pied réglable

Balconnet a bouteilles

Petit compartiment a bouteilles

Sle|e|~]|o|u]|s|w|n]=]|2 @@@

Compartiment a bouteilles du bas

N° Description
1 Etagére du congélateur
2 Tige de régulation de I'air
N° Description 3 Thermostat
1 Etagere du congélateur 4 Etagére en verre du réfrigérateur
2 Tige de régulation de air 5 Couvercle du bac a légumes
6 Bac a salade
3 Thermostat - -
- 7 Pied réglable
4 Etagére en verre du réfrigérateur g Balconnet a bouteilles
5 Couvercle du bac a légumes 9 Réservoir d’eau
6 Bac a salade 10 Bouton de distribution d'eau
7 Pied réglable 11 Petit compartiment a bouteilles
8 Balconnet 3 bouteilles 12 Compartiment a bouteilles du bas
9 Compartiment a bouteilles du haut
10 Petit compartiment a bouteilles
11 Compartiment a bouteilles du bas
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Description

Etagére du congélateur

Tige de régulation de I'air

Thermostat

Looowmm»wnuza?eo

Etagére en verre du réfrigérateur N° Description
Couvercle du bac a légumes — -
: 1 Etagére du congélateur
Bac a salade
Pied de réglage 2 Tige de régulation de I'air
Balconnet a bouteilles 3 Thermostat
Compartiment 3 beurre 4 Balconnet en verre du réfrigérateur
10 Petit compartiment a bouteilles S C o dubac 3 1@
11 Compartiment a bouteilles du bas ouvercle du bac a legumes
6 Bac a salade
7 Pied ajustable
= 8 Balconnet a bouteilles
[ ] 9 Réservoir d’eau
" M ,Ww /B) 10 Balconnet a bouteilles

=

3 0 e
. K n% |
=k — | 4

. - ‘ ........ | )
®

S

— |

2
d

Description

Etagére du congélateur

Tige de régulation de l'air

Thermostat

Balconnet en verre du réfrigérateur

Couvercle du bac a légumes

Bac a salade

Pied ajustable

Balconnet a bouteilles

ol |N|lo|lu|psr|lw|N|R

Petit balconnet a bouteilles

-
o

Compartiment a bouteilles du bas

La configuration la moins énergivore nécessite que les tiroirs, les
boites de rangement et les clayettes soient positionnés dans le
produit, veuillez consulter les photos ci-dessus.

Mode d’emploi de votre réfrigérateur

RECOMMEND
v

cowo 1 7 cooest

La température interne du réfrigérateur est controlée par un
potentiométre installé dans le compartiment des produits
alimentaires frais. La température interne varie selon la fréquence
d’ouverture de la porte, la température ambiante et 'emplacement
choisi dans la piece d’installation.

Réglage de la température du réfrigérateur

La température du réfrigérateur est réglable a I'aide d’un bouton de

réglage de la température.

1. La température est de plus en plus froide en tournant le

bouton de réglage de 1 vers 5.

2. Le réglage du bouton de température sur « Optimal»
correspond a l'utilisation normale quotidienne.

3. Si vous avez besoin d’augmenter le froid a lintérieur du
compartiment de stockage des produits alimentaires frais,
tournez le bouton de réglage en conséquence, de maniére a
augmenter la durée de fonctionnement du compresseur, ce
qui abaisse la température interne.

Remarque : Il est déconseillé de régler la température sur la

position « Coldest » pendant un temps prolongé.
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Réglage de la température du congélateur

Quand le bouton de réglage de la température du compartiment
des produits alimentaires reste a la méme position, la température
du congélateur baisse peu a peu quand le curseur du FLUX D'AIR
DU CONGELATEUR est réglé de « MIN » vers « MAX ».

Remarque : Lors de I'utilisation courante, le levier de régulation de
lair du congélateur peut étre givré a cause du taux élevé
d’humidité ou de l'ouverture fréquente de la porte de l'appareil.
Dans ce cas, veuillez ne pas forcer le levier de réglage de la
température. |l est plutdt conseillé d’utiliser un linge chaud pour le
chauffer localement et le décongeler avant de le régler et d'éviter
tout dommage.

Modes recommandés de température optimale

Porte ou balconnets
du compartiment
réfrigérateur

Aliments  contenant  des
agents de conservation
naturels, tels que confitures,
jus, boissons, condiments.
Ne pas entreposer
d’aliments périssables.

Bac a légumes (tiroir
a salade)

Les fruits, les herbes et les
légumes doivent étre placés
séparément dans le bac a
légumes.

Ne pas conserver les
bananes, oignons, pommes
de terre et lail au
réfrigérateur.

Clayette du
réfrigérateur - milieu

Produits laitiers, ceufs

SAISON MODES PROPOSES
MIN FREEZER MAX
couoes
En été
L. N MAX REFRIGERATOR MIN
(temp. supérieure a
MIN FREEZER MAX
cowesT
Temp. moyenne
. MAX REFRIGERATOR MIN
(printemps et
MIN FREEZER MAX
. cowest
En hiver
P s MAX REFRIGERATOR MIN
(temp. inférieure a
Conseils Il est recommandé de ne pas régler le levier de
réglage a la position MAX pendant une longue
période.

PRUDENCE : Evitez de régler la température du réfrigérateur et la
température du congélateur simultanément sur la position MAX,
notamment en été. Cela risquerait d’entrainer un refroidissement
trés lent du compartiment des produits alimentaires frais et des
désagréments pour I'utilisateur.

DURANT L'UTILISATION

1.

L'appareil peut ne pas fonctionner de maniére cohérente
(éventualité du dégivrage daliments ou si la température
devient trop élevée dans le compartiment des aliments
surgelés) lorsqu’il est resté pendant trop longtemps
au-dessous de la limite la plus froide de la plage de
températures pour laquelle 'appareil a été congu.

Les informations concernant la plage de température de
I'appareil sont fournies sur sa plaque signalétique.

Le fait que la température interne puisse étre influencée par
des facteurs, tels que l'emplacement de I'appareil de
réfrigération, la température ambiante, la fréquence avec
laquelle la porte est ouverte et, le cas échéant, un
avertissement indiquant que le réglage de la température du
dispositif de contrdle pourrait devoir étre modifié, afin de
s'adapter a ces facteurs

Le fait que les boissons effervescentes ne doivent pas étre
stockées dans les compartiments ou dans la chambre de
congélation des aliments et que des produits tels que les
sorbets ne doivent pas étre consommeés trop froids

La nécessité de ne pas dépasser la date de péremption
indiquée par le fabriquant des aliments

Conservation des aliments

Positionnez des aliments différents dans des
compartiments différents selon le tableau
ci-dessous

Compartiments

réfrigérateur

Type d’aliments

Clayette du
réfrigérateur -
supérieure

Les aliments qui n‘ont pas
besoin de cuisson, comme
les aliments préts a
consommer, les charcuteries
et les restes.

Tiroir(s)/grille du
congélateur

Aliments destinés a étre

conservés longtemps.

Tiroir inférieur pour la
viande crue, la volaille, le
poisson.

. Tiroir central pour les

légumes surgelés, les frites.
. Grille supérieure pour les
cremes glacées, fruits
congelés, produits de
boulangerie congelés.

1.

Il est suggéré de régler la température a 4°C dans le
compartiment réfrigérateur et, si possible, a -18°C dans le
compartiment congélateur.
Pour la plupart des catégories daliments, le temps de
stockage le plus long dans le compartiment réfrigérateur est
atteint avec des températures plus froides. Etant donné que
certains produits particuliers (comme les fruits et légumes
frais) peuvent étre endommagés par des températures plus
froides, il est suggéré de les conserver dans les bacs a
légumes, s’il y en a. Dans le cas contraire, maintenir un
réglage moyen du thermostat.
Pour les aliments congelés, se reporter a la durée de
conservation inscrite sur I'emballage des aliments. Cette
durée de conservation est atteinte lorsque le réglage
respecte les températures de référence du compartiment
(une étoile -6°C, deux étoiles -12°C, trois étoiles -18°C).
Les plats cuisinés peuvent étre stockés dans le réfrigérateur
lorsque leur température a atteint la température ambiante.
Poches pour ceufs et poches de bouteilles pour ceufs, beurre,
lait et bouteilles de boisson, etc. Laisser de I'espace entre les
aliments et les différents récipients pour ne pas nuire au
systéme d’air conditionné
Dans le but d’éviter, notamment la contamination des
aliments entre eux, les aliments stockés doivent étre
enveloppés dans du film plastique propre ou dans du papier
de conservation des denrées alimentaires, puis rangés dans
emplacements différents pour éviter tout contact, perte
d’eau et mélange des odeurs.
Les fruits et légumes doivent étre entreposés dans le bac a
salade pour éviter qu’ils ne perdent trop de leur fraicheur par
déshydratation.
Laisser les aliments chauds refroidir a température ambiante
avant de les stocker dans Iappareil pour éviter la
surconsommation d’électricité et la formation de givre.
Dans le cas d’appareils de réfrigération avec compartiment de
réfrigération, une déclaration indiquant que certains types de
fruits et légumes frais sont sensibles au froid et ne sont donc
pas adaptés a une conservation dans ce type de
compartiment est nécessaire.
Le fait que les boissons effervescentes ne doivent pas étre
stockées dans les compartiments ou dans la chambre de
congélation des aliments et que des produits tels que les
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sorbets ne doivent pas étre consommeés trop froids

Conseils pour la bonne conservation des aliments dans le
réfrigérateur

1.

Les viandes préparées doivent toujours étre conservées sur
une étagére au-dessus des viandes crues pour éviter toute
contamination de bactéries. Conservez les viandes crues dans
un récipient suffisamment grand pour contenir leur jus et
enveloppez-les dans du film alimentaire ou du papier
aluminium.

Cela permet a l'air froid de circuler dans toutes les parties du
réfrigérateur et de le garder bien froid.

Pour éviter les mauvaises odeurs et la déshydratation des
aliments, chaque aliment doit étre conservé et enveloppé
séparément. Les fruits et légumes n‘ont pas besoin d’étre
enveloppés.

Laisser les plats cuisinés refroidir avant de les entreposer
dans le réfrigérateur. Cela aidera a maintenir la température
interne de l'appareil.

Pour éviter que de l'air froid ne s’échappe de l'appareil,
essayez de limiter le nombre de fois que vous ouvrez la porte.
En revenant de faire vos courses, regroupez les aliments qui
ont besoin d’étre stockés dans le réfrigérateur avant d’ouvrir
la porte de I'appareil. N'ouvrez la porte que pour déposer ou
retirer des aliments.

Panne d’électricité ou panne du systéme de réfrigération

Attitude a tenir envers les aliments congelés stockés en cas de
panne prolongée de I'appareil de réfrigération (panne d’électricité
ou panne du systéme de réfrigération)

1.

Evitez autant que possible d’ouvrir la porte du réfrigérateur,
pour que méme en été, les aliments puissent se maintenir
sans problémes au frais pendant des heures.

Sivous avez regu un préavis de coupure d’électricité :

1)  une heure avant, veuillez régler la température a la
position la plus froide, pour que le réfrigérateur soit au
maximum de sa capacité de réfrigération. (veuillez ne
pas stocker de nouveaux aliments a ce moment-la !)
Pour étre restauré aprés l'alimentation ponctuelle du
dispositif de contréle de la température au lieu
d’origine.

2) Vous pouvez également faire de la glace, avec un
récipient étanche que vous placez ensuite dans la partie
supérieure du congélateur. Il est donc nécessaire de
prolonger le temps de stockage des aliments frais.

Préparation a la congélation

1.
2.

Laissez les plats cuisinés refroidir complétement.

Si possible, commencer par refroidir les aliments d’abord
dans le réfrigérateur.

Pensez a la maniére dont vous voulez cuisiner I'aliment avant
de le congeler.

Ne congelez pas les aliments dans des récipients en métal si
vous pensez les mettre au four a micro-ondes a leur sortie du
congélateur.

Pour les aliments acides (par exemple, les agrumes), utilisez
des sachets, du film congélation, des sachets en polyéthyléne,
des récipients en plastique et du papier aluminium spécial
congélation, en vente dans les supermarchés. N'utilisez pas
de film alimentaire ou de verre trop fin. N'utilisez pas de
récipients alimentaires déja utilisés (a moins de les avoir
nettoyés a fond avant).

Eliminer le plus d’air possible a Iintérieur du récipient ou
sachet. Vous pouvez utiliser une pompe a vide spéciale
d’élimination de I'air superflu a I'intérieur de 'emballage.
Laissez un petit espace de réserve aux liquides pour leur
permettre de se dilater lorsqu’ils sont congelés.

Vous pouvez utiliser I'espace du congélateur de maniére plus
efficace si vous congelez les liquides (ou les solides contenant
des liquides, tel que le rago(it) en cubes ou en blocs carrés.
C'est ce qu’on appelle le stockage « rationnel ». Mettez les
liquides dans des sachets en polyéthyléne a lintérieur de
récipients carrés. Congelez, puis retirez-les des récipients et
fermez les sachets.

Conseils pour I'achat de produits surgelés

1.

Lorsque vous achetez des produits surgelés, lisez les
instructions de conservation fournies sur I'emballage. Vous

Hw

7.

pourrez conserver chaque produit surgelé pendant la période
indiquée en regard du classement d’étoiles. Il s'agit
habituellement de la période indiquée comme «A
consommer de préférence avant le » sur I'emballage.

Vérifiez la température du congélateur de stockage des
aliments surgelés dans le magasin ou vous achetez vos
produits.

Vérifiez que I'emballage du produit surgelé est en parfait état.
Achetez toujours les produits surgelés a la fin de vos courses
au supermarché.

Essayez de ranger les produits surgelés ensemble pendant les
courses et sur le chemin du retour, cela aidera a garder les
aliments plus froids.

N’achetez pas de produits surgelés si vous ne pouvez pas les
mettre au congélateur immédiatement. Vous pouvez acheter

des sacs isothermes spécifiques dans la plupart des
supermarchés. lls gardent les aliments surgelés plus
longtemps.

Certains aliments doivent étre décongelés avant d’étre
cuisinés. Les légumes et les pates peuvent étre directement
immergés dans l'eau bouillante ou cuits a la vapeur. Les
sauces et soupes congelées peuvent étre mises dans une
casserole et chauffées a feu doux jusqu’a ce qu’elles soient
décongelées.

Choisissez des aliments de bonne qualité et manipulez-les le
moins possible. Congelez les aliments par petites quantités,
pour les congeler plus vite. Cela vous prendra aussi moins de
temps pour les décongeler tout en vous permettant de
n’utiliser que la quantité dont vous avez besoin.

Commencez par faire une estimation de la quantité
d’aliments que vous allez congeler. Si vous devez congeler de
grosses quantités d‘aliments frais, souvenez-vous de
sélectionner la température la plus froide. Cela abaissera la
température a I'intérieur de votre congélateur et congelera
vos aliments plus rapidement au bénéfice de leur qualité.
Cependant, faites-le en petites quantités pour économiser de
I'énergie.

Conseils concernant le distributeur d’eau (si présent)

Ce réfrigérateur est doté d’un distributeur d’eau qui vous permet
de vous servir un verre d'eau plus aisément et d’avoir accés a de
l'eau fraiche presque instantanément. Le distributeur d’eau se
compose d’un réservoir d’eau de 2,5 litres que vous devez remplir.

Pour utiliser le distributeur d’eau, suivez les instructions
ci-dessous :
Couvercle de
remplissage
B AR | Couvercle du
Ouvert -+ , 3
V= réservoir d'eau
Réservoir d’'eau
= |
1 Dlstributeur H
| deau
: | .
Bouton de | —
distribution % 4
d’eau 3 !

1.

2.

3.

Ouvrez la porte du réfrigérateur et vérifiez que le distributeur
d’eau est correctement fixé.

Ouvrez le couvercle de remplissage du réservoir et remplissez
ce dernier deau, bien soigneusement, pour éviter les
éclaboussures. Refermez ensuite le couvercle de remplissage
du réservoir d’eau. Voir illustration C.

Une fois que le réservoir est rempli, réglez le thermostat sur le
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mode le plus bas ou sur le mode Refroidissement rapide ; vous
pourrez avoir de l'eau fraiche aprés une heure. Voir illustration D.
4. Lutilisation du distributeur d’eau peut entrainer que de l'eau
dégouline ou s’écoule hors du distributeur. Le cas échéant,
essuyez cette eau avec un chiffon.
5. L'eau ne doit pas atteindre le couvercle du réservoir ; une
ligne indique le niveau de remplissage maximal.

REMARQUE: n’éloignez pas votre verre tant que de l'eau goutte
encore.

Dégivrage
Cet appareil dispose d'un systeme de dégivrage automatique ; il
n'est donc pas nécessaire de le dégivrer manuellement.

Déplacement du réfrigérateur/congélateur

Emplacement

Ne placez jamais votre réfrigérateur/congélateur prés d’une source
de chaleur, par ex., une cuisiniére, une chaudiére ou un radiateur.
De plus évitez la lumiére directe du soleil dans les dépendances et
les terrasses couvertes.

Mise a niveau du réfrigérateur/congélateur

Assurez-vous que le réfrigérateur/congélateur est a niveau. Utilisez
les pieds réglables pivotants a I'avant. Si le
réfrigérateur/congélateur n'est pas de niveau, cela compromettra
l'alignement de la porte et du joint magnétique et le
réfrigérateur/congélateur ne fonctionnera pas correctement.

Suite a Vlinstallation du réfrigérateur/congélateur, attendre
4 heures avant de l'allumer. Le liquide de réfrigération de I'appareil
aura ainsi le temps de se déposer.

Installation

Ne couvrez et ne bloquez jamais les ouvertures ou grilles d’aération
de votre appareil.

Si vous vous absentez pendant une période prolongée

Si votre appareil ne sera pas utilisé pendant plusieurs mois,
éteignez-le et débranchez la prise du secteur.

Retirez tous les aliments.

Nettoyez et essuyez soigneusement I'intérieur de I'appareil.
Pour éviter la formation d’odeurs et de moisissures, laissez la
porte entrouverte : bloquez-la ouverte ou retirez-la, si
nécessaire.

Installez I'appareil propre dans un endroit sec, aéré et éloigné
des sources de chaleur, déplacez 'appareil sans a-coups et ne
posez pas d’objets lourds dessus.

Faites trés attention si des enfants sont présents. Ne laissez pas
les enfants jouer avec I'appareil.

Entretien et nettoyage

1. Nettoyage de l'intérieur

Nettoyez l'intérieur du réfrigérateur/congélateur avec une solution
trés diluée de bicarbonate de soude. Rincer ensuite a I'eau tiede a
|'aide d'une éponge ou d'un chiffon tordu. Lavez les paniers a I'eau
savonneuse tiéde et assurez-vous qu'ils sont complétement secs
avant de les remettre au réfrigérateur/congélateur.

2. Nettoyage de I'extérieur

Utilisez un détergent standard non abrasif dilué dans de I'eau tiede
pour nettoyer 'extérieur du réfrigérateur/ congélateur.

La grille du condenseur a l'arriére du réfrigérateur/ congélateur et
les composants adjacents peuvent étre aspirés a l'aide d'une
brosse douce.

N'utilisez pas de nettoyants agressifs, de tampons a récurer ou de
solvants pour nettoyer toute partie du réfrigérateur/congélateur

INFORMATIONS POUR LINSTALLATION
ELECTRIQUE

Cet appareil doit étre mis a la terre.

Cet appareil est équipé d’une fiche électrique compatible avec
toutes les habitations équipées de prises conformes aux normes en
vigueur.

Si la fiche fournie n’est pas adaptée a vos prises murales, elle doit
étre coupée et soigneusement mise au rebut. Pour éviter tout
risque de choc électrique, n’insérez pas une fiche abimée dans une
prise.

Cet appareil est conforme aux directives CEE.

Entretien

Analyse et élimination des anomalies

Toutes les pannes n’‘ont pas besoin de I'intervention du personnel
du service technique. Vous pouvez essayer par vous-méme de

résoudre les petits problémes suivants :

Situation p |
e Absencetotale |e Lafiche est-elle | ¢ Rebranchez
de réfrigération débranchée du I'appareil.

secteur ? .
e Des
disjoncteurs ou
des fusibles
ont-ils sauté ?
e Absence
d’électricité ou
ligne en
court-circuit ?

Ouvrez la porte
et vérifiez si la
lampe s’allume.

e Bruit anormal e Leréfrigérateur | o Réglez les pieds
est-il installé de ajustables sous
niveau ? le réfrigérateur.

o Leréfrigérateur | o Eloignezle
touche-t-il le réfrigérateur
mur ? du mur.

e Faible efficacité | ® Avez-vous e Mettezles

de réfrigération placé dans le aliments au
réfrigérateur réfrigérateur

des aliments
chauds ou en
trop grande

aprés qu’ils ont
complétement
refroidi.

quantité ? e Controlez et

e Ouvrez-vous la fermez la porte.
porte o Eloignezle
fréquemment ? réfrigérateur de

® Avez-vous la source de
coincé un chaleur.
emballage dans | e  Videz 'espace
le joint de la pour conserver
porte ? une bonne

e Le réfrigérateur aération.
est-ilplacéala [e Réglezla
lumiére directe température
du soleil ou a appropriée.
proximité d’un
four ou d’un
poéle ?

e Le réfrigérateur
est-il
correctement
aéré?

e Latempérature
réglée est-elle
trop élevée ?

e Odeurétrange |[e Ya-t-ildes e Jetezles
dans le aliments aliments
réfrigérateur avariés ? avariés.

e Devez-vous e Nettoyez le
nettoyer le réfrigérateur.
réfrigérateur ? [ e  Emballez les

* Avez-vous aliments a forte
emballé les odeur.
aliments dont
'odeur est
forte ?

Remarque : Si les situations ci-dessus ne correspondent pas a la
panne présente, ne démontez pas lappareil vous-méme et
n'essayez pas de le réparer. Les réparations effectuées par une
personne non-experte peuvent entrainer des blessures ou de
graves dysfonctionnements. Contactez le magasin local ou vous
avez effectué votre achat. Lappareil doit étre entretenu par un
technicien agréé et seules des piéces de rechange d’origine doivent
étre utilisées.
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Lorsque I'appareil n’est pas utilisé pendant une longue période,
débranchez-le du secteur, videz tous les aliments et nettoyez
l'appareil en laissant la porte entrouverte pour éviter toute odeur
désagréable.

Pour contacter I'assistance technique, visitez notre site Internet:
https://corporate.haier-europe.com/en/ . Dans la section
«websites», choisissez la marque de votre produit et votre pays.
Vous serez redirigé vers le site Web spécifique ou vous pouvez
trouver le numéro de téléphone et le formulaire pour contacter
I'assistance technique

Inversion de 'ouverture de porte

1. Vérifiez que le réfrigérateur n’est pas branché au secteur.

2. Faites levier sur le cache de la charniére, retirez les trois vis
qui fixent la charniére supérieure a la porte puis retirez la
charniére.

r\__}&che de
harnie
..]_s/isarnlere

— \gchall'n'lere
-—__supérieure

3. Retirez la porte du congélateur de I'appareil.
4.  Retirez les deux vis qui fixent la charniére centrale.

Porte du compartiment
congélateur

5.  Retirez la porte du compartiment réfrigérateur.
6.  Retirez les quatre vis qui fixent la charniére inférieure au coté
droit de 'appareil, puis retirez la charniére.

Charniere
inférieure

7.  Retirez la rondelle et I'écrou qui fixent la tige de I'axe au trou
coté droit de la charniére inférieure, puis retirez la tige et la
vis de l'axe

L

= ] - ‘rl;LTigedel’axe

l,

J— Vis de l'axe

iF -

i Tt

l;"‘_:,_, Rondelle

| ri‘"—' Ecrou

W

8. Introduisez la vis de I'axe dans le trou cété droit, introduisez

la tige de l'axe dans le trou cdté gauche de la charniére
inférieure, puis fixez la tige a l'aide de la rondelle et de

I'écrou.
. ¥
Tigede —
axe (0
Vis de I'axe
5
Rondelle —&2)
Ecrou &
9. Installez la charniére inférieure sur le coté gauche de
'appareil.

10. Retirez la vis qui fixe la butée de porte en bas a droite de la
porte du compartiment réfrigérateur, puis retirez la butée de
porte et installez-la sur le coté inférieur gauche.

Porte du =
réfrigérateur

" -
= ) Butée de porte

Installez la porte du compartiment réfrigérateur.

Déplacez la douille de porte du c6té supérieur droit de la
porte du réfrigérateur vers le coté supérieur gauche de la
porte. Déplacez ensuite le cache-trou du c6té gauche vers le
coté droit.

e +V— Cache-trou

Douille de
porte —7

13. Retirez les vis et le cache-trous de vis de la charniere centrale
sur le coté gauche de I'appareil, puis installez-les sur les trous
de vis de la partie droite de I'appareil.

Q

A

.
Y Vis
i)

Cache-trou de vis

Porte du compartiment
congélateur

Charniére centrale w.
Douille de porte

-,

b3

Vis _E- § \\:‘*HM

14. Installez la charniére centrale sur le coté gauche avec les deux
vis que vous avez retirées précédemment.


https://corporate.haier-europe.com/en/

15. Retirez la vis qui fixe la butée de porte en bas a droite de la
porte du compartiment congélateur, puis retirez la butée de
porte et installez-la en-bas du c6té gauche.

-

Porte du =
réfrigérateur

. -+
¥ Butée de porte v

16. Installez la porte du compartiment congélateur.

17. Déplacez la douille de porte du cdté supérieur droit de la
porte du congélateur vers le coté supérieur gauche de la
porte. Déplacez ensuite le cache-trou du c6té gauche vers le
c6té droit.

Douille de f?:;;'{/////',-
porte_—=—__——

=

18. Retirez la vis qui fixe le cache-trou de vis de la charniére du
coté supérieur gauche de I'appareil, retirez le cache et fixez-le
sur le coté supérieur droit de I'appareil.

Vis . . ¥

Cache trou de — <o
vis de charniere ——

19. Fixez la charniére supérieure sur le coté supérieur gauche de
l'appareil avec les trois vis que vous avez retirées
précédemment. Avant de serrer les vis de la charniére
supérieure, vérifiez que la partie supérieure de la porte est
de niveau avec l'appareil et que le joint en caoutchouc
adhére parfaitement.

20. Installez le cache de charniére sur la charniére du coté
supérieur gauche de I'appareil.

1_ Cache de charniére
NJ

i+

..— Charniere supérieure

MISE AU REBUT DES ANCIENS
APPAREILS

Cet appareil comporte les symboles conformes a la directive
européenne 2012/19/EU sur les déchets des équipements
électriques et électroniques (DEEE).

DEEE couvre a la fois les substances polluantes (pouvant avoir des
retombées négatives sur I'environnement) et les composants de
base (pouvant étre ré-utilisés). Il est important de soumettre les
déchets DEEE a des traitements spécifiques, afin d'enlever et
éliminer tous les polluants de maniére adéquate et de récupérer et
recycler tous les matériaux.

Toute personne peut jouer un rdle important en veillant a ce que
les déchets DEEE ne deviennent pas un probléme environnemental
; pour cela, il est essentiel de suivre quelques regles de base :

- Les DEEE ne doivent pas étre traités comme des déchets
ménagers ;

Les DEEE doivent étre remis aux points de collecte appropriés
gérés par la municipalité ou par des sociétés reconnues. Dans de
nombreux pays, pour des DEEE encombrants, la collecte a
domicile peut étre organisée.

Dans de nombreux pays, lorsque vous achetez un nouvel appareil,
I'ancien peut étre retourné au détaillant qui est en devoir de le
récupérer sans frais de maniére individualisée, tant que
'équipement est de type équivalent et a les mémes fonctions que

I'équipement fourni.
En apposant la marque sur ce produit, nous

confirmons la conformité a toutes les obligations européennes
concernant la protection de I'environnement et de la santé et de la
sécurité, applicables selon la loi a ce produit.

Conformité

Garantie

La garantie minimale est : 2 ans pour les pays de I'UE, 3 ans pour la
Turquie, 1 an pour le Royaume-Uni, 1 an pour la Russie, 3 ans pour
la Suéde, 2 ans pour la Serbie, 5 ans pour la Norvege, 1 an pour le
Maroc, 6 mois pour I’Algérie, pas de garantie légale requise pour la
Tunisie.

.
Economies d’énergie

Pour faire davantage d'économies d'énergie nous suggérons :
Installez I'appareil dans un endroit bien aéré, loin de sources de
chaleur et ne I'exposez pas a la lumiére directe du soleil. Evitez de
mettre de la nourriture chaude dans le réfrigérateur pour éviter
d'accroitre la température intérieure et, par conséquent, de faire
fonctionner le compresseur en permanence. Ne tassez pas trop les
denrées conservées de maniére a garantir une circulation de I'air
correcte. Si de la glace s'est formée, dégivrez I'appareil pour
faciliter le transfert du froid. En cas de coupure de I'alimentation
électrique, il est conseillé de garder la porte du réfrigérateur
fermée. Ouvrez ou laissez la porte du réfrigérateur ouverte le
moins possible. Evitez de régler le thermostat a des températures
trop basses. Retirez la poussiére accumulée a I'arriére de I'appareil.
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Disponibilité des pieces de
rechange

Les thermostats, les capteurs de température, les cartes de circuit
imprimé et les sources lumineuses sont disponibles pour une
période minimale de sept ans a compter de la mise sur le marché
de la derniére unité du modéle;

Les poignées de porte, gonds de porte, plateaux et bacs, sont
disponibles pour une période minimale de sept ans, et les joints de
porte sont disponibles pour une période minimale de 10 ans a
compter de la mise sur le marché de la derniére unité du modéle;
Pour plus d'informations sur le produit, veuillez consulter
https://eprel.ec.europa.eu/ ou scannez le QR sur l'étiquette
énergétique fournie avec l'appareil
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Vielen Dank fur den Kauf dieses
Produkts.

Bevor Sie den Kihlschrank
benutzen, lesen Sie bitte
aufmerksam diese
Bedienungsanleitung, um das
Gerat optimal zu nutzen.
Bewahren Sie alle Unterlagen flr
spatere Zwecke oder Nachbesitzer
auf. Dieses Produkt ist nur flr
Privathaushalte oder ahnliche
Anwendungszwecke vorgesehen:
Personalkiliche in Geschaften,
Buros und anderen
Arbeitsumgebungen
landwirtschaftliche Betriebe,
Hotels, Motels und andere
Wohnumgebungen
Frihstlickspensionen
Party-Servicedienste und dhnliche
nicht dem Einzelverkauf dienende
Anwendungen.

Dieses Gerat darf nur zur
Lagerung von Lebensmitteln
benutzt werden. Jede andere
Benutzung gilt als gefahrlich und
fuhrt zum Haftungsausschluss des
Herstellers. Dartber hinaus
sollten Sie die
Garantiebedingungen beachten.

SICHERHEITSHINWEISE
Dieser Leitfaden enthilt viele
wichtige Sicherheitshinweise.
Bewahren Sie diese
Anweisungen bitte sicher auf,
um darauf zuriickzugreifen
und gute Erfahrungen mit
dem Gerat zu machen. Der
Kiihlschrank enthdlt ein
Kaltemittelgas (R600a:
Isobutan) und ein Isoliergas
(Cyclopentan). Diese sind
zwar umweltvertraglich, aber
auch entziindlich.

A A

Vorsicht: Brandgefahr

Falls der Kiihlkreislauf

beschadigt ist:

¢ Vermeiden Sie offene
Flammen und Ziindquellen.
Liiften Sie griindlich den
Raum, in dem sich das
Gerat befindet.

WARNUNG!

e Beim Reinigen/Tragen des
Gerats ist darauf zu achten,
die Metalldrahte des
Kondensators auf der
Gerateriickseite nicht zu
beriihren, um sich nicht die
Finger oder die Hand zu
verletzen oder das Gerat zu
beschadigen.

e Dieses Gerat ist nicht dafiir
vorgesehen, mit anderen
Geraten gestapelt zu
werden. Versuchen Sie
nicht, auf dem Geriat zu
sitzen oder zu stehen, weil
es dafiir nicht konzipiert ist.
Sie konnten sich verletzen
oder das Gerat
beschadigen.

e Achten Sie darauf, dass sich
das Netzkabel beim und

nach dem
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Transportieren/Bewegen
des Gerats nicht darunter
verfangt, um eine etwaige
Beschadigung zu
vermeiden.

Achten Sie beim Aufstellen
des Gerats darauf,
Bodenbeldge, Leitungen,
Wandverkleidungen usw.
nicht zu beschadigen.
Bewegen Sie das Gerat
keinesfalls, indem Sie an
der Tiir oder am Griff
zZiehen. Achten Sie darauf,
dass Kinder weder mit dem
Gerat spielen noch an den
Bedienelementen
hantieren. Unser
Unternehmen lehnt jede
Haftung ab, wenn die
Anweisungen nicht befolgt
wurden.

Das Gerat darf weder an
feuchten, oligen oder
staubigen Orten installiert
noch direkter
Sonneneinstrahlung und
Wasser ausgesetzt werden.
Installieren Sie das Gerat
nicht in der Nahe von
Heizungen oder
brennbaren Materialien.
Offnen Sie bei einem
Stromausfall nicht die Tiir.

Falls der Ausfall nicht
langer als 20 Stunden
anhalt, sollten tiefgekiihlte
Lebensmittel unbeschadigt
bleiben. Bei einem
langeren Stromausfall
sollten die Lebensmittel
gepriift und umgehend
verzehrt oder gekocht und
erneut eingefroren werden.
Falls Sie sich die Tiir der
Gefriereinheit nach dem
Schlieen nur schwer
wieder 6ffnen lasst, ist dies
kein Problem. Dies liegt an
der Druckdifferenz, die
ausgeglichen wird, so dass
sich die Tiir nach ein paar
Minuten wieder normal
o6ffnen lasst.

SchlieRRen Sie das Gerat erst
an der
Netzstromversorgung an,
nachdem samtliche
Verpackungs- und
Schutzmaterialien entfernt
wurden.

Lassen Sie das Gerat
mindestens 4 Stunden lang
stehen, bevor Sie es
einschalten, damit sich das
Kompressordl nach einem
horizontalen Transport
absetzen kann.
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Dieser Gefrierschrank darf
nur fiir den vorgesehenen
Zweck benutzt werden

(d. h. Lagern und Einfrieren
von Lebensmitteln).
Lagern Sie weder Medizin
noch
Forschungsmaterialien im
Gerat. Falls Stoffe gelagert
werden, die eine strenge
Kontrolle der
Lagertemperatur erfordern,
kann es sein, dass diese
verderben oder eine
unkontrollierte Reaktion
auftritt, die Risiken nach
sich ziehen kann.

Ziehen Sie den Netzstecker,
bevor Sie am Gerit
hantieren.

Kontrollieren Sie bei der
Anlieferung, dass das Gerat
unbeschadigt ist und alle
Teile sowie das Zubehor in
einwandfreiem Zustand
sind.

Sollten Sie eine
Undichtigkeit im
Kiihlsystem feststellen,
diirfen Sie weder die
Steckdose beriihren noch
offenes Feuer benutzen.
Offnen Sie das Fenster und
lassen Sie frische Luft ins

Zimmer. Wenden Sie sich
dann zwecks Reparatur an
einen Kundendienst.
Verwenden Sie keine
Verlangerungskabel oder
Adapter.

Ziehen Sie nicht libermaRig
stark am Stromkabel und
fassen Sie den Stecker nicht
mit feuchten Handen an.
Der Stecker und/oder das
Stromkabel diirfen nicht
beschadigt werden, weil
dies zu einem Stromschlag
oder Brand fiihren kann.
Ein beschadigtes Netzkabel
muss vom Hersteller, dem
zugelassenen Kundendienst
oder dhnlich qualifizierten
Stellen ausgewechselt
werden, um Gefahren
vorzubeugen.

Halten Sie brennbare und
hochfliichtige Stoffe wie
Ather, Benzin, Fliissiggas,
Propangas, Spraydosen,
Klebemittel, reinen Alkohol
usw. fern, weil diese zu
einer Explosion fiihren
kdonnen.

Benutzen oder lagern Sie
keine brennbaren Sprays
wie Spriihfarbe in der Nahe
des Gerats, weil dies zu
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einer Explosion oder einem
Brand fiihren konnte.
Stellen Sie keine mit
Wasser gefiillten
Gegenstinde und/oder
Behdltnisse oben auf dem
Gerat ab.

Es sollten weder
Verlangerungskabel noch
Mehrfachsteckdosen
benutzt werden.

Werfen Sie das Gerat nicht
ins Feuer. Achten Sie beim
Transport und Gebrauch
darauf, den Kiihlkreislauf
oder die Leitungen des
Gerats nicht zu
beschadigen. Halten Sie das
Gerat im Schadensfall von
Feuer und potenziellen
Ziindquellen fern und
liiften Sie umgehend den
Raum, in dem sich das
Gerat befindet.

Das hinter und im Geriat
installierte Kiihlsystem
enthdlt ein Kiltemittel.
Vermeiden Sie daher
jegliche Beschadigung der
Leitungen.

Benutzen Sie keine
elektrischen Vorrichtungen
inden
Lebensmittel-Lagerfachern

des Gerats, sofern diese
nicht ausdriicklich vom
Hersteller empfohlen
wurden.

Beschadigen Sie keinesfalls
den Kiihlkreislauf.
Benutzen Sie auBBer den
vom Hersteller
empfohlenen Mitteln keine
mechanischen Gerate oder
andere Hilfsmittel, um den
Abtauvorgang zu
beschleunigen.

Benutzen Sie keine
elektrischen Vorrichtungen
in den
Lebensmittel-Lagerfachern,
sofern diese nicht
ausdriicklich vom
Hersteller empfohlen
wurden.

Beriihren Sie nicht die
inneren Kiihlelemente,
insbesondere nicht mit
nassen Handen, um Risse
oder Verletzungen zu
vermeiden.

Halten Sie die
Liiftungsoffnungen im
Gehaduse des Gerats oder
der Einbaustruktur frei von
Verstopfungen.

Benutzen Sie keine spitzen
oder scharfkantigen
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Gegenstiande wie Messer
oder Gabeln, um
Eisbildungen zu entfernen.
Benutzen Sie keinesfalls
Haartrockner,
Elektroheizgerate oder
andere derartige
Elektrogerate, um das
Gerat abzutauen.

Sollten sich
Eisablagerungen gebildet
haben, diirfen diese
keinesfalls mit einem
Messer oder einem
anderen scharfen
Gegenstand entfernt
werden. Sollte dadurch der
Kiihlkreislauf beschadigt
werden, konnte
austretendes Kaltemittel
einen Brand ausldsen oder
lhre Augen schadigen.
Benutzen Sie keine
mechanischen Gerate oder
andere Ausriistungen, um
den Abtauvorgang zu
beschleunigen.

Vermeiden Sie unter allen
Umstanden die Benutzung
von offenem Feuer oder
elektrischen Gerate wie
Heizungen, Dampfreinigern,
Kerzen, Ollampen und
dergleichen, um den

Abtauvorgang zu
beschleunigen.

Reinigen Sie den
Kompressor keinesfalls mit
Wasser, sondern reiben Sie
ihn mit einem trockenen
Tuch griindlich ab, um
Rostbildung zu vermeiden.
Der Stecker sollte
saubergehalten werden,
weil ibermaRige
Staubablagerungen auf
dem Stecker zu einem
Brand fiihren konnen.
Dieses Gerat ist
ausschlieBlich fiir den
Einsatz in einem
Privathaushalt konzipiert
und gefertigt.

Die Garantie erlischt, wenn
das Gerdt in gewerblichen
oder anderen nicht
privaten
Haushaltseinrichtungen
installiert wird.

Das Gerat muss
ordnungsgemaR
entsprechend den
Anweisungen im
beiliegenden
Benutzerhandbuch
installiert, aufgestellt und
betrieben werden.

¢ Die Garantie gilt nur fir
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Neuprodukte und ist beim
Verkauf des Gerats nicht
Ubertragbar.

Unser Unternehmen haftet
nicht fiir Neben- oder
Folgeschaden.

Die Garantie beeintrachtigt
in keiner Weise lhre
gesetzlichen Anspriiche.
Fihren Sie keine
Reparaturen an diesem
Gerat durch. Alle
MaBnahmen diirfen nur
von qualifiziertem Personal
vorgenommen werden.
Wenn Sie ein altes Produkt
mit einem Schloss oder
einer Verriegelung an der
Tir entsorgen, stellen Sie
sicher, dass es in einem
sicheren Zustand belassen
wird, sodass Kinder nicht
darin eingeschlossen
werden kénnen.

Dieses Gerat darf von
Kindern ab 8 Jahren und
Personen mit
eingeschrankten
korperlichen, sensorischen
oder geistigen Fahigkeiten
oder ohne Erfahrung und
Wissen benutzt werden,
wenn sie beaufsichtigt
werden oder Anweisungen

fiir den sicheren Gebrauch
des Gerats erhalten und die
damit verbundenen
Gefahren verstanden
haben.

e Kinder diirfen keinesfalls

mit dem Gerit spielen.
Kinder diirfen das Gerat
nur unter Beaufsichtigung
reinigen und instandhalten.

e Schldsser: Falls Ihr Kiihl-/

Gefrierschrank ein Schloss
hat, um zu verhindern, dass
Kinder eingeschlossen
werden konnen, ist der
Schliissel auBerhalb der
Reichweite von Kindern
und nicht in der Ndhe des
Gerats aufzubewahren.
Beim Entsorgen eines alten
Kiihl-/Gefrierschranks sind
vorhandene Schlosser oder
Riegel aus
Sicherheitsgriinden zu
entfernen.

e Kinder im Alter von 3 bis 8
Jahren diirfen dieses Gerat
befiillen und entleeren.

WARNUNG! Achten Sie bei

der Positionierung des

Gerates darauf, dass das

Netzkabel nicht eingeklemmt

oder beschadigt ist.

WARNUNG! Es diirfen keine
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Mehrfachsteckdosen oder
tragbare Netzteile auf der
Riickseite des Gerats
positioniert werden.

Um eine Kontamination von

Lebensmitteln zu vermeiden,

beachten Sie bitte die

folgenden Anweisungen:

e Ein lingeres Offnen der Tiir
kann zu einem deutlichen
Temperaturanstieg in den
Fachern des Gerdtes
fuhren.

¢ Reinigen Sie regelmaRBig
Oberflachen, die mit
Lebensmitteln in
Beriihrung kommen
konnen, sowie zugangliche
Drainagesysteme.

e Reinigen Sie die
Wasserbehalter, falls sie
48 Stunden lang nicht
benutzt wurden; spiilen Sie
das an einer Wasserleitung
angeschlossene
Wassersystem durch, falls
5 Tage lang kein Wasser
eingespeist wurde.

e Lagern Sie rohes Fleisch
und Fisch in geeigneten
Behaltern im Kiihilschrank,
damit diese nicht mit
anderen Lebensmitteln in
Beriihrung kommen oder

auf diese tropfen.

o Zwei-Sterne-Tiefkuhlfacher

(sofern vorhanden) eignen
sich fiir die Lagerung von
vorgefrorenen
Lebensmitteln, die
Lagerung oder Herstellung
von Eiscreme und die
Herstellung von Eiswiirfeln.

e Ein-, Zwei- und

Drei-Sterne-Facher (sofern
vorhanden) sind nicht fiir
das Einfrieren von frischen
Lebensmitteln geeignet.

e Falls das Gerat tiber einen

langeren Zeitraum leer
bleibt, schalten Sie es aus,
tauen es ab, reinigen und
trocknen es, und lassen
dann die Tiir offen, um
Schimmelbildung im Gerat
zu vermeiden.
WARNUNG! Beachten Sie
beim Gebrauch, bei
InstandhaltungsmalRnahmen
und bei der Entsorgung bitte
das Symbol auf der
Gerateriickseite (Rickwand
oder Kompressor).
Dieses Symbol weist auf eine
potenzielle Brandgefahr hin.
In den Kiihlleitungen und im
Kompressor befinden sich
brennbare Stoffe.
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Achten Sie beim Gebrauch,
bei
Instandhaltungsmaf3-nahmen
und bei der Entsorgung auf
ausreichenden Abstand zu
Feuerquellen.

o fiir Weinlagerschranke:
,Dieses Gerat ist
ausschlieB3lich zur Lagerung
von Wein bestimmt.”

o fiir freistehende Gerite:
»,Dieses Kiihlgerat ist nicht
fiir die Verwendung als
Einbaugerat bestimmt.”;

o fiir Gerdte ohne
4-Sterne-Fach: ,Dieses
Kiihlgerat ist nicht fir das
Einfrieren von
Lebensmitteln geeignet”;

Schlosser

Falls Ihr Kiihl-/Gefrierschrank ein Schloss hat, um zu verhindern,
dass Kinder eingeschlossen werden konnen, ist der Schltssel
auRerhalb der Reichweite von Kindern und nicht in der Nahe des
Gerdts  aufzubewahren. Beim Entsorgen  eines  alten
Kihl-/Gefrierschranks sind vorhandene Schlésser oder Riegel aus
Sicherheitsgriinden zu entfernen.

Temperaturbereich

Die Angaben tiber den Temperaturbereich des Gerats erfolgen auf
dem Typenschild. Es gibt an, welche Umgebungstemperatur (d. h.
Raumtemperatur, bei der das Gerdt benutzt wird) fur den
Geréatebetrieb optimal (geeignet) ist.

Temperaturbereich Zuldssige Umgebung: peratur
SN von +10 °C bis +32 °C
N von +16°C bis +32 °C
ST von +16°C bis +38°C
T von +16°C bis +43°C

- erweiterte geméaRigte Zone (SN): ,Dieses Kuhlgerat ist fur
die Verwendung bei Umgebungstemperaturen von 10 °C bis 32 °C
bestimmt.”;

- gemaRigte Zone (N): ,Dieses Kuihlgerét ist fur die
Verwendung bei Umgebungstemperaturen von 16 °C bis 32 °C
bestimmt.”;

- subtropische Zone (ST): ,Dieses Kiihlgerat ist fir die
Verwendung bei Umgebungstemperaturen von 16 °C bis 38 °C
bestimmt.”;

- tropische Zone (T): ,Dieses Kiihlgerat ist fur die
Verwendung bei Umgebungstemperaturen von 16 °C bis 43 °C
bestimmt.”;

Hinweis: Angesichts der Grenzwerte des

Umgebungstemperaturbereichs fiir die entsprechende Klimaklasse
des Kuhlgerats und der Tatsache, dass die Innentemperaturen von
Faktoren wie dem Aufstellungsort des Gerats, der
Umgebungstemperatur sowie der Haufigkeit des Turéffnens
beeinflusst werden kénnen, kann es einen Warnhinweis
dahingehend geben, dass eine Temperatureinstellung
entsprechend anzupassen ist.

Elektrischer Anschluss

N WARNUNG ¥
UnsachgemaRe Verwendung des geerdeten Steckers fiihrt zu der
Gefahr eines elektrischen Schlages. Wenn das Netzkabel
beschadigt ist, muss es einem autorisierten Servicepartner ersetzt
werden.
Dieser Kiihlschrank muss aus Sicherheitsgriinden geerdet werden.
Der Netzstecker des Kiihlschranks ist mit einem dreipoligen Stecker
ausgestattet, der zu einer dreipoligen Wandsteckdose passt und
das Risiko eines elektrischen Schocks minimiert.
Unter keinen Umstanden den dritten (Erdungs-) Pol vom
bereitgestellten Netzkabel abschneiden oder entfernen.
Dieser KiihIschrank erfordert eine Standardstromversorgung mit
220-240 AC ~/50 Hz mit einem dreipoligen Erdungsanschluss.
Dieser Kihlschrank ist nicht fir die Verwendung mit einem
Wechselrichter vorgesehen.
Das Kabel sollte hinter dem Gerat gesichert werden und nicht lose
sein oder baumeln, um versehentliche Verletzungen zu vermeiden.
Trennen Sie den Netzstecker niemals durch Ziehen am Kabel von
der Steckdose ab. Fassen Sie immer am Stecker an und ziehen Sie
ihn gerade aus der Steckdose heraus.
Verwenden Sie keine Verldngerungskabel mit diesem Gerét. Sollte
das Netzkabel zu kurz sein, wenden Sie sich an einen qualifizierten
Elektriker oder Servicetechniker, um eine Steckdose in der Nahe
des Gerdts zu installieren. Die Verwendung eines
Verldngerungskabels kann sich nachteilig auf die Leistung des
Gerats auswirken.

Vorbereitung

Aufstellungsort

Bei der Auswahl eines Aufstellortes fiir den Kiihl-/ Gefrierschrank
ist sicherzustellen, dass der Boden eben und fest und der Raum gut
beliiftet ist. Stellen Sie den Kiihl-/Gefrierschrank méglichst nicht in
der Ndhe von Warmequellen (z. B. Herd, Boiler oder Heizkérper)
und vermeiden Sie direkte Sonneneinstrahlung in AuBengeb&duden
oder Wintergarten. Beim Aufstellen des Kihl-/Gefrierschrank in
einem AuBengeb&ude wie einer Garage oder einem Nebengebaude
ist sicherzustellen, dass der Kiihl-/Gefrierschrank tiber einer
Dammschicht aufgestellt wird, da sonst Kondensation am Gerat
auftritt. Stellen Sie den Kiihl-/Gefrierschrank nicht in
Wandaussparungen oder Einbauschrénke oder -mébel. Wéahrend
des Betriebs kdnnen das riickwértige Gitter am
Kiihl-/Gefrierschrank heiR und die Seitenwande warm werden.
Deshalb muss auf der Riickseite des Kiihl-/ Gefrierschranks ein
Freiraum von mindestens 50 mm und seitlich von mehr als 100 mm
vorhanden sein. Decken Sie den Kiihl-/Gefrierschrank keinesfalls
ab.

[E [ F |
[ s0 [ 100 |
w
H 1
Abb. 1 Abb. 2

Hinweis: Abbildung 1 und 2 sollen lediglich den Platzbedarf
veranschaulichen.
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Nivellieren des Kiihl-/Gefrierschranks
Wenn der Kiihl-/ Gefrierschrank — |
nicht waagerecht steht,
beeintrachtigt dies die
Ausrichtung der Tur und der
Magnetdichtung und es kann zu
Fehlfunktionen des
Kiihl-/Gefrierschranks kommen.
Sobald der Kiihl-/Gefrierschrank
an seinem endgtiltigen Ort
aufgestellt ist, sind die EinstellfiRe
an der Vorderseite durch Drehen
einzustellen.

Reinigung vor dem Betrieb

Das Innere des Kiihl-/Gefrierschranks mit einer schwachen
Natronlésung auswischen, dann mit warmem Wasser und einem
feuchten Schwamm oder Tuch nachwischen. Facher und Boden mit
warmem Seifenwasser waschen und vor dem Einsetzen in den
Kiihl-/Gefrierschrank vollstandig abtrocknen. Die AuRenflachen des
Kiihl-/Gefrierschranks kénnen mit Wachspolitur gereinigt werden.
Vor der Inbetriebnahme!

SCHALTEN SIE DEN KUHL-/GEFRIERSCHRANK ERST 4 STUNDEN
NACH DEM TRANSPORT EIN.

Das Kiltemittel bendtigt Zeit, um sich zu setzen. Wenn das Gerat
ausgeschaltet wird, 30 Minuten warten, bevor Sie es wieder
einschalten, damit sich das Kaltemittel setzen kann.

Vor dem Befiillen des Kiihl-/Gefrierschranks

Bevor Sie Lebensmittel in den Kiihl-/Gefrierschrank raumen, muss
er mindestens 24 Stunden gelaufen sein, um sicherzustellen, dass
er richtig funktioniert und Zeit hat, sich auf die richtige Temperatur
einzustellen.

EINFUHRUNG

Allgemeine Beschreibung des Kiihl-/ Gefrierschranks
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Tiefkiihlregal

Luftregulierung

Thermostat
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Nr. Beschreibung
1 Tiefkihlregal
2 Luftregulierung
Nr. Beschreibung 3 Thermostat
1 Tiefkiihlregal 4 Glaseinlegeboden des Kiihlschranks
2 Luftregulierung 5 Gemdusefachabdeckung
6 Gemisefach
3 Thermostat .
7 Einstellful
4 Glaseinlegeboden des Kiihlschranks g Flaschengestell
5 Gemiisefachabdeckung 9 Wassertank
6 Gemisefach 10 Entnahmehebel
7 EinstellfuR 11 Kleine Flaschenablage
8 Flaschenablage 12 Untere Flaschenablage
9 Obere Flaschenablage
10 Kleine Flaschenablage
11 Untere Flaschenablage
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Beschreibung

Die energiesparendste Konfiguration erfordert den Einsatz von
Schubladen, Lebensmittelboxen und Regalbdden im Produkt, siehe
die obigen Bilder.

Benutzung des Kiihl-/ Gefrierschranks

RECOMMEND
v

cown 1 7 covoest

Die Temperatur im Kihlschrankinneren wird Uber das im
Frischwarenfach installierte  Potentiometer geregelt. Die
Innentemperatur  variiert  je nach Offnungshaufigkeit,
Umgebungstemperatur und Aufstellungsort des Geréts.

Tiefkihlregal

Luftregulierung

Thermostat

Glaseinlegeboden

Gemdusefachabdeckung

Einstellen der Kiihlschranktemperatur

Die Kuhlschranktemperatur kann mit dem Temperaturregler

angepasst werden.

1.  Die Temperatur lasst sich schrittweise absenken, indem man
den Temperaturregler von Stellung ,,1“ bis ,5“ dreht.

2. Die Reglerstellung ,Optimal“ ist fir den normalen

Gemisefach

Einstellful

Flaschenablage

olo|N|lofu[s|wrn|r

Kleine Flaschenablage

=
S)

Untere Flaschenablage

Allt: brauch geeignet.

3. Um die Temperatur des Frischwarenfachs abzusenken,
drehen Sie den Temperaturregler in Richtung ,Coldest”, um
die Laufzeit des Kompressors zu verldngern.

Hinweis: Der Temperaturregler sollte jedoch nicht fiir langere Zeit

in der Stellung ,,Coldest” belassen werden.

Anpassen der Gefrierfachtemperatur

Wenn der Temperaturregler im Frischwarenfach nicht verstellt wird,

sinkt die Gefrierschranktemperatur schrittweise, wenn der

Schieber FREEZER AIR FLOW von ,MIN“ zu , MAX“ verstellt wird.
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Hinweis: Durch hohe Luftfeuchtigkeit oder haufiges Offnen der
Geratetiir kann der Luftregelungsschieber bei normalem Gebrauch
gefrieren. In diesem Fall sollte er keinesfalls mit Gewalt betatigt,
sondern mit einem heiRen Tuch aufgetaut werden, um ihn
beschadigungslos wieder gangig zu machen.

Empfohlene optimale Temperaturmodi

JAHRESZEIT EMPFOHLENE MODI
MIN FREEZER MAX
CouesT
Im Sommer (mehr MAX REFRIGERATOR N
MIN FREEZER MAX
Normale CoLDEsT
Bedingungen MAX REFRIGERATOR MIN
(Friihling und
MIN FREEZER MAX
couEsT
Im Winter (weniger MAX REFRIGERATOR MIN
Tipp Der Schieberegler sollte nicht fir ldngere Zeit in der
Stellung MAX belassen werden.

VORSICHT: Vermeiden Sie es insbesondere im Sommer, sowohl die
Kihlschranktemperatur als auch die Gefrierschranktemperatur auf
MAX einzustellen. Dies kann dazu fiihren, dass sich das
Frischwarenfach nur langsam abkiihlt.

IN BETRIEB

1. Das Gerdt funktioniert gegebenenfalls nicht konsistent
(Méglichkeit des Auftauens der Inhalte oder zu warme
Temperatur im Gefrierfach), wenn der Standort fiir einen zu
langen Zeitraum in einem zu kalten Bereich gewahlt wird, die
die Betriebsbedingungen des Geréts tiberschreitet.

2. Die Angaben Uber den Temperaturbereich des Gerats
erfolgen auf dem Typenschild.

3. Die Innentemperatur kann durch Faktoren wie Standort des
Kihlschranks, ~Raumtemperatur und  Haufigkeit des
Turdffnens usw. beeinflusst werden. Infolgedessen kann es
einen Warnhinweis geben, dass eine Temperatureinstellung
entsprechend anzupassen ist.

4.  Es sollten keine kohlensaurehaltigen Getranke im Gefrierfach
oder Tiefkihlfach gelagert werden. Zudem sollten einige
Produkte wie Wassereis nicht zu kalt verzehrt werden.

5. Die seitens der von den Lebensmittelherstellern
empfohlenen Lagerzeiten aller Lebensmittel diirfen nicht
Uberschritten werden.

Lebensmittellagerung
Positionieren Sie verschiedene Lebensmittel in verschiedenen
Fachern gemaR der folgenden Tabelle

Kiihlschrankfach | Art von Essen

Tur oder Balkon des . Lebensmittel mit
Kihlfachs natirlichen Konservierungsstoffen
wie Marmeladen, Saften,
Getranken und Gewiirzen.
. Lagern Sie keine

verderblichen Lebensmittel

Crisper  Schubladen . Obst, Krauter und
(Salatschublade) Gemuse sollten separat in den
Crisperbehdlter gegeben warden
. Lagern Sie  Bananen,
Zwiebeln, Kartoffeln und

Knoblauch nicht im Kihlschrank

Kuhlschrankregal - . Milchprodukte, Eier

Mitte

Kuhlschrankregal - . Lebensmittel, die nicht
oben gekocht werden missen, wie

verzehrfertige Lebensmittel,
Wurstwaren und Essensreste.

Gefrierschublade (n) / . Lebensmittel zur
Tablett Langzeitlagerung

. Untere  Schublade fiir
rohes Fleisch, Gefligel und Fisch

. Mittlere  Schublade fiir
gefrorenes Gemuse, Pommes

. Oberes Tablett fur Eis,
gefrorenes Obst und gefrorene
Backwaren.

Es wird empfohlen, die Temperatur im

Kihlschrankfach auf 4 °C und, wenn maéglich, im
Gefrierfach auf -18 °C einzustellen.

Bei den meisten Arten von Lebensmitteln wird die

langste Lagerzeit im Kiihlschrankfach bei kalteren
Temperaturen erreicht. Da bestimmte Produkte (wie
frisches Obst und Gemise) bei kélteren Temperaturen
Schaden nehmen konnen, sollten sie moglichst im
Gemdusefach (sofern vorhanden) aufbewahrt werden.
Andernfalls sollte eine durchschnittliche
Thermostateinstellung beibehalten werden.

Bei Tiefkuhlkost ist auf die auf der

Lebensmittelverpackung angegebene Aufbewahrungszeit
zu achten. Diese Aufbewahrungszeit wird erreicht, wenn
bei den Einstellungen die Referenztemperaturen fiir das
Fach beachtet werden (1 Stern: -6 °C, 2 Sterne: -12 °C, 3

Ster
1.

ne: -18 °C).

Gekochte Speisen konnen nach dem Abkihlen auf
Raumtemperatur zum Frischhalten in den Kihlschrank
gestellt werden.

Ablagen fir Eier und Flaschen, Butter, Milch usw.
Lebensmittel und Behiltnisse sollten so gelagert werden,
dass die Luftzirkulation nicht beeintrachtigt wird.

Um die Annahme von Fremdgeriichen sowie eine
Kreuzkontamination zu vermeiden, sollten Lebensmittel in
saubere  Frischhaltefolie o0.4. eingepackt und in
unterschiedlichen Fachern abgelegt werden.

Obst und Gemdse sollte in das Gemusefach gelegt werden,
um Wasser- und Frischeverluste zu vermeiden.

Lassen Sie heiBe Speisen vor der Lagerung auf
Raumtemperatur abkiihlen, weil es andernfalls zu einem
erhéhten Stromverbrauch und Frostbildung im Inneren
kommt.

Bei Kiihlgerdten mit einem Kaltlagerfach ist darauf
hinzuweisen, dass bestimmte frische Gemdise- und
Obstsorten kilteempfindlich sind und dort nicht gelagert
werden sollten.

Es durfen keine kohlensédurehaltigen Getrénke im Gefrierfach
oder -schranken sowie Tiefkihlfichern gelagert werden und
einige Produkte, wie Wassereis diirfen nicht zu kalt verzehrt
werden.

Tipps zur Lebensmittelaufbewahrung im Gerét

1.

Gekochtes Fleisch sollte stets iiber rohem Fleisch gelagert
werden, um eine Bakterieniibertragung zu vermeiden. Rohes
Fleisch sollte auf einen Teller gelegt werden, der groR genug
ist, um austretende Flussigkeit aufzufangen, und mit Folie
abgedeckt werden.

So kann kalte Luft um das Gerit zirkulieren, und es ist
sichergestellt, dass der Kiihlschrank kalt bleibt.

Zur Vermeidung von Aromenibertragung und Austrocknung
sollten Lebensmittel getrennt eingewickelt und abgedeckt
werden. Obst und Gemise missen nicht eingewickelt
werden.

Lassen Sie vorgegarte Lebensmittel abkiihlen, bevor Sie sie in
den Kuhlschrank stellen. Dies hilft, die Temperatur im Gerate
aufrechtzuerhalten.

Offnen Sie die Tir nur bei Bedarf, damit nicht so viel kalte
Luft aus dem Gerat entweicht. Sortieren Sie Lebensmittel
nach dem Einkaufen, bevor Sie die Kiihlschranktir 6ffnen.
Offnen Sie die Tir nur, um Lebensmittel hinzulegen oder
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herauszunehmen.

Unterbrechung  der oder Ausfall des

Kiihlsystems

Bei der Lagerung gefrorener Lebensmittel muss auf den Fall eines

langeren Betriebsausfalls des Kuhlschranks geachtet werden

(Stromausfall oder Ausfall des Kiihlsystems)

1. Sorgen Sie dafiir, dass die Kuhlschranktir weitgehend
geschlossen bleibt, damit Lebensmittel auch in heiRen
Sommermonaten sicher und lange frisch gehalten werden.

2. Wenn Sie vorab eine Mitteilung tber einen Stromausfall
erhalten:

1)  Stellen Sie den Temperaturregler bitte 1Stunde im
Voraus auf die kilteste Temperatur ein, damit der
Kihlschrank vollstandig gekunhlt ist. (Beachten Sie, dass
wahrend dieses Zeitraums keine neuen Lebensmittel
hineingelegt werden sollten!) Stellen Sie den
Temperaturregler  nach ~ Wiederherstellung  der
Stromversorgung auf die urspriingliche Einstellung
zuriick.

2)  Alternativ kdnnen Sie etwas Eis in einem wasserdichten
Behélter herstellen und in den oberen Teil des
Kihlschranks stellen. So lasst sich die Lagerdauer fur
frische Lebensmittel verlangern.

Stromversorgung

Vorbereitung zum Einfrieren

1.  Lassen Sie gegarte Lebensmittel vollstandig abkihlen.

2. Kuhlen Sie Speisen vor dem Einfrieren maglichst in einem
Kiihlschrank ab.

3. Uberlegen Sie vor dem Einfrieren, wie Sie die Speisen
zubereiten wollen.

4. Frieren Sie Lebensmittel nicht in Metallbehéltnissen ein, falls
Sie diese direkt nach der Entnahme in die Mikrowelle stellen

wollen.
5.  Verwenden Sie fir sdurehaltige Lebensmittel (z.B.
Zitrusfrichte) spezielle Gefrierbeutel, Gefrierfolie,

Polyethylenbeutel, Kunststoffdosen oder Aluminiumfolie aus
dem Supermarkt. Verwenden Sie keine diinne Klarsichtfolie
oder Glas. Verwenden Sie keine benutzten Behéltnisse (ohne
diese zuvor sorgfiltig zu reinigen).

6.  Lassen Sie moglichst viel Luft aus dem Behéltnis entweichen.
Hierfur kénnen Sie eine spezielle Vakuumpumpe benutzen,
die Gberschissige Luft aus der Verpackung saugt.

7. Lassen Sie beim Einfrieren von Flussigkeiten etwas Luft tbrig,
damit sie sich ausdehnen kann.

8. Um bei Flussigkeiten (oder flussigkeitshaltigen Speisen wie
Eintopfgerichten) den Platz im Gefrierfach méglichst effizient
zu nutzen, kénnen Sie diese in quadratischen Blocken
einfrieren. Dazu legen Sie einen Polyethenbeutel in ein
quadratisches Behdltnis und geben dann das Gefriergut
hinein. Dies frieren Sie wie gewohnt ein, nehmen dann den
Beutel aus dem Behaltnis und verschlieRen ihn.

Einkaufstipps fiir TK-Waren

1.  Beachten Sie beim Kauf von tiefgefrorenen Lebensmitteln die
Lagerungshinweise auf der Verpackung. Alle TK-Waren haben
eine Stern-Kennzeichnung, die ihre Lagerungsdauer angibt.
Dies ist in der Regel die Angabe auf der Verpackung
»Mindestens haltbar bis ...".

2. Uberpriifen Sie die Temperatur des Gefrierschranks bzw. der
Gefriertruhe in dem Geschéft, in dem Sie die TK-Ware kaufen.

3. Kontrollieren Sie, ob die Lebensmittelverpackung intakt ist.

4.  Legen Sie bei Ihrem Einkauf im Supermarkt TK-Produkte
immer als Letztes in den Wagen.

5. Legen Sie TK-Produkte beim Einkaufen oder auf dem
Nachhauseweg stets tibereinander, um sie kiihler zu halten.

6. Kaufen Sie TK-Produkte nur, wenn Sie sie direkt wieder
einfrieren kénnen. In den meisten Supermarkten oder
Einkaufsldden sind spezielle Isolierbeutel erhéltlich. Darin
bleiben TK-Produkte ldnger kalt.

7.  Einige Lebensmittel brauchen vor dem Garen nicht aufgetaut
zu werden. Gemise und Frischnudeln kénnen direkt ins
Kochwasser  gegeben oder  dampfgegart  werden.
Tiefgefrorene Saucen und Suppen kénnen in einem Kochtopf
behutsam erhitzt werden.

8.  Kaufen Sie hochwertige Produkte und behandeln Sie sie
moglichst wenig. Nehmen Sie kleine Lebensmittelmengen,
weil diese sich schneller einfrieren lassen, schneller wieder

auftauen und in der gewiinschten PortionsgroRe verfligbar
sind.

9.  Schatzen Sie ab, wie groR die Menge der einzufrierenden
Lebensmittel sein wird. Falls Sie groRe Mengen an frischen
Lebensmitteln einfrieren mochten, sollten Sie daran denken,
den Regler auf niedrige Temperaturen einzustellen. Dadurch
wird die Temperatur im Gefrierschrank abgesenkt, und Ihre
Lebensmittel gefrieren schneller und bleiben in einem guten
Zustand. Um Energie zu sparen, sollte Sie dies jedoch nur
gelegentlich machen.

Tipps fiir den Wasserspender (sofern vorhanden)

Der Kiihlschrank ist mit einem Wasserspender fiir das Befiillen von
TrinkgefaRen ausgestattet und ihnen nahezu unmittelbar Zugang zu
kaltem Wasser bereitstellen. Der Wasserspender hat einen
2,5--Tank fiir Wasser, der aufgefiillt werden muss. Fir die
Benutzung des Wasserspenders beachten Sie bitte folgende
Hinweise:

Verschluss
schiiege [~ ofinen - | Wassertankdeckel
- Wassertank
— |
C
| Wasserspende,- 1
i :
! |
Entnahmehebel

1. Offnen Sie die Kiihlschranktiir und achten Sie darauf, dass der
Wasserspender ordnungsgemaR befestigt ist.

2. Offnen Sie den Verschluss zum Befiillen des Wassertanks und
fiullen Sie diesen vorsichtig auf, ohne dabei Wasser zu
verschiitten. Setzen Sie anschlieBend die Abdeckung des
Wassertanks erneut auf. Siehe Abbildung C.

3. Wenn der Wassertank aufgefillt ist, bringen Sie den
Thermostat in die niedrigste Einstellung bzw. den
Schnellkiihimodus. Schon nach einer Stunde haben Sie kiihles
Trinkwasser. Siehe Abbildung D.

4. Bei der Verwendung des Wasserspenders kdnnen
Wassertropfen entstehen, die sich am Boden des
Wasserspenders sammeln. Bitte wischen Sie diese

gegebenenfalls mit einem Tuch ab.
5. Der maximale Fullstand muss niedriger als der Tankverschluss
sein (siehe maximale Fulllinie).

HINWEIS: Nehmen Sie das TrinkgefdR erst weg, wenn kein Wasser
mehr nachtropft.

Abtauen
Dieses Gerat hat eine automatische Abtauvorrichtung, die keinen
benutzerseitigen Eingriff erfordert.

Transportieren des Kiihl-/Gefrierschranks

Standort

Stellen Sie das Gerat nicht in der Ndhe von Warmequellen (z. B.
Herd, Heizkessel oder Heizkorper) auf. Vermeiden Sie auch direkte
Sonneneinstrahlung in AuBengeb&duden oder Glasverandas.

Nivellieren des Kiihl-/Gefrierschranks

Achten Sie darauf, dass der Kuhl-/Gefrierschrank waagerecht steht.
Benutzen Sie die drehbaren EinstellfiiRe an der Vorderseite. Wenn
der Kuhl-/Gefrierschrank nicht waagerecht steht, beeintrichtigt
dies die Ausrichtung der Tiir und der Magnetdichtung und es kann
zu Fehlfunktionen des Gerates kommen.
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Nachdem der Kihl-/Gefrierschrank aufgestellt wurde, ist er nach
einer Wartezeit von 4 Stunden betriebsbereit. So hat das KiihImittel
ausreichend Zeit, sich zu verteilen.

Montage

Die Liftungsoffnungen oder -gitter des Gerdts durfen weder
abgedeckt noch blockiert werden.

Wird das Gerit fiir langere Zeit nicht verwendet

Falls das Gerdt mehrere Monate lang nicht benutzt werden soll,
schalten Sie es aus und ziehen dann den Netzstecker.

Entfernen Sie alle Lebensmittel aus dem Kiihlschrank.

Reinigen und trocknen Sie den Innenraum griindlich. Um
Geruchsbildung und Schimmelwachstum zu verhindern, lassen
Sie die Tur leicht offen: Blockieren Sie die Tiir gegebenenfalls
offen oder entfernen Sie die Tur.

Bewahren Sie das gereinigte Gerat an einem trockenen, gut
belufteten Ort ohne Warmequelle auf; stellen Sie es vorsichtig
hin und legen Sie keine schweren Gegenstéande darauf ab.
Besondere Vorsicht ist bei Kindern geboten. Das Gerat muss
von Kindern ferngehalten werden.

Wartung und Reinigung

1. Innenreinigung

Reinigen Sie das Innere des Kihl-/Gefrierschranks mit einer
schwachen Natronlésung und wischen Sie mit warmem Wasser und
einem feuchten Schwamm oder Tuch nach und reiben Sie es dann
trocken. Waschen Sie Facher mit warmem Seifenwasser aus und
achten Sie darauf, dass sie vollstindig trocken sind, bevor Sie sie
wieder in den Kihl-/Gefrierschrank einsetzen.

2. AuBenreinigung

Reinigen Sie die AuRenwénde des Kihl-/Gefrierschranks mit einem
mit  warmem  Wasser verdinnten, nicht scheuernden
Reinigungsmittel.

Das Kiihlgitter an der Rickseite des Kiihl-/Gefrierschranks und
benachbarte Komponenten kénnen mit einem weichen
Biirstenaufsatz abgesaugt werden.

Benutzen Sie zum Reinigen des Kihl-/Gefrierschranks keine
scharfen Reinigungsmittel, Scheuerschwdmme oder Lésungsmittel.

ELEKTROHINWEISE

Das Gerat muss geerdet werden.

Dieses Gerat hat einen Stecker, der fiur alle Haushalte mit
Steckdosen geeignet ist, die den geltenden Spezifikationen
entsprechen.

Falls der vorhandene Stecker fir lhre Steckdosen ungeeignet ist,
sollte er abgetrennt und ordnungsgemaR entsorgt werden. Um
einen moglichen Stromschlag zu vermeiden, darf der abgetrennte
Stecker keinesfalls in eine Steckdose gesteckt werden.

Dieses Geréat entspricht den EG-Richtlinien.

Wartung

Einfache Fehleranalyse und -beseitigung

Nachstehend sind ein paar geringfigige Fehler aufgefihrt, die nicht
notwendigerweise vom Kundendienstpersonal behoben werden
missen, sondern eventuell auch von lhnen beseitigt werden
kénnen.

Problem Uberpriifung Lésung
o Schlechte ® Zu warme Speisen | e Stellen Sie warme
Kahlleistung oder zu viele Speisen nur

Lebensmittel im
Kihlschrank?

abgekuhlt in den
Kihlschrank.

o Wird die Tur * Kontrollieren und
haufig gedffnet? schlieRen Sie die
®Sind Tar.

Lebensmittelbeut

elin der

Turdichtung

eingeklemmt?
 Direkte

® Entfernen Sie den
Kihlschrank von
der Warmequelle.

* Sorgen Sie fur
ausreichende

Sonneneinstrahlu Beluftung.

ng oder Nahe zu o Stellen Sie die

einem Ofen oder geeignete

Herd? Temperatur ein.
e Standort gut

beltftet?

o Temperatureinste
llung zu hoch?

e Merkwiirdiger | e Verdorbene e Entsorgen Sie
Geruch im Lebensmittel? verdorbene
Kiihlschrank e Bedarfder Lebensmittel.

Kiihlschrank e Reinigen Sie
einer den
Reinigung? Kuhlschrank.

e Befinden sich e Verpacken Sie
streng streng
riechende riechende
Lebensmittel Lebensmittel
im zusatzlich.

Kihlschrank?

Problem Uberpriifung Losung
® Keine o Wurde der o Stecker erneut
Kahlleistung Netzstecker anschlieRen.
abgetrennt? o Tur 6ffnen und
* Wurde ein kontrollieren, ob

Leistungsschalter
ausgel6st oder ist
eine Sicherung
durchgebrannt?
® Kein Netzstrom
oder Ausfall eines
Stromkreises?

die Lampe brennt.

® Ungewohnliche o Steht der e Justierful} des
Gerdusche Kihlschrank Kihlschranks
stabil? anpassen.
® Beriihrt der * Von der Wand
Kihlschrank die abriicken.

Wand?

Hinweis: Sollten die vorgenannten Losungsvorschldge wirkungslos
sein, versuchen Sie keinesfalls, das Gerdt selbstindig zu
demontieren und zu reparieren. Durch unerfahrene Personen
ausgefiihrte Reparaturen kénnen zu Verletzungen sowie
schwerwiegenden Storungen filhren. Wenden Sie sich an das
Geschéft, in dem Sie den Kauf getétigt haben. Dieses Produkt darf
nur von einem entsprechend qualifizierten Techniker gewartet
werden. Nur Originalersatzteile verwenden.

Wenn das Gerat ldngere Zeit nicht benutzt wird, vom Stromnetz
trennen, sdmtliche Lebensmittel ausrdumen, das Gerat reinigen
und die Tiir offen lassen, um Geruchsbildung zu vermeiden.

Um die technische Unterstiitzung zu kontaktieren, besuchen Sie
unsere Website: https://corporate.haier-europe.com/en/ . Wahlen
Sie im Bereich , Website” die Marke lhres Produkts und Ihr Land
aus. Sie werden auf die jeweilige Website weitergeleitet, auf der
Sie die Telefonnummer und das Formular finden, um die
technische Unterstiitzung zu kontaktieren

Umkehrung des Tiiranschlags

1. Stellen Sie sicher, dass der Kihlschrank vom Stromnetz
abgetrennt ist.

2. Entfernen Sie die Scharnierkappen, losen Sie die drei
Schrauben, mit denen die Tiir am oberen Scharnier befestigt
ist, und nehmen Sie das Scharnier dann ab.

\.}' Scharnierkappe

§ _]—Schrauben
._Oberes Scharnier

w

Entfernen Sie die Kiihlfachtiir vom Gehause.
4. Entfernen Sie die beiden Schrauben,
Mittelscharnier befestigt ist.

mit denen das
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Gefrierfachtiir

\E— Mittelscharnier

e

Y ‘II— Schrauben

5. Entfernen Sie die Gefrierfachtiir vom Gehause.

6. Entfernen Sie die vier Schrauben, mit denen das untere
Scharnier auf der rechten Gehduseseite befestigt ist, und
entfernen Sie dann das Scharnier.

=

|
F

g?;g— Unteres Scharnier
1 I': []— Schrauben

7.  Entfernen Sie die Unterlegscheibe und die Mutter, mit denen
der Stiftbolzen am unteren Scharnier befestigt ist, und
entfernen Sie dann den Bolzen und die Stiftschraube.

&
b #5= stiftbolzen
= ¥ _-’
(=] i
J_._ Stiftschraube

<
-
Lef
=
';-._:J_ Unterlegscheibe

: :“1.:'_ Mutter

L3

8.  Setzen Sie die Stiftschraube in das rechte Loch und den
Stiftbolzen in das linke Loch des unteren Scharniers ein und
fixieren Sie den Stiftbolzen dann mit der Unterlegscheibe und
der Mutter.

¥
Stiftbolzen —2

(¢

Stiftschraube

Unterlegscheibe —2

Mutter ——£2

9.  Bringen Sie das untere Scharnier auf der linken Seite des
Gehéuses an.

10. Entfernen Sie die Schrauben, die die Tiranschlige auf der
unteren rechten Seite der Kuhlfachtur fixieren; entfernen Sie
dann die Tiiranschldge und bringen Sie sie auf der unteren
linken Seite wieder.

Kiihlschranktir ~

11. BringenSi

12. Versetzen Sie die Tirbuchse von der rechten oberen Seite der
Kiihlfachtir zur linken oberen Seite der Tir. Und versetzen Sie
die Lochabdeckung von der linken auf die rechte Seite.

s .?_ Lochabde-c
T kung

13. Entfernen Sie die Schrauben und die Abdeckung der mittleren
Scharnierschraube auf der linken Gehduseseite und bringen
Sie sie an den Schraubenlochern auf der rechten
Gehéuseseite an.

A

»a\ Schraube

Schraubenlochkappe

Gefrierfachtir —l:\x

Mittelscharnier .
Turbuchse |

h\\\\
Schrauben _| f,\\\_\‘hx

14. Bringen Sie das mittlere Scharnier unter Verwendung der
zuvor entfernten Schrauben auf der linken Seite an.

15. Entfernen Sie die Schrauben, die die Tiranschldge auf der
unteren rechten Seite der Kiihlfachtir fixieren; entfernen Sie
dann die Turanschldge und bringen Sie ihn auf der unteren
linken Seite wieder.

Kihlschranktiir 1

Turanschlage

16. Bringen Sie die Gefrierfachtur an.

71



17.  Versetzen Sie die Tirbuchse von der rechten oberen Seite der
Gefrierfachtlr zur linken oberen Seite der Tir. Und versetzen
Sie die Lochabdeckung von der linken auf die rechte Seite.

- j?* Lochabde-c
kung

Turbuchse *ﬁl:

=

18. Entfernen Sie die Schraube, mit der die Abdeckung der
Scharnierschraube an der linken oberen Gehduseseite
befestigt ist; entfernen Sie dann die Abdeckung und bringen
Sie sie auf der rechten oberen Seite des Gehauses an.

Schrauben

o

Schraubenlochkappe —

19. Bringen Sie das obere Scharnier unter Verwendung der drei
zuvor entfernten Schrauben auf der linken oberen
Gehdauseseite an. Achten Sie vor dem Festziehen der oberen
Scharnierschrauben darauf, dass die Turoberseite biindig mit
dem Gehduse ist und die Gummidichtung sauber abdichtet.

20. Bringen Sie die Abdeckung am Scharnier auf der linken
oberen Gehauseseite an.

1_ Scharnierkappe

Oberes Scharnier

GERATEENTSORGUNG

Dieses Gerat ist entsprechend der EU-Richtlinie 2012/19/EC fur

Elektro- und Elektronik-Altgerate (WEEE) gekennzeichnet.

Elektro- und Elektronik-Altgerate enthalten sowohl

umweltschadliche Stoffe (die negativen Folgen fur die Umwelt

verursachen) und grundlegenden Komponenten (die
wiederverwendet werden konnen). Es ist wichtig, Elektro- und

Elektronik-Altgerate spezifischen Behandlungen zu unterziehen, um

alle Schadstoffe zu entfernen und ordnungsgemaR zu entsorgen

sowie alle Materialien zu recyceln.

Einzelpersonen kdénnen eine wichtige Rolle dabei spielen, aus

Elektro- und Elektronik-Altgerdten kein Umweltproblem zu machen,

da die Einhaltung einiger Grundregeln unerlasslich ist:

- Elektro- und Elektronik-Altgerate dirfen nicht als
Hausmdll entsorgt werden;

- Elektro- und Elektronik-Altgerdte mussen den
entsprechenden Sammelstellen der Gemeinde oder
davon registrierten Unternehmen (ibergeben. Viele
Lander bieten moglicherweise die Abholung zu Hause
fur groRe Elektro- und Elektronik-Altgerate.

In vielen Ldndern kénnen beim Kauf eines neuen Gerats Altgerate

an Handler, die einen kostenlosen 1-zu-1-Umtausch vornehmen

missen, zuriickgegeben werden, solange das Gerat demselben Typ
entspricht und Gber die gleichen Funktionen wie das bereitgestellte

Gerat verfugt.

Konformitat

Mit der Verwendung des -Kennzeichens auf diesem
Produkt bestdtigen wir, dass samtliche relevanten Sicherheits-,
Gesundheits- und Umweltvorschriften eingehalten werden, die fiir
dieses Produkt in Europa gesetzlich festgelegt sind.

Garantie

Die Mindestgarantie betragt: 2 Jahre fir EU-Lander, 3 Jahre fur die
Turkei, 1 Jahr fur GroBbritannien, 1 Jahr fur Russland, 3 Jahre fir
Schweden, 2 Jahre fur Serbien, 5 Jahre fir Norwegen, 1 Jahr fur
Marokko, 6 Monate fiir Algerien. Tunesien keine gesetzliche
Garantie erforderlich.

Energieeinsparung

Empfehlungen fiir eine optimale Energieeinsparung:

Installieren Sie das Gerat nicht in der Ndhe von Warmequellen,
setzen Sie es nicht direkter Sonneneinstrahlung aus, und sorgen Sie
fiir ausreichende Luftzirkulation.

Legen Sie keine heiRen Lebensmittel in den Kihlschrank, um einen
Anstieg der Innentemperatur und den andauernden Betrieb des
Kompressors zu vermeiden.

Lagern Sie nicht zu viele Lebensmittel, um eine ausreichende
Luftzirkulation zu gewéhrleisten.

Tauen Sie das Gerdt ab, falls sich Eis gebildet hat, um die Kihlung
zu erleichtern.

Bei einem Stromausfall sollte die Kiihlschranktir geschlossen
gehalten werden.

Die Tur sollte nur
offenstehen.

Stellen Sie den Thermostat nicht auf zu niedrige Temperaturen ein.
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Entfernen Sie Staubablagerungen auf der Gerateriickseite.

Verfiigbarkeit von ersatzteilen
Thermostate, Temperatursensoren, Leiterplatten und Lichtquellen
sind nach dem Inverkehrbringen der letzten Einheit des Modells
mindestens sieben Jahre lang verflgbar.

Turgriffe, Turscharniere, Tabletts und Kérbe fiir einen Zeitraum von
mindestens sieben Jahren und Tirdichtungen fir einen Zeitraum
von mindestens zehn Jahren, nachdem die letzte Einheit des
Modells auf den Markt gebracht wurde

Weitere Informationen zum Produkt erhalten Sie unter
https://eprel.ec.europa.eu/ oder scannen Sie den QR auf dem mit
dem Gerdt gelieferten Energieetikett
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Gracias por comprar este
producto.

Antes de utilizar el frigorifico, lea
con atencién el manual de
instrucciones para aprovechar al
maximo sus prestaciones. Guarde
toda la documentacion para
utilizarla mas adelante o para
otros propietarios. Este producto
es para uso domeéstico o para
aplicaciones similares
exclusivamente; por ejemplo:
-Cocina para el personal de
tiendas, oficinas y otros lugares
de trabajo

-Fincas rusticas, clientes de
hoteles, moteles y otros entornos
residenciales

-Habitaciones de huéspedes

(Bed and Breakfasts)

-Servicios de catering y
aplicaciones similares no
destinadas a la venta al pormenor
Este electrodoméstico solo debe
utilizarse para conservar
alimentos, cualquier otro uso se
considera peligroso y el fabricante
no se responsabilizard cuando se
incumplan las instrucciones.
Asimismo, se recomienda tomar
nota de las condiciones de la
garantia.

INFORMACION DE
SEGURIDAD

Esta guia contiene
informacion de seguridad
importante. Aconsejamos
guardar estas instrucciones en
un lugar seguro para que
puedan consultarse con
facilidad y se tenga una
experiencia satisfactoria con
el electrodoméstico. El
frigorifico contiene gas

refrigerante (R600a:
isobuteno) y gas aislante
(ciclopentano) que son
inflamables, a pesar de su
gran compatibilidad con el

medio ambiente.

Precaucion, riesgo de
incendio

Si el circuito de refrigerante se
dafia:

e Evite las llamas abiertas y
las fuentes de ignicion.
Ventile bien el lugar en el
gue se encuentra el
electrodomeéstico.

ADVERTENCIA:

e Durante la limpiezay el
transporte debe prestar
atencion para no tocar los
cables metalicos del
condensador que se
encuentran en la parte
trasera del aparato; podria
sufrir lesiones en los dedos
y las manos o daiar el
producto.

o Este electrodoméstico no
estd disefiado para
instalarse apilado en otro
aparato. No intente
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sentarse o ponerse de pie
en la superficie del
electrodomeéstico, ya que
no esta disefiado para esto.
Podria sufrir lesiones u
ocasionar danos al aparato.
Asegurese de que el cable
eléctrico no quede
atrapado debajo el
electrodoméstico durante y
después de su
transporte/traslado para
evitar cortes o dafios en el
cable.

Cuando instale el
electrodoméstico, tenga
cuidado de no dadiar el
suelo, los tubos, el
revestimiento de las
paredes, etc. No tire de la
tapa o del tirador del
electrodomeéstico para
moverlo. No permita que
los nifios jueguen con el
electrodomeéstico ni que
manipulen los mandos. La
empresa declina cualquier
responsabilidad en caso de
gue no se respeten las
instrucciones.

No instale el
electrodoméstico en
lugares humedos, con grasa
o polvo, ni lo exponga a la

luz solar directa y al agua.
No instale el
electrodoméstico cerca de
calentadores o materiales
inflamables.

No abra la tapa si se
produce un corte de
corriente. El corte de
corriente no deberia
afectar a los alimentos
congelados si dura menos
de 20 horas. Cuando su
duracion sea mayor, habra
que comprobar los
alimentos y consumirlos de
inmediato o cocinarlos y
volverlos a congelar.

No se preocupe si tiene
dificultad para abrir la tapa
del arcén congelador justo
después de cerrarla. Esto se
debe a la diferencia de
presion, que suele
compensarse en unos
minutos, tras lo cual es
posible abrir de nuevo la
tapa.

No conecte el
electrodomeéstico a la
electricidad hasta que haya
retirado todo el embalaje y
los protectores de
transporte.

Si el electrodoméstico se ha
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transportado en horizontal,
espere al menos 4 horas
antes de encenderlo para
que el aceite del compresor
se asiente.

Este congelador solo debe
utilizarse para el fin
previsto (es decir, guardary
congelar comestibles).

No guarde medicinas ni
material de investigacion
en los enfriadores de vino.
Si se guarda material que
requiera un control estricto
de las temperaturas de
conservacion, es posible
que se deteriore o que se
produzca una reaccion
incontrolada peligrosa.
Antes de realizar cualquier
operacion, desconecte el
cable eléctrico de la toma
de corriente.

Cuando reciba el
electrodomeéstico,
compruebe que no esta
dafiado y que todos los
componentes y accesorios
se encuentran en perfecto
estado.

Si descubre una fuga en el
sistema de refrigeracion,
no toque la toma de
corriente de la pared ni

utilice llamas abiertas. Abra
la ventana y permite que el
lugar se ventile. Luego
llame al centro de servicio
para solicitar que reparen
el producto.

No utilice cables
prolongadores ni
adaptadores.

No tire del cable ni doble
demasiado; tampoco debe
tocar el enchufe con las
manos mojadas.

No permita que el enchufe
o el cable eléctrico se
dafien, ya que podrian
producirse descargas
eléctricas o incendios.

Para evitar riesgos, el
fabricante, su
representante de servicio o
cualquier otra persona
cualificada deben cambiar
cualquier cable de
alimentacion que esté
dafado.

No coloque ni guarde
materiales inflamables y
altamente volatiles, como
éter, gasolina, LPG, gas
propano, aerosoles en lata,
pegamentos, alcohol puroy
demas. Estos materiales
podrian ocasionar una
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explosion.

No utilice ni guarde
aerosoles inflamables,
como pintura en aerosol,
cerca de los enfriadores de
vino. Podria producirse una
explosion o un incendio.
No coloque objetos o
recipientes llenos de agua
sobre el electrodoméstico.
No recomendamos utilizar
cables prolongadores ni
adaptadores multiples.

No incinere el
electrodomeéstico. Tenga
cuidado para no dainar los
tubos/circuito de
refrigeracion del
electrodomeéstico durante
el transporte y el uso. Si se
produce algun desperfecto,
no exponga el
electrodomeéstico al fuego
0 a posibles fuentes de
ignicion y ventile de
inmediato el lugar donde
se encuentre.

El sistema de refrigeracion
que se encuentra en la
parte trasera dentro de los
enfriadores de vino
contiene refrigerante. Por
tanto, evite dafar los
tubos.

No utilice aparatos
eléctricos dentro de los
compartimentos para la
conservacion de alimentos
del electrodomeéstico, a
menos que sean del tipo
que recomienda el
fabricante.

No daie el circuito de
refrigerante.

No utilice aparatos
mecanicos ni otros medios
para acelerar el proceso de
descongelacion y siga las
recomendaciones del
fabricante.

No utilice aparatos
eléctricos dentro de los
compartimentos para la
conservacion de alimentos,
a menos que sean del tipo
gue recomienda el
fabricante.

Para evitar cortes o
lesiones, no toque los
elementos internos de
refrigeracion, sobre todo
con las manos humedas.
Mantenga despejadas las
ranuras de ventilacion de la
carcasa del
electrodomeéstico o de la
estructura integrada.

No utilice objetos afilados
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o puntiagudos, como
cuchillos o tenedores, para
quitar el hielo.

Nunca utilice secadores de
pelo, calentadores
eléctricos u otros aparatos
eléctricos para descongelar
el electrodoméstico.

No rasque el hielo o la
escarcha que se generen
con cuchillos u objetos
afilados para eliminarlos.
Podria daiiar el circuito del
refrigerantey el
refrigerante podria
derramarse, con la
consiguiente posibilidad de
ocasionar un incendio o
lesiones oculares.

No utilice dispositivos
mecanicos ni otro equipo
para acelerar el proceso de
descongelacion.

Evite por completo el uso
de llamas abiertas o equipo
eléctrico, como
calentadores, aparatos de
limpieza a vapor, velas,
lamparas de aceite y
similares, para acelerar la
fase de descongelacion.

No utilice agua para limpiar
la zona del compresor;
pase meticulosamente un

trapo seco después de
limpiar para evitar que se
oxide.

Se recomienda mantener
limpio el enchufe.
Cualquier acumulacion
excesiva de polvo en el
enchufe podria originar un
incendio.

El electrodoméstico es un
producto disefiado y
fabricado para el uso
domeéstico.

La garantia no tendra
validez si el producto se
instala o utiliza en zonas
gue no sean residenciales o
de viviendas privadas.

El producto se debe instalar,
situar y utilizar de forma
correcta con arreglo a las
instrucciones que se
proporcionan en el manual
de instrucciones
suministrado.

La garantia solo es
aplicable a productos
nuevos y no puede
traspasarse si se vende el
producto.

Nuestra empresa queda
exenta de cualquier
responsabilidad por dafios
incidentales o indirectos.
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e Lagarantia no conlleva
ninguna merma en sus
derechos legales o
estatutarios.

¢ No repare los enfriadores
de vino. Estas
intervenciones son
responsabilidad exclusiva
del personal cualificado.

e Si esta desechando un
producto antiguo con un
candado o pestillo
instalado en la puerta,
asegurese de dejarlo en
condiciones seguras para

evitar que los ninos puedan

quedar atrapados.

o Este electrodoméstico
pueden utilizarlo nifos a
partir de 8 anos de edad y
personas con facultades
fisicas, sensoriales o
mentales reducidas, o con
falta de experienciay
conocimiento, si lo
emplean bajo supervision
adecuada o se les instruye
acerca de la seguridad del
producto y entienden los
riesgos que comporta.

e Los ninos no deben jugar
con el electrodoméstico.
Los nifios no deberian
limpiar ni mantener el

producto sin supervision.

e Cerraduras: Si el
frigorifico/congelador
puede bloquearse,
mantenga la llave fuera del
alcance de los nifios e
impida que permanezca en
las proximidades para
evitar que queden
atrapados. Cuando deseche
un frigorifico/congelador
antiguo, debe romper los
cierres y las cerraduras
como medida de seguridad.

e Estd permitido que los
nifos de 3 a 8 afios de edad
carguen o descarguen este
aparato.

ADVERTENCIA: Al colocar el

electrodomeéstico en su sitio,

asegurese de que el cable de
alimentacion no esté pinzado
ni danado.

ADVERTENCIA: No coloque

tomas de corriente muiltiples

portatiles o fuentes de
alimentacion portatiles en la
parte posterior del
electrodoméstico.

Para evitar que los alimentos

se contaminen, respete las

instrucciones siguientes.

e Abrir la puerta durante un
tiempo prolongado puede
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provocar un aumento
significativo de la
temperatura en los
compartimentos del
electrodomeéstico.

Limpie regularmente las
superficies que puedan
entrar en contacto con
alimentos y sistemas de
drenaje accesibles.

Limpie los depésitos de
agua si no se han utilizado
durante 48 horas. Enjuague
el sistema de agua
conectado al suministro de
agua si no se ha extraido
agua durante 5 dias.
Guarde la carne y el
pescado crudos en
recipientes adecuados en el
frigorifico, para evitar que
entren en contacto con
otros alimentos o goteen
sobre ellos.

Los compartimentos de
congelacion de dos
estrellas (si el aparato
dispone de ellos) son
adecuados para conservar
alimentos precongelados,
guardar o hacer helados y
producir cubitos de hielo.

Los compartimentos de una, ®

dos y tres estrellas (si el

aparato dispone de ellos)
no son adecuados para
congelar alimentos frescos.
Para evitar la aparicion de
moho, el aparato se debe
apagar, descongelar,
limpiar y secar, ademas de
dejar la puerta abierta,
cuando vaya a permanecer
vacio durante largos
periodos de tiempo.
ADVERTENCIA: Durante el
uso, el mantenimiento y la
eliminacion del aparato,
preste atencion al simbolo
situado en el lado izquierdo
de la parte trasera del aparato
(panel trasero o compresor).
Se trata del simbolo de aviso
de incendio. En los tubos de
refrigerante y el compresor
hay materiales inflamables.
Manténgase alejado de focos
de fuego durante el uso, el
mantenimiento vy la
eliminacidn del aparato.

e En el caso de los armarios
para la conservacion de
vinos: «Aparato destinado
a utilizarse exclusivamente
para la conservacion de
vinos»

En el caso de los aparatos
de libre instalacion: «Este
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aparato no esta destinado
a utilizarse como aparato
encastrable».

e En el caso de los aparatos
sin compartimento de
cuatro estrellas: «Este
aparato no es adecuado
para la congelaciéon de
productos alimenticios

Cerraduras

Si el congelador puede bloquearse, mantenga la llave
fuera del alcance de los nifios e impida que permanezca
en las proximidades para evitar que queden atrapados.
Cuando deseche un congelador antiguo, debe romper los
cierres y las cerraduras como medida de seguridad.

Intervalo de temperaturas

La informacién sobre el intervalo de temperaturas del
aparato se indica en la placa de valores nominales. Indica
la temperatura ambiente (es decir, temperatura del lugar
en el que funciona el electrodoméstico) a la que el
apartado funciona de manera éptima (adecuada).

Intervalo de Temperatura ambiente
temperaturas aceptable
SN +10°Ca+32°C
N +16 °Ca +32°C
ST +16 °Ca +38°C
T +16 °Ca +43 °C

- templada extendida (SN): «Aparato de
refrigeracion destinado a utilizarse a temperaturas
ambiente de entre 10 °Cy 32 °C»;

- templada extendida (SN): «Aparato de
refrigeracion destinado a utilizarse a temperaturas
ambiente de entre 10 °Cy 32 °C»;

- Subtropical (ST): «Aparato de refrigeracion
destinado a utilizarse a temperaturas ambiente de entre
16 °Cy 38 °C»;

- Tropical (T): «Aparato de refrigeracion destinado a
utilizarse a temperaturas ambiente de entre 16 °Cy

43 °C».

Nota: los limites del intervalo de temperaturas ambiente
correspondientes a las clases climaticas para las que se ha
disefiado el frigorifico y el hecho de que factores tales
como la ubicacién del electrodoméstico, la temperatura
ambiente y la frecuencia con que se abre la puerta
pueden afectar a las temperaturas internas, es posible
que haya que modificar el ajuste de cualquier dispositivo
de control de temperatura para que se permitan estos
factores y, si procede, se emita un aviso.

Conexion eléctrica
N ADVERTENCIA ¥
Un uso incorrecto del enchufe con toma de tierra puede

dar lugar a un riesgo de descarga eléctrica. Si el cable de
alimentacion resulta dafiado, pida que se lo cambien en
un servicio técnico autorizado.

Por su seguridad, este frigorifico debe contar con una
toma de tierra adecuada. El cable de alimentacién de
este frigorifico tiene un enchufe de tres clavijas que
coincide con las tomas de pared de tres clavijas estandar
con el fin de evitar en lo posible las descargas eléctricas.
Bajo ninguna circunstancia debera cortarse ni quitarse la
tercera clavija del cable de alimentacion incluido.

Este frigorifico debe enchufarse a una toma eléctrica
estandar de 220-240 V CA (~50 Hz) con conexion a tierra
de tres clavijas.

Este frigorifico no estd disefiado para utilizarse con un
inversor.

A fin de evitar posibles lesiones accidentales, el cable
debe quedar protegido detras del frigorifico, no expuesto
ni colgando.

No desenchufe el frigorifico tirando del cable de
alimentacion. Hagalo agarrando firmemente el conector
para sacarlo del receptéculo de la toma de corriente.

No utilice un alargador con este electrodoméstico. Si el
cable de alimentacién es demasiado corto, pida a un
electricista o técnico instalador cualificado que le instale
una toma de corriente mas cerca del electrodoméstico.
El uso de un alargador puede afectar negativamente al
rendimiento del electrodoméstico.

Preparacion segun los requisitos

Lugar de instalacion

Al seleccionar la posicion del frigorifico/congelador debe
asegurarse de que el suelo sea plano y firme, y que la
habitacién esté bien ventilada. Evite situar el
frigorifico/congelador cerca de una fuente de calor, por
ejemplo, una cocina, una caldera o un radiador. Ademas,
evite la luz solar directa en edificios anexos o terrazas
cubiertas. Si va a colocar su frigorifico/congelador en un
edificio exterior, como un garaje o un anexo, asegurese
de que el frigorifico/congelador se coloque por encima
del fondo humedo, de lo contrario se producira
condensacion en el armario del frigorifico/congelador. No
sitle el frigorifico/congelador en un hueco de la pared ni
en armarios o muebles instalados. La rejilla de la parte
trasera se calienta durante el funcionamiento del
frigorifico/congelador, igual que ocurre con los laterales,
aunque estos en menor medida. Por consiguiente, debe
dejarse al menos 50 mm de espacio libre por la parte
trasera del frigorifico/congelador, y més de 100 mm a
ambos lados. No cubra el frigorifico/congelador con
ninguna cubierta.

E F
50 100
. W " —fE_
O 1€ F
] D %
H A -




Nota: en las figuras 1y 2 se muestra un esquema del
espacio que requiere el producto.

Nivelacién del frigorifico/congelador
Si el frigorifico/congelador no B
estd nivelado, la alineacion de
la puerta y la junta magnética
se verd afectada y puede —
hacer que el frigorifico/ |
congelador funcione |
incorrectamente. Una vez que
el frigorifico/ congelador esté
colocado en su posicidn final,
ajuste las patas niveladoras
en la parte delantera
girandolas.

Limpieza antes del uso

Limpie el interior del congelador con una solucién débil
de bicarbonato sddico. A continuacién, enjuague con
agua tibia utilizando una esponja escurrida o un pafio.
Lave los estantes y el cajon verdulero con agua tibia y
jabon y séquelos completamente antes de volver a
colocarlos en el congelador. Las partes externas del
congelador pueden limpiarse con encaustico.

Antes del encendido

TRAS MOVER EL CONGELADOR, ESPERE 4 HORAS PARA
ENCENDERLO.

El liquido refrigerante necesita tiempo para asentarse. Si
el electrodoméstico estd apagado en cualquier momento,
espere 30 minutos antes de volver a encenderlo para que
el liquido refrigerante se asiente.

Antes de llenar su congelador

Antes de colocar cualquier alimento en su congelador,
enciéndalo y espere 24 horas para asegurarse de que estd
funcionando correctamente y para permitir que la
temperatura descienda al valor correcto.

INTRODUCCION

Descripcion general del frigorifico

1)

Descripcion

Estante del congelador

Varilla reguladora de aire

Termostato

Estante de cristal de frigorifico

Tapa del cajon de verduras

Cajon de ensalada

Pata ajustable

Botellero
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Botellero superior

=
o

Botellero pequefio

-
[

Botellero inferior
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Descripcion

Estante del congelador

Varilla reguladora de aire

Descripcion

Termostato

Estante del congelador

Estante de cristal de frigorifico

Varilla reguladora de aire

Tapa del cajon de verduras

Termostato

Cajon de ensalada

Estante de cristal de frigorifico

Pata de ajuste

Tapa del cajon de verduras

Botellero

Cajon de ensalada
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Caja de mantequilla

Pata ajustable

=
o

Botellero pequefio

Botellero
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Botellero inferior

Botellero pequefio
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Botellero inferior
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Descripcion

Estante del congelador

Varilla reguladora de aire

Termostato
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Estante de cristal de frigorifico
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Descripcion

Tapa del cajon de verduras

Estante del congelador

Cajon de ensalada

Varilla reguladora de aire

Pata ajustable

Termostato

Botellero

Estante de cristal de frigorifico
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Dep0sito de agua

Tapa del cajon de verduras
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Llave del agua

Cajon de ensalada
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Botellero pequefio

Pata de nivelacion
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Botellero inferior

Botellero
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Botellero inferior
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No Descripcion

Estante del congelador

Varilla reguladora de aire

Termostato

Estante de cristal de frigorifico

Tapa del cajon de verduras

Cajon de ensalada

Pata de nivelacion

Botellero
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Caja de almacenamiento de agua

10 Botellero

La configuracién que ahorra mas energia requiere colocar
cajones, fiambreras y estantes en el producto. Consulta
las imagenes anteriores.

Uso del frigorifico

RECOMMEND
v

cown 1 7 coroest

interna del
potenciometro
compartimento de alimentos frescos. La temperatura
interna varia en funciéon de la frecuencia con que se abre
la puerta, de la temperatura ambiente y del lugar de
instalacion del frigorifico.

frigorifico se controla
instalado en el

La temperatura
mediante el

Ajuste de temperatura del frigorifico

La temperatura del frigorifico puede ajustarse mediante

el mando de control de temperatura.

1. La temperatura se reduce de forma gradual girando
el mando desde la posicion “1” hasta la posicién “5”.

2. El mando se puede ajustar en la posicién “6ptimo”
para el uso diario normal.

3. Cuando necesite que el compartimento de
alimentos frescos esté mas frio, gire el mando de
control de temperatura en direccion a la posicion de

frio maximo con el fin de aumentar el tiempo de
funcionamiento del compresor.
Nota: no se recomienda dejar el mando de control de
temperatura en la posicién “frio maximo” durante mucho
tiempo.
Ajuste de temperatura del congelador
Si el mando de control de temperatura del
compartimento de alimentos frescos no se mueve, la
temperatura del congelador se reduce gradualmente al
mover el mando deslizante de CIRCULACION DE AIRE DEL
CONGELADOR de “MIN” a “MAX”.

Nota: en una situacion real existe la posibilidad de que la
palanca reguladora se congele debido al alto nivel de
humedad o a una apertura frecuente de la puerta. En ese
caso, no fuerce la palanca reguladora. Para evitar dafios,
se recomienda utilizar una toalla caliente para calentarla
localmente y conseguir que se descongele antes de
moverla.

Modos de temperatura 6ptima recomendados

TEMPORADA MODOS RECOMENDADOS
MIN FREEZER MAX
Verano MAX REFRIGERATOR MIN

(superior a 35 °C)

(I

MIN FREEZER MAX

Estado normal o

. MAX REFRIGERATOR MIN
(primaveray

otofio) [:I:]

MIN FREEZER MAX

Invierno MAX REFRIGERATOR MIN

(inferior a 16 °C)

I |

Consejos: se recomienda no situar la palanca
reguladora en la posicion MAX durante
mucho tiempo.

ATENCION: evite ajustar los modos de temperatura del
frigorifico y el congelador en MAX al mismo tiempo,
sobre todo durante el verano. Esto podria hacer que el
compartimento de alimentos frescos se enfrie
lentamente y ocasionar problemas al usuario.

DURANTE EL USO

1. El aparato podria no funcionar de manera regular (y
existe la posibilidad de que se descongelen
alimentos o de que la temperatura del congelador
no sea lo suficientemente fria) si queda durante
periodos prolongados por debajo del rango de
temperaturas bajas para la que esta disefiado.

2. La informacién sobre el intervalo de temperaturas
del aparato se indica en la placa de valores
nominales.

3. La ubicacién del electrodoméstico, la temperatura
ambiente y la frecuencia con que se abre la puerta
podrian afectar a la temperatura interna; si es el
caso, el aviso de ajuste del dispositivo de control de
temperatura tendria que modificarse para permitir
estos factores.

4. Llas bebidas efervescentes no deberian guardarse en
los armarios o compartimentos de congelacion o a
baja temperatura y algunos productos, como el
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granizado, no deberian estar demasiado frios
cuando se consumen.

5. Es necesario no superar el tiempo de
almacenamiento que recomiendan los fabricantes
de los alimentos de cualquier tipo.

Almacenamiento de alimentos
Coloque diferentes alimentos en diferentes
compartimentos de acuerdo con la tabla siguiente.
Compartimentos | Tipo de alimento
del frigorifico

Puerta o balcones | * Alimentos con
del compartimento | conservantes naturales,
del frigorifico como mermeladas, zumos,
bebidas y condimentos.
. No almacene
alimentos perecederos.
Cajon de verdura . Las frutas, hierbas y

verduras deben colocarse por
separado en el recipiente de

verdura.
. No guarde platanos,
cebollas, patatas ni ajos en el
frigorifico.
Estante del | » Productos lacteos,
frigorifico - central huevos
Estante del . Alimentos que no
frigorifico - | necesitan cocinarse, como
superior alimentos listos para comer,
carnes delicatessen y sobras..
Cajones del | » Alimentos para
congelador/ almacenamiento a largo
bandeja plazo.
. Cajon  inferior para
carne cruda, aves de corral y
pescado.
. Cajon  central para

verduras congeladas y

patatas fritas.

. Bandeja superior para

helado, fruta congelada y

productos horneados

congelados.

. Se sugiere ajustar la temperatura a 4°C en e
compartimento del frigorifico y, si es posible,
-18°C en el compartimento del congelador.

. Para la mayoria de las categorias de alimentos, el
tiempo de almacenamiento mas largo en el
compartimento del frigorifico se logra con
temperaturas mas frias. Dado que algunos
productos en particular (como frutas y verduras
frescas) pueden dafiarse con temperaturas mas
frias, se sugiere mantenerlos en los cajones de
verduras, siempre que haya. Si no hay, mantenga
un ajuste medio del termostato.

. Para alimentos congelados, consulte el tiempo de
almacenamiento escrito en el envase de los
alimentos. Este tiempo de almacenamiento se
consigue siempre que el ajuste respete las
temperaturas de referencia del compartimento
(una estrella -6°C, dos estrellas -12°C, tres estrellas
-18°C).

o 2

Los alimentos cocinados pueden guardarse en el
frigorifico para que se conserven una vez que se
encuentran a temperatura ambiente.

En los espacios para huevos y botellas, en los que
pueden ponerse huevos, mantequilla, leche y
botellas de bebidas, entre otros, debe dejarse
espacio entre los recipientes o alimentos para no
interferir en el ciclo termodindmico.

A la hora de organizar los alimentos, sobre todo para
evitar la contaminacion cruzada, los alimentos que
se vayan a guardar deben envolverse con pelicula de
plastico limpia o papel conservante y luego
distribuirse en varios soportes a fin de evitar la
contaminacidn, la pérdida de agua y la mezcla de
olores.

La fruta y la verdura deben ponerse en el cajon de
ensalada para evitar una evaporacidn excesiva del
agua y la pérdida de frescura.

Los alimentos cocinados deben encontrarse a
temperatura ambiente antes de guardarlos, de lo
contrario el consumo de electricidad aumentara y se
formara escarcha en el interior.

Si el frigorifico tiene compartimento de nevera, debe
advertirse de que algunos tipos de fruta y verdura
frescas son sensibles al frio y no pueden guardarse
en este tipo de compartimento.

Las bebidas gaseosas no deben guardarse en el
congelador ni el compartimentos a baja temperatura;
ademas, algunos productos (como los cubitos de
hielo) no deben consumirse demasiado frios.

Consejos para que los alimentos se mantengan
perfectos en el frigorifico

La carne cocida debe almacenarse siempre en un
estante por encima de la carne crudas para evitar la
transferencia de bacterias. Mantenga la carne cruda
en un recipiente que sea lo suficientemente grande
para recoger los jugos y cubralo con pelicula
transparente o de aluminio.

Esto permite que el aire frio circule por el frigorifico
y que todas las partes del electrodomésticos se
mantengan frias.

Para evitar la transferencia de sabores y la
deshidratacion, los alimentos deben envasarse por
separado o cubrirse. No es necesario envolver la
fruta y la verdura.

La comida precocinada debe enfriarse antes de
introducirla en el frigorifico. Esto contribuira a
impedir el aumento de la temperatura interna del
frigorifico.

Para evitar que salga aire frio, trate de limitar el
numero de veces que abre la puerta. Cuando venga
de hacer la compra, clasifique los alimentos que
vaya a guardar en el frigorifico antes de abrir la
puerta. Abra solamente la puerta para meter o sacar
alimentos.

Interrupcion de la alimentacion o fallo del sistema de
refrigeracion

Si el frigorifico va a estar sin funcionar durante un
periodo de tiempo prolongado (por ejemplo, si se
interrumpe el suministro eléctrico o se averia el propio
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frigorifico), preste especial atenciéon a la comida
congelada que tenga almacenada en él.

No abra la puerta del frigorifico al maximo para los
alimentos se mantenga frescos y seguros durante
horas incluso en verano.

Cuando se informe de antemano de un corte de

electricidad:

1) Sitie el mando de temperatura en la posicion
de frio maximo una hora antes del corte para
que el frigorifico se congele. (No introduzca
alimentos durante este periodo). Vuelva a
situar el mando de temperatura en la posicion
original cuando se restablezca la electricidad.

2) También puede hacer hielo en un recipiente
hermético y colocarlo en la parte superior del
congelador. Se ampliard el tiempo necesario
para depositar alimentos frescos.

Preparacion para la congelacion

1.

Deje que los alimentos cocinados se enfrien por
completo.

Enfrie los alimentos en el frigorifico antes de
congelarlos si es posible.

Plantéese cdmo quiere cocinar los alimentos antes
de congelarlos.

No congele los alimentos en recipientes de metal si
quiere meterlos directamente en el microondas tras
sacarlos del congelador.

Utilice bolsas de congelacion especiales disponibles
en los supermercados, pelicula para congelar, bolsas
de polietileno, recipientes de plastico y papel de
aluminio para alimentos acidos (como los citricos).
No utilice pelicula transparente delgada ni cristal. No
utilice recipientes de comida (a menos que los
limpie bien antes).

Extraiga todo el aire que pueda del recipiente. Puede
comprar una bomba de vacio especial para extraer el
aire del envase.

Deje una pequefia cantidad de “espacio libre” para
permitir la dilatacion cuando se congelen liquidos.

El espacio del congelador se puede utilizar mejor
congelando los liquidos (o los sélidos que contienen
liquidos) en bloques cuadrados. Asi se aprovecha el
espacio. Vierta el liquido en una bolsa de polietileno
colocada dentro de wun recipiente cuadrado.
Congélelo asi, luego saquelo del recipiente y selle la
bolsa.

Consejos para comprar alimentos congelados

1.

Cuando vaya a comprar alimentos congelados,

consulte las directrices de conversacién en el envase.

Podra conservar cada producto durante el periodo
correspondiente a la clasificacion por estrellas. Suele
tratarse del periodo de tiempo que se sugiere en la
parte delantera del envase con “Consumir
preferentemente antes de x”".

Compruebe la temperatura del armario de
congelados de la tienda en la que adquiere el
producto.

Asegurese de que el envase del producto esté en
perfecto estado.

Compre siempre los congelados en el dltimo
momento cuando acuda a la tienda o al
supermercado.

Intente mantener juntos los productos congelados

mientras hace la compra y durante el regreso a casa,
ya que ayuda a mantener el frio de los alimentos.

6. No compre alimentos congelados si no puede
congelarlos de inmediato. En la mayoria de los
supermercados y las tiendas pueden comprarse
bolsas con aislamiento especial. Esto permite
conservar los alimentos congelados durante mas
tiempo.

7. Algunos alimentos no necesitan descongelarse antes
de cocinarlos. Las verduras y la pasta pueden
echarse directamente en agua hirviendo o cocinarse
al vapor. Las salsas y las sopas congeladas pueden
ponerse en una olla y calentarse hasta que se
descongelen.

8. Compre productos de calidad y manipulelos lo
menos posible. Congele los alimentos en pequefias
cantidades, ya que se congelaran con mas rapidez,
se descongelaran en menos tiempo y podran
consumirse en las cantidades necesarias.

9. Primero calcule la cantidad de alimentos que va a
congelar. Cuando vaya a congelar grandes
cantidades de alimentos frescos, recuerde girar el
mando al intervalo de baja temperatura. Asi se
reducird la temperatura del congelador, con lo que
los alimentos se congelardn con mas rapidez y
podran mantener sus propiedades. No obstante,
esto debe realizarse esporadicamente para ahorrar
energia.

Consejos sobre el dispensador de agua (si esta
disponible)

El frigorifico incluye un dispensador de agua que permite
llenar con facilidad el vaso de agua y disponer de agua
fria practicamente al instante. El dispensador de agua
incluye un depdsito de agua de 2,5 litros que tiene que
rellenarse. Para utilizar el dispensador de agua, respete
las instrucciones siguientes:

Tapa de llenado
. Tapa del depésito de

cerfar Cpbric . i
agua
q Depésito de agua
C
\ Dispensador ge !
agua
" T i
Llave del | —~l—
agua | -3 ¢
D

1. Abra la puerta del frigorifico para asegurarse de que
el dispensador de agua esté bien ajustado.

2. Abra la tapa de llenado del depdsito de agua y afiada
agua lentamente para evitar derrames hasta que
esté lleno. A continuacion, cierre la tapa de llenado
del depdsito de agua. Consulte la imagen C.

3. Cuando el depdsito de agua esté lleno, ajuste el

87



termostato en el modo de temperatura mas baja o
en el modo de enfriamiento rapido. El agua estara
lista para beber en una hora. Consulte la imagen D.

4. Al utilizar el dispensador de agua, es posible que
gotee un poco y se acumule agua en la parte inferior
del dispensador. Eliminela con un trapo cuando sea
necesario.

5.  El nivel de llenado maximo debe estar por debajo de
la tapa del depdsito, como indica la linea de llenado
maximo.

NOTA: no retire el vaso hasta que el agua deje de gotear.

Descongelacion

Este electrodoméstico esta disefiado para descongelarse
de manera automdtica, por lo que no es necesario
hacerlo a mano.

Movimiento del frigorifico/congelador

Ubicacién

No sitte el frigorifico/congelador cerca de una fuente de
calor, por ejemplo, una cocina, una caldera o un radiador.

Ademas, evite la luz solar directa en edificios anexos o
terrazas cubiertas.

Nivelacién del frigorifico/congelador

Asegurese de que el frigorifico/congelador esté nivelado.
Utilice las patas niveladoras giratorias de la parte
delantera. Si el frigorifico/congelador no esta nivelado, la
alineacion de la puerta y la junta magnética se verd
afectada y el frigorifico/congelador podria funcionar de
manera incorrecta.

El frigorifico/congelador puede utilizarse 4 horas después
de instalarse en su sitio. Esto permite que el refrigerante
se asiente.

Instalacion

No cubra ni obstruya las salidas de ventilacion o rejillas
del electrodoméstico.

Si se ausenta de casa durante un periodo prolongado

e Sino va a utilizar el electrodoméstico durante varios
meses, apaguelo y desenchufelo de la toma de la
pared.

Extraiga todos los alimentos.

Limpie y seque meticulosamente el interior. Para evitar
olores y la formacién de moho, deje la puerta
ligeramente abierta. Puede poner un tope para evitar
que se cierre accidentalmente o incluso quitar la puerta.
Mantenga el frigorifico limpio en un lugar secoy
ventilado, lejos de fuentes de calor, coléquelo con
suavidad y no deposite objetos pesados encima.
Tenga muchisimo cuidado si hay nifios cerca. El
aparato no debe quedar al alcance de nifios que
puedan querer jugar con él.

Mantenimiento y limpieza

1. Limpieza interna

Limpie el interior del frigorifico/congelador con una
solucién diluida de bicarbonato sédico. A continuacion,
enjuague con agua tibia utilizando una esponja escurrida
o un pafio y limpie. Lave los cajones con agua tibia y
jabon y asegurese de que estén completamente secos
antes de volver a colocarlos en el frigorifico/congelador.
2. Limpieza externa

Use detergente no abrasivo estandar diluido en agua tibia
para limpiar el exterior del frigorifico/congelador.

La rejilla del condensador en la parte posterior del

frigorifico/congelador y los componentes adyacentes
pueden ser aspirados con un cepillo suave.

No utilice productos de limpieza agresivos, estropajos o
disolventes  para limpiar ninguna  parte  del
frigorifico/congelador.

INFORMACION ELECTRICA

Este electrodoméstico debe estar conectado a
tierra.

Este electrodoméstico tiene un enchufe que puede
utilizarse en todas las viviendas que disponen de tomas
conformes con las especificaciones actuales.

Si el enchufe instalado no es apto para el uso en su
vivienda, debe quitarse y desecharse como corresponde.
Para evitar el riesgo de descarga, no introduzca el enchufe
desechado en un conector.

Este electrodoméstico cumple las directivas de la CEE.

Servicio

Analisis y eliminacion de fallos faciles

No todos los fallos requieren la intervencion del personal
del servicio técnico. Existen algunos pequefios problemas
que puede intentar solucionar.

Caso Inspeccién Soluciones
e Noenfria e (Estd e Vuelvaa
desenchufado? enchufarlo.

e los e Abrala puertay
disyuntores y compruebe sila
los fusibles luz se enciende.
estan rotos?

e ¢(Nohay
electricidad o
se ha
desconectado
el cable?

e Ruidoanémalo |e (¢Estdestableel [ e Regulelas
frigorifico? patas

e (Elfrigorifico ajustables del
toca la pared? frigorifico.

e Separeel
frigorifico de la
pared.

e Escasaeficacia | e ¢Ha e Coloque los
de refrigeracion introducido alimentos en el
alimentos frigorifico
calientes o cuando los
demasiados alimentos
alimentos? calientes se
e (Abre la puerta enfrien.

con frecuencia? | @
e (Sujetala bolsa
de alimentosa | e

Compruebe y
cierre la puerta.
Aparte el

la junta de la frigorifico de la

puerta? fuente de calor.
e (Estdexpuesto | e Despejeel

aluz solar recorrido para

directa o cerca mantener una

de un horno o ventilacién
estufa? adecuada.
e (Estd bien e Programela
ventilado? temperatura
e ¢Seha adecuada.
programado
una
temperatura
demasiado
alta?
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Caso Inspeccién Soluciones
e Olorparticular | e ¢Hayalimentos | e Tire la comida
en el frigorifico en mal estado? que se haya
e (Necesita estropeado.
limpiar el e Limpieel
frigorifico? frigorifico.
e (Hayalimentos | ¢ Envuelva los
de sabor alimentos de
fuerte? sabor fuerte.

Nota: si el problema no se soluciona con las
descripciones anteriores, no desmonte ni repare el
electrodoméstico por su cuenta. Si una persona sin
experiencia efecta las reparaciones, puede sufrir
lesiones o provocar averias importantes. Pdngase en
contacto con la tienda local donde se realizé la compra. El
electrodoméstico debe ser revisado por un ingeniero
autorizado y soélo se deben utilizar piezas de repuesto
originales.

Cuando el electrodoméstico no se utilice durante un largo
periodo de tiempo, desconéctelo de la red eléctrica, vacie
todos los alimentos y limpielo, dejando la puerta
entreabierta para evitar olores desagradables.

Para ponerse en contacto con la asistencia técnica, visite
nuestro sitio web:
https://corporate.haier-europe.com/en/. En la seccién
"websites", elija la marca de su producto y su pais. Seras
redirigido al sitio web especifico donde podras encontrar
el nimero de teléfono y el formulario para contactar con
la asistencia técnica.

Inversion de la puerta

1. Asegurese de que el frigorifico esta desenchufado.

2. Haga palanca en la tapa de la bisagra hacia arriba
para quitarla, extraiga los tres tornillos que fijan la
bisagra superior a la puerta y retire la bisagra.

\_J"“Tapa de bisagra

i
§ ,]—Tornillos

Bisagra superior

3. Desmonte la puerta del congelador de la estructura.
4. Retire los dos tornillos que sujetan la bisagra central.

Puerta del
compartimento del
congelador

L
§
b

Tornillos

5. Quite la puerta del frigorifico.

6. Extraiga los cuatro tornillos que sujetan la bisagra
inferior en el lado derecho del armario y quite la
bisagra.

"
fa =7 Bisagra inferior

1159 ,
1 'll_I_ Tornillos
7. Retire la arandela y la tuerca que sujetan el eje del
pasador al orificio derecho de la bisagra inferior y
quite el eje y el tornillo de espiga.

i Eje de
— ~ | pasador
o -
; _j___ Tornillo de
‘-." espiga

S Arandela

P
= Tuerca

8. Introduzca el tornillo de espiga en el orificio derecho
y el eje del pasador en el orificio izquierdo de la
bisagra inferior; luego fije el eje con la arandela y la
tuerca.

Arandela —&>

Tuerca &

9. Instale la bisagra inferior en el lado izquierdo del
armario.

10. Quite el tornillo que sujeta los topes de la parte
inferior derecha de la puerta del frigorifico, extraiga
los topes de la puerta e instalelos en el lado
izquierdo.

Puerta del frigorifico

e
= —
B hpsasssncsnsnsnanans
= Topes de puerta

11. Instale la puerta del frigorifico.
12. Traslade el casquillo del lado superior derecho de la
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puerta del frigorifico al lado superior izquierdo de la
puerta. Traslade la tapa del hueco izquierdo al lado
derecho.

—

Casquillo '_, e
de puerta 7,?/:"/;/

13. Quite los tornillos y el tapon del agujero roscado de
la bisagra central que se encuentra en el lado

izquierdo del armario e instdlelos en los agujeros
roscados del lado derecho del armario.

O3

s < \

\
Y
s \
* Q $_Tornillo
o

Tapdn de agujeros roscados

|
Puerta del compartimento |
del congelador

Bisagra central
Casquillo de puerta

Tornillos E " \K\""n\

14. |Instale la bisagra central en el lado izquierdo con los
dos tornillos que ha quitado antes.

15. Quite el tornillo que sujeta los topes de la parte
inferior derecha de la puerta del congelador, extraiga
los topes de la puerta e instalelos en el lado
izquierdo.

Puerta del frigorifico i

o Topes de puerta

16. Instale la puerta del congelador.

17. Traslade el casquillo del lado superior derecho de la
puerta del congelador al lado superior izquierdo de
la puerta. Traslade la tapa del hueco izquierdo al
lado derecho.

- j?_ Tapa de
hueco

Casquillo e 4----""
de puerta E’

18. Quite el tornillo que sujeta la tapa del agujero

roscado de la bisagra del lado superior izquierdo del
armario, extraiga la tapa vy fijela en el lado superior
derecho del armario.

Tornillos - ¥

Tapa de agujero — LY
roscado de bisagra_ 3

19. Instale la bisagra superior en el lado superior
izquierdo del armario con los tres tornillos que ha
quitado antes. Antes de apretar los tornillos de la
bisagra superior, asegurese de que la parte superior
de la puerta esté nivelada con el armario y que la
junta de goma selle bien.

20. Instale la tapa sobre la bisagra del lado superior
izquierdo del armario.

1_ Tapa de bisagra
Ny

L4 Tornillos
LN

Bisagra superior

DESGUACE DE
ELECTRODOMESTICOS ANTIGUOS

Este electrodoméstico tiene la marca de conformidad con
la Directiva europea 2012/19/UE sobre residuos de
aparatos eléctricos y electronicos (RAEE).
Los RAEE contienen sustancias contaminantes (que
pueden tener consecuencias negativas para el medio
ambiente) y componentes basicos (que pueden
reutilizarse). Es importante someter los RAEE a
procedimientos especificos para eliminar y desechar de
manera correcta todos los contaminantes, ademas de
recuperar y reciclar todos los materiales.
Todos personalmente somos importantes cuando se
trata de garantizar que los RAEE no se conviertan en un
problema ambiental. Para esto, es fundamental respetar
algunas reglas basicas:
- Los RAEE no deben tratarse como residuos domésticos.
- Los RAEE deben entregarse en los puntos de recogida
pertinentes que gestionan los municipios o las
empresas autorizadas. En algunos paises existe un
servicio de recogida de RAEE de gran tamafio.
En muchos paises se puede entregar el electrodoméstico
antiguo al comprar otro nuevo en el establecimiento, que
debera recogerlo de forma gratuita siempre que se trate
de un aparato equivalente y que tenga las mismas
funciones que el suministrado.
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Conformidad

€

Al colocar la marca en este producto,
declaramos, bajo nuestra propia responsabilidad, el
cumplimiento de todos los requisitos europeos en
términos de seguridad, salud y medio ambiente,
establecidos en la legislacion para este producto.

Garantia

La garantia minima es: 2 afios para los paises de la UE, 3
afios para Turquia, 1 afio para el Reino Unido, 1 afio para
Rusia, 3 afios para Suecia, 2 afios para Serbia, 5 afios para
Noruega, 1 afio para Marruecos y 6 meses para Argelia.
En Tdnez no se requiere garantia legal.”

Ahorro energético

Para ahorrar mas energia, recomendamos lo siguiente:
Instale el electrodoméstico en un lugar con buena
ventilacidn, que esté lejos de fuentes de calor y no quede
expuesto a la luz solar directa.

Procure no guardar alimentos calientes en el frigorifico
para evitar que la temperatura interior aumente y el
compresor funcione de manera continua.

No introduzca demasiados alimentos para garantizar una
circulacion de aire adecuada.

Descongele el electrodoméstico si tiene hielo para
facilitar la transferencia del frio.

Si se corta la corriente eléctrica, es aconsejable mantener
las puertas del frigorifico cerradas.

Abra las puertas o manténgalas abiertas lo menos
posible.

Evite ajustar temperaturas demasiado bajas.

Elimine el polvo de la parte trasera del electrodoméstico.

Disponibilidad de repuestos
Termostatos, sensores de temperatura, placas de circuitos
impresos y fuentes luminosas, durante un periodo de,
como minimo, siete afios tras la introduccion en el
mercado de la Ultima unidad del modelo.

Mangos de puerta, bisagras, bandejas y cestos, durante
un periodo de, como minimo, siete afios, y juntas de
puerta durante un periodo de, como minimo, diez afios
tras la introduccién en el mercado de la ultima unidad del
modelo;

Para mas informacion sobre el producto, consulte
https://eprel.ec.europa.eu/ o escanee el QR en la
etiqueta energética suministrada con el aparato.
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Obrigado por comprar este produto.
Antes de usar o seu frigorifico, leia
atentamente este manual de
instrucdes para maximizar o seu
desempenho. Guarde toda a
documentacao para uso futuro ou
outros proprietarios. Este produto
destina-se exclusivamente a uso
doméstico ou para aplicagoes
sjmilares, tais como:

Area de cozinha para pessoal em
lojas, escritérios e outros
ambientes de trabalho

Em quintas, para clientes de
hotéis, motéis e outros ambientes
do tipo residencial

como B&Bs (cama e
pequeno-almogo)

Para servicos de catering e
aplicagdes similares, e ndo para
venda por retalho.

Este eletrodoméstico deve ser
usado apenas para fins de
armazenamento de alimentos,
sendo qualquer outro uso
considerado perigoso. O
fabricante ndo sera responsavel
por incumprimentos. Além disso,
é recomendavel que consulte as
condicdes de garantia.

INFORMACAO DE
SEGURANCA

Este guia contém muitas
informagdes importantes
sobre seguranca. Sugerimos
que mantenha estas
instru¢dées num local seguro
para facilitar a consulta e uma
boa experiéncia com o
aparelho. O frigorifico contém
um gas refrigerante (R600a:
isobutano) e gas isolante
(ciclopentano), com elevada
compatibilidade com o meio

ambiente, que sao, no
entanto, inflamaveis.

A A

Cuidado: risco de

incéndio

Se o circuito do refrigerante

for danificado:

e Evite fazer chamas e fontes
de ignigao.
Ventile completamente a
sala onde o aparelho esta
colocado.

AVISO!

e Cuidado ao
limpar/transportar o
aparelho para evitar tocar
nos fios de metal do
condensador na parte
traseira do aparelho, pois
pode ferir os dedos e as
maos ou danificar o seu
produto.

e Este aparelho nao foi
desenhado para empilhar
com outro aparelho. Nao
tente sentar ou ficar em
cima do seu aparelho, pois
ele nao foi desenhado para
esse fim. Pode se ferir ou
danificar o aparelho.

e Certifique-se de que o cabo

de alimentagao nao fica
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preso debaixo do aparelho
durante e depois de
transportar/mover o
aparelho, para evitar que o
cabo seja cortado ou
danificado.

Ao posicionar o seu
aparelho, tome cuidado
para nao danificar o piso,
tubagens, revestimentos da
parede etc. Nao mova o
aparelho puxando-o pela
tampa ou pela pega. Nao
deixe que as criangas
brinquem com o
equipamento ou mexam
com os controlos. A nossa
empresa recusa-se a aceitar
qualquer responsabilidade,
caso as instrugdes nao
sejam cumpridas.

N3o instale o
eletrodoméstico em locais
humidos, oleosos ou
empoeirados, nem o
exponha a luz solar direta e
a agua.

N3do instale o
eletrodoméstico préximo
de aquecedores ou de
materiais inflamaveis.

Se ocorrer uma falha de
energia, ndo abra a tampa.
Os alimentos congelados

nao devem ser afetados se
a falha for inferior a 20
horas. Se a falha for mais
longa, os alimentos devem
ser verificados e
consumidos
imediatamente ou cozidos
e, de seguida, congelados
novamente.

Se achar que é dificil abrir a
tampa do congelador logo
depois de a ter fechado,
nao se preocupe. Isto
deve-se a diferenga de
pressao que equaliza e
permite abrir a tampa
normalmente apos alguns
minutos.

Nao ligue o aparelho a
alimentagao elétrica até
que todos os protetores de
embalagem e transporte
tenham sido removidos.
Deixe repousar , no minimo,
4 horas antes de ligar para
permitir que o dleo do
compressor assente se
transportado
horizontalmente.

Este congelador deve ser
usado apenas para a
finalidade a que se destina
(isto é, armazenar e
congelar alimentos
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comestiveis).

N3ao armazene
medicamentes ou materiais
de pesquisa em
Refrigeradores de vinho.
N3o armazene material que
requer um controlo
rigoroso das temperaturas
de armazenamento, pois
pode ocorrer deterioragao
Ou uma reacao
descontrolada que pode
causar riscos.

Antes de realizar qualquer
operacgao, desligue o cabo
de alimentagao da tomada
elétrica.

Na entrega, verifique se o
produto nao esta
danificado e se todas as
pegas e acessorios estao
em perfeitas condigdes.

Se no sistema de
refrigeracao for observada
uma fuga, nao toque na
tomada da parede e nao
use chamas abertas. Abra a
janela e deixe entrar ar na
sala. De seguida, ligue para
um centro de servigo para
solicitar a reparagao.

N3o use cabos de extensao
ou adaptadores.

N3ao puxe ou dobre

excessivamente o cabo de
alimentagdo ou toque a
ficha com as maos
molhadas.

N3o danifique a ficha e/ou
o cabo de alimentacgao; Isto
pode causar choques
elétricos ou incéndios.

Se o cabo dealimentagao
estiver danificado, deve ser
substituido pelo fabricante,
pelo seu agente de servico
ou por pessoa qualificada,
para evitar perigo.

N3ao coloque nem
armazene materiais
inflamaveis e altamente
volateis, tais como éter,
gasolina, GPL, gas propano,
aerossois, adesivos ou
alcool puro, etc. Estes
materiais podem provocar
uma explosao.

N3ao use ou guarde sprays
inflamaveis, tais como
spray de tinta, préoximo do
Refrigerante de vinho.
Pode causar uma explosao
ou um incéndio.

Nao coloque objetos e/ou
recipientes cheios com
agua na parte superior do
eletrodomeéstico.

Nao recomendamos o uso
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de extensoes e
adaptadores de varias vias.
Nao elimine o aparelho
numa fogueira. Cuidado
para nao danificar o
circuito/tubos de
refrigeragao do aparelho
durante o transporte e a
utilizagao. Em caso de
danos, ndao exponha o
aparelho ao fogo, fonte
potencial de ignigao e
ventile imediatamente a
sala onde o aparelho esta
colocado.

O sistema de refrigeracao
posicionado na parte de
tras e no interior do
Refrigerador de vinho
contém refrigerante.
Portanto, evite danificar os
tubos.

N3ao usar aparelhos
elétricos dentro dos
compartimentos de
armazenamento de
alimentos do aparelho,
exceto se forem do tipo
recomendado pelo
fabricante.

N3ao danificar o circuito do
refrigerante.

N3ao usar dispositivos
mecanicos ou outros meios

para acelerar o processo de
descongelacao, além dos
recomendados pelo
fabricante.

Nao use eletrodomeésticos
elétricos dentro dos
compartimentos de
armazenamento de
alimentos, exceto se forem
do tipo recomendado pelo
fabricante.

Nao toque nos elementos
de refrigeracao internos,
especialmente com as
maos molhadas, para evitar
rachas ou ferimentos.
Mantenha as aberturas de
ventilagdao na caixa do
eletrodomeéstico ou na
estrutura embutida, livre
de obstrugdes.

Nao use objetos
pontiagudos ou com
arestas afiadas, como facas
ou garfos, para remover o
gelo.

Nunca use secadores de
cabelo, aquecedores
elétricos ou outros
aparelhos elétricos para
descongelar.

Nao raspe com uma faca ou
com um objeto afiado para
remover gelo acumulado.
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Com isto, o circuito de
refrigerante pode ser
danificado, e o seu
derramamento pode causar
um incéndio ou ferir os
seus olhos.

N3ao use dispositivos
mecanicos ou outros
equipamentos para
acelerar o processo de
descongelagao.

Evite absolutamente o uso
de chamas abertas ou de
equipamentos elétricos,
como aquecedores,
eletrodomeésticos de
limpeza a vapor, velas,
lampadas de 6leo e outros
para acelerar a fase de
descongelagao.

Nunca use agua na posi¢ao
do compressor, limpe-o
cuidadosamente com um
pano seco depois da
limpeza para evitar
ferrugem.

Recomenda-se manter a
ficha limpa, pois quaisquer
residuos de poeira
excessivos na tomada pode
provocar fogo.

O produto foi desenhado e
construido apenas para uso
domeéstico.

A garantia sera anulada se
o produto for instalado ou
usado em instalagdes
domésticas comerciais ou
nao residenciais.

O produto deve ser
corretamente instalado,
localizado e operado de
acordo com as instrugoes
contidas no livro de
instrucdes do utilizador
fornecido.

A garantia é aplicavel
apenas para novos
produtos e nao é
transferivel se o produto
for revendido.

A nossa empresa nao se
responsabiliza por
quaisquer danos
incidentais ou
consequenciais.

A garantia nao diminui de
forma alguma os seus
direitos estatutarios ou
legais.

N3ao repare este
Refrigerador de vinho.
Todas as intervengoes
devem ser realizadas
exclusivamente por pessoal
gualificado.

Se eliminar um produto
antigo com um fecho ou a
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trinco instalado na porta,
certifique-se que o deixa
em condigOes seguras para
evitar o aprisionamento de
criangas.

Este eletrodoméstico pode
ser usado por criangas a
partir dos 8 anos de idade e
por pessoas com
incapacidade fisica,
sensorial ou mental, ou
sem experiéncia e
conhecimentos para o fazer,
desde que supervisionadas
ou devidamente orientadas
relativamente ao uso
seguro do equipamento e
sobre os perigos
envolvidos.

As criangas nao devem
brincar com o
eletrodomeéstico. A limpeza
e a manuten¢ao nao devem
ser realizadas por criangas
sem a supervisao de um
adulto.

Bloqueios: Se o seu
Frigorifico/Congelador
estiver equipado com uma
fechadura, mantenha a
chave fora do alcance e nao
nas proximidades do
aparelho. Se eliminar um
Frigorifico/Congelador

avariado deve partir todas

as fechaduras ou bloqueios

antigos.

Criangas com idades entre

os 3 e os 8 anos nao podem

carregar e descarregar o

aparelho.

AVISO! Ao posicionar o

aparelho, certifique-se que o

cabo de alimentagao nao esta

preso ou danificado.

AVISO! Nao coloque diversas

tomadas portateis ou fontes

de alimentagao portateis na
parte traseira do aparelho.

Para evitar a contaminagao

dos alimentos, respeite as

seguintes instrugoes:

e Abrir a porta durante
longos periodos pode
causar um aumento
significativo da
temperatura nos
compartimentos do
aparelho.

e Limpar regularmente as
superficies que possam
entrar em contacto com
alimentos e sistemas de
drenagem acessiveis.

e Tanques de agua limpa, se
nao forem utilizados
durante 48h; lave o sistema
de agua ligado ao
fornecimento de agua se a
agua nao for extraida
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durante 5 dias.

e Guardar carne e peixe crus
em recipientes adequados
no congelador, que nao
figuem em contacto ou
pinguem sobre outros
alimentos.

e Os compartimentos de
alimentos congelados de
duas estrelas (se
apresentados no aparelho)
sao adequados para
armazenar alimentos
pré-congelados, armazenar
ou fazer gelados e cubos de
gelo.

e Os compartimentos de
uma, duas e trés estrelas
(se apresentados no
aparelho) ndo sao
adequados para congelar
alimentos frescos.

e Se o aparelho ficar vazio
durante longos periodos,
deve desligar, descongelar,
limpar, secar o mesmo e
deixar a porta aberta para
evitar o desenvolvimento
do bolor no interior.

AVISO! Durante a utilizacao,

manutencao e eliminag¢ao do

aparelho, preste ateng¢ao ao
simbolo do lado esquerdo,
situado na parte traseira do
aparelho (painel traseiro ou
compressor).

E o simbolo de aviso de risco

de incéndio. Existem

materiais inflamaveis nos

tubos de refrigerante e no
compressor.

Afaste-se da fonte de

incéndio durante o uso,

servigo e eliminagao.

e No caso dos aparelhos de
armazenagem de vinhos:
«Este aparelho destina-se
exclusivamente a
armazenagem de vinhos».

¢ No caso dos aparelhos de
instalagao livre: «Este
aparelho de refrigeragao
nao se destina a ser
utilizado como aparelho
encastravel»;

e No caso dos aparelhos sem
compartimento de quatro
estrelas: «Este aparelho de
refrigeragao nao é
adequado para congelar
géneros alimenticios»

Fechaduras

Se o seu Congelador estiver equipado com uma
fechadura, para evitar que as criangas fiquem presas no
seu interior, mantenha a chave fora do seu alcance e nido
nas proximidades do aparelho. Se eliminar um
Congelador antigo ou avariado, por seguranga, deve
danificar todas as fechaduras ou bloqueios antigos.

Faixa climatica

A informagdo sobre a faixa climdtica do aparelho é
fornecida pela placa de classificagdo. Indica a que
temperatura ambiente (ou seja, temperatura da divisdo
onde o aparelho estd a funcionar) a operagdo do
aparelho é 6tima (adequada).

Faixa climatica Temperatura ambiente

permissivel

SN de +10°Ca+32°C
N de +16°Ca +32 °C
ST de +16°Ca +38°C
T de +16°C a +43°C

— temperada alargada (SN): «Este aparelho de
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refrigeragdo destina-se a ser utilizado a temperaturas
ambientes compreendidas entre 10 °C e 32 °C»;

— Temperada (N): «Este aparelho de refrigeragdo
destina-se a ser utilizado a temperaturas ambientes
compreendidas entre 16 °C e 32 °C»;

— Subtropical (ST): «Este aparelho de refrigeragdo
destina-se a ser utilizado a temperaturas ambientes
compreendidas entre 16 °C e 38 °C»;

— Tropical (T): «Este aparelho de refrigeragdo
destina-se a ser utilizado a temperaturas ambientes
compreendidas entre 16 °C e 43 °C»;

Nota: os valores-limite da faixa de temperatura ambiente
das classes climdticas para as quais o aparelho de
refrigeracdo foi desenhado e o facto das temperaturas
internas poderem ser afetadas por fatores como a
localizagdo do aparelho de refrigeragdo, a temperatura
ambiente e a frequéncia de abertura da porta, e, se
apropriado, um aviso de que a configuragdo de qualquer
dispositivo de controlo de temperatura poder ter que
variar para permitir esses fatores;

Ligacao elétrica

N AVISON
O uso indevido da ficha com tomada de terra pode
causar um risco de choque elétrico. Se o cabo de
alimentagéo estiver danificado, deve ser substituido por
um centro de assisténcia autorizado.
Este frigorifico deve ser devidamente ligado a terra para
sua seguranga. O cabo de alimentagdo deste frigorifico
estd equipado com uma ficha de trés pinos que combina
com tomadas de parede padrdo de trés furos para
minimizar a possibilidade de choque elétrico.
N&o corte ou remova, em circunstancia alguma, o terceiro
pino de terra do cabo de alimentag&o fornecido.
Este frigorifico requer uma tomada elétrica padrdo
220 -240V C.A. ~/50Hz de trés pinos com ligagdo a terra.
Este frigorifico ndo foi desenhado para ser utilizado com
um inversor.
O cabo deve ser protegido por tras do frigorifico e ndo
deixado exposto ou pendurado para evitar lesGes
acidentais.
Nunca desligue o frigorifico puxando o cabo de
alimentagdo. Aperte sempre firmemente a ficha e puxe-a
diretamente do recetéculo.
Ndo use uma extensdo com este aparelho. Se o cabo de
alimentagdo for muito curto, pega a um eletricista
qualificado ou a um técnico de servigo que instale uma
tomada perto do aparelho. O uso de um cabo de
extensdo pode afetar negativamente o desempenho da
unidade.

Preparar com requisitos

Local de instalagao

Ao selecionar uma posigdo para o seu
Frigorifico/Congelador, deve certificar-se de que o chdo é
plano e firme e que a divisdo é bem ventilada. Evite
colocar o seu Frigorifico / Congelador préximo de uma
fonte de calor, como por exemplo, fogdo, caldeira ou
radiador. Evita ainda a luz direta do sol em instalagbes no
exterior ou em lounges. Se colocar o seu
Frigorifico/Congelador num edificio exterior, como uma
garagem ou um anexo, certifique-se de que o mesmo estd
colocado em local seco, ou entdo pode ocorrer
condensagdo no armario do Frigorifico/Congelador.

Nunca coloque o Frigorifico/Congelador num recesso na
parede ou em armdrios ou moéveis embutidos. Quando o
seu Frigorifico/Congelador estiver a funcionar, a grelha na
parte de tras e as partes laterais podem aquecer. Por isso,
a parte de tras do Frigorifico/Congelador deve ser
instalada com pelo menos 50 mm de espago livre, e com
mais de 100 mm em ambos os lados. Ndo tape o
Frigorifico/Congelador com uma cobertura.

E F
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Fig. 1 Fig. 2

Nota: Figura 1, Figura 2 apenas como diagrama
esquematico do tamanho requerido de espago do
produto.

Nivelar o Frigorifico/Congelador
Se o Frigorifico/ Congelador
ndo ficar nivelado, a porta e o
vedante magnético serdo
afetadas, o que pode resultar
no mau funcionamento do
Frigorifico/Congelador. Depois
do Frigorifico/ Congelador ser
colocado no local final, ajuste
os pés de nivelamento na
frente, rodando os mesmos

Limpar antes de usar

Limpar o interior do Congelador com uma solugdo suave
de bicarbonato de sédio. De seguida, enxaguar com agua
morna usando uma esponja ou um pano himido. Lave as
cestas e prateleiras com agua morna e sabdo e seque
completamente antes de as colocar no Congelador. As
partes externas do congelador podem ser limpas com
cera de polimento.

Antes de ligar!

NAO LIGAR ATE QUATRO
MOVIMENTADO O CONGELADOR.
O fluido refrigerante precisa de tempo para se estabilizar.
Se o aparelho estiver desligado a qualquer momento,
aguarde 30 minutos antes de voltar a liga-lo para permitir
que o liquido refrigerante estabilize.

HORAS APOS TER

Antes de abastecer o seu Congelador

Antes de colocar qualquer alimento no
Frigorifico/Congelador, ligue o Congelador e aguarde 24
horas para ter a certeza de que estd a funcionar
corretamente e para que atinja a temperatura correta.
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APRESENTACAO

Descri¢do Geral do Frigorifico

SIS

El Descrigdo
1 Prateleira de congelador
Nao Descrigdo 2 Manipulo de regulagdo do ar
1 Prateleira de congelador 3 Termostato
- = 4 Prateleira de vidro para o frigorifico
2 Manipulo de regulagdo do ar .
5 Tampa para gaveta de frutas e vegetais
3 Termostato 6 Gaveta para salada
4 Prateleira de vidro para o frigorifico 7 Pezinho reguldvel
5 Tampa para gaveta de frutas e vegetais 8 Grade para garrafas
9 Grade para garrafas pequenas
6 Gaveta para salada 10 Grade para garrafas inferior
7 Pezinho regulavel
8 Grade para garrafas
9 Grade para garrafas superior
10 Grade para garrafas pequenas o
11 Grade para garrafas inferior

@W
e

Nao Descri¢do
1 Prateleira de congelador
2 Manipulo de regulagdo do ar
3 Termdstato
4 Prateleira de vidro para o frigorifico
5 Tampa para gaveta de frutas e vegetais
6 Gaveta para salada
7 Pezinho regulavel
8 Grade para garrafas
9 Tanque para agua
10 Interruptor de agua
11 Grade para garrafas pequenas
12 Grade para garrafas inferior
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Nio Descrigdo .
1 Prateleira de congelador =
2 Manipulo de regulagdo do ar 75
3 Termdstato — —
4 Prateleira de vidro para o frigorifico Ndo Descrlsao
5 Tampa para gaveta de frutas e vegetais 1 Prateleira de congelador
6 Gaveta para salada 2 Manipulo de regulagdo do ar
7 Pés de regulagio 3 Termdstato
8 Grade para garrafas 4 Prateleiras em vidro do frigorifico
9 Caixa da manteiga 5 Tampa para gaveta de frutas e vegetais
10 Grade para garrafas pequenas 6 Gaveta para saladas
11 Grade para garrafas inferior 7 Pés de nivelamento
8 Grade para garrafas
9 Caixa de armazenamento de agua
= 10 Grade para garrafas
R J I 8 A configuragdo mais energeticamente eficiente requer
)} = 3 que as gavetas, a caixa e as prateleiras estejam dentro do
@ frigorifico. Consulte as imagens acima.
= : Usar o seu frigorifico
N — [ 1 1 RECOMEND
| | E ' ! ! 4
) o | H @
] qlllr —
@ i
=~ J — | 9 2 6
[ -
@ CcoLD 1 7 COLDEST
® A temperatura interna do frigorifico é controlada por um
= potenciometro instalado no compartimento de alimentos
O~ frescos. A temperatura interna varia com a frequéncia de
Nio Descrido abertura da porta, a temperatura ambiente e o local de
1 Prateleira de congelador instalagdo do frigorifico.
2 Manipulo de regulagdo do ar Ajuste do visor de temperatura do frigorifico
3 Termostato A temperatura do frigorifico pode ser ajustada através do
4 Prateleiras em vidro do frigorifico botdo do controlo de Fenj\pgratura. N .
- 1. A temperatura diminui gradualmente a medida que
5 Tampa para gaveta de frutas e vegetais roda o manipulo do controlo de temperatura da
6 Gaveta para saladas posicdo “1” para “5”.
7 Pés de nivelamento 2. Ajustar o manipulo para a posi¢cdo “Optimal” para
8 Grade para garrafas cumprir o uso normal didrio.
9 Grade para garrafas pequenas 3. Quando precisar de aumentar a refrigeracdo do
10 Grade inferior para garrafas compartimento de alimentos frescos, rode o

manipulo do controlo de temperatura no sentido da
posicdo Mais Fria, para prolongar o tempo de
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funcionamento do compressor, de acordo com a
diminui¢do da temperatura.
Nota: Ndo é recomendavel deixar o manipulo do controlo
de temperatura na posigdo "Mais Frio" durante um longo
periodo.

Regulagdo da temperatura do congelador

Quando o botdo do controlo de temperatura no
compartimento dos alimentos frescos permanece
inalterado, a temperatura do congelador diminui
gradualmente conforme o controlo deslizante FREEZER
AIR FLOW é ajustado de “MIN” para “MAX".

Nota: Durante a utilizagdo real, a alavanca de regulagdo
de ar do congelador pode ficar congelada devido a
elevada humidade ou a abertura frequente da porta.
Neste caso, ndo force o ajuste da alavanca de regulagdo;
em vez disso, é recomendavel usar uma toalha quente
para a aquecer localmente, para que a alavanca de
regulacdo de ar congelado descongele antes de ser
ajustada para evitar danos.

Modos de temperatura 6timos recomendados

ESTACAO MODOS SUGERIDOS
MIN FREEZER MAX
No verdo MAX REFRIGERATOR MIN

(acima de 35°C)

(I )

MIN FREEZER MAX
Condi¢do normal o
. MAX REFRIGERATOR MIN
(primavera e
N FREEZER WAX
GoroesT
No inverno MAX REFRIGERATOR MIN

(abaixo de 16°C)

I |

Dicas Recomenda-se ndo colocar a alavanca de
regulagdo na posigdo MAX durante muito tempo.

CUIDADO: Evite definir o modo de temperatura do
frigorifico e do congelador para MAX em simultdneo,
principalmente no verdo. Isto pode levar o
compartimento de alimentos frescos a refrigerar
lentamente, o que resulta numa experiéncia desagradavel
para o utilizador.

DURANTE A UTILIZACAO

1. O aparelho pode ndo funcionar devidamente
(possibilidade de descongelar os contetdos ou a
temperatura se tornar muito quente no
compartimento de alimentos congelados) quando
ajustado durante um longo periodo de tempo abaixo
do limite de frio da gama de temperaturas para a
qual o aparelho refrigerador foi desenhado.

2. A informagdo sobre a faixa climatica do aparelho é
fornecida pela placa de classificagdo.

3. Efetivamente as temperaturas internas poderiam ser
afetadas por determinados fatores tais como: a
localizagdo do aparelho de refrigeragdo, a
temperatura ambiente e a frequéncia de abertura da
porta, e, se for adequado, um aviso de que a
configuragdo de qualquer dispositivo de controlo da
temperatura pode ser variada ao permitir esses
fatores

4. Na verdade as bebidas efervescentes ndo devem ser
armazenadas em compartimentos ou armarios
congeladores de alimentos ou em compartimentos
ou armarios de baixa temperatura e alguns produtos,
como por ex. os gelados a base de dgua, ndo devem
ser consumidos demasiado frios

5. E necessario n3o exceder ofs) tempo(s) de
armazenamento recomendado pelos fabricantes de
alimentos para qualquer tipo de alimento

Armazenar alimentos

Posicione alimentos diferentes em compartimentos
diferentes de acordo com a tabela abaixo
Compartimentos Tipo de alimento
do frigorifico

Porta ou prateleiras | * Alimentos com
do compartimento conservantes naturais, como
do frigorifico compotas, sumos, bebidas,
condimentos.
. Nao armazene
alimentos pereciveis.
Gaveta dos frescos | Frutas, ervas e
(gaveta de salada) legumes devem ser

colocados separadamente no
caixote do lixo.

. Ndo guarde bananas,
cebolas, batatas e alho no
frigorifico.

Prateleira do | * Produtos lacteos,

frigorifico - meio ovos

Prateleira do | Alimentos que ndo

frigorifico -
superior

parte precisam ser cozinhados,
como alimentos prontos para
consumo, carnes de deli,
sobras.
Gaveta (s)/ bandeja |

do congelador

Alimentos
armazenamento a
prazo.

. Gaveta de baixo para

carne crua, aves, peixe.

. Gaveta do meio para

legumes congelados, batatas

fritas.

. Bandeja superior para

gelado, frutas congeladas,

produtos de panificagdo
congelados.

. Sugere-se definir a temperatura para 4 °C no
compartimento do frigorifico e, se possivel, para
-18 °C no compartimento do congelador.

. Para a maioria das categorias de alimentos, o maior
tempo de armazenamento no compartimento do
frigorifico é conseguido com temperaturas mais
frias. Uma vez que alguns produtos especificos
(como frutas e legumes frescos) podem ser
danificados com temperaturas mais frias, sugere-se
manté-los sempre nas gavetas dos frescos. Se ndo
estiver presente, mantenha uma configuragdo
média do termdstato.

. Para alimentos congelados, consulte o periodo de
armazenamento indicado na embalagem do
alimento. Este periodo de armazenamento é
alcangado sempre que a configuragdo respeita as
temperaturas de referéncia do compartimento
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(uma estrela -6 °C, duas estrelas -12 °C, trés
estrelas -18 °C).

Os alimentos cozinhados podem ser colocados no
frigorifico para serem mantidos frescos depois da
temperatura diminuir para a temperatura ambiente.

Ovos mexidos e garrafas de conservagdo para ovos,
manteiga, leite e bebidas engarrafadas, etc. Os
alimentos ou os recipientes devem ser armazenados
com intervalo entre eles para ndo afetar o ciclo do ar
condicionado

A disposigdo dos alimentos para armazenamento,
em particular a necessidade de evitar a
contaminagdo cruzada, os alimentos a armazenar
devem ser embrulhados com pelicula limpa ou papel
de manutengdo e distribuidos por vérios recipientes
para evitar a contaminagdo e a perda de 4gua e
mistura de cheiros.

As frutas e legumes devem ser colocados na gaveta
para saladas para evitar a evaporagdo excessiva da
dgua e do frescura.

Refrigere os alimentos quentes até a temperatura
ambiente antes de armazenar ou o consumo de
eletricidade aumentard e levard a formagdo de gelo
no interior.

No caso de aparelhos de refrigeragdo com
compartimento de frio, deve ser considerado que
alguns tipos de frutas e legumes frescos sdo
sensiveis ao frio e, por isso, ndo sdo adequados para
armazenamento neste tipo de compartimento.

Na verdade as bebidas efervescentes ndo devem ser
armazenadas em compartimentos ou armarios
congeladores de alimentos ou em compartimentos
ou armdrios de baixa temperatura e alguns produtos,
como por ex. os gelados a base de agua, ndo devem
ser consumidos demasiado frios

Dicas para manter alimentos no Frigorifico

1.

As refeicdes cozinhadas devem sempre ser
guardados numa prateleira acima das carnes cruas
para evitar a transferéncia de bactérias. Mantenha
as carnes cruas num prato grande o suficiente para
recolher sucos e cubra as mesmas com pelicula ou
folha de aluminio.

Isto permite que o ar frio circule no interior do
Frigorifico, garantindo que todas as partes do
mesmo sdo mantidas refrigeradas.

Para evitar a transferéncia de sabores e que os
alimentos sequem, deve embalar ou cobrir os
alimentos separadamente. As frutas e os vegetais
ndo precisam de ser embrulhados.

Deixe os alimentos pré-cozinhados arrefecer antes
de os colocar na Frigorifico. Isto ajuda a impedir o
aumento da temperatura interior do Frigorifico.

Para evitar que o ar frio escape, tente limitar o
numero de vezes que abre a porta. Ao regressar das
compras, separe os alimentos que vai colocar no
frigorifico antes de abrir a porta. Abra a porta
apenas para colocar ou retirar alimentos.

Interrupgdo do fornecimento de energia ou falha do
sistema de refrigeragdo
Os cuidados necessdrios para o armazenamento de

alimentos

congelados na eventualidade de ndo

funcionamento prolongado do aparelho de refrigeragdo
(interrupgdo da fonte de alimentagdo ou falha no sistema

de refrigeragdo)

1.

Abra a porta do frigorifico o menos possivel de
modo que, mesmo com o calor de verdo, os
alimentos possam ser mantidos seguros e frescos
durante horas.

Se tiver um aviso de interrup¢do de energia com

antecedéncia:

1) Com uma hora de antecedéncia, rode os
manipulos de controlo da temperatura dos
compartimentos para uma posigdo de frio mais
forte, para que o frigorifico refrigere ao maximo.
(Lembre-se de ndo armazenar novos alimentos
nesse periodo!) Depois de restaurado o
fornecimento da energia, recolocar os botdes
de controlo da temperatura na posigdo anterior
a suspensdo da alimentagdo.

2) Também pode fazer algum gelo, com um
recipiente estanque, para colocar na parte
superior do congelador. O necessario para
prolongar o tempo de conservagdo de
alimentos frescos.

Preparativos para a congelagido

1.

Deixe os alimentos cozidos arrefecer
completamente.

Se possivel, refrigere os alimentos no frigorifico
antes de os congelar.

Considere como deseja cozinhar os alimentos antes
de os congelar.

Ndo congele alimentos em recipientes metalicos,
pois pode querer wusa-los no micro-ondas
diretamente do congelador.

Use sacos especiais para congelador disponiveis em
supermercados, peliculas para congelar, sacos de
polietileno, recipientes de plastico, papel de
aluminio para alimentos acidos (como frutas citricas).
Ndo use pelicula aderente fina ou vidro. Ndo use
recipientes de alimentos usados (exceto se forem
bem limpos em primeiro lugar).

Elimine o maximo de ar possivel do recipiente. Pode
comprar uma bomba de vacuo especial que aspira o
ar em excesso das embalagens.

Deixe uma pequena quantidade de “ar ambiente”
quando congelar liquidos, para permitir a expansao.
Pode wusar o espago no Congelador mais
eficientemente se congelar liquidos (ou sélidos com
liquidos, como guisados) em blocos quadrados. Isto
é conhecido como "desempenho". Despeje o liquido
num saco de polietileno que estd dentro de um
recipiente quadrado. Congele assim, depois
remova-o do recipiente e feche o saco.

Dicas para fazer comprar para alimentos congelados

1.

Quando compra alimentos congelados, consulte as
Instrugdes de Conservagdo na embalagem. Poderd
armazenar cada item de alimentos congelados pelo
periodo indicado pela classificagdo de estrelas. Este
é o periodo indicado como “Usar antes de”, indicado
na frente da embalagem.

Consulte a temperatura do equipamento de
alimentos congelados na loja onde compra os
alimentos congelados.

Verifique se a embalagem de alimentos congelados
esta em perfeitas condigdes.

Compre sempre os produtos congelados em ultimo
lugar quando faz compras ou vai ao supermercado.
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5. Tente manter os alimentos congelados juntos
durante as compras e na viagem para casa, pois isso
ajudard a manter os alimentos mais frios.

6. Ndo compre alimentos congelados, exceto se os
puder congelar imediatamente. Os sacos com
isolamento especial podem ser comprados na
maioria dos supermercados e drogarias. Estes
mantém os alimentos congelados frios durante mais
tempo.

7. Alguns alimentos ndo necessitam de ser
descongelados antes de cozinhar. Legumes e massas
podem ser adicionados diretamente a agua a ferver
ou cozinhados a vapor. Os molhos e sopas
congelados podem ser colocados numa panela e
aquecidos suavemente até descongelarem.

8. Use alimentos de qualidade e manuseie-os o minimo
possivel. Congele os alimentos em pequenas
quantidades, congela mais rdpido, demora menos
tempo para descongelar e permite que sejam
ingeridos na quantidade que necessita.

9. Primeiro, calcule a quantidade de alimentos que vai
congelar. Se estiver a congelar grandes quantidades
de alimentos frescos, lembre-se de rodar o manipulo
de controlo para a faixa de temperatura baixa. Isto
reduzira a temperatura no congelador, congelando
os seus alimentos mais rapidamente e ajudando a
manter a qualidade dos mesmos. No entanto, deve
fazer isso com moderagdo para poupar energia.

Dicas para o dispensador de agua (se disponivel)
O frigorifico inclui um dispensador de agua que facilita o
enchimento de um copo de agua e ter acesso a agua fria
quase imediatamente. O dispensador de agua inclui um
depdsito de 2.5 litros de dgua que deve ser enchido. Para a
utilizagdo do dispensador de agua, siga as instrugdes
seguintes:

Tampa de enchimento
- Tampa do tanque de

fechar Sabrir i
4gua
Tanque para agua
C
Dispensador ge !
agua
Interruptor | ‘_ﬁ
dedgua | -
D

1. Abra a porta do frigorifico para se certificar de que o
dispensador de agua esteja bem fixado.

2. Abra a tampa de enchimento do depdsito de agua,
encha lentamente o depdsito de agua, para evitar
qualquer derrame, até o depésito estar cheio. Em
seguida feche a tampa de enchimento do depdsito
de 4gua. Veja imagem C.

3. Quando o tanque de dgua estiver cheio, ajuste o
terméstato no modo mais baixo ou no modo Fast

Cool e, uma hora depois, podera dispensar agua
para beber. Veja imagem D.

4. Na utilizagdo do dispensador de agua, pode pingar
um pouco de agua e acumular-se no fundo do
proprio dispensador. Por favor, limpe-o com um
pano, quando necessario.

5. 0 enchimento maximo deve ser abaixo da tampa do
tanque, conforme indicado pela linha de
enchimento maximo.

NOTA: N&o retire o copo enquanto sairem gotas de agua.

Descongelagdo
Este aparelho esta desenhado para descongelagdo
automdtica, ndo sendo necessdrio descongelar
manualmente.

Movimentar o Frigorifico/Congelador

Localizagdo

N3o coloque o seu Frigorifico/Congelador na proximidade
de uma fonte de calor, por ex. fogdo, caldeira ou radiador.
Evite a luz direta do sol em edificios exteriores ou dreas
de descanso.

Nivelar o Frigorifico/Congelador

Confirme se o Frigorifico/Congelador estd nivelado. Use
os pés rotativos ajustaveis na frente. Se o Frigorifico/
Congelador ndo estiver nivelado, as portas e os vedantes
magnéticos serdo afetadas, o que pode resultar no mau
funcionamento do Frigorifico/Congelador.

Depois do Frigorifico/Congelador estar instalado, poderd
ser usado apds 4 horas. Isto permite ao liquido de
arrefecimento assentar.

Instalagdo

N&do cubra ou bloqueie as aberturas de ventilagdo ou as

grades do seu aparelho.

Se estiver fora de casa por um periodo prolongado

e Se o aparelho nao for utilizado durante vérios meses,

desligue primeiro o frigorifico e de seguida desligue a

unidade da tomada de parede.

Retire todos os alimentos.

e Limpe e seque completamente o interior. Para evitar
os odores e o desenvolvimento de mofo, deixe a porta
ligeiramente aberta: bloqueando-a, se necessario,
removendo-a.

e Mantenha o frigorifico limpo e num local seco e

ventilado e afastado da fonte de calor e bem assente

no chdo, sem objetos pesados no topo do frigorifico.

Tenha extrema cautela no caso das criangas. A unidade

ndo deve estar acessivel para as brincadeiras das

criangas.

Manutengao e limpeza

1. Limpeza interna

Limpar o interior do Frigorifico/Congelador com uma
solugdo suave de bicarbonato de sddio. De seguida,
enxaguar com dgua morna usando uma esponja ou um
pano humido e limpar até secar. Lave os cestos com dgua
morna e sabdo e verifique se estdo completamente secos
antes de os colocar novamente no Frigorifico/Congelador.
2. Limpeza externa

Use detergente normal ndo abrasivo diluido em &gua
morna para limpar o exterior do Frigorifico/Congelador.

A grelha do condensador na parte de tras do
Frigorifico/Congelador e os componentes adjacentes
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podem ser aspirados usando um acessorio de escova
macia.

N&o use produtos de limpeza agressivos, esfregdes ou
solventes para limpar  qualquer parte do
Frigorifico/Congelador

INFORMACAO ELETRICA

Este aparelho deve ser ligado a terra.

Este aparelho estd equipado com uma ficha adequada
para todas as casas equipadas com tomadas que
cumprem as especificages atuais.

Se a ficha ndo for adequada para as tomadas, deve ser
cortada e eliminada com cuidado. Para evitar um possivel
risco de choque elétrico, ndo insira a ficha eliminada na
tomada.

Este aparelho cumpre com as Diretivas CEE.

Servicos

Analisar e eliminar falhas simples

Nem toda a avaria requer que o pessoal do servigo
técnico para resolver pequenos problemas simples; o
utilizador pode tentar resolver o problema.

Caso Inspegdo Solugdes

e Completamente | o A ficha de e Volte a ligar.
sem alimentagdo e Abriraportae
refrigeragdo estd desligada? verificar se a

e Osdisjuntores lampada esta
e os fusiveis acesa.
estdo
danificados?

e Sem
eletricidade ou
disparo de
linha?

e Ruidoanormal |e O frigorifico e Ajustar os pés
estd estavel? de nivelamento

e O frigorifico do frigorifico.
estd encostado | e  Afastar da
a parede? parede.

e Baixa eficiéncia | e Coloca e Colocar
de refrigeragdo alimentos alimentos no
quentes ou em frigorifico
demasia no quando os
frigorifico? alimentos

e Abre as portas quentes
com estiverem frios.
frequéncia? e Verificare

e Prende sacos fechar a porta.
de alimentos e Afastaro
no vedante da frigorifico da
porta? fonte de calor.

e Luzsolardireta | ¢ Diminuira
ou préximo de distancia para
um forno ou manter uma
fogdo? boa ventilagdo.

e Estd bem e Ajuste paraa
ventilado? temperatura

e Atemperatura apropriada.
estd muito
alta?

e Cheiro peculiar | e Algum e Deiteforaa
no frigorifico alimento comida
estragado? estragada.

e Precisa de e Limpeo
limpar o frigorifico.
frigorifico? e Embalar

e Embalaos alimentos com
alimentos com sabores fortes.
sabores fortes?

Nota: Se a descrigdo acima ndo solucionar o problema,
ndo desmonte ou repare o equipamento. As reparagdes
realizadas por pessoas inexperientes podem provocar
ferimentos ou avarias muito graves. Contacte o
revendedor local onde realizou a sua compra. Este
produto deve ser reparado por um técnico autorizado e
devem ser usadas apenas pegas originais.

Quando o aparelho n3do for utilizado durante um longo
periodo, desligue-a da eletricidade, retire todos os
alimentos e limpe o aparelho, deixando a porta
entreaberta para evitar odores desagradaveis.

Para entrar em contato com a assisténcia técnica, visite
nosso site: https://corporate.haier-europe.com/en/ . Na
secdo “website”, escolha a marca do seu produto e o seu
pais. Vocé sera redirecionado para o site especifico onde
poderd encontrar o nimero de telefone e formulario para
entrar em contato com a assisténcia técnica

Porta invertida

1. Confirme se o seu frigorifico esta desligado da
tomada elétrica.

2. Levante e remova a tampa da dobradiga, retire os
trés parafusos que fixam a dobradiga superior a
porta e remova a dobradiga.

— — Tampa da
\ dobgdiga
Parafusos

Dobradiga
superior

3. Retire a porta do congelador.
4. Remova os dois parafusos que fixam a dobradiga

central.

Porta do
compartimento
congelador

&—— Dobradica central

v
Ve

¥

v }— Parafusos

5. Retire a porta do compartimento frigorifico.

6. Remova os quatro parafusos que fixam a dobradica
inferior do lado direito do aparelho e retire a
dobradica.

fa =7 Dobradica inferior

1 ij_ L-}— Parafusos
7. Remova a anilha e a porca que fixam o eixo do pino

ao orificio direito na dobradiga inferior e remova o
eixo e o parafuso do pino
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; &%
I L8
— % Eixo do pino
i U
o] :
by J_ Parafuso do
ri ’_' vq_ ;.:' pino
[ o R Anilha
‘!_H— Porca
L . Lo
8. e = permem—m —= i e —eiemee —..—itO € iNSira

o eixo do pino no orificio esquerdo da dobradiga
inferior, fixando de seguida o eixo com a anilha e a
porca.

<
Eixo do pino — e

Parafuso do L

pino

Anilha —¢

Porca &)

9. Instale a dobradiga inferior no lado esquerdo do
frigorifico.

10. Remova o parafuso que fixa os batentes da porta no
canto inferior direito da porta do compartimento
frigorifico, removendo de seguida os batentes da
portada e instalando no lado inferior esquerdo.

Porta do frigorifico i

11. Instale a porta do compartimento frigorifico.

12. Mova a bucha da porta do lado superior direito da
porta do frigorifico para o lado superior esquerdo da
porta. E passe a tampa do orificio esquerdo para o

lado direito.
__..--»'"" Tampado
T _- U orificio
Bucha da
porta—T *~

13. Remova os parafusos e o fuso da dobradiga central
no lado esquerdo do frigorifico e instale nos orificios
dos parafusos no lado direito do frigorifico.

o3

A

\

%T Aparafusar
7

Bujdo do parafuso

Porta do compartimento ||
congelador

Dobradica central . H"H-.,b""-'»
Bucha da porta

-
et

-
e 8
Parafusos _| r \\:\"\-\.H

14. Instale a dobradiga central no lado esquerdo com os
dois parafusos que retirou anteriormente.

15. Remova o parafuso que fixa os batentes da porta no
canto inferior direito da porta do compartimento
congelador, remova os batentes da porta e instale
no lado inferior esquerdo.

—

Portado -
frigorifico

- -+
=7 Batentes da porta

16. Instale a porta do compartimento congelador.

17. Passe a bucha da porta do lado superior direito da
porta do congelador para o lado superior esquerdo
da porta. E passe a tampa do orificio esquerdo para
o lado direito.

- v— Tampa do
i orificio

18. Remova o parafuso que prende a tampa do orificio
da dobradica do lado superior esquerdo do
frigorifico, retire a tampa e fixe-a no lado superior
direito do frigorifico.

Parafusos - . T

Tampa do orificio do — ..
parafuso da dobradiga—-

19. Fixe a dobradiga superior no topo esquerdo do
frigorifico com os trés parafusos que retirou
anteriormente. Antes de apertar os parafusos da
dobradiga superior, verifique se a parte superior da
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porta esta nivelada com o frigorifico e se a junta de
borracha faz uma boa vedagao.

20. Instale a tampa da dobradica sobre a dobradiga no
topo esquerdo do frigorifico.

1_ Tampa da dobradica
N ‘

v Parafusos
L

Dobradiga superior

DESMANTELAMENTO DE UM
APARELHOS ANTIGOS

Este equipamento estd marcado em conformidade com a
Diretiva Europeia 2012/19/UE sobre Residuos Elétricos e
Equipamento Eletrénico (REEE).
O REEE contém substancias poluentes (que podem ser
perigosas para o meio ambiente) e componentes basicos
(que podem ser reutilizados). E importante que os REEE
sejam submetidos a tratamentos especificos, para
remover e eliminar adequadamente todos os poluentes e
recuperar e reciclar todos os materiais.
As pessoas desempenham um papel importante para
garantir que os REEE ndo representam um problema
ambiental; para isso, é essencial que sejam cumpridas
algumas regras basicas:
- Os REEE n3o devem ser tratados como lixo doméstico;
- Os REEE devem ser entregues nos pontos de recolha
adequados administrados pelo municipio ou por
empresas registadas. Em muitos paises, para grandes
REEE, pode estar disponivel recolha doméstica.
Em muitos paises, quando é comprado um aparelho
novo, o antigo pode ser devolvido ao retalhista, que deve
proceder a recolha gratuitamente, desde que o
equipamento seja de tipo equivalente e tenha as mesmas
fungbes do equipamento fornecido.

Ao colocar a marca E neste produto,
confirmamos a sua conformidade com todos os requisitos
Europeus de seguranga, salde e ambientais que sdo
mencionados na legislagdo aplicével para este produto.

Conformidade

Garantia

A garantia minima é: 2 anos para os paises da UE, 3 anos
para a Turquia, 1 ano para o Reino Unido, 1 ano para a
Russia, 3 anos para a Suécia, 2 anos para a Sérvia, 5 anos
para a Noruega, 1 ano para Marrocos, 6 meses para a

Argélia, Tunisia nenhuma garantia legal necessaria.”

Poupanca de energia
Para maiores poupangas energéticas sugerimos:
Instalar o eletrodoméstico afastado de fontes de calor e
ndo exposto a luz solar direta e numa sala bem ventilada.
Evitar colocar alimentos quentes no frigorifico para evitar
o aumento da temperatura interna e, assim, causar o
funcionamento continuo do compressor.
Ndo envolver excessivamente os alimentos de modo a
garantir uma circulagdo adequada do ar.
Descongelar o eletrodoméstico em caso de haver gelo
para facilitar a transferéncia de frio.
No caso de falha de energia elétrica, é aconselhavel
manter a porta do frigorifico fechada.
Abrir ou manter as portas do eletrodoméstico abertas o
minimo possivel
Evitar ajustar as defini¢des para temperaturas muito frias.
Limpar o pd presente na parte traseira do aparelho

Disponibilidade de pecas de
reposicao

Termdstatos, sensores de temperatura, placas de circuito
impresso e fontes de luz, por um periodo minimo de sete
anos apos a colocagdo no mercado da ultima unidade do
modelo em causa;

pegas de porta, dobradigas de porta, tabuleiros e cestos
por um periodo minimo de sete anos e vedantes de porta
por um periodo minimo de dez anos, apds a colocagdo no
mercado da Ultima unidade do modelo em causa

Para mais informagdes sobre o produto, consulte
https://eprel.ec.europa.eu/ ou digitalize o QR na etiqueta
de energia fornecida com o aparelho
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ZYNOYH
NAHPO®OPIES A THN AZQAAEIA

K\ebaplég

KAtpatiko elpog

HAektpikr) ouvdeon

MPOETOHACTEITE E TG AMALTHOELG
©¢on toroBétnong

ANdGSLaopa tou Yuyeiov/katad Uukn
KaBaplopog mptv amo tv xprion

MNAPOYZIAZH

Fevikn meplypadn tou Yuyeiou

Xpnotponowwvtag To YPuyeio oag

PUBuLon Beppokpaoiag Yuyeiou

PUBuLon Beppokpaciag kataduéng

JUVIOTWHEVEG BEATLOTEG Beppokpaoieg
Aettoupyiog

2E XPHZH

Anobrkeuon tpodinwv
SUMBOUAEG yLaL £€060 TapOXNG KPUOU VEPOU

(edv umtapxel)
Anoguén

Metakivnon tou Yuyeiov/katad uktn
Juvtripnon Kot kaBapLopog

HAEKTPIKEZ NAHPODOPIEX

AuTr n ouokeur Tpénel va cuvSeBel pe thv
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ATMOPPIWH MAAAIQN ZYZKEYQN

JupBatotnta
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ag euxapioToUPE yia Tnv ayopd

auToU Tou npoidvTog.

MpIv XpNOIMOMOINCETE TO YUYEIO
oag, oag napakaAoUpe va
d1aBACETE NPOCEKTIKA AUTO TO
EYXEIPIOIO 00NYIWV XPNoNng £TOl
WOTE VA PEYIOTOMOINOETE TNV
anddoon Tou. ®UAGETE OAa Ta
£yypagpa yia HeAAOVTIKNA Xpnon n
yia AAAoUC 1D10KTATEG. AUTO TO
npoiov npoopileTal anokA&IoTIKA
yla oIKiakn Xpnon f napOuoleg
£PAPUOYEG ONWG:

TNV neploxn TnG koudivag yia
NPOCWMNIKO KATAOTNHATWY,
ypageiwv kal aAAa nepiBdaAiovta
gpyaaoiag

oc pApuEG, ano neAdTeg os
Eevodoxeia, navdoxeia kal aAAa
nepiBaAlovTa oikiakou TUMOU

oe bed kal breakfasts (B & B)
yIa UNNPECIEC eMOITIONOU Kal
NAapOMOIEG EPAPHOYEG NMou dev
npoopifovTal yia Alavikr nwAnaon.
AUTI N OUOKEUN NpEneEl va
XpNoIYonolgiTal HOvo yia okonoug
anoBnKeuong TPOPiHwY,
onoladnnoTe aAAn xpnon
BewpeiTal enikivduvn kai o
KaTaokeuaoTng Ogv Ba eival
unevBuvog yia olodnANoTE
napaAeiyeig. Eniong, ouvioTdrai
va O1aBA0ETE NPOOEKTIKA TOUG
0poug TG eyyunong.

INIAHPO®OPIEX I'lA THN
AXDAAEIA

AUTOG 0 08NYOG MEPLEXEL
TLOAAEG ONULOVTLIKEG
nAnpodopieg yia tnv
aocdaleia. Mpoteivoupue va
duldooete aUTEG TG 06NYieg
o€ éva acPaléG HEPOG yLa
€UKOAN avadopa Kot Ko
eumepla e tn cvokeun. To
Puyeio meplExet Eva PUKTIKO

aéplo (R600a: Loofoutavio)
KOLL HOVWTLKO 0l€PLO
(kukAomevtavio), pe vPnAn
cupparotnta pe To
nepBaAiiov, ta onoia
wotooo, eival e0PAeKTa.

A A

MNpoooxn: kivbuvog
TLUPKOLYLALG

Eav mpokAnOei Inua oto
KUKAWO TOU PUKTLKOU
aéplou:

e AnoguUyete YUUVEG PAGYEC
KOlL TtNYEG oTivOnpwv.
Agpiote OXOAQOTIKA TO
Swpuatio oto onoio
Bploketau n cuokeun

MNPOEIAONOIHZH!

e Kata tov
kaOaplopo/petadopd tng
OUOKEUNG MPEMEL VAL
TIPOCEXETE WOTE VAL NV
ayyi§ete o pETAAALKA
oUPLOTA TOU CUUTTUKVWTA
OTO Niow HEPOG TNG
OUOKEUNG, KaBwG
EVOEXETAL VA TPAVHATIOETE
T SAXTUAG o0 Kat ToL
XépLa oo i va
kataotpéPete To Mpoidv
cag.
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e AuUTA n GUOKEUN &gV €XEL

oxedlaotel yla va
otolfaletal pe
onotadnmnote GAAn
cuokeun. Mnv
EMUXELPNOETE VA KAOLOETE N
va otafeite emavw otnv
Kopudr TNG CUOKEUNG 0O
KaOwg dev £xeL oxedlaotel
yla Tétola xprion. Oa
Hopovoate va
TPOUMATLOTELTE 1) val
KOTOLOTPEWETE TN GUCKEUN.
BeBalwOeite otL T
kKaAwdio tpododooiag dev
EXEL LAYKWOEL KATW OTLO TN
CUOKEUN KATA TN SLApKELL
KOLL LETA TN
petadopd/peTakivnon g
CUOKEUNG, yla va
anodeuxOel to KOYLHO N N
{nuia tou KaAwdiov
tpododooiag.

‘Otav tonoOeteite TNV
OCUOKEUN OOG TPOOEETE VoL
MV KaTtaoTtpEYPETE TO
damnedo, Toug CWANVEG, TIG
TOMETCAPLEG TWV TOLYWV
KATt. MV LETAKLVELTE TN
GUOKEUN TpaBwvtag TtV
OlTtO TO KATTAKL R} TNV
XEwpoAafBn. Mnv
ETUTPENMETE OTA TALSLA VAL
naiouv e TN CUCKEUN 1

va TLELPAOUV TOL KOUUTILAL
eAéyyou. H etaupeia pag
apveital va avaAapet
onotadnnote evOLUvN o€
nepintwon nov dgv
akoAouvBouvtal oL 0dnyisg.
Mnv tonoBeteite Tnv
OUOKEUN O€ uypa, Atmapad
I OKOVIOUEVOA MEPN, OUTE
va tnv eKOETETE OE
anevBeiag nAtakn
aktwopoAia Kal o€ vepO.
Mnv TtonoOeteite TNV
GUOKEUN KOVTA OE
kaAopldép N evdAekTa
UAWKAL.

Eav untapyet Stakomn
PEVNATOG, NV QVOLYETE TO
Karmakt To katepuypéva
PoPLua v Ba mpémeL va
EMNPEACTOUV EAV N
Slakomn dtapkEoel
Awyotepo anod 20 wpeg. Eav
n dtakomn SLapKEoEL
TLEPLOCOTEPO, TOTE TA
TPOPLUA TIPETEL VAL
gAeyxOoUv Kat va
KatavoaAwOoulv apéowg n
VO LOYELPEUTOUV KOl OTN
cuvéxela va katadpuxbouv
KOl TLAAL.

Edv SLamiotwoete OtL Eival
60oKoAO va avolieL To
KOTTAKL TOU Katadp uktn
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OUEOWG LLETA TTOU TO EXETE
KAElOEL, LNV avnoU)XEite.
AuTto odeiletal otnv
Siadopa nicong mou Ba
e§LloopponnBei kat Oa
ETUTPEYPEL TO AVOLYLLA TOU
KOTTOLKLOU KOLVOVLKAL LETAL
oItO HEPLKA AEMTAL.

Mnv cuVSEETE T CUOKEUN
otnv tpododocia
PEVHATOG HEXPL VAL
adaipebouv OAa ta
TIPOOTATEVUTLKA
CUOKEVAGCLAG KOl
petadopag.

Adnote TNV va apapeivel
o€ 0pOLa B€on yLa
TOUAQXLOTOV 4 WPEG TIPLV
TNV Evepyomnoinon ya va
emutpEYPete oto AAdL Tou
cuunieoth va "kaBioel"
€av €xeL petadepOei oe
opi{ovtia B€on.

AUTOG 0 KataPUKTNG
TIPETIEL VOL XPNOLHLOTIOLELTOI
HOVO YL TOV OKOTIO TTOU
npoopiletal (dnAadn,
anodnkevon kat kataypuén
Bpwolpwv tpodipwv).
Mnv anoOnKeVETE LATPLKA
N EPEVVNTIKA VALKA HEOT
ota Puyeia Kkpaowwv. Otav
TPEMEL VO AoOnKeUTEL
€va UALKO To omoio amnalttel

oUoTnPO €AEYXO TNG
Oeppokpaociag
anoBnkeuong tov, ivat
mBavo va aAlowwbel i va
epdaviotel pia
ave§éAeyktn avtidépaon n
omnoia prnopei va amnofei
gnkivéuvn.

Mpw kAvete onoladnmnote
gpyaoia, anocuvdEcTe 10
KaAwdo tpododociag anod
v npila.

Kata tnv napadoon,
eAéyéte yua va BefawwBeite
OTL TO TTPOLOV Sev €XEL
UNOOTEL {nULa Kat OtL OAa
Ta LEPN Kol T E§apTApOTOL
elvaw o dplotn
Katdotaon.

Eav mapatnpnOei pia
Slappon oto cuotnua

Y UENG, LNV AKOUUTTATE TNV
npila Tou ToilXou Kat pnv
XPNOLULOTIOLEITE YUV
JAoya. Avoiéte 1o
napaBupo kot apnote va
MUIEL a€pag LEOO OTO
Sdwpuartio. Metd KaAéote
€Vl KEVTPO TEXVLKNAG
gfunnpEtnong ywo va
{NTNOETE TNV EMLOKEUN.
Mnv Xpnotpomnoleite
KaAwdLa mpoéktaong N
OLVTAMTOPEG.
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Mnv tpafdte pe Suvapun n
toakilete To KaAwdL0
Tpododociag | akouundte
Vv npila pe Bpeyuéva
XépLa.

Mnv npokaAeite {nuLd
otnv npida kai/n oto
kaAwdio tpododooiag,
OLUTO MITOPEL vaL EXEL OV
OMOTEAECHA
nAektponAnéia N pwrtia.
Eav €xeL tpokAnOel Inuia
oto KaAwdio tpododoaiag,
TMPEMEL va avTikataotafel
OLTLO TOV KOTOLOKEUOLOTH,
tov e€ovucLodotnpévo
TEXVLKO TOU N} ATOMO HE
TLOLPOHOLAL TEXVLKN
KOTAPTLON £T0L WOTE VAl
anodeuxOel onoloodnmnote
Kivéuvog.

Mnv tonoBeteite N
anoOnkevete eVPAeKTA KL
€EOLLPETIKA TTTNTKA UALKAL
onwc aB€pa, Beviivn, LPG,
O0LEPLO TIPOTIAVLO, PLAAEG HE
agpolOA, KOAeG, kaBapn
aAKOOAN KATL. Auta Ta
UAWKA pmopel va
npokaAéoouv pia Ekpnén.
Mnv XpnOLHOTIOLELTE N
anodnkevete eVPAeKTa
OTPEL, OMWG oTPEL Badnc,
Kovta ota YPuysia Kpaolwv.

Mnopei va npokAnOet
€KpNnén 1 MupKayLa.

Mnv tonoOeteite
avtikeipeva Kat/f doxeia
VEUATO LE VEPO OTO EMAVW
HEPOG TNG CUOKEUNG.

Agv cuvioTtoUlE TN XpRoN
KOAWSIWV poéKTaong Ko
npile¢ moAAamAWVY
CUVOECEWV.

MnV METATE TN OCUCGKEUN OE
dwtid. Npoocégte va pnv
nPokANOel Inua oto
KUKAwpa PUEng/ocwAnveg
TNG CUOKEUNG KOTA TNV
SLapkela tng petadopag
KOl TNG XPRonG. Ze

nepintwon INULAG unv
eKOETETE TN GUOKEUN OF

dwtd, mbavi ntnyn
ormwvOnpa kat e§aepiote
OLECOWC TO SWHATLO OTIOV
Bploketal n cuoKeun.

To cvotnua PuEng nou
Bploketau oto onicOlo
HEPOG KOLL OTO ECWTEPLKO
Twv Puyeiwv Kpaolwv
TLEPLEXEL YPUKTLKO aEPLO.
Enopévwg, anopuUyeTe TRV
nPOKANnon {NULAG 0TOUG
OWANVEG.

Mnv xpnotponoteite
NAEKTPLKEG CUOKEVEG LEOTL
OTOUG XWPOUG
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anofnkevong tTwv
TPOPilwV TNG GUOKEUNCG,
€KTOC AV Elval TOU
GUVLOTWLEVOU TUTIOU Ao
TOV KOTALOKEUOLOTH.

Mnv npokaAeite N oto
KUKAWHA TOU YPUKTIKOU
aépLou.

Mnv XpnotlpomnoLleite
HNXOVLKEG OUOKEVEG
AaAAO €§OMALOMO yLa va
EMTAXUVETE TNV
Stadwkaoia anoyuéng,
Sladopetika anod ekeiva
TLOU GUVLOTWVTAL QG TOoV
KOTOLOKEUOLOTH.

Mnv Xpnotlpomnoleite
NAEKTPLKEG CUOKEVEG LEOTL
OTOUG XWPOUG
anodnkevong tTwv
Tpodipwy, EKTOG AV givar
TOU GUVLOTWEVOU TUTIOU
OTtO TOV KOTALOKEVQLOTH.
Mnv ayyilete ECWTEPLKA
otowxeia PuEng, eL8IKA pe
Bpeyuéva xépLa, yla va
anodUYETE pWYHEG N
TPOUHATLONOUG.
Awatnpriote eAeUBOepa ka
XWpPLg Eumddia ta
avolypata e§aepLopov ou
UTLAPXOUV OTOV XWPO TNG
GUOKEUNG 1] 0TNV
KOTOLOKEUT) EVTOLYLOMOU.

e Mnv XpnoLlonoLeite

OLVTLKELKEVA E aLYUnpPa N
KOPTEPA AKPA OTIWG
poxaipla | pouvia ya
va adalpEoETe TOV Ayo.
MNoté pnv XpnoLYLOMOLELTE
TIOTOALOL OTEYVWLALTOG
HOAALWV, NAEKTPLKEG
CUOKEVEG Oéppavong n
QAAEG TOLPOMOLEG
NAEKTPLKEG CUOKEVEG yLaL
anouén.

Mnv §0vete pe Eva payaipt
N KE Eva aLHnpo
OLVTLKELWEVO yLa VOl
adapEoeTe AN 1 MAyo
TIOU £XEL CUYKEVTPWOEL. Me
ouTa, uropei va npokAnOetl
{nuLa oto KUKAWHA TOU
JukTKOU aéplou, KoL n
€KYuon anod auto pnopei
va tpokaAéosl pwtia n
{nuLa ota pata oog.

Mnv Xpnotpomnoleite
HNXOWVIKEG OUCKEVEG
AaAAo §OMALOUO YO VO
ETULTOYUVETE TNV
Sladikacia anoPpuénge.
Anoduyete pe KAOe Tpomo
TV Xprion YURVAG GASyag
N NAEKTPLKOU €EOMALOMOV,
onw¢ kaAopLdép,
OTHOKAOAPLOTEG, KEPLA,
Adumneg Aadlou Kat
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ToLPOHOLA £TOL WOTE Val
emtayvvete v ¢padon
anoyuéng.

Moté punv xpnotponoteite
VEPO yLa va MAUVETE TN
0€on tou cupnieotn,
OKOUTILOTE KOAQL [LE Eval
OTEYVO MaVi LETA TOV
KaOapLopo ya va
anodUyETE T OKOUpPLA.
Zuviotatal va dtatnpeite
kaBapn tnv npila,
omoladnmnote unoAsippata
untepBOALKAG OKOVNG
enavw otnv npila pnopet
va tpokaAéocouv pwTLA.
To npoidv £xeL oxedlaotel
KOlL KOATOLOKEUOLOTEL LOVO
ylo OlKLaKA Xpron.
gyyunon Oa akvpwOei eav
TO MPOIOV €ival
TonoOetnpuévo n
XPnotuonoleital o
EMAYYEARATIKOUG XWPOUG N
o€ nepfailovta pn
OLKLOKI G XProNG.

To npoidv npénel va
eykataotadei, va
tonoBetnOsi kat va
AELTOUPYNOEL CWOTA
ocUpdpwva pe TG 0dnyieg
Ttov tapExovtal oto BipAio
oényLwv xprong nou
TLOLPEXETALL.

H gyyUnon woxUeL povo ya
véa tpoiovta Ko Sev
petopifaleton v To
NPOoIOV petanwAnOstl.

H etalpeia pag
OLTTOTTOLELTOIL OTTOLAGSTTOTE
g€vOuvng yLa tuxaisg n
emakoAouOeg InpLéG.

H eyyunon &&v pewwvel pe
KOVEVQ TPOTO T
npoPAendpeva ano tov
VOO N} VOULKA Stkatwpota
oag.

MnV KAVETE EMOKEVEG OE
oauta ta Puyeia Kpaolwv.
'OAeg oL enepPaoeLg MpENEL
va eKTeEAouvTOL
QUITOKAELOTIKA ATLO
£€ELOLKEVLEVO TIPOCWTILKO.
Eav anoppintete éva
TLaALO MPOIGV pe KAEWSapLa
N pavtado movu givat
TOnoOeTnUEVO OTNV NOPTA,
BeBawwOeite OTL £XEL
nopapeivel o aodaln
KOTAOTOON £TCL WOTE VO
anodeuxOel n mayidsuon
oS Lwv.

AuTA N CUOKEUN UMOpPEL vaL
Xpnotponoin0si anod
madia nAkiog arno 8 etwv
N LEYQAUTEPO KOl OLTLO
OQTOMOL LE LELWMEVES
CWLOTIKEG, aLoONTNPLAKES
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N SLavoNnTIKEG LKAVOTNTEG N
pe EAAeLn epnelpiag Ko
yvwong epocov gival Katw
ano eniBAsPn n Tov €xouv
600¢i 06nyieg avadopikd
HLE TOV TPOTO XPoNG TNG
OUOKEUNG HE achaln
TPOTO KOl EXOUV
KOTAVON OEL TOUG KLVSUVOU(G
OTOUG OMoioug
EUMAEKOVTOL.

e Ta rmoudid dev Oa mpémel
va ailouv LLE TNV CUOKEUN.
O kaOapLopog Ko n
GUVTAPNON OO TOV XPHoTN
Sev Oa mpémel va yivetal
oo madd xwelg
enifAeyn.

o KAewbapiég: Eav 1o
Yuyeio/katapukng oag
elval epodlacpévog pe
KAELSapLA, yLa vau
anotpeéPete TNV nayidsuon
TWV TTOLSLWV KPATAOTE TO
KAELSL pakpLa Ko o)L
KOVTA oTn ouokeur. Kata
Vv anoppwdn evog
naAoov
Yuyeiov/katadpuktn
QUILEVEPYOTIOLNOTE
omoLadNMOTE MaALA
KAELdapLd | pavéalio cav
pétpo aodalsiag.

e Mouwdia nAwkiog amno 3 €wg 8

ETWV EMLTPEMETAL VAL
Balouv kat va adoaipolvv
OLUTH TN OUOKEUN.

MNPOEIAONOIHZH! Otav
TonoOeteite TN GUOKEUN,
BepawwBOeite o0tL TO KAAWSLO
tpododooiag dev €xeL
nayldeutel N €XeL uooTel
Inpa.
NPOEIAOMNOIHZH! Mnv
tomoOeteite MOANATIAEC
dopntég npileg A popntig
OUOKEVEG APOXNG EVEPYELOG
oTO Niow MEPOG TNG
GUOKEUNG.
Mo va anoduyete tn pHOAuvon
Twv tpodipwy, ocag
TLOLPOLKOAAOUME L0l TNPNOETE
TLG TLOLPOLKALTW 08NyLeg
e To Avolypa tn¢ meptag yLo
HMEYAAEG XPOVLKEG
MEPLOSOUG UNOpPEL va
TPOKAAECEL CNUOVTLKN
avénon tng Ospuokpaciog
oToUG BaAQpoug TNG
OUOKEUNG.
o KaBapiote TaKTKA TLG
enMupAVELEG TOU UIOPOUV
va €pOouv og emadn pe Ta
TPodLpa KoL Ta
TPOGBACLHO CUCTHHOTA
OIMOoTPAYYLONG.
KaBapiote ta Soxeia vepou
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€av Sev £xouv
XpnoipononOei yia 48
WPEG: EEMAUVETE TO
cUoTNUA TOU VEPOU IOV
elval cuvdedepévo pe
TtaLpoXnN VEPOU Qv Sev €XEL
TPOPNXTEL VEPO YL 5
NUEPEG.

e AnoOnkKeUoTE TO WUO
KPEag Kat ta Papla o€
kataAAnAa oxeia oto
Yuyeio, €toL wote va pnv
€pxovtaui o€ enadn n va
pHnV otdlouv ENAVW OE
aAAa tpodua.

e OLxwpolL anoBnkevong
KatePuypévwv tpodpipwv
U0 aotépwy (eav
UTIAPXOUV OTN CUGKEUN)
€lvat KataAAnAol yia
anonkevon nén
KatePuypEvwv Tpodipwy,
Vv anofnkeuon A TNV
TLOLPOLOKEUR TTatywToU Kot
TNV KOTAOKEUN
TLaLyoKU Bwv.

e OLxwpol anodnkevong
€VOG-, 5U0- KaL TpLWV
aoTEPWV (EGV UTTAPXOUV
OTn OUOKEUN) 8gv elval
KataAAnAa ywa thv
KataPugn Twv vwnwv
tpodipwv.

e EAv n cuokeun mopapeivel

OLVOLKTH yla Leyaio
XPOVLIKO Siaotnua, opRote
NV, EMAYWOTE TNV,
KaOaploTe TNV, OTEYVWOTE
™V Kot apnoTE TV NopTa
OVOLKTH yla va armodpUyeTe
NV avantuén pouxAag
HEéoQ OTN CUOKEUNR.
MPOEIAONOIHZH! Katd tn
Siapkela Tng Xpriong, Tng
cUVTHPNONG KoL TNG

anoppung tTnNG CUCKEUNCG,
npooé€te To cUUPBOAO OTNV

apLotepn MAEUPA, TO OMoio

Bploketot oto NMicw HEPOG TNG

GUOKEeUNG (iow mAaiowo 1

GUUTTLECTAG).

Eival éva cOpupolo

npoeldonoinong Kwvéuvou

TUpKayLag. Yapyxouv

€0PAeKTA UALKA HECQ OTOUG

OoWANRVEG Tou YPUKTLKOU uypou

KOl LECOL OTO GUMTILECTH).

Z0¢ MaPaKAAOUHE va glval

HOKPLA aTtO TNYEG PWTLAG

KOTA TN XPrion, TN cuvtrenon

KoL TNV anoppun.

® YLOL OUOKEUEG OUVTAPNONG
Kpaowwv: «H tapoloa
CUOKEUN Ttpoopiletal
OLITOKAELOTIKA yLa TN
CUVTHPNON KPOOLWV»

® yLaeAeUOEPNOUOKEUN:
«NMAPoVCAYPUKTIKI|CUOKE

117



unéevnpoopiletavaypnot
pomonOeiwgevroytl{opevn
GUOKEUN»

® YLOOUOKEVEGXWPIcOAAapo
4 aotépwv:
«NMapoVoAPUKTIKGUOKE
unéeveivatkataAAnAnywatn
vkataypuéntpodpipwv»

KAeldapiég

Edv o kataUking oag eivat edpodlacuévog pe KAeWSapLd, yla va
anotpéPete tnv mayideuon twv madlwv Kpatiote To KAelSi
MaKpLd Kat Oxt Kovtd otn ouokeur. Katd tnv amoppupn evog
moAaol  KaTapUKTN  OUTEVEPYOTIOLAOTE  OTOLOSHTIOTE  TLaALd
KAEWSapLd i pavSalo oav PETPO aodAAELag.

KAwpatikd epog

OL mAnpodopieg avadopikd pe To KALATIKO EUPOG TNG CUOKEURG
avaypddovtal otnv mwokiba €Upoug. YMOSEkVUEL OE TOLAL
Beppokpacio meptBdAovtog (8nhadr, Oeppokpacia Swpatiou,
Héoa aTo omoio Aetoupyei n cUoKeUN) N Aeltoupyia TG CUOKELNG
eivat Béhtiotn (owotn).

KApatikd ebpog Emutpenopevn Beppokpaocia
nieptBaAAovtog
SN o +10°C éwg +32°C
N and +16°C £wg +32°C
ST ano +16°C éwg +38°C
T and +16°C £wg +43°C

— ektetapévn evkpatn (SN): «H napovoa PUKTKA cuokeun
nipoopiletal yia xprion og Beppokpaoieg meptBaAovrog and 10 °C
£wG 32 °Cy,

— EUkpatn (N): «H mapovoa Yuktiki cuokeur mpoopiletal
yLa xprion oe Beppokpacieg meptBdAiovtog amnd 16 °C éwg 32 °Cy,
— Yrotporukr (ST): «H mapovoa YUKTIKF cUoKEUR
npoopiletal yia xprion oe Beppokpaoieg meptBdAovtog and 16 °C
£wG 38 °C»,

— Tporukr (T): «H napovoa YUKTKA cuokeun Tipoopiletat
yla xprion oe Beppokpacieg nepBailovrog and 16 °C £wg 43 °C»,
Inueiwon: OLOoPLaKES TLHEG TOU EVPOUG TNG BEpHOKPATIaG TOU
TEPRAANOVTOG yLa TLG KALLOTIKEG KOTNYOPLES YLOL TLG OTIOLES EXEL
OXEBLOOTEL N PUKTLKY GUGKEUT KL TO YEYOVOG OTL OL ECWTEPLKES
Beppokpacieg Ba pmopolioav va ENNPEACTOUV QIO TAPAYOVTES
onwg n O€on g YUKTIKAG CUOKEUNG, N Beppokpacia Tou
TEPBAANOVTOG KaL | GUXVOTNTA QVOLYHATOG TNG TOPTAS, KaL, EQV
ebappdletal, pia postdomnoinon 6t n puBuULON onolacdAmote
OUOKEUNG EAEYXOU BeEppOKpATLiag Umopel va IpEmeL va
HeTaBAANETOL yLa VAL ETUTPEPEL AUTOUG TOUG TIAPAYOVTES

HAektpikt) ovdeon

N TPOEIAOMOIHZH &
H akatdAAnAn xprion Tou YELWHEVOU LG UTOPEL va TTPOKAAETEL
kivbuvo nAektpomAngiag. EGv to kaAwsio tpododooiag sivar
KATECTPAUMEVO, AVaBEDTE TNV QVTLKATAOTAOK TOU OE KATOLo
£€0UOL080TNPEVO KEVTPO OEPPLS.
Autd o Puyeio mpénel va eivat KA YeLwPEVO yLa TNV aodAAeLd
oag. To kaAwSio tpododooiag autol Tou Yuyeiou Stabétel
TPUTOALKO LG TIOU TALPLATEL HE TLG OTAVTAP TPUTOAKES EMITOLXES
TIPiZeg TPOKELUEVOU VO ENXLOTOTOLELTAL N TiLBavOTNTAL
nAektporAnéiac.
Ze kapia nepintwon Sev npéneL va komei 1 va adatpebei o tpitog
QaKPOSEKTNG yelwaonG amnd to mapexdpevo kahwsdio tpododoaoiag.
la to ouykekpLpévo Puyeio anatteital otaviap nAekTpikn mpila

220-240V A.C. ~ / 50 Hz pe tputoAwkr yeiwon.

Auto o Puyeio Sev eiva oxedlaouévo yua xprion e inverter.

To kaAwbLo Ba Tpémel va oTepewvEeTAL TTiow arnd to Yuyeio kat va
unv adnivetat eKTeBELPEVO f} KPEPAOUEVO TTPOG amtoduyr| Tuxaiou
TPOUHATIONOU.

Moté unv anocuvdéete to YPuyeio tpapuvrag 1o kaAwsdio
tpododooiag. Mavra va kpatdte otabepd to dig, Tpafwvrtag to
€Ew amno tnv urtodoxn.

Mn XPNOLUOTIOLETE KAAWSLO TIPOEKTAONG HE QUTAV T CUCKEUN.
Edv to kaAwdLo Tpododoaiag eival ToAL kovtd, avabéote oe
KAToLov £§L8IKEUUEVO NAEKTPOAOYO 1} TEXVLKO OEPPLG TNV
TonoBétnon piag mpilag kovtd otn cuokeur. H xprion kaAwsdiou
T(POEKTOLONG UITOPEL VOL EMNPERTEL APVNTIKA TNV anddoon g
OUOKEUNG.

TIPOETOLULAOTEITE PE TLG ATIALTIOELG

Oéon tonoBétnong

‘Otav enhéyete Bon yia to Yuyeio/kataduktn oag, BeBaiwbeite
OTLT0 €80 0¢ eival eninedo kot otadepod, Kat OTL To Swpdtio
e€aepileta kaAd. AropUyete va Tonobeteite to
Yuyeio/kataUktn oag kovd oe pia mAnyr BeppodtnTag, m.x.
kouliva, Bpaotrpa fj kahopidpép. Eniong amoduyete v ékBeon oe
dueon nAwakn aktvoBolia og e§wteptkd ktipla r) og aibpa. Edv
tonoBeteite 1o Yuyeio/katad UK oag o€ Eva EEWTEPLKO KTipLo,
OTwG éva ykapdd ry éva rapdaptnpa, BeBaiwbeite dti to
Puyeio/katadUkng eivat TonoBeTnuévog endavw oo To eninedo
vypaoiag, Stadpopetikd Ba epdaviotel cupnvkvwon oto BAAapo
tou Yuyeiouv/katavkn. Noté unv Balete to Yuyeio/kataPukn
O€ Lo E00XH TOU TolXou 1 péoa o€ TonoBetnpéva viouhdra i
£nutha. Otav Aettoupyet to Yuyeio/katadpukng oag, n ypilia oto
miiow pépog propel va feotael kat va eivat JTeoTtég oL MAeUpEG. Q¢
€K TOUTOU, TO Ttiow pépog Tou Yuyeiou/katadUKTn TPEMEL va
tonoBetnOei TouhdtoTov pe Touldxtotov 50mm ehelBepou xwpou,
Kot 0L 5U0 MAEUPEG TIPEMEL VAL AMEXOLV TIEPLOTOTEPO atd 100mm.
Mnv koAUTtteTe to Yuyeio/kataPpUktn Le OmoLo8HTIOTE KAAUMUA.

[E [ F |
[ s0 | 100 |
- w *
H
..... = =
Ew. 1 Ew. 2

Inpueiwon: H Ewodva 1, n Ewkdva 2 mapéxovrat povo we oXNUATIKO
Sldypappa peyéBoug ZTnong Xwpou Tou mpoioviog.

AN adiaopa touv Yuyesiov/katapuktn

Edv to Yuyeio/katadiktng Sev eivat B
aAdasdiacpévo, Ba ennpeaotei n
£UBUYPAPULON TNG TLOPTAG KaL TNG
HOYVNTIKAG TOLHOUXAG KAl KITOPEL Vo
TipokaéoeL eapahpévn Aettoupyia Tou
Yuyeiou/kataduktn. Mo |
TonoBetnBei to Puyeio/katadpUkTng \
otnv tehwkr B€on tou, puBpiote ta
no8La ahdadidopatog oto epnpocdio
TUAHA tEPLOTPEDOVTAG TA

KaBapLlopdg npv ano tnv xprion

JKOUTILOTE TO E0WTEPLKO TOU KatawpuKTn pe éva ehadpl StdAupa
SurtavOpakikrg 008ag. Itn ocuvéxel, EemAUvete pe (eoTd vepod
XpnowonoLivtag éva uypd odbouyydpl i éva mavi. MAOvete ta
KoAdBla Kat ta padra o€ (E0TO CAMOUVOVEPO KOL OTEYWWOTE
eviehwg Tpw ta tomoBetfioete fovd otov  koataduktn. To
efwtepka pépn tou kataPUKTn propouv va KaBaploTouv pe
YUOALOTIKO Kepi.

MNpw to avayete!

MHN TO ANABETE MPIN MEPAZOYN TOYAAXIZTON 2 QPEZ A®OY
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EXETE METAKINHZEI TON KATAWYKTH.

To 10 PUKTLKS UYPO XPELATZETOL XPOVO Yo v “npeprioel”. Eqv n cuokeun
oPfioel  omowadnmote  ouyp, mepwévete 30 Asrtd TPV TV
EVEPYOTIOUOETE §aVA ylo. va EMUTPEYETE OTO YPUKTKO UYPO va
“npeproel”.

MNpuw yepioete Tov kataPukTn oog

Mpw anoBnkevoete TpodLa oTov KataPUKTN 0OG, EVEPYOTIOLOTE
Tov KatopUKTN Kal TEPLUEVETE 24 WPEC, yia va BeBawwBeite ot
Aettoupyel owoTA Kot yLa va ETUTPEPETE 0TOV KATaPUKTN VoL TTETEL
otnv owotr Beppokpacia.

ITAPOYZIAXH

revikn nepypadn tov Yuysiou

No Nepypadn

PadL katauéng
Agiktng puBULONG agpa

OeppooTtdrng

TudAwo pdadL BaAdpou ouvtipnong

KéAv ppa Brkng

Onkn coAdrtag

PuBu{OpEVo TESEL

IKapa yla GLadeg

Ol |N|lo|lu|sr|lw]|Nn|r

Endvw okapa yla GLadeg

=
S)

IKAPA yLa PKPEG LOAEG

[N
[

Kdtw okdpa ylo dLaheg

SIS

&

Nepypadn

PadL katayuéng

Agiktng puBULONG agpa

OeppooTATNG

TudAwo padt Baduou cuvtipnong

K& ppa Orkng

Orkn ooAdTag

PuBu{opevo nddL

SKapa yla GLaAeg

TKAPQ ylaL LUKPEG BLAAEG

Sle|e|~wlo|vn]|s|w|~|~|Z 8@@

Kdtw okdpa ylo dLaheg

No Nepypadn
1 PadL katapuéng
2 Agiktng puOULONG agpa
3 OeppooTtdrng
4 TudAwo pddL Badpou ouvtipnong
5 K& ppa Orkng
6 Orkn coAdrtag
7 PuBu{Opevo ESL
8 IKkapa yla GLaeg
9 Aoxeio vepol
10 AlakomTng vepou
11 TKAPQ yLaL LKPEG LAAEG
12 Kdtw okdpa yio GLaheg
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No Nepypadn
1 PadL katdpuéng
2 Aeiktng puBuLong agpa
3 OepUooTdTng
4 TudAwo padt Bahdpou cuvtripnong No Nepypadn
5 K&Av ppa Brjkng - -
5 kN cohdTog 1 PadL katapugng
7 N651 phOUoNG 2 Aeiktng puBuULONG agpa
8 Skdpa yra dpLareg 3 OepUOCTATNG
9 ©rikn Boutvpou 4 TudAwo padt katapuing
10 TKAPQ yla LUKPEG GLAAEG S Koo O
11 Kdtw okdpa yia dpLaheg Hpo Inkne

6 Orkn caAdrag

7 Mot adpasdiaopatog

8 IKapa yla GLaeg

- 9 Aoxeio anobrikeuong vepol
‘ 10 Skdpa yla GpLaeg
* i '=‘ ®

(NS

<) 9
@ - 1]
J { {
0 4
| g ‘ ........ | 0
&)
@ 4
No Nepwypadn
1 PadL katayuéng
2 Agiktng puBULONG agpa
3 Oeppootdrng
4 TudAwo padt katapuéng
5 KéAuppa Oikng
6 Orkn caAdrag
7 NoéL ahpadiaopatog
8 IKapa yla GLadeg
9 TKAPQ ylal LKPEG LAAEG
10 Kdatw okdpa yia dpLaheg

H To owoTh TOKTKA yla €EOLKOVOUNCN EVEPYELAG omautel v
TonobEtnon ouptapuwy, Soxeiwv yla ta tpodua kat padlwv oto
T(POIOV, TLAPAKAAOUE QVATPESTE 0TI TIOPATIAVW ELKOVEG.

Xpnowomnowwvtag to Puyeio cag

RECOMMEND
v

cow 1 7 coroest

H eowtepkn) Beppokpacia tou Yuyeiou eléyxetar amd Eva
TIOTEVOLOPETPO TIOU eivat TomoBeTnpévo oTov BAAapo cuvtrpnong
podipwy. H eowtepikny Bepuokpacia mowkiAel avaloya pe ™
ouxvotnta avolypatog Tng Toptag, TtV Beppokpacia  tou
nepBaMhovrog kat tn Béon tonobEtnong tou Yuyeiou.

PUBuoN Beppokpaociag Ppuyeiov

H Beppokpacio tou Yuyeiou propel va puBuotel pe to

TEPLOTPEGOUEVO KOU UMl EAEyxou Beppokpaoiag.

1 H Beppokpacio HELWVETAL OTASLAKA KAOWE TIEPLOTPEDETE TO
nepLoTpedOpEVO Koupri eAéyxou Beppokpaciag and t Béon
“1” otnv “5”".

2. H puBuwon tou meploTpedOUEVOU Kouurou otn Béon
“Optimal” unopei va avtlpeTWioeL TV KABNUEPLVA KAVOVLKH
xefion.

3. Otav xpelddetat va evioxvoete v YPuUgn Tou XWPou yla o
dpéoka TPOGLUA, TIEPLOTPEPTE TO TEPLOTPEDOUEVO KOUMTL
mpog v kateVBuvon Coldest, £T0L WOTE va EMEKTEIVETE TOV
XPOVo Aeltoupyiag Tou CUMLESTH, e TNV Beppokpacia va
HEWWVETAL avdAoya.

Inpeiwon: Aev ouviotdtar vo pubpilete to mepLoTpedOUEVO

koupurti eAéyxou Beppokpaciag otn Béon "Coldest" yia peydho
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XPOVLKO SLdoTtnpa.

PUBuLoN Beppokpaociog katdpuing

Otav 1o meplotpedodpevo koupmi eléyxou Beppokpaciag otov
XWpo vyl Ta ¢péoka TPOPLUA TApapévEL OQpETABANTO, n
Beppokpacia tng katdpugng pewwvetal Badbuiaio kKabBwg o Seiktng
POHZ AEPA KATAWYKTH puBpiZetat ané to “MIN” oto “MAX”.

Inpeiwon: Katd tn SLapKela TG PAYHATIKAG XProng, 0 HOXAOG
puBLIONG Tou aépa tng kataPugng Uopel va maywoesL Adyw g
uPnAng vypaciag rf Tou cuxvoU AVOIYHATOG TNG TOPTAG. € AUTH
mv  mepimtwon, pnv  puBpilete pe  SUvapn Tov  HOYAO
pUBLONG-AVTiBET, OUVLOTATAL VO XPNOLUOTIOLOETE W Beppn
TIETOETO yla va Tov Beppaivete TOMIKE, £T0L WOTE O HOXAOG
pUBLLONG TOU TaYWHEVOL aEpa VoL EEMAYWOEL TPV va puBULOTEL
yLa va arodpeuxBel n pokAnon InpLag.

JuvicTwpeveG BEATLoTEG Oeppokpacie Asttoupyiag

ENOXH ZYNIZTQMENOI TPOMOI AEITOYPIIAZ
MIN FREEZER MAX
To xolokaipt MAX REFRIGERATOR MIN

(mdvw arno 35°C)

MIN FREEZER MAX

X X GoloEsT
Kavovikég ouvBrikeg

n MAX REFRIGERATOR MIN

(&voign kat

daemseel I

MIN FREEZER MAX

GouwesT

Tov yepmvo MAX REFRIGERATOR MIN

(kdtw amo 16°C)

I |

ZupBouAég JuvioTAtal va pnv pubpilete to pOXAO pUBULONG
otn Béon MAX yia peydAo xpoviko Stdotnpa.

MPOZOXH: Anoduyete va pubuilete tn Aettoupyia Beppokpaciog
tou Yuyeiou kat tn Aettoupyia Beppokpaciag tou katadUkn £Tot

woTe va glvat oto MAX tautdxpova, eLbika katd tn Bepwr epiodo.

AuTo pnopei va 08nynogL otnv apyr mtwon g Beppokpaociag tou
XWPOU yla To Vwid TPOdLUa, HE amotéAeopa tnv Sucdpeotn
eumeLpia Tou xprot.

XE XPHEH

1. H ouokeury uropel va pn  Aewtoupyel He  OUVERELX
(rBavotnta anduéng tou meplexopévou 1 n Bepuokpaoia
yivetaw  moA0  leoty otov  BdAapo  anmoBrikeuong
katepuypévwy  tpodipwv)  Otav  Tomobeteital  ywa
TIAPATETAUEVO XPOVIKO Slaotnua Kdtw amd to YPuxpod 6pLo
TOU €UPOUG BEPUOKPAOLWY yLaL TLG OToie £XEL OXEBLAOTEL N
ouokeur) Puéng

2. Ot minpodopieg avadopkd HE TO KAWATIKO €UPOG TNG
OUOKEUNG avaypddovtal otny rmvakida evpoug.

3. To yeyovog OTL oL e0WTEPLKEG Beppokpacieg Ba pnopoloav
Va. EMNPENCTOVV QIO TAPAYOVTEG OnwG BEon TG CUOKEUNG
Yugng, Beppokpacia  mepBEANOVTOG KAl - cuxvoTNTA
QVOLYHATOG TNG TOPTAS KAl EVOEXOHEVWG, pia TipogLdonoinon
6Tt n puBuon omolacdnmote  CuokeunG  EAéyxou
Beppokpaciog evoEXeTaL va PEMEL var LETABAANETOL WOTE VAL
ETUTPETIOVTOL QUTOL OL TTAPAYOVTES

4. To yeyovog Ot Sev mpenel va anobnkevovtat avappalovta

notd oe katapUKTeG H VIOUAdrua Tpodipwv 1 of
Slapepiopata | eppdpla xapnAng Beppokpaciog Kot Ot
oplopéva Tpoidvta OnMwg To Maywtd Sev mpémel va
KaravaAwvovTaL oAU Kpua

5. DAev mpénel va §emepviotvtal o(ot) xpovog(ot) amoBrikeuong
TIOU OUVIOTWVTOL QIO TOUG TOPACKEVAOTEG TPODIHWY Lo
ornoto8Anote €idog tpodipwy

AnoBrkeuon tpodipwv

1. Ta payeipepéva mdta prnopouv va tornobetnfouv péoa oto
Yuyeio yua va StatnpnBolv dpéoka adol n Bepuokpaocia

ToUG HelwBel otnv Beppokpacia tou Swpatiou.

2. AuyoBrkeg Kat BriKeG UITOUKAALWV YL Ta auyd, to Boutupo,
T0 yaAa KoL Ta proukdAla, kATt H amoBrikeuon tpodipwy f
Soxelwv TPEMEeL va adrivel avapesa TOUG KEVO, £TOL WOTE va
unv ennpeaoctel 0 KUKAOG KALLATLOPOU

3. H 6euBétnon twv tpodipwv ya arnobrikeuon, laitepa n
avaykn anoduyrg tng Slaotaupolpevng LOAUVONG, 0w Ta
TpOdLa TTou TPOKELTaL va. amoBnkeutoluv Ba TpEmeL va
Tuliyovtat pe kabapod mAaotikn pepBpavn 1 dpéoko xapti
aroBrAKeLoNG, KaL 0T CUVEXELX va Slavépovtal o Stadopa
padLa akopn Kat yla va amodelyetal n poOAuven Kol n
QMWAEL VEPOU KOL N AVAULEN TWV OOHWV.

4.  Ta ¢pouta kot ta Aaxavikd Ba mpémel va tormobetovvral
otnv BKn coAdrag £toL WoTe va arodeVyeTaL n UTEEPBOALKR
e€dtion Tou vepou kat n dpeokada.

5. Kpuwote 1o {eotd daynto péxpt tn Beppokpacia dwuatiou
TPW TO QroBNKeVLOETE AANWG N KATAVAAWON NAEKTPLOUOU
Ba auénBel kaL Ba odnyoeL oTov OXNUATIONG TAYOU OTO
E0WTEPLKO.

6.  Itnv mepimtwon YUKTKWV CUCKEUWV HE PUKTIKO BdAapo,
mpénel va yivel pa SnAwon ovpdwva pe v omoia
opLopévoL TUTIOL GPECKWY AdXQVIKWVY Kat ¢ppoltwy eival
gvaiobnta oto KPUO, KAl oUVENWE Sev eivat KatdAAnAoL yia
anoBrKeuon O€ XWPO AUTOU TOU TUTOU.

7. To yeyovog OtL Sev mpénel va anoBnkevovial avappdiovia

notd o katapUKTEG H VIOUAdrua Tpodipwv 1 of
Slapepiopata | eppdpla xapnAng Beppokpaciog Kat Ot
oplopéva  Tpoidvta OnMwg To Maywtd Sev mpémel va
KaravaAwvovtaL oAU kpua

ZupBoUAEG yia va Slatnpeite to payntd téAelo oto YPuyeio

1. Toa poyelpepéva kpéata Ba mpémnet mavta va anoBnkebovrol
oe padL mavw and wud kpéata ywa vo amnodeuxBel n
uetadopd Baktnpiwv. Kpatiote wpd kpéato péoa ot éva
TUWATO TOU €ival OPKETA MEYAAO WOTE va. GUAAEYEL TOUG
XUpoUG kat KaAUYTe TO pe peuPpavn Tpodipwv A
aAoupwvoxaprto.

2. Autd emutpénel tv Kukhodopia tou Puxpol aépa yopw and
1o Yuyeio, efaodalifovtag OtL OAa ta pépn tou Yuyeiou
Slatnpouvtal Spooepd.

3. Tava anodeuxBei n petadopd apwpdtwy koL n §fpavon, to
poda Ba mpénel va ouokevddovtal i va koAdmrtovrat
Eexwplotd. Ta dpouta kat ta Aaxavikd Sev xpeldletat va
TUATOOV.

4. Adrote Ta TPOMOyEpEREVA TPODLUA VAL KPUWOOUV TP
tonoBetioete oto  Yuyeio. Autd Ba Bonbricel onv
anotpon avénong NG ECWTEPLKNG Oeppokpaciog Tou
Yuyeiou.

5. T va anoduyete T Staduyn Yuxpol aépa, mpoonabrote
va. TEPLOPLOETE TOoV aplBud Twv POoPWV TOU QVOIVETE TNV
nopta. Otav emiotpédete and ta Pwvia, Tafopnote ta
TPOPLUa Tou TpEmeL va puhdooovtat oto Yuyeio oag mpw
avoiete tnv mopta. Avoifte TV ToOpTa HOVO yLa vo BAAeTe
péoa Ta TPOdLUa 1) va Ta adaLpETETE.

Awakortd TG rtapoxrig pevparog ) BAABN oto cvotnpa Pogng

H anauwtolpevn dpovtiba oe oxéon pe Ta KATteYuyUEva TPOGLUA

TIOU QIOBNKEVOVTAL O€ TIEPUTTWON TIAPATETAUEVNG U AELToupyiag

g ouokeung Yugng (Slakomr tpododosiag toxvog i PAABN Tou

PUKTIKOU CUOTANATOG)

1.  Mnv avoiyete 600 to Suvatdv tnv mopta tou Yuyeiov €tol
wote va propouv va SwatnpnBolv 600 TO Suvatdv
TepLoodTepo dpéoka Kol pe aodAAela Ta TPOGLUA TOUG
KOAOKQULPLVOU G UAVEG.

2. Edv €xete edormoinon yla pia Slakomr peUUATOG €K TWV
TPOTEPWV:

1)  PuBuiote pio wpa mpw amd tnv Slakomn To Koupri
puBLONG NG Beppokpaciag oe pia Béon peyalitepng
Puéng, étoL wote va maywoel TeAeiwg to Yuyeio.
(Enpewote ot Sev Ba mpPEMEL var amoBnkeVoeTe vEa
TpoOdLa o auTo To Stdotnpal) Na v amokatdotaon
HETA and v Slakomr) GEPTe To Kouuni pubuong g
Beppokpaciag otnv apxikn Béon tou.

2)  Mropeite €miong va KAVETE TIAYO, OF €V AEPOOTEVES
Soxeio, kol va To BAAETE péoA OTO EMAVW TUAMA TOU
Yuyeiou. Etol prnopei eav eivat avaykaio va mapatabei
0 XpOvog SLakomng yla v Swatipnon twv ¢Gpéckwv
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Tpodipwv.

Npoetowpaoieg yia katapuén

TonoBetriote Stadopetikd tpodLua ot Stadopetikd Stapepiopata

oUpdwva Pe Tov Ttivaka tou okoAouBel

Xwpot  BaAdpou EiSog mpoidvrog

Yuyeiou

Népta 1 padua . Tpodipua ue duowka

Baiapou Yuyeiov oUVTNPENTIKA, ONMwG  HapUENASES,
XUHoL, TIOTd, KApUKEVHATA.
. Mn ¢uhdooete alowwopa
TPoOdLua.

JUPTAPL AaXOVLIKWV .
(ouptdpt caidrog)

Ta dpouta, ta Botava kat ta
Aaxavikd TpEmeL va tomoBetolvtat
XWPLOTA GTOV XWPO TWV AUXOVIKWV.

. Mnv anoBnkevete
UMOVAVEG,  KPEMMUSIA,  TOTATEG,
okOpdo oto YPuyseio.
PapL  Yuyeiov - . ALK TOKOLKG mpoiovta,
peoaio auyd
PapL  Yuyeiov - . Tpodiua Tou Sev
endvw XpeLdlovtal payeipepa, onwg étowua
TpOg KatavaAwon PodLua,
OAAQVTLKA, TIEPLOOEVUATA.
JuptapL . Tpodipa  yla  pakpoxpovia
(-a)/8iokog anoBrkevon.
kotapukTn . Kdtw ouptdpt ya  wpod
KpEQg, TOUAEPIKA, YapLa.
. Meoaio oupTapL ya
KatePuypéva Aaxavikd, maTaTeg.
. Endvw &iokog yla maywto,

naywpéva  ¢pouta,  KatePuypEva

LAYELPEREVA TIPOTOVTOL.

Mpoteivetal n pvBon g Beppokpaciag otoug 4°C otov
BdAapo tou Yuyeiou kay, Omou eivat ediktd, otoug -18°C
otov BdAapo tng katdpuéng.

Ta TL§ MEPLOTOTEPEG KATNYOPLEG TPodipwy, 0 peyoAiTepPOg
Xpovog amoBrikeuong otov  BdAapo Tou  Yuyeiov
emutuyxavetal pe Puxpotepeg Bepuokpaoieg. Asdopévou
OTL OpPLOPEVA OUYKEKPLUEVA Tpoidvia (6mwe ta dpéoka
¢polta kat Aaxavikd) WTOpeEl va  Kataotpadolv pe
Yuxpotepeg Beppokpacieg, ouviotdtal va to Satnpeite
oTaL  CUPTAPLY  TWV AOXQVIKWY, ONOTE  UTIAPXOUV.
EGvSevumdpyouy,
SlatnprioteplapéonpuBuontovbeppootdrn.
MNakatePpuypévatpddiua,
avatpéfrectovypovoanobrkeuongrouvavaypabETaALENAVWO
TNVOUOKEUAOTATWVTPOPILWY.
AUTOGOXPOVOGAOBKEUONGETITUYXAVETALKABEDOpATTOUNp
VvBuoneivatobpdwvnuetgBeppokpaciegavadopdgroudai
duou (évaaotépt -6°C, Svoaotépla -12°C, tpiaaotépla
-18°C).

AdrioTe To payelpePEVO GaynTo va KPUWOEL EVIEAWG.
Kpuwote ta tpodpa o éva Puyeio mpw tnv kataPuén eav
elvat edikto.

IkedBeite mwg OéAete va payelpePete to dayntod mpw To
kotaOEeTe.

Mnv katapUxeTe Ta TpOPLUa o€ PeETOANKA Soxeia ylati iowg
Beljoete va ta dTdEETE 0 pkpokUpata kateuBeiav and
Tov Kataup UKTN.

Xpnotwpomnojote el8ikég Todvieg katdpuéng mou StatiBevrat
and ooUmep UAPKET, MEMPPAvN Katapuéng, ocakoUAEg
moAvatBuleviou, mAaotikd Soxela, GpUAAa aloupwiou yia
ofwa tpodLua (Onwg ta eomeptSoeLdr). Mnv XpnoLUOTOLEiTE
Aemty  pepPpdvn 4 yuadl.  Mn  xpnolporoleite
xpnowonomnpéva Soxeia Tpodipwv (KTOG KaL av €xouv
TpWwTa KABapLoTEL KaAd).

ATOKAEiOTE 000 TO SUVATOV TIEPLOOOTEPO QEPA QIO TO
Soxelo. Oa pmopoloate va OyopdoeTe pia €L8LKr ovTAia

kevol Tou amoppodd Tov TAsovdlovta agpa amd T
ouokevaoia.

Adriote o pKp ToodtnTa "xwpou aépa’ Katd TV
katapuén vypwy, yLa va ertpePETe TNV SLAOTOAN.

Mmopeite va XpnOLLOTMOLAGETE TOV XWPO GTOV KatapuKTN Lo
QMOTEAEOHATIKA EQV TIAYWOETE TOL UYPA (1) T OTEPED HE LYPA,
onwg to otpado) oe TeTpdywva Withok. Autod givatl yvwoto
w¢ "anddoon". Pite to Lypd oe coakoUAa ToAuatBuAeviou
mou Bpiloketal péoa oe Soxelo ME TETPAYwWvVO OXAMA.
Katapuyovtag pe autd Ttov TPOmo, adalpéote TO OTn
OUVEXELXL atO TO SOXELO Kat odpayioTe TNV cakoUAa.

ZUMBOUAEG yLa TV ayopd KaTePuypévwy Tpodipwy

1.

‘Otav ayopdlete katePuypéva tpodLua, eSETA0TE TG 08nyieg
anoBrkevong endvw otn ocuckeuooia. Oo Wopeite va
anoBnkevete kdbe eiog katePuypévou Tpodipou yla v
nepiodo mou eudaviletar évavit g Pabpoloyiag ue
aotépLa. Autr eivat ouvrBwg n riepiodog ou avadépetat we
“Kata mpotipnon mpw and wg’, mou Ppioketal oto
UIPOOTIVO HEPOG TNG CUOKELAOLOG.

EAéyte n Bepuokpacia tou Boldpou twv Kateuypévwy
Tpodipwy 0To KATAoTNUA OMoU ayopdlete Ta Koteuypéva
PodIa oag.

BeBawwBeite 6TL N ouoKeLAGIA TWV KATEPUYUEVWVY TPODIHWY
elval og aplotn Katdotaon.

Ayopdote mdvtote tedevtaia ta Katepuypéva rpoidvta otnv
SldpKeElr TwV ayopwv oag f tnv emiokePn o©og OTO
supermarket.

Mpoonabnote va Statnproete padl ta katePuypéva TpodLua
v PwVIleTe Kal Kotd TV emotpodr oTo omitt kabweg autod
Ba oag BonbroeL va SLatnprioeTe Lo IaywUEVA T TPODLUA.
Mnv ayopdlete katepuypéva TpOPLUa EKTOG Qv UITOPEiTe Vo
A TIAYWOETE APEOWS. ELSIKEG HOVWUEVEG TOAVTEG UITOPOUV
VOl QyOpOoTOUV Qmd Ta MEPLOCOTEPA supermarkets kat Ta
EUMOPLKA  KATOOTAMATA. AUTA Slatnpovv TO TAYWHEVO
$aynto kpUo yLa HeyaAUTEPO XPOVLKO SLAoTNHA.

Na opopéva tpoda, n andpugn mpw 1o payeipepa eivat
mepwtt). Ta Aaxavikd Kat Ta {UHOPLKE  umopolv  va
nipooteBouv anevbeiag oe Bpaotod vepod N yla payeipepa pe
atud. Ou Kateuypéveg OAATOEG KOL OOUTIEG WUITOPOUV va
TonoBenBolv oe pia katoapola kol va leotabolv amald
HeEXpLva arouxBolv.

XPNOLUOTIOOTE TIOLOTIKA TPOPLUA KAl XELPLOTEITE TO OO0 TO
Suvatdv  Ayodtepo. Katadufte ta tpodlua o HIKPEG
TOOOTNTEG, TOYWVOUV Ypnyopotepa, Xpeldlovtat Aydtepo
XPOVO yla VoL §EMAYWOOUV KAl OOG ETUTPENOLY va T HATE
OTNV TOCATNTA TOU XPELATEDTE.

ApXlkd, umoloyiote tnv moodtnta Tou dayntol mou Ba
kataUEete. Edv kataUxete peydAeg moootnteg Gpéokou
dayntou, Buunbeite va yupioete tov emloyéa eAéyxou otnv
TEpLOX XaunAwv Beppokpactwv. Auté Ba PELWOEL TN
Beppokpacio péoa otov kataduktn, Ba katadufel To
daynto oag ypnyopdtepa kat Ba BonBroel va SlatnpnBei n
Ppeokada tou. QoTO00 Ba TPEMEL VA TO KAVETE QUTO ME
Peldw yLa e€oLkovopnonN EVEPYELAG.

SUpBOUAEG yLa £§080 Ttapoxri KpUOUL vepoU (Gv uTtdpxet)
To Yuyeio eivat epodlaopévo pe pia £§080 mapoxng kpuou vepou
HéOow NG omoiag eival EVKOAGTEPO va YEUIOETE TO TOTAPL 0AG HE
VEPO KL va £XETE apeoa mpooPaocn kpuo vepd. H £6080¢ mapoxrg
KpUOU vepol TeplhapBdvel éva Soxelo 2.5 Aitpwv vepol To omoio
TIPEMEL VAL TO YEUITETE. ML VOL XPNOLUOTIOLOETE TNV €060 TIAPOXIG
kpUoU vepol akohouBrjote TG odnyieg Tou avadépovtat otnv
GUVEXELQL:

Kamaki yepioparog
el | avous } K(ITN!'KL Soxeiou
. vepol
- Noxelo vepol
= |
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' 6080 napoysc

VEpOU :

T
Alakémng | —
vepol | -

1. Avoifte v mopta tou YPuyeiov yla va OlyOUPEUTELTE OTL
elval owotd tonoBetnuévn n £€§060¢ mapoxrg KpUoU vePOU.

2. Avoifte 10 Kkamdkt yepiopatog tou Soxeiou vepoy, Kat
yepiote apyd to Soxeio vepol yla va arodUyete SLoppoEg
UEXPL va yepioel to Boxelo. Metd kAeiote TO Kamdki
yepiopatog tou Soxeiou vepou. Agite tv ewova C.

3. MOA yepioel o Soxeio vepoU, pubpiote to Beppootdrn otn
xaunAotepn Aewtoupyia i otn Asttoupyia taxeiag PoEng kat
pio pa  apyotepa propeite va  BydAete vepd  yia
katavaAwon. Agite Ty ewkdva D.

4. Otav xpnotpomoteite v ¢§odo mapoxng kpuou vepou,
uropei va  otafel kdrowa moodtnTa  vepoUu KAl va
CUOCWPEUTEL OTO KATW HEPOG TNG €080V TaPOXNG KpUOU
vepoU. Z0G TAPOKOAOUUE OKOUTHOTE ME €va Tavi OmoTe
XPELATETOL.

5. H péylotn mAfpwon TpEMEL va eivat XapunAotepn amd to
KGAUppa Tou Soxeiou Omwg UTOSELKVUETAL amd TN ypappn
HEYLOTNG AR PWONG.

IHMEIQZH: Mnv adatpeite To MOTAPL TPV OTARATAHOEL TEAEIWG va
oTAleL vEpO.

Anoguén
Auti n ouokeun] eivar oxedlaopévn pe oUOTNUA QUTOUOTNG
anouéng, €toL Sev xpeldletal va KAveTe anoPuén xewpokivnta.

Metakivnon tou Yuyeiov/katadpikn

ToroBeoia

Mnv tonoBeteite o Puyeio/katapuktn cog Kovtd o pa Tnyh
Bepuotnrag, 7m.x. kouliva, PBpaoctipa f kalopiupép. Emiong
anoduyete v €KOeon oe dpeon nALakr aktoPolia og e§wTepPLKA
Ktipla r o€ aibpia.

AAdasiaopa tou Puyeiou/katapiktn

Syoupeuteite 6tL 10 Yuyeio/kataPpuking eivar aAdasdiaopévo.
Xpnowonowote ta neplotpepopeva modia akdadiaopatog oto
eunpooblo  tpApa. Edav 1o Yuyeio/kataiking Sev  eival
aAdadiaopévo, Ba ennpeactel n euBUypAappLON Tw BupwVY KaL TNG
HOyVNTIKAG TOLHOUXAG Kol WMopel va TpoKaA£oel eopaApévn
Aettoupyia tou Yuyeiou/kataPukn oag.

Adou torobetnBei otn Béon tou to Yuyeio/katapukTng, pnopel
va xpnoworonBei petd and 4 wpeg. Autd Sivel Tov Xpovo Tou
XpELdZeTaL oTo YUKTLKO LYPO va “npeproel”.

ToroBétnon

Mnv KaAUTITETE 1) PAOKAPETE TOUG aepaywyols i Ti§ ypilteg tng
OUOKEUNG 0ag.

Av anouctdlete and o omnitt yia peydAo Xpoviko Sidotnpa

e Edv n ouokeun Sev Ba xpnotpornotnBeil yLa apketoug Hrveg,
QUTEVEPYOTIOLAOTE TNV TPWTA KA OTN CUVEXELX AITOCUVSECTE TO
PG amd v npida.

Adaipéote OAa ta oL,

KaBapiote katL oTEYVWOTE OXOAQOTIKA TO E0WTEPLKO. Ma va
QAMOPUYETE TIG OOUEG KaL TNV avarttuén pouxAag, apnote
ehadpd avolxt v mopTa: EQV Eival anapaitnto UITAOKAPETE
v avoth f apapéote T nopTa.

Kpatfiote to kabaplopévo Yuyeio oe oteyvo, aepl{OUeEVO HEPOG
KaL HaKpLd aro tnv iy Beppotntag, onou eival tonobetnpévo
10 Yuyeio opad Kot pnv tornoBeteite Bapld avitkeipeva endvw
and to Yuyeio.

Na eilote (Slaitepa mPooeKTIKOL 0€ TEPIMTWON MOV UTLAPXOUV
moudLd. H cuokeun dev mpénel va eivat pooBAactun yla modiko
Tauvist.

Zuvtripnon Kat KaBapLopog

1. ECWTEPLKOG KAOAPLOPOG

KaBapiote eowtepwka to Yuyeio/katapiktn pe €va eAadpl
Stdhupa SurtavBpakikng 068ag. ITn cuVEXELD, EMAUVETE pe {e0TO
VEPO XpNnolHomowvTag éva uypd odouyydpl f éva Tavi Kot
oteyvwote to. MAUOvete ta kaAdBia o JE0TO OAMOUVOVEPO Kal
BeBawwbeite Ot elval eviehwg oTEYVA TipLV Tal TOMOBETrOETE {ovd
uéoa oto Yuyeio/katapukn.

2. E§wTtepIKOg KABapLopog

XPNOLUOTIOLOTE KAVOVLKO [N AELAVTIKO OTOPPUTIAVTLKO QPOLWHEVO
oe {eotd vepd vy va kabBapioete 1O €§WTEPKO  TOU
Puyeiou/katapuken.

To MPOOTATEUTIKO TAEYUO TOU CUMTUKVWTH OTO Tiow MEPOG TOU
Puyeiou/katapuKTn Kat Ta MTOPAKEIHEVA EEAPTARATA HUITOPOUV VOL
KaBPLOTOUV HE NAEKTPLKN OKOUTIOL KAl XPMNOLUOTIOLWVIAS £Vl
e€dptnua padakig Bouptoag.

Mnv xpnotponoteite okAnpd kabaplotikad, Bouptoeg kabaplopol f
SloAUteg  ylia  va  kaBapioete  omoloSAmote  pEPOG  TOU
Puyeiou/katapuktn

HAEKTPIKEX IAHPO®OPIEZ

AuTh n cuoKeUn TIPENEL va cUVEEDEL pe T yeiwon.
Auth n ouokeur] eivar eormAopévn pe éva oL To ormolo eival
Kat@AAnAo yla OAa Ta omitia ou eival e§omAtopéva e mpileg mou
TAANPOUV TIG TPEXOUTEG TpodLaypadEs.

Edv o 1§ Sev eivar kKatdAAnAo yia Tig ipileg Tou Toixou, MPEMEL va
10 KOYETE Kal va To amoppidete mpooektikd. MNa va anoplyete
TBavd kivéuvo nhektpomAnéiag, unv TtomobeTeite To dLg mou £XEL
anoppLdpOei oe pa rpita.

H ouokeur auth cuppopdwvetal pe Tig Odnyieg EEC.

Zuvtipnon

AvéAuon arA®v rpoPANpAaTwY Kot §dAeupn

Agv anatovv OAeg oL Suohettoupyieg eEumnpétnan and To TEXVIKO
TPOOWTKG Yl va  emAUoEL TO  akdAlouBo amdd  pKpo
npOPAnua-pnopeite  va mpoonabroste €oeig va AUoETE TO
TPORANLOL.

Katdotaon ‘EAeyxog NOoglg
e MARApng e Eivaw e Jyuvbéote MAAL
aduvapia anoouvsedepév 0 dLg.
Yuéng o710 dIg? e Avoifte tnv
e Eivau Kopéveg népta KaL
aodaAeleq eNéyte av
aodaAeloSLaKOT avdBeL o
€eq? Aaprpag.
e Ymdpxet
Tpododooia
peLHATOG OTNV
ypapun?
e AcuvhBlotog e EivaiotaBepoto [ ¢  Pubpiote ta
06puBog Yuyeio? puUBTOMEVA
®  AKOUUTAEL TO modia tou
Yuyeio otov Yuyeiou.
Toixo? e ANOUOKPUVETE
Qo Tov Toixo.
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Katdotaon ‘EAeyxog Nboglg
e Kok uktky |e  Bdlete Leotod e  Bddlete ta
anddoon dayntéd rj napa PO oTO
TOAU payntd? Yuyeio otav ta
e Avoiyete ouxva Teotd TpoOdLHa
v népta? £XOUV KPUWOEL.
o MayKWveTe o EAeyxog kot
OOKOUAEG KAeiopo tng
Tpodipwy oto TOPTAS.
Adotxo tng e Anopdkpuveon
noptag? tou Yuyeiou 5
e 'ExBeon oe aro Ty mnyn 6'
AQueoo nAakd Bepuomnrag. :
dwgrkovtdoe | e Meyahwote
AéBnTan v andotaon
dovpvo? ylava
e Tivetal Kahog Satnprioete |
e€aeplopog? Tov KA
e HpUBuwon g £€oepLopo.
Beppokpaciog e PUBpON otV
elval ToAy KAtGAANAn
vnAi? Beppokpaaia.
e AcuvhBlotn e Onolodnnote e Netdéte 10
HupwdLd oto XoAaopévo XaAaopEVO
Yuyeio daynto? daynto.
e MpéneLva e KaBapiote to
kaBapioete to Yuyeio.
Yuyeio? e JUOKEUAOTE 7.
e JUOKEUGTETE KaA& TpOdLa
PodLa pe HE €VIOVES
€VTOVEG YeUOELG? YeUOELG.

Inpeiwon: Eav n napandvw nepypadn Sev eival ebappooun ya
TNV QVTLHETWIILON TPOPBANMATWY, UNV QIOCUVOPHOAOYNOETE Kal
EMLOKEVAOETE POVOL 0aG. OL ETILOKEVEG TTOU eKTEAOUVTAL A GTOpOL
Xwpig meipa prmopeil va mpokaAéoouv TpaUMATIONO i coBapn
Suohettoupyia. EMKOWWVAOTE HE TO TOTUKSO KATACTNUA artd Onou
£ywe n ayopd oag. To mpoidv autod Ba mpémneL va ouvinpeitat and
€€0UCLOBOTNHEVO TEXVIKO Kot Ba TIpETEL val XpnoLponoLlolvTat Hovo
yvAola avtaANaKTIKA.

Otav n ouokeury 8ev XpNOWOMOLETAL YLt MEYAAO XPOVIKO
Sldotnpa, anocuvsEcTe TV and v mapox peUNATOG, aSELdoTE
Oha Tt TpoOdLHa Kat kabBapiote Tn cuokeur, adrvoviag Ty opTa
QVOLXTH yLa va amodUYETE TLG SUCAPESTEG HUPWSLEG.

Tot VoL EMUKOWWVACETE pE TNV TEXVIKN BorBeLa, emiokedOeite Tov
wotdtond pag:  https://corporate.haier-europe.com/en/ Sty
evotnta "websites", emAEETE TN pdpKa TOU TIPOIOVTOG GOG KaL TN

Xwpa oag. Oa avakateuBuvOEite O0TOV CUYKEKPLUEVO LOTOTOMO 8.
Omou propeite va Bpeite tov aptBud tnhedbwvou Kat T pOpHa yLo

VaL ETUKOWWVAOETE PE TNV TEXVLKN BorBeLa

Avactpodi thg noptag

1.  BePawwBeite ot to Yuyeio oag eivar anoouvdedepévo.

2. Adapéote TO KANUMMA TOU MEVIECE TIPOG T TTAVW KAl TIPOG
Ta €§w, adaipéote TG TpeLg Bideg mou aodalilouvv tov Emdvw
UEVIECE OTNV TOPTQ, KOL OTN OUVEXEWR adalpéOTE TOV
UEVTEDE.

\:JL K&Auppo pevieoé

.I ]—B'Lésq

. Emdvw pevteoég

- — 9,
10.
3. Adapéote tnv nopta tou BaAdpou tng katduéng anod v
Kaprtiva.
4. Adapéote g SVo Bideg mou aodaAilouv TOV KEVIPLKO
UEVTETE.

Noépta BaAdpou katdPugng

U
':’- \E‘»— KeVTPLKOG HEVTEDES

v bl

.‘ ‘E— Bideg

Adalpéote tnv mépta Tov BaAdpou Tou YPuyeiou.

Adaipéote TG TEooEPLS PBiSEG TMOU OUYKPATOUV TOV KATW
pevieoe otnv Sefld mAeupd Tou BaAdpou, OTn CUVEXELQ
adALPEDTE TOV PEVTEDE.

- = — Kdtw HEVIEDES

T .
1 1 [ [— Bibeg
AdatpéoTe Tov QmooTdtn Kat To Tagpasdt ou aodoaAilel tov
d€ova Tou TEelpou otnv Sefld TpUMA EMAVW OTOV KATW
UEVTEDE, 0Tn oUVEXELX adatpéote Tov d§ova kat tnv Bida tou
neipou

i Agovag
- ~ | meipou
=

-—lu Bida meipou

b Arnootdtng

% ﬂi‘-‘—' MNa§pudasdt

W

BdAte tnv Bida tou meipou péoa oty Se§Ld tpuma Kol Bakte
Tov G€ova Tou TElpOU péoa OTNV OPLOTEPH TPUTA EMAVW
OTOV KATW MEVIEDE, 0T OUVEXELX aobaNlOTE ToV dfova pe
TOV QITOOTATN KAt TO TaELHASL.

Afovag neipou —A -

i,

Biba meipou ~
Arnootdtng —& )
MNaguuasdt &5

TonoBetoTe TOV KATW WEVIECE OTNV APLOTEPH TAEUPA TOU
Bahdpou.

Adatpéote tn Bida mou cuykpatel Ta Téppata TNG MOPTOG
and v kdtw Sefld MAeupd tng TOpTOG Tou Yuyeiou, HETA
adpalpéote Ta TEPUATA TNG TOPTAS KAl TOMOBETAOTE Ta 0TV
K&Tw apLotepn TMAeUPd.
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Noépta Yuyeiouv !
[
fo— — —
. ¥ A )
¥ Téppata moprag

11. TomoBeth . K X

12.  MEeTOKWAOTE TO KOUTWETO TNG OPTOG ad TV emdvw Se€Ld
TAeupa NG Toptag tou Yuyeiou otV EMAVW OPLOTEPN
TAEUPA NG TOpTAG. Kal METAKWACTE TO KAAUMMA TG
apLOTEPNG TPUTIAG 0TN S€8L& TAELPA.

KouQwéto T maem
nopTag — / ‘
13.  Adaipéote TG Bideg kat TV Tdna tng TPUNag TG Bibag tou
KEVTPLKOU MEVIECE OTNV OPLOTEPN TAEUPA TNG KAUTTIVAG Kat,

OTn OUVEXELD, TOTOBETAOTE TNV OTLG TPUTEG Twv BLBWV otn
6e6Ld MAEUPA TNG Kapmtivag.

oP1 G

\

A\
* Q \‘$* BiSa
)

Tdma tpunag Bidag

|
Noépta Bardpou katdpuéng —

KevIpLKOG UEVTEDES -

KouQwéto noptog x|

L,

Bideg ..I r x\‘"u‘\ -

14. TomoBEeTAHOTE TOV KEVIPLKO HEVIECE OTNV APLOTEPK TIAEUPA HE
g Vo Bideg mou adatpéoate TPONyoU HEVWG.

15. Adaipéote ™ Bida OU CUYKPATEL Ta TEPUATA TNG TLOPTAS
and v Katw Se€Ld TMAeLPA TG LOPTOG TOU KaTaUKTH, LETA
adaLpéote Ta TEPUATA TNG TIOPTAG KAl TOTOBETAOTE TV 0NV
K&Tw aplotepn MAeUPd.

16. TomoBetiote TV nopta tou BaAduou tou kataUkn.

17. METOKWAOTE TO KOUTWVETO TNG TOPTOG QU TNV EMAvw Se€Ld
TAEUpd NG TOpTag Tou KataPUKTn otV ENAvw opLoTeph
TAEUPA TNG TOPTAG. Kat METAKWAOTE TO KAAuppa g
apLOTEPAG TPUTIOG 0TN Se€Ld TAELPA.

KouQwéto e
TopTag ﬁl/

18. Adaipéote tn Bida mou ocuykpatel To KAAUPMA TNG TPUTAS
NG Bibag Tou pevieoé amd v eNAVw aploTepr) TAELPA TNG
Kaprtivag, apalpéote to KAAuppa Kot aodaAiote To KAAvppa
otnV endvw Se€Ld TAEUPA TNG KAUTTIVAG.

Bibeg - . ¥

KéAvppa tpomnag —- b
Bidag pevisog —+ =

19. AodoAiote TOV ENAVW PEVIECE OTNV EMAVW APLOTEPY) TTAEUPA
MG Kkaumivag upe TG TpEg Pideg mou  adapéoate
Tiponyou pévwe. Mpw odifete Tig Bideg tou emdvw pevteoé,
BeBawwbeite dtL n kopudn TN OpTaAg givar otnv iSla eubeia
HE TNV Kapmiva Kat 6Tt n eAAOTIKA TopoUxa oTeyavomotel
KaAd.

20. TomoPetiote TO KAAUMMO TOU HEVIECE emMdvw omd Tov
UEVTESE 0TNV ENAVW apLotepr TAEUPA Tou BaAdpou.

1 K&Auppa pevieoé
N
]
|

ATIOPPIYH NMAAAIQN XYZKEYQN

Aut n ouokeun é€xeL onpavon oludwva ME TNV
Eupwraikr odnyia 2012/19/EU oxeTkd pe ta andpAnta
el8wv NAekTpKoL Kat NAekTpovikol e€omAopol (WEEE).
Ta WEEE mepiéxouv 1600 pumoydveg oucieg (oL omoieg
unopolV  va  €XOUV  QPVNTIKEG — ETUNTWOEL  OTO
neptBAaAov) kat Baoikd €aptripata (ta omoia propouv
va xpnoworownBolv kat mAAL. Eivar onpavtkd va
uroBaMovtal ta WEEE o€ OUyKeKPLUEVEG ETECEPYAOIEC,
£T0L WOTE va adalpouVTaL KAl VO AOPPITTOVTIaL CWoTA
OAa Ta PUTIOYOVA OTOLXELQ, KOL VO QVAKTWVTOL KAl Vo
avoKuKAWvovTatl OAQ To UALKA.

OL LBLWTEG UropoLv va Sladpapaticouv onpavitkd poAo
otnv egfaoddiion ot ta WEEE 6ev Ba yivouv éva
nieptBarlovtoloykd {Atnpa: €ival MOAU ONUAVTIKO va
akolouBeite oplopévoug Baotkolg KAVOVEG:

125



- Ta WEEE &gv Ba mpémeL va avipetwnifovial cav
OLKLaKA amoppippata,

- Ta WEEE Ba mpénet va moapadiSovrat ota appodia
onueia GUAOYNAG TIou Staxetpilovtat amod TG SNUOTIKES
apxéc ) and efovolodotnuéveg etatpeieg. Te MOMEG
XWPEG, yla peyaha WEEE, propei va umdpxet culoyn
and to omnitL.

e TMOMEG Xwpeg, Otav oyopdlete pia  Kawoupyla

OUOKEUN, N TaALd WUrtopel va emotpadel otov MWANTH 0

ornoiog o onoiog npénel va TV apahdBeL xwpic xpéwon

oe pla avaloyia pia mpog pia, epdoov o e€omAlopog
auTOG eival LooSUVapMOU TUTOU KoL €XeL TG iBLeg

AELTOUPYIEG HUE TOV TTOPEXOUEVO EEOTIALOUO.

TomoBeTwvTag 10 avVayvVWPLOTLKO c € ENAVW o€
oUTO TOo TPOLoV, emBeBatwvoupe TV cupBatdtnta pe
OAeG TG OXeTIKEG Eupwmaikég mpoumoBéoelg aoddaAelac,
uyelag kol Tpootaciag Tou TepLBAAAovtog  Tou
ebappolovial yla auté To TPoidv oUUdwWva HE TNV
LoxUouoa vopobeaia.

Tuppatotnta

Eyydmon

H gh\dxiotn eyyunon eivac 2 €tn yua tg xwpes tng EE, 3
€t ywa tv Toupkia, 1 €t0¢ yia to Hvwpévo Baoilelo, 1
€106 yla TN Pwolia, 3 €tn ywa tn Zoundia, 2 € yla ™
SepPia, 5 £ ywa T NopPnyia, 1 €10¢ yla to Mapoko, 6
uAveg ywa tnv Alyepia, otnv Tuvnoia Sev amatteital
VOMLKN gyyunan.

Efowkovopnon evépyelag

Mo kaAUtepn €§0LKOVOUNGCN EVEPYELAG 0AG CUVLOTOUUE
va:

TomoBetrioeTe TNV  OUOKEUN HAKPLA QO  TINYEG
Beppotntag kat unv tnv ekbétete oe ameubeiag nAwakn
okTwoBoAia kal péoa og éva KoAd aepl{Opevo SwHATLO.
Anoduyete va Balete {eotég tpodEg péoca oto Yuyeio
€tol wote va anmopUyete v avéNon NG E0WTEPLKNAG
Bepuokpaoiag kot EMOUEVWE TNV TPOKANGN TNG CUVEXOUG
A€Ltoupyiag TOU CUMTILEDTH.

Mnv oTpLUWYVETE UTEPPBOAKA TIG TPOdEG £TOL WOTE va
eivat e€aodallopévn n owoTr avakUKAwon Tou aEPOoG.
Kavte amouén TNG OUOKEUNG OE TEPUTTIWON TOU
UTTAPXEL QYOG £€TOL WOTE VA SLEUKOAUVETE NG petadopd
e Yogne.

Je mepintwon SLakomng Tou NAEKTPLKOU PEVHATOG, KOAO
elvat va Slatnpeite kAewotr v ndpta tou Yuyeiou.
AVOIETE f} KPATAOTE AVOLYTEG TLG TIOPTEG TNG CUOKEUNG yLa
600 1o SuvaTdv UKPOTEPO XPOVLKO SLdotnua

Anoduyete TV pUBuLON o€ TIOAU YuxpEg Beppokpacieg.
AdaLp€oTe TNV OKOVN TIOU UTIAPXEL EMAVW 1 KOVTA 0TV
OUOKEUR

ALaOEoINOTN TAXVTAAAAKTIKWVILEP

wV

OBeppooTdreg, olaloBntripecBeppokpaociag,
OUTAAKETEGTUNIWHEVWVKUKAWUATWVKALOUTNYEGHWTOGSLAT
{BevtatylatouAdyLotoventdypoviapetdtnvkukhodopiato
UTEAEUTALOUTHALOTOGTOUHOVTEAOU

AaBégnoptwy, AaBégroptwy,

padLakakaAdBLoyLaeAAXLoTNTEPLIOSOEMTAETWVKALOTEY QL
VOTIOL OELGMOPTWVYLXEAdXLOTNTIEPiOSO 10 ETWV,
SL0O£TOVTOGTOTENEUTAIOUEPOCTOUOVTEAOUOTNVAYOPA.
MNa meploodtepeg MANPOPOPIEG OXETIKA WE TO TIPOLOV,
oupBouleuteite w™m StevBuvon
https://eprel.ec.europa.eu/ 1 capwote to QR otV
EVEPYELOKN ETIKETOL TIOU TIAPEXETAL E TN CUOKEUN.
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SPIS TRESCI
INFORMACIJE DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA

Blokada

Klasa klimatyczna

Przytacze elektryczne

Przygotowanie zgodnie z wymaganiami
Miejsce instalacji

Poziomowanie chtodziarki/zamrazarki
Czyszczenie przed uzyciem

WSTEP

Opis ogdlny chtodziarki

Obstuga chtodziarki

Regulacja temperatury lodowki

Regulacja temperatury zamrazarki

Zalecane tryby optymalnej temperatury

PODCZAS UZYCIA

Przechowywanie zywnosci

Wskazéwki dotyczace dystrybutora wody
(zaleznie od wyposazenia)

Rozmrazanie

Przemieszczanie lodéwki/zamrazarki

Konserwacja i czyszczenie
INFORMACIJE DOT. ENERGII ELEKTRYCZNE)J

Urzadzenie musi by¢ uziemione.

Serwisowanie

Odwracanie drzwiczek

USUWANIE STARYCH URZADZEN

Zgodnosé

Oszczedzanie energii

128
135
135

135

136
136
136
136

136
136

138
138
138
138

138
139

140
141
141
141

141
141
141
142

143
143
144
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Dziekujemy za
produktu.

Przed uzyciem swojej lodéwki
zapoznaj sie uwaznie z niniejszg
instrukcjq obstugi, aby zapewnic jej
jak najlepsze dziatanie. Zachowaj
catg dokumentacje w razie
potrzeby uzycia jej w przysztosci
lub dla kolejnych wtascicieli.
Produkt ten przeznaczony jest
wytacznie do uzytku domowego lub
podobnych zastosowan, na
przyktad:

w strefie kuchennej dla personelu w
sklepach, biurach oraz innych
$rodowiskach roboczych;

w gospodarstwach rolnych,
hotelach, motelach oraz innych
$rodowiskach typu mieszkalnego;
w pensjonatach typu B&B;

w ramach ustug kateringowych i
podobnych zastosowan
niezwigzanych ze sprzedazg
detaliczna.

Urzadzenia tego nalezy uzywacd
wytacznie do przechowywania
zywnosci. Wszelkie inne
zastosowania uwazane sg za
niebezpieczne i producent nie
bedzie ponosit odpowiedzialnosci
za jakiekolwiek zaniedbania.
Nalezy réwniez mie¢ na uwadze
warunki gwarancji.

INFORMACJE DOTYCZACE
BEZPIECZENSTWA
Niniejsza instrukcja zawiera
wiele waznych informacji
dotyczacych bezpieczenstwa.
Zalecamy przechowywanie
tych instrukcji w bezpiecznym
miejscu, aby mdc szybko sie z
nimi zapoznac i
bezproblemowo obstugiwac
urzadzenie. Lodéwka zawiera
czynnik chtodniczy (R600a:

zakup tego

izobutylen) i gaz izolacyjny
(cyklopentan) o wysokiej
kompatybilnosci ze
srodowiskiem, ktore jednak

s3 tatwopalne.

Przestroga: ryzyko pozaru

Gdyby obwadd czynnika
chtodniczego ulegt
uszkodzeniu:

¢ nalezy unika¢ otwartych
ptomieni i Zrédet zaptonu;
dobrze przewietrzy¢
pomieszczenie, w ktérym
urzadzenie sie znajduje.

OSTRZEZENIE!

¢ Nalezy zachowa¢
ostroznos¢ podczas
czyszczenia/przenoszenia
urzadzenia, aby unikng¢
dotykania metalowych
przewodow skraplacza na
tylnej czesci urzadzenia,
poniewaz mozna doznac
urazow palcow i rak lub
uszkodzié¢ posiadany
produkt.

¢ Niniejsze urzadzenie nie
zostato zaprojektowane z
myslg o mozliwosci
ustawiania go nad lub pod
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innymi urzgdzeniami. Nie
prébowac siadac lub
stawac na tym urzadzeniu,
poniewaz nie zostato one
do tego zaprojektowane.
Moina w ten sposob
dozna¢€ urazéw lub
uszkodzié¢ urzadzenie.

e Upewnic sie, ze kabel
zasilania sieciowego nie
jest przytrzasniety pod
urzadzeniem podczas
przenoszenia go lub po
tego typu czynnosci, aby
unikna¢ przeciecia go lub
uszkodzenia.

e Podczas ustawiania
urzadzenia nalezy uwazacg,
aby nie uszkodzi¢ podtogi,
przewodow rurowych,
poszy¢ Sciennych itd. Nie
przemieszczac urzadzenia
poprzez ciggniecie za jego
drzwiczki lub uchwyt. Nie
pozwalaé dzieciom na
zabawe z urzadzeniem lub
manipulowanie przy jego
elementach sterowania.
Nasza firma zrzeka sie
wszelkiej
odpowiedzialnosci za
nieprzestrzeganie
niniejszych instrukcji.

¢ Nie instalowac urzgdzenia

w wilgotnych, oleistych lub
zakurzonych
pomieszczeniach ani nie
narazac go na bezposrednie
promienie stoneczne lub
wode.

Nie instalowac urzgdzenia
w poblizu grzejnikow lub
materiatow tatwopalnych.
W przypadku awarii
zasilania nie nalezy
otwiera¢ drzwiczek.
Zamrozona zywnos¢ nie
powinna ulec zepsuciu, jesli
awaria trwa mniej niz 20
godzin. Jesli awaria trwa
dtuzej, nalezy sprawdzic¢
zywno$¢ i od razu jg spozy¢
lub ugotowaé, a nastepnie
zamrozi¢ ponownie.

Jesli otwarcie drzwiczek
zamrazarki jest utrudnione
tuz po zamknieciu ich, nie
nalezy sie przejmowac. Jest
to spowodowane réznica
cisnien, ktora unormuje sie
i umozliwi normalne
otwarcie drzwiczek
zaledwie po kilku
minutach.

Nie podtaczaé urzadzenia
do zrodta zasilania, dopdki
nie zostang usuniete z
niego wszystkie elementy
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opakowaniaii
zabezpieczenia.
Pozostawic urzadzenie
stojace przed
uruchomieniem przez co
najmniej 4 godziny, aby
pozwoli¢ olejowi w
sprezarce ustabilizowac sie,
jesli urzadzenie byto
transportowane w
poziomie.

Z zamrazarki tej nalezy
korzysta¢ wytacznie
zgodnie z jej zamierzonym
przeznaczeniem (np. do
przechowywania i
zamrazania jadalnych
artykutéw spozywczych).
Nie przechowywaé¢ w
chtodziarce do wina
materiatow medycznych
lub badawczych. Gdy
wymagane jest
przechowanie materiatu
wymagajacego Scistej
kontroli temperatur
przechowywania, mozliwe
jest pogorszenie sie jego
stanu lub moze mie¢
miejsce niekontrolowana
reakcja, ktora powoduje
zagrozenia.

Przed wykonaniem
jakiejkolwiek czynnosci

odtaczyc kabel zasilajacy od
gniazdka zasilajgcego.

Po dostarczeniu produktu
nalezy sie upewnic, ze nie
jest on uszkodzony i ze
wszystkie jego czesci oraz
akcesoria sg w doskonatym
stanie.

W razie zauwazenia
wycieku z uktadu
chtodniczego nie nalezy
dotykac gniazdka sciennego
ani uzywac otwartych
ptomieni. Otworzy¢ okno i
poczekad az powietrze
wydostanie sie z
pomieszczenia. Nastepnie
wezwac serwisanta w celu
naprawienia urzadzenia.
Nie uzywac przedtuzaczy
lub adapterow.

Nie dociska¢ nadmiernie
ani nie zgina¢ przewodu
zasilajacego i nie dotykac
wtyczki mokrymi diorimi.
Nie dopusci¢ do
uszkodzenia wtyczki i/lub
przewodu zasilajgcego;
moze to doprowadzi¢ do
porazenia pragdem lub
pozaru.

W razie uszkodzenia
przewodu zasilajacego
powinien on zostac
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wymieniony przez
producenta, jego
serwisanta lub inng
wykwalifikowang osobe,
aby unikna¢ zagrozenia.
Nie umieszcza¢ w
urzadzeniu ani nie
przechowywaé w nim
fatwopalnych i wysoce
lotnych materiatow, jak
eter, benzyna, LPG, gaz
propanowy, puszki
aerozolowe, kleje, czysty
alkohol itp. Materiaty takie
mogg doprowadzi¢ do
eksplozji.

Nie uzywa¢ ani nie
przechowywac
fatwopalnych sprejéw, jak
farba w aerozolu, w poblizu
chtodziarki do wina.
Mogtyby one doprowadzic¢
do wybuchu lub pozaru.
Nie umieszczac na gornej
czesci urzadzenia
przedmiotéw i/lub
pojemnikéw wypetnionych
woda.

Nie zalecamy korzystania z
przedtuzaczy i
wielodroznych adapterow.
Nie wystawiac urzadzenia
na dziatanie ognia. Uwazac,
aby nie uszkodzi¢ obwodu

chtodzenia/przewodéw
rurowych urzadzenia
podczas transportowania
go lub korzystania z niego.
W razie uszkodzenia nie
narazac urzadzenia na
dziatanie ognia lub
potencjalne zrédto zaptonu
i natychmiast przewietrzy¢
pomieszczenie, w ktérym
znajduje sie urzadzenie.
Uktad chtodniczy,
znajdujacy sie za
chtodziarkg do wina i
wewnatrz niej, zawiera
czynnik chtodniczy. Nalezy
wiec uwazagc, aby nie
uszkodzi¢ przewodow.

Nie uzywac urzadzen
elektrycznych wewnatrz
komor urzadzenia do
przechowywania zywnosci,
o ile nie s3 to urzadzenia
zalecane przez producenta.
Nie dopuscic¢ do
uszkodzenia obwodu
czynnika chtodniczego.

Nie uzywac urzadzen
mechanicznych ani innych
srodkow do przyspieszania
procesu rozmrazania, o ile
nie sg one zalecane przez
producenta.

Nie uzywac urzadzen
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elektrycznych wewnatrz
komér do przechowywania
zywnosci, o ile nie sg to
urzadzenia zalecane przez
producenta.

Nie dotyka¢ wewnetrznych
elementéw chtodzacych,
zwtaszcza mokrymi rekoma,
aby unikna¢ uszkodzen lub
obrazen.

Nie zastania¢ otworow
wentylacyjnych w
obudowie urzadzenia lub w
szafce, w ktorej je
zabudowano.

Nie uzywa¢ ostrych lub
szpiczastych przedmiotow,
takich jak noze lub widelce,
do usuwania szronu.

Nigdy nie uzywac do
rozmrazania suszarek do
wtoséw, grzatek
elektrycznych lub innych
urzadzen elektrycznych.
Nie prébowac usuwac
nozem ani zadnym ostrym
przedmiotem powstatego
w urzadzeniu szronu lub
lodu. W taki sposéb mozna
uszkodzi¢ obwadd czynnika
chtodniczego, a wyciek
moze doprowadzi¢ do
pozaru lub uszkodzenia
oczu.

Nie uzywac urzadzen
mechanicznych ani innego
sprzetu do przyspieszania
procesu rozmrazania.
Absolutnie unikac
stosowania otwartego
ognia lub sprzetu
elektrycznego, na przyktad
grzejnikéw, czyszczarek
parowych, swiec, lamp
olejowych i tym podobnych
w celu przyspieszenia
etapu rozmrazania.

Nigdy nie uzywac
bezposrednio wody do
czyszczenia sprezarki,
przetrze¢ doktadnie sucha
szmatka po wyczyszczeniu,
aby unikna¢ kurzu.

Zaleca sie utrzymywac
wtyczke w czystosci.
Wszelkie nadmierne
pozostatosci kurzu na
wtyczce moga
spowodowac pozar.
Produkt ten jest
projektowany i
produkowany wytacznie z
mysl3 o uzytku domowym.
Jesli produkt zostanie
zainstalowany i bedzie
uzytkowany w srodowisku
komercyjnym lub
niemieszkaniowym,
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gwarancja na niego
zostanie uniewazniona.
Produkt musi zosta¢
prawidtowo zainstalowany,
musi by¢ ustawiony i
uzywany zgodnie z
instrukcjami
zamieszczonymi w
dotaczonej Instrukcji
obstugi.

Gwarancja obowiazuje
wytacznie w przypadku
nowych produktdéw i nie
mozna jej przenie$¢ w razie
odsprzedazy produktu.
Nasza firma zrzeka sie
wszelkiej
odpowiedzialnosci za
szkody wypadkowe lub
wynikowe.

Gwarancja w zaden sposob
nie zmniejsza
przystugujacych
uzytkownikowi praw
ustawowych ani prawnych.
Nie wykonywac napraw w
przedmiotowej chtodziarce
do wina. Wszelkie
czynnosci powinny by¢
wykonywane wytacznie
przez wykwalifikowany
personel.

W razie usuwania starego
produktu z blokadg lub

zamkiem przymocowanym
do drzwiczek nalezy sie
upewnic, ze pozostanie ono
w bezpiecznych warunkach,
aby uniknac¢ uwiezienia w
nim dzieci.

Urzadzenie to moze by¢
obstugiwane przez dzieci
powyzej 8 roku zycia oraz
osoby o ograniczonej
zdolnosci fizyczne;j,
czuciowej lub psychiczne;j
badz nieposiadajace
doswiadczenia i wiedzy,
jesli sg one pod
odpowiednim nadzorem
lub poinstruowano je w
zakresie bezpiecznej
obstugi urzadzeniai
zrozumiaty one ewentualne
zagrozenia.

Nie nalezy zezwala¢
dzieciom na zabawe z
urzadzeniem. Czyszczenie i
konserwacja urzadzenia nie
powinny by¢
przeprowadzane przez
dzieci bez nadzoru.
Blokady: jesli posiadana
chtodziarka/zamrazarka
jest wyposazona w blokade,
aby nie zostaty w niej
uwiezione dzieci, nalezy
trzymac kluczyk pozaich
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zasiegiem, nie w poblizu
urzadzenia. W razie
usuwania starej
chtodziarki/zamrazarki
nalezy zerwac wszelkie
stare blokady lub zamki,
aby zapewni¢
bezpieczenstwo.

e Dzieci w wieku od 3 do 8 lat
mogqa wkiadaé produkty do
tego urzadzenia lub je z
niego wyjmowac.

OSTRZEZENIE! Podczas

ustawiania urzadzenia nalezy

sie upewnic, ze kabel
zasilajacy nie jest zaklinowany
lub uszkodzony.

OSTRZEZENIE! Nie umieszczaé

przedtuzaczy z kilkoma

gniazdami lub przenosnych
zasilaczy przy tylnej czesci
urzadzenia.

e Aby unikna¢
zanieczyszczenia Zywnosci,
nalezy przestrzegac
ponizszych instrukcji.

e Pozostawienie na dtuzej
otwartych drzwiczek moze
spowodowac wzrost
temperatury w komorach
urzadzenia.

e Czyscic regularnie
powierzchnie, ktore moga
miec¢ kontakt z zywnoscig i

dostepnymi systemami
odprowadzania wody.
Wyczyscic zbiorniki na
wode, jesli nie byty one
uzywane przez 48 godzin;
przeptukaé system wodny
podtaczony do zasilania
urzadzenia, jesli woda nie
byta pobierana przez 5 dni.
Umieszczac surowe mieso i
ryby w odpowiednich
pojemnikach w chtodziarce,
aby nie miaty one kontaktu
z inng Zywnoscig ani nie
skapywaty na nig zadne
ptyny.

Szuflady na zamrozona
zywnos¢ oznaczone dwoma
gwiazdkami (o ile znajdujg
sie one w urzadzeniu)
przeznaczone s do
przechowywania wstepnie
zamrozonej zywnosci,
przechowywania lub
wytwarzania lodow i
kostek lodu.

Szuflady z jedng, dwoma
lub trzema gwiazdkami

(o ile znajdujg sie one w
urzadzeniu) nie nadaja sie
do zamrazania $wiezej
Zywnosci.

Jesli urzadzenie zostanie
pozostawione puste przez
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dtuzszy czas, nalezy je
wyfaczy¢, rozmrozic,
wyczyscié, wysuszyc i
pozostawi¢ drzwiczki
otwarte, aby unikna¢
rozwoju w urzadzeniu
plesni.

OSTRZEZENIE! Podczas

uzytkowania, serwisowania i

utylizowania urzadzenia

nalezy zwrdci¢ uwage na
symbol na lewej stronie
scianki tylnej urzadzenia

(panelu tylnym lub sprezarce).

Jest to symbol ostrzegajacy o

pozarze. W przewodach

czynnika chtodniczego i

sprezarce znajdujg sie

materiaty fatwopalne.

Podczas uzytkowania,

serwisowania i utylizowania

urzadzenia nalezy trzymac je z

dala od zrédet ognia.

e w przypadku urzagdzen do
przechowywania wina:
»,Urzadzenie przeznaczone
wyltacznie do
przechowywania wina”

e w przypadku urzadzenia
wolnostojgcego zamieszcza
sie ostrzezenie: , To
urzadzenie chtodnicze nie
jest przeznaczone do
uzytku jako urzadzenie do

zabudowy.”

e w przypadku urzadzen bez
komory czterogwiazdkowej:
»T0 urzadzenie chtodnicze
nie jest odpowiednie na
potrzeby zamrazania
srodkow spozywczych.”

Blokada

Jesli posiadana zamrazarka jest wyposazona w blokade, aby nie
zostaly w niej uwiezione dzieci, nalezy trzymac kluczyk poza ich
zasiegiem, nie w poblizu urzadzenia. W razie usuwania starej
zamrazarki nalezy zerwaé wszelkie stare blokady lub zamki, aby
zapewnic bezpieczenistwo.

Klasa klimatyczna

Informacje o klasie klimatycznej urzadzenia zamieszczono na
tabliczce znamionowej. Informuje ona, w jakiej temperaturze
otoczenia (tj. temperaturze pomieszczenia, w ktérym urzadzenie
pracuje), dziatanie urzadzenia jest optymalne (odpowiednie).

Klasa klimatyczna Dopuszczalna temperatura otoczenia
SN od +10°C do +32°C
N od +16°C do +32°C
ST od +16°C do +38°C
T od +16°C do +43°C

— rozszerzona umiarkowana (SN): dodaje sie ostrzezenie:
,Urzadzenie chtodnicze jest przeznaczone do uzytku w
temperaturze otoczenia mieszczacej sie w zakresie od 10 °C do
32°C”,

— umiarkowana: dodaje sie ostrzezenie (N): ,Urzadzenie
chtodnicze jest przeznaczone do uzytku w temperaturze otoczenia
mieszczacej sie w zakresie od 16 °C do 32 °C”,

— subtropikalna: dodaje sie ostrzezenie (ST): ,Urzadzenie
chtodnicze jest przeznaczone do uzytku w temperaturze otoczenia
mieszczacej sie w zakresie od 16 °C do 38 °C”,

— tropikalna: dodaje sie ostrzezenie (T): ,Urzadzenie
chtodnicze jest przeznaczone do uzytku w temperaturze otoczenia
mieszczacej sie w zakresie od 16 °C do 43 °C”;

Uwaga: sa to wartosci graniczne zakresu temperatury otoczenia w
przypadku poszczegdlnych klas klimatycznych, zgodnie z ktérymi
zaprojektowano opisywane urzadzenie. Na temperatury
wewnetrzne mogg mie¢ wptyw takie czynniki, jak umiejscowienie
urzadzenia chtodzacego, temperatura otoczenia oraz czestotliwos¢
otwierania drzwiczek. Moze by¢ tez wymagane ustawienie
ostrzezenia, wedtug ktdrego urzadzenie sterujgce temperaturg
dostosowywatoby ja do tego typu czynnikéw.

Przylacze elektryczne

N OSTRZEZENIE N
Nieprawidtowe uzycie wtyczki uziemiajacej moze skutkowac
porazeniem pradem. Jesli przewdd zasilajgcy ulegnie uszkodzeniu,
nalezy go wymieni¢ w autoryzowanym centrum serwisowym.
Aby zapewni¢ bezpieczenstwo, chodziarka powinna by¢
prawidfowo uziemiona. Przewdd zasilajacy tej chtodziarki jest
wyposazony w tréjstykowa wtyczke, ktéra spetnia standardy
trojstykowych gniazdek sciennych w celu zminimalizowania ryzyka
porazenia pradem.
W zadnym wypadku nie nalezy przecina¢ ani usuwac z
dostarczonego przewodu zasilajgcego trzeciego bolca
uziemiajgcego.
Niniejsza chfodziarka wymaga podtaczenia do standardowego
gniazdka elektrycznego 220 -240 V AC ~/50 Hz z bolcem
uziemiajacym.
Chtodziarka ta jest zaprojektowana do korzystania z niej z
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falownikiem.

Przewdd powinien by¢ umocowany za chtodziarka i aby zapobiec
przypadkowym obrazeniom, nie powinien on pozostawac na
widoku ani zwisac.

Nie nalezy nigdy odtgcza¢ chtodziarki poprzez ciggniecie za
przewdd zasilajacy. Zawsze chwyta¢ mocno wtyczke i ciggnaé
prosto, wyjmujac ja z gniazdka.

W przypadku tego urzadzenia nie nalezy uzywac przedtuzacza. Jesli
przewdd jest zbyt krotki, nalezy zwrécié sie do wykwalifikowanego
elektryka lub technika serwisanta, aby zainstalowat gniazdko w
poblizu urzadzenia. Korzystanie z przedtuzacza moze negatywnie
wptyng¢ na dziatanie urzadzenia.

Przygotowanie zgodnie z wymaganiami
Miejsce instalacji

Wybierajac potozenie dla posiadanej chtodziarki/zamrazarki, nalezy
upewnic sig, ze podtoga jest ptaska i mocna, a pomieszczenie jest
dobrze wentylowane. Unika¢ umieszczania chtodziarki/zamrazarki
w poblizu Zrédta ciepta, np. kuchenki, bojlera lub kaloryfera. Nalezy
réwniez unikaé bezposredniego promieniowania stonecznego w
budynkach zewnetrznych lub w oszklonych werandach. W
przypadku umieszczania posiadanej lodéwki/zamrazarki w budynku
zewnetrznym, takim jak garaz lub dobudéwka nalezy sie upewnic,
ze lodéwka/zamrazarka jest umieszczona nad izolacjg przeciw
wilgoci, w przeciwnym razie na komorze lodéwki/zamrazarki
wystapi zjawisko kondensacji. Nigdy nie umieszczac
chtodziarki/zamrazarki we wnece w Scianie lub wbudowanej do
szafek czy mebli. Gdy chtodziarka/zamrazarka pracuje, kratka z tytu
moze byc¢ goraca, a boki ciepte. Dlatego tylna czes¢
chtodziarki/zamrazarki powinna by¢ instalowana z zachowaniem co
najmniej 50 mm wolnej przestrzeni, a przy kazdym boku nalezy
pozostawi¢ ponad 100 mm miejsca. Nie zakrywaé
lodéwki/zamrazarki zadnym przykryciem.

S e - . 2

Rys. 1 Rys. 2

Uwaga: na Rysunku 1 i Rysunku 2 przedstawiono jedynie schematy
obrazujgce wymagang wolng przestrzen dla urzadzenia.

Poziomowanie chtodziarki/zamrazarki
Jesli chtodziarka/ zamrazarka nie
jest wypoziomowana, trudniej
bedzie wyréwnaé drzwi i uszczelke
magnetyczng oraz moze to
spowodowac nieprawidtowe
dziatanie chtodziarki/zamrazarki. |
Po umieszczeniu chtodziarki/ |
zamrazarki w jej ostatecznym
potozeniu nalezy wyregulowaé
ndzki poziomujace z przodu,
obracajgc nimi.

Czyszczenie przed uzyciem

Przetrze¢ wnetrze komory zamrazarki tfagodnym roztworem
wodoroweglanu sodu. Nastepnie przemy¢ cieptg wodg przy uzyciu
wilgotnej gabki lub Sciereczki. Umyc kosze i potki w cieptej wodzie z
mydfem i catkowicie wysuszy¢ przed umieszczeniem w zamrazarce.
Czesci zewnetrzne zamrazarki mozna czysci¢ woskiem polerujgcym.
Przed wtaczeniem!

NIE WtACZAC URZADZENIA PRZEZ MAKS. CZTERY GODZINY PO
TRANSPORCIE ZAMRAZARKI.

Czynnik chtodniczy wymaga czasu, aby sie ustabilizowat. Jesli

urzadzenie zostanie wytgczone w jakimkolwiek momencie, nalezy
odczeka¢ 30 minut przed jego ponownym wtaczeniem, aby
umozliwi¢ ustabilizowanie sig czynnika chtodniczego.

Przed napetnieniem zamrazarki

Przed rozpoczeciem przechowywania zywno$ci w zamrazarce
nalezy wiaczyc ja i poczekac 24 godziny, aby upewnic sie, ze dziata
ona prawidtowo i umozliwi¢ jej schtodzenie sie do odpowiedniej
temperatury.

WSTEP
Opis ogolny chtodziarki
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Brak Opis

1 Potka zamrazarki

Regulator powietrza

Termostat

Szklana pétka chtodziarki

Pokrywa szuflady na owoce i warzywa

Szuflada na owoce i warzywa

Regulowana nézka

Potka na butelki
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Gorna potka na butelki
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Pétka na mate butelki
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Dolna pétka na butelki
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Opis

Pétka zamrazarki

Regulator powietrza

Termostat

Szklana pétka chtodziarki
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e~ Regulacja temperatury zamrazarki
Gdy pokretio do regulacji temperatury w komorze na $wiezg
" zywnos$é pozostaje w niezmienionym potozeniu, temperatura w
."L‘;_ zamrazarce stopniowo spada w miare jak suwak PRZEPLYWU
(T eeediot POWIETRZA W ZAMRAZARCE jest przesuwany z potozenia ,MIN” do
potozenia ,MAX”".
= Uwaga: w trakcie normalnego uzytkowania diwignia do regulacji
powietrza w zamrazarce moze zamarzng¢ z powodu wysokiej
3 wilgoci lub czestego otwierania drzwiczek. Nie nalezy woéwczas
; staraé sie przesuna¢ te diwignie na site. Lepiej uzy¢ cieptej
)] Sciereczki i lokalnie rozgrza¢ to miejsce, aby dZwignia do regulacji
powietrza mogta zostaé przesunieta bez uzycia sity i nie ulegta
a 4 uszkodzeniu.
= ] Zalecane tryby optymalnej temperatury
PORA ROKU ZALECANE TRYBY
MIN FREEZER MAX
Lato (temperatura MAX REFRIGERATOR MIN
'\‘Z:‘ - MIN FREEZER MAX
Brak Opis Normalne warunki MAX REFRIGERATOR MIN
2 Regulator powietrza
MIN FREEZER MAX
3 Termostat I
4 Szklana pétka lodowki Zima (temperatura MAX REFRIGERATOR MIN
5 Pokrywa szuflady na owoce i warzywa ponizej 16°C) [:I]
6 Szuflada na owoce i warzywa
7 Noézka poziomujaca Wskazéwki Zaleca sie nie ustawia¢ diwigni regulacyjnej na
8 Pétka na butelki dtuzszy czas w potozeniu MAKS.
9 Pojemnik na wode
10 Pétka na butelki PRZESTROGA: unika¢ ustawiania trybu temperatury w lodéwce i

Najbardziej energooszczedna konfiguracja wymaga umieszczenia
szuflad, pudetek na zywno$¢ i pétek w produkcie, patrz powyzsze
rysunki.

Obstuga chtodziarki

RECOMMEND
v

cown 1 7 cotoest

Temperatura we wnetrzu chtodziarki jest regulowana przez

potencjometr zainstalowany w komorze na $wiezg zywnosc.

Temperatura wewnetrzna rdzni si¢ w zaleznosci od czestotliwosci

otwierania drzwiczek, temperatury otoczenia i miejsca instalacji

chtodziarki.

Regulacja temperatury lodowki

Temperatura lodéwki moze by¢ regulowana za pomocg pokretta do

regulacji temperatury.

1.  Temperatura jest stopniowo zmniejszana w miare obracania
pokrettem do regulacji temperatury od potozenia ,1” do
potozenia ,,5”.

2. Ustawienie pokretta w potozeniu ,optymalnym” powinno
zapewni¢ odpowiednig temperature do normalnego,
codziennego uzytkowania.

3. Gdy konieczne jest wigksze schtadzanie komory na Swiezg
zywnosé, nalezy obréci¢ pokrettem do regulacji temperatury
w kierunku najnizszej temperatury, aby wydtuzy¢ czas pracy
sprezarki, a tym samym obnizy¢ temperature.

Uwaga: nie zaleca sig ustawiania pokretta do regulacji temperatury

w potozeniu najzimniejszym na dtuzszy czas.

trybu temperatury w zamrazarce réwnoczesnie w potozeniu MAKS.,
zwtaszcza latem. Moze to doprowadzi¢ do powolnego schtadzania
sie komory na $wiezg zywno$¢, co moze by¢ niekorzystne dla
uzytkownika.

PODCZAS UZYCIA

Umiesci¢ zywnos$¢ w réznych komorach, zgodnie z informacjami w
ponizszej tabeli

138



Komory Rodzaj zywnosci
chtodziarki
Drzwiczki lub potki . Zywnos¢ zawierajaca

na drzwiczkach
komory lodowki

konserwanty naturalne, na przyktad
dzemy, soki, napoje, przyprawy.

. Nie przechowywac zywnosci
tatwo psujacej sie.

Szuflada na owoce .
i warzywa (szuflada
na suréwki)

Owoce, ziofa i warzywa
nalezy umiesci¢ osobno w szufladzie
na owoce i warzywa.

. Nie przechowywaé w
chtodziarce banandw, cebuli,
ziemniakdw ani czosnku.

Srodkowa pétka . Produkty mleczne, jaja
lodéwki

Gorna potka . Zywnos¢ niewymagajaca
lodowki gotowania, na przyktad dania gotowe,

wedliny, pozostatosci.

Szuflady/tacka . Zywnos¢ do dtugotrwatego
zamrazarki przechowywania

. Dolna szuflada na surowe
migso, drob, ryby.

. Srodkowa szuflada na
mrozone warzywa i frytki.

. Godrna tacka na lody,
mrozone owoce, mrozone wypieki.

Zaleca sie ustawienie temperatury w komorze chtodziarki na 4°C
oraz, jesli to mozliwe, na -18°C w komorze zamrazarki.

W przypadku wiekszosci rodzajow zywnosci najdtuzszy czas

przechowywania w komorze chtodziarki jest osiggany przy nizszych
temperaturach. Poniewaz niektore specyficzne produkty (takie jak

Swieze owoce i warzywa) w przypadku mniejszych temperatur

moga sie zepsu, zaleca sie przechowywanie ich w szufladach, o ile

53 obecne. Jesli ich nie przewidziano, nalezy pozostawi¢ srednie
ustawienie termostatu.

W przypadku zywnos$ci mrozonej nalezy zapoznac sie z czasem
przechowywania podanym na opakowaniu zywnosci. Czas

przechowywania jest osiggany zawsze, gdy ustawienie uwzglednia
temperature odniesienia komory (komora z jedng gwiazdka -6°C, z

dwoma gwiazdkami -12°C, z trzema gwiazdkami -18°C).

1. Urzadzenie moze nie dziatat w prawidtowy sposdb

(mozliwos¢ rozmrazania zawartosci lub generowanie zbyt
wysokiej temperatury w komorze zamrazarki), jesli zostanie
umieszczone na diuiszy czas w miejscu, w ktérym panuje
temperatura wykraczajgca poza zakres niskich temperatur,
dla ktorego to urzadzenie chtodzace zostato zaprojektowane.
Informacje o klasie klimatycznej urzadzenia zamieszczono na
tabliczce znamionowej.

Na temperatury wewnetrzne moga mie¢ wptyw takie czynniki,
jak umiejscowienie urzadzenia chtodzacego, temperatura
otoczenia oraz czestotliwos¢ otwierania drzwiczek. Moze by¢
tez wymagane ustawienie ostrzezenia, wedtug ktorego
urzadzenie sterujace temperaturg dostosowywatoby ja do
tego typu zmiennych.

W komorach zamrazarki ani w komorach niskiej temperatury
nie nalezy umieszcza¢ napojow gazowanych, a niektérych
produktdw, na przyktad kostek lodu, nie nalezy spozywac, gdy
s zbyt zimne.

Nie nalezy przekracza¢ czasu przechowywania zalecanego

przez producentéw zywnosci, niezaleznie od jej rodzaju.

Przechowywanie zywnosci

1.

Ugotowane potrawy mozna umieszczaé w chtodziarce, aby
zapewni¢ ich $wiezo$¢, gdy ich temperatura spadnie do
temperatury pokojowej.

Pojemniki na jajka, na butelki, na masto, mleko i napoje
butelkowane itd. Przechowywanie zywnosci lub pojemnikéw
powinno mie¢ miejsce z zachowaniem odpowiedniej
odlegtosci, aby nie zaktdci¢ cyklu klimatyzacji powietrza.
Przechowywana zywno$¢ nalezy uktadaé tak, aby unikngé
zanieczyszczenia krzyzowego, na przyktad pakujgc jg do
czystych foliowych workéw lub papieru do $wiezej zywnosci,
po czym rozmieszczaé na réznych pétkach, aby unikngc
skazenia i skapywania wody czy intensywnie pachnacych
sokow.

Owoce i warzywa nalezy umieszcza¢ w szufladzie na owoce i
warzywa, aby unikng¢ nadmiernego odparowywania wody i
utraty $wiezosci.

Goracg zywnos¢ nalezy schtodzi¢ do temperatury pokojowej
przed umieszczeniem jej w urzadzeniu, w przeciwnym razie
zuzycie energii elektrycznej wzro$nie i moze dojs¢ do
utworzenia sie szronu w komorze urzadzenia.

W przypadku urzadzern chtodzacych z komorg chiodzaca
nalezy pamietaé, ze niektore rodzaje $wiezych warzyw i
owocow sg podatne na niskg temperature, w zwigzku z czym
nie nadajg sie do tego rodzaju komory.

W komorach zamrazarki ani w komorach niskiej temperatury
nie nalezy umieszcza¢ napojow gazowanych, a niektérych
produktdw, na przyktad kostek lodu, nie nalezy spozywac, gdy
sg zbyt zimne.

Wskazéwki dotyczace idealnego przechowywania zywnosci w
lodéwce

1.

Gotowane migso powinno by¢ zawsze przechowywane na
pdtce nad surowym migsem, aby uniknaé przenoszenia
bakterii. Przechowywa¢ surowe migso na talerzu, ktory jest
wystarczajaco duzy, aby zgromadzi¢ soki i przykry¢ je czysta
folig spozywcza.

Pozwoli to na cyrkulacje chtodnego powietrza w lodéwce,
zapewniajac, ze wszystkie czesci lodéwki beda odpowiednio
zimne.

Aby unikna¢ przenoszenia zapachéw i wysuszania zywnosci,
powinna by¢ ona osobno pakowana lub przykrywana. Owoce
i warzywa nie wymagaja pakowania.

Wstepnie ugotowang zywnos¢ nalezy schtodzi¢ przed
umieszczeniem jej w lodéwce. Pomoze to utrzymaé
temperature wewnetrzng lodéwki na statym poziomie.

Aby zapobiec wydostawaniu sie zimnego powietrza z
urzadzenia, nalezy sprobowac ograniczy¢ czestotliwosé
otwierania drzwiczek. Po powrocie z zakupdéw warto
posortowaé zywnos¢ przed umieszczeniem jej w lodéwce, a
dopiero poéiniej jeden raz otworzy¢ drzwiczki. Drzwiczki
otwiera¢ wytacznie w celu umieszczenia w urzadzeniu
zywnosci lub wyijecia jej.

Przerwanie zasilania lub usterka uktadu chtodzenia
Nalezy odpowiednio przechowaé zamrozong zywnos$¢ w przypadku
dituzszego braku dziatania urzadzenia chtodzacego (przerwane

zasilanie

elektryczne lub nieprawidtowe dziatanie ukfadu

chtodzenia).

1.

Nalezy mozliwe jak najrzadziej otwiera¢ drzwiczki chtodziarki,
aby nawet w gorgce lato zywnos¢ byta bezpieczna i
utrzymywata diuzej $wiezo$¢.

Jesli uzytkownik zostat wczesniej powiadomiony o przerwie w

dostawie energii elektrycznej, powinien:

1) godzing wczesniej ustawi¢ pokretto temperatury na
potozenie najnizszej temperatury, dzieki czemu w
chtodziarce bedzie mocniej chtodzi¢. (Najlepiej w tym
czasie nie umieszcza¢ w chtodziarce nowej zywnosci!)
Po przywréceniu energii elektrycznej przywrdci¢
pokretto regulacji temperatury we wczesniejsze
potozenie.

2) réwniez w gornej czesci zamrazarki umiesci¢ 16d w
szczelnym pojemniku. Dzigki temu przechowywana
zywnosé dtuzej zachowa $wiezos¢.
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przed
Poczekac, az gotowana zywnos¢ catkowicie ostygnie.
W miare mozliwosci schtodzi¢ zywnos$¢ w lodéwce przed
zamrozeniem.
Zastanowic¢ sig, jak zamierza sige ugotowad zywnos$¢ przed
zamrozeniem jej.
Nie zamraza¢ zywnosci w metalowych pojemnikach,
poniewaz pdzniej omytkowo moga one zosta¢ umieszczone
bezposrednio w kuchence mikrofalowej.
Uzywa¢ specjalnych workdw do zamrazania dostgpnych w
supermarketach, folii do zamrazania, workéw
polietylenowych, pojemnikéw plastikowych, folii aluminiowej
w przypadku zywnosci kwasnej (na przyktad owocow
cytrusowych). Nie uzywac cienkiej folii spozywczej ani szkfa.
Nie uzywal zuzytych pojemnikow na zywnos¢ (chyba ze
wczesniej zostang doktadnie oczyszczone).
Usuna¢ z pojemnika mozliwie jak najwiekszg ilo$¢ powietrza.
Mozna zakupi¢ specjalng pompke prdézniowa, ktéra wysysa
nadmiar powietrza z opakowania.
Pozostawi¢ niewielky ,przestrzeri powietrza” w przypadku
zamrazania ptyndw, aby umozliwi¢ ich rozprezanie sie.
Zamrazanie ptynéw (lub ciat statych z ptynami, takich jak gulasz)
w kwadratowych pojemnikach pozwoli na lepsze wykorzystanie
przestrzeni zamrazarki. Mozna to zrobi¢ poprzez wlanie ptynu
do worka polietylenowego, ktéry znajduje sie w pojemniku o
kwadratowych bokach. Zamrozi¢ go w takiej formie, a nastepnie
wyjac z pojemnika i zamkna¢ szczelnie worek.

ki dotyczace kup ia mrozonek
Podczas kupowania mrozonek nalezy sie zapoznalé z
wytycznymi dotyczacymi przechowywania na opakowaniu.
Kazda zamrozong zywnos¢ mozna przechowywac przez okres
wskazany za pomocg gwiazdek. Jest to zazwyczaj okres
okreslany mianem ,,Najlepiej spozy¢ przed”, ktére widnieje na
przedniej czesci opakowania.
Sprawdzi¢ temperature w zamrazarkach z mrozonkami w
sklepie.
Upewni¢ sie, ze opakowanie z zamrozong zywnoscig jest w
idealnym stanie.
Zawsze kupowa¢ mrozonki jako ostatnie produkty podczas
zakupow czy wizyty w supermarkecie.
Starac sie trzyma¢ mrozonki razem podczas zakupdw i w
drodze do domu, aby zachowaty one wszystkie optymalng
temperature.
Nie kupowaé mrozonek, jesli nie mozna ich zamrozi¢ od razu
po zakupach. Specjalne torby na mrozonki mozna kupi¢ w
wigkszosci sklepéw. Dzieki nim mrozonki mogg by¢ dtuzej
zimne.
W przypadku pewnych rodzajéw potraw rozmrazanie
zywnosci przed ugotowaniem nie jest wymagane. Warzywa i
makaron mozna dodawac¢ bezposrednio do gorgcej wody czy
pojemnika do gotowania na parze. Zamrozone sosy i zupy
mozna umiesci¢é w rondlu i delikatnie podgrzewa¢ az do
rozmrozenia.
Korzysta¢ z zywnosci o wysokiej jakosci i obchodzi¢ sig z nig
mozliwie jak najbardziej delikatnie. Zamraza¢ zywnos¢ w
niewielkich ilosciach, woéwczas zamrozi sie szybciej, jej
rozmrazanie potrwa krocej i bedzie ja mozna zuzy¢ tylko w
ilosci, jaka zamierza sig spozyc.
Przede wszystkim nalezy ocenic ilos¢ zywnosci, jaka zamierza
sie zamrozi¢. W przypadku zamrazania duzych ilosci $wiezej
zywnosci  nalezy pamieta¢ o  ustawieniu  pokretta
regulacyjnego w potozeniu najnizszej temperatury. Dzigki
temu temperatura w zamrazarce zostanie obnizona, zywnos¢

zostanie szybciej zamrozona i zachowa ona swoje wtasciwosci.

Nalezy postepowaé jednak tak, aby oszczedza¢ energie
urzadzenia.

Wskazéwki dotyczace dystrybutora wody (zaleznie od
wyposazenia)

Chtodziarka posiada dystrybutor wody, ktéry ufatwia napetnianie
kubka wodg i zapewnia niemal natychmiastowy dostep do zimnej
wody. Dystrybutor wody zawiera zbiornik o pojemnosci 2,5 |, ktéry
nalezy wypetni¢ woda. Aby uzy¢ dystrybutora wody, nalezy
postepowac zgodnie z ponizszymi instrukcjami:

Pokrywa wlewu i
zamykani e rleran & . Pokrywa pojemnika
V= f © nawode

A | Pojemnik na
_ wode

, Dystrybutor '
Wwody

Przetacznik |
wody -
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1. Otworzy¢ drzwiczki chtodziarki, aby upewni¢ sie, ze
dystrybutor wody jest dobrze umocowany.

2. Otworzy¢ pokrywe otworu do nalewania wody do zbiornika,
powoli wla¢ wode tak, aby nie rozla¢ jej i napetni¢ zbiornik do
petna. Nastgpnie zamkna¢ pokrywe otworu do nalewania
wody. Patrz rysunek C.

3. Po napetnieniu pojemnika na wode nalezy ustawi¢ termostat
na najnizszym poziomie lub na tryb najszybszego schtadzania i
godzine poéiniej mozna juz nalewaé wode do picia. Patrz
rysunek C.

4.  Podczas korzystania z dystrybutora krople wody moga
gromadzi¢ sie na dnie dystrybutora wody. W razie potrzeby
nalezy wytrze¢ je $ciereczka.

5. Poziom przy maksymalnym napetnieniu powinien by¢ nizszy
niz poziom pokrywy pojemnika zgodnie ze wskazaniem linii
maksymalnego napetnienia.

UWAGA: nie zabiera¢ kubka spod dystrybutora, dopdki nie spadng
wszystkie krople.

Rozmrazanie
W niniejszym urzadzeniu przewidziano funkcje automatycznego
rozmrazania, nie wymaga ono rozmrazania recznego.

Przemieszczanie lodéwki/zamrazarki

Umiejscowienie

Nie umieszcza¢ posiadanej lodéwki/zamrazarki w poblizu zrodta
ciepta, np. kuchenki, bojlera lub grzejnika. Nalezy réwniez unika¢
bezposredniego promieniowania stonecznego w budynkach
zewnetrznych lub w oszklonych werandach.

Poziomowanie lodéwki/zamrazarki

Nalezy sie upewni¢, ze lodéwka/zamrazarka jest wypoziomowana.
Uzy¢ obrotowych nézek regulacyjnych w czesci przedniej. Jesli
lodéwka/zamrazarka nie jest wypoziomowana, trudniej bedzie
wyréwna¢ drzwi i uszczelke magnetyczng oraz moze to
spowodowac nieprawidtowe dziatanie lodéwki/zamrazarki.

Po ustawieniu lodéwki/zamrazarki na miejscu mozna z niej
korzysta¢ po uptywie 4 godzin. Jest to czas niezbedny na
ustabilizowanie sig czynnika chtodniczego.

Instalacja

Nie zakrywac ani nie blokowa¢ otworéw wentylacyjnych lub kratek
w urzadzeniu.

Podczas dtuzszej nieobecnosci w domu

Jesli urzadzenie nie bedzie uzywane przez kilka miesiecy, nalezy
najpierw wyfaczy¢ chtodziarke, a dopiero pozniej odtaczy¢ jg od
gniazdka w $cianie.

Wyijac¢ cata zywnosc¢.

Wyczys$¢ i wysusz porzadnie wnetrze. Aby uniknaé powstawania
nieprzyjemnych zapachéw i plesni, nalezy pozostawi¢ drzwiczki
delikatnie uchylone: w razie potrzeby mozna je czyms$
zablokowac lub catkowicie zdja¢.

Umiesci¢ wyczyszczong lodéwke w suchym, dobrze
wentylowanym miejscu, z dala od Zzrédet ciepta i nie umieszczac
na jej goérnej czesci zadnych przedmiotow.

Zachowa¢ maksymalng ostrozno$¢ w przypadku obecnosci
dzieci. Nie powinny mie¢ one dostepu do tego urzadzenia.

Konserwacja i czyszczenie

1. Czyszczenie wnetrza

Oczysci¢  wnetrze lodéwki/zamrazarki  tagodnym  roztworem
wodoroweglanu sodu. Nastepnie przemy¢ ciepty wodg przy uzyciu
wilgotnej gabki lub Sciereczki i wytrze¢ do sucha. Umy¢ kosze w
cieptej wodzie z mydtem i upewnic sig, ze sg catkowicie suche przed
umieszczeniem ich w lodéwce/zamrazarce.

2. Czyszczenie z zewnatrz

Aby wyczysci¢ zewnetrzng cze$¢ loddwki/zamrazarki, nalezy uzyé
standardowego detergentu bez srodkéw $ciernych, rozciericzonego
w cieptej wodzie.

Kratke skraplacza z tytu lodéwki/zamrazarki i przylegajgce elementy
mozna odkurzy¢ odkurzaczem z migkka nasadka.

Do czyszczenia jakiejkolwiek czesci lodéwki/zamrazarki nie uzywad
silnych $rodkéw czyszczacych, szorstkich gabek ani
rozpuszczalnikéw

INFORMACJE DOT. ENERGII
ELEKTRYCZNE]

Urzadzenie musi by¢ uziemione.
Urzadzenie to posiada wtyczke,
wszystkich  gniazdek domowych
specyfikacja.

Jesdli dotaczona wtyczka nie nadaje sie do posiadanych gniazdek
pradowych, powinna zosta¢ odcieta i odpowiednio zutylizowana.
Aby unikngé¢ mozliwego porazenia pradem, nie nalezy wktadaé
wyrzuconej wtyczki do gniazdka pragdowego.

Niniejsze urzadzenie jest zgodne z dyrektywami EWG.

ktora bedzie pasowa¢ do
zgodnych z przewidziang

Serwisowanie

Prosta analiza usterek i usuwanie ich

Nie wszystkie usterki wymagaja interwencji personelu technicznego.
Niektdre drobne problemy mozna rozwigzac na wtasna reke.

Przypadek Kontrola Rozwigzania

e Urzadzenie | e Czy wtyczka jest e Podtaczyc
w ogdle nie podtaczona do wtyczke do
chtodzi gniazdka? gniazdka.

e Czy wyfaczniki i e Otworzy¢
bezpieczniki nie sa drzwiczki
uszkodzone/przepal sprawdzi¢, czy
one? zas$wieca sie

e Przerwa w dostawie
energii elektrycznej?

lampka.

e Nietypowy |e Czychtodziarkastoi | e Wyregulowac

hatas stabilnie? chtodziarke za
e Czy chtodziarka jest pomocy nézek
dosunieta do regulacyjnych.
$ciany? e Odsungé¢od
Sciany.
e Niska e Czy nie zostata e Umieszczaé
skuteczno$ umieszczona w zywnos$é w
¢ urzadzeniu gorgca chtodziarce po
chtodzenia zywnosé lub zbyt ostygnieciu.
duza ilos¢ zywnosci? | e  Sprawdzaé,

e Czy drzwiczki nie s czy drzwiczki

zbyt czesto zamknety sie
otwierane? prawidtowo.

e Czyzizywnoscignie |[e Usunaé
zostat przytrzasniety chtodziarke z
w uszczelce miejsca
drzwiczek? bedacego w

e Czy na urzadzenie poblizu Zrédta
nie padajg ciepta.
bezposrednie e Zwigkszy¢

promienie stoneczne
lub stoi ono w
poblizu piekarnika
badz innego zrédta

odlegtos¢ od
scian/innych
przedmiotdw,
aby zapewnié¢

ciepta? odpowiednig
e Czy jest ono dobrze wentylacje.
wentylowane? e Ustawic¢
e Czy temperatura nie odpowiednig
jest ustawiona na temperature.
zbyt wysoka?

e Nietypowy | e Czy nie maw niej *  Wyrzuci¢
zapach w zepsutej zywnosci? zepsutg
chtodziarce | ¢  Czy nie trzeba 2ywnosc.

wyczyscié o Wyczysci¢
chtodziarki? chtodziarke.
e Czy zapakowano e Zapakowac
zywnosc¢ o zywnosc¢ o
intensywnym intensywnym
zapachu? zapachu.

Uwaga: jesli powyisze rozwigzania nie skutkujg rozwigzaniem
problemu nie nalezy przeprowadzaé naprawy urzadzenia na wtasng
reke Naprawy wykonywane przez niedoswiadczone osoby mogg
spowodowaé obrazenia lub powazne uszkodzenie. Skontaktowac
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sie z lokalnym sprzedawca. Produkt ten powinien by¢ serwisowany
przez autoryzowanego inzyniera. Nalezy uzywaé wyfacznie
oryginalnych czesci zamiennych.

Gdy urzadzenie nie bedzie uzywane przez diuiszy czas, nalezy
odtaczy¢ je od zasilania elektrycznego, oprdzni¢ cata zywnos$¢ i
wyczy$¢ urzadzenie, pozostawiajgc uchylone drzwiczki, aby
zapobiec powstaniu nieprzyjemnych zapachdow.

Aby skontaktowac sie z pomoca techniczna, odwiedz nasza strone
internetowq: https://corporate.haier-europe.com/en/ . W sekcji
website” wybierz marke swojego produktu i swoj kraj. Zostaniesz
przekierowany na konkretng strone internetowa, na ktdrej
znajdziesz numer telefonu i formularz do kontaktu z pomocg
techniczng

Odwracanie drzwiczek

1. Upewni¢ sie, ze posiadana chfodziarka jest odtaczona od
gniazdka.

2. Podwazy¢ pokrywe zawiasu i wyjaé ja, odkreci¢ trzy $ruby
mocujgce goérny zawias do drzwiczek, a nastepnie wyjac
zawias.

\,jLPokrywa zawiasu
. ]‘Sruby
Zawias gorny

3. Wyjac drzwiczki komory zamrazarki z urzadzenia.
4.  Odkreci¢ dwie Sruby mocujgce srodkowy zawias.

Drzwiczki komory zamrazarki

<B
4t ‘I— Sruby
5. Wyjac drzwiczki komory chtodziarki.

6.  Odkreci¢ cztery $ruby mocujace dolny zawias do prawej
strony urzadzenia, a nastepnie wyja¢ zawias.

>
e
el
5

f =7 — Dolny zawias

l.]— Sruby

7. Wyjac podktadke i nakretke mocowania sworznia do prawego
otworu na dolnym zawiasie, a nastgpnie wyja¢ sworzen i
$rube.

1%

P F
— - A5 sworzen
J— Sruba

1!‘5_-:

' 4

Q—_*:F,__ Podktadka

5 -‘ﬁ-‘— Nakretka

L4
8. . do lewego

otworu na dolnym zawiasie, a nastepnie umocowac sworzen
za pomocg podktadki i nakretki.

¥
Sworzen =
AN -

(=}

Sruba L
e

Y

»
Podktadka —¢ 2>

Nakretka @&

Q Zamontowac dolny zawias na lewej stronie urzadzenia.
Odkreci¢ $rube mocujaca ogranicznik drzwiczek od dolnej
prawej strony drzwiczek komory chtodziarki, a nastgpnie
wyja¢ ogranicznik drzwiczek i zainstalowa¢ na dolnej lewej
stronie.

Drzwiczki chtodziarki

s 'l

11. Zainstalowac drzwiczki komory chtodziarki.

12. Przenies¢ tuleje drzwiczek z gérnej prawej strony drzwiczek
chtodziarki na gorng lewa strone drzwiczek. Przenies¢ lewa
zaslepke otworu na prawg strone.

s .?_ Zaslepka
i otworu

13.  Odkreci¢ $ruby i zaslepki otwordw na sruby srodkowego
zawiasu na lewej stronie urzadzenia, po czym zainstalowac je
w otworach na $ruby na prawej stronie urzadzenia.

3

A\

A
%— $ruba
7
Zaslepka otworu $ruby
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|
Drzwiczki komory
zamrazarki

Srodkowy zawias l
Tuleja drzwiczek 9

Sruby .I r S
14. Zainstalowa¢ $rodkowy zawias na lewej stronie za pomoca
dwdch wykreconych wczesniej Srub.

15  Odkreci¢ $rube mocujgcg ogranicznik drzwiczek od dolnej
prawej strony drzwiczek komory zamrazarki, a nastepnie
wyjaé ogranicznik drzwiczek i zainstalowaé na dolnej lewej
stronie.

Drzwiczki chfodziarki |

B

I

i Ograniczniki drzwiczek

16. Zainstalowac drzwiczki komory zamrazarki.

17. Przenie$¢ tuleje drzwiczek z gdrnej prawej strony drzwiczek
zamrazarki na gorng lewa strone drzwiczek. Przenies$¢ lewa
zaslepke otworu na prawg strone.

Tuleja —7 «--~
drzwiczeﬁ//j/’

18. Odkreci¢ $srube mocujaca pokrywe otworu na $rube zawiasu z
gornej lewej strony urzadzenia, wyja¢ pokrywe i umocowac
pokrywe na gornej prawej stronie urzadzenia.

Sruby . . ¥

Pokrywa otworu — <o
$ruby zawigsu—— =

19. Umocowac gorny zawias do gérnej lewej strony urzadzenia za
pomocg trzech wykreconych wczesniej $rub.  Przed
dokreceniem $rub gérnego zawiasu nalezy sie upewni¢, ze
gorna cze$¢ drzwiczek jest wypoziomowana z resztg
urzadzenia i ze gumowa uszczelka zapewnia odpowiednig
szczelnos¢.

20. Zainstalowa¢ pokrywe zawiasu na zawiasie na goérnej lewej
stronie urzadzenia.

USUWANIE STARYCH URZADZEN

Z A

Urzadzenie to posiada oznaczenie zgodne z dyrektywa
europejska 2012/19/UE w sprawie zuzytego sprzetu
elektrycznego i elektronicznego (WEEE).
WEEE zawiera zaréwno substancje zanieczyszczajace
(ktére moga powodowad negatywne skutki dla
srodowiska), jak i podstawowe komponenty (ktére mogg
zosta¢ ponownie uzyte). Wazne jest poddawanie WEEE
specyficznej obrébce, aby usuwa¢ i prawidtowo
utylizowa¢ wszelkie elementy zanieczyszczajace, a takze
odzyskiwa¢ i poddawac recyklingowi wszelkie mozliwe
materiaty.

Ludzie moga odgrywaé¢ wazng role w zapewnianiu, ze

WEEE nie stanie si¢ problemem s$rodowiskowym; wazne

jest przestrzeganie pewnych podstawowych zasad:

- WEEE nie powinien by¢ traktowany tak samo jak inne
odpady domowe;

- WEEE powinien by¢ przekazywany do wiasciwych
punktéw zbiérki odpadédw obstugiwanych przez gmine
lub zarejestrowane przedsigbiorstwa. W wielu krajach
w przypadku duzych WEEE moze by¢ przewidziany
odbidr bezposrednio z posesji.

W wielu krajach, kiedy kupuje sie nowe urzadzenie, stare

urzadzenie mozna zwrdci¢ sprzedawcy, ktdry odbierze je

za darmo na zasadzie ,urzadzenie za urzadzenie”, pod

warunkiem, ze urzadzenie jest odpowiedniego typu i

posiada te same funkcje co nowy dostarczony sprzet.

Poprzez umieszczenie oznaczenia E na tym
produkcie potwierdzamy, ze urzadzenie to jest zgodne ze
wszelkimi dotyczacymi tego produktu obowigzujacymi
prawnie wymogami europejskimi w zakresie
bezpieczenstwa, zdrowia i Srodowiska.

Zgodnos¢

Gwarancji

Minimalny okres gwarancji: Kraje UE — 2 lata, Turcja — 3 lata, Wielka
Brytania — rok, Rosja — rok, Szwecja — 3 lata, Serbia — 2 lata,
Norwegia — 5 lat, Maroko — rok, Algieria — 6 miesiecy, Tunezja —
gwarancja prawna nie jest wymagana
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Oszczedzanie energii

Aby zapewni¢ wyzszg oszczedno$¢ energii, sugerujemy:
zainstalowac urzadzenie z dala od zrédet ciepta i nie wystawia¢ go
na bezposrednie dziatanie promieni stonecznych, w dobrze
wentylowanym pomieszczeniu;

unika¢ umieszczania w chtodziarce goracej zywnosci, aby zapobiec
wzrostowi temperatury zewnetrznej, a tym samym powodowaniu
ciggtego dziatania sprezarki;

nie wktada¢ nadmiernej ilosci zywnosci, aby zapewni¢ prawidtowg
cyrkulacje;

rozmrozi¢ urzadzenie w razie pojawienia sie w nim lodu w celu
utatwienia przenikania zimna;

w razie braku energii elektrycznej zaleca sie pozostawi¢ drzwiczki
chtodziarki zamkniete;

jak najrzadziej otwiera¢ drzwiczki urzadzenia i jak najkrocej
pozostawiac je otwarte;

unika¢ ustawiania zbyt niskich temperatur;

usuwac kurz z tylnej czesci urzadzenia.

Dostepnos¢ czes$ci zamiennych
Termostaty, czujniki temperatury, ptytki obwoddéw drukowanych
przez okres co najmniej siedmiu lat od wprowadzenia do obrotu
ostatniego egzemplarza danego modelu

klamki, zawiasy do drzwi, tace i koszyki przez okres co najmniej
siedmiu lat oraz uszczelki drzwiowe przez okres co najmniej 10 lat
od wprowadzenia do obrotu ostatniego egzemplarza danego
modelu

Wiecej informacji na temat produktu mozna znalezé na stronie
https://eprel.ec.europa.eu/ lub zeskanowaé QR na etykiecie
energetycznej dostarczonej z urzadzeniem
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SHRNUTI
BEZPECNOSTNI INFORMACE

Zamky

Klimaticky rozsah

Elektrické pfipojeni

Ptiprava s pozadavky
Misto instalace

Vyrovnani ledni¢ky/mraznicky
Cidténi pred pouzitim

UvoD

Obecny popis chladnicky

Pouzivani chladnicky

Nastaveni teploty lednicky

Nastaveni teploty mraznicky

Doporucené optimalni teplotni rezimy

POUZITI
Skladovani potravin

Tipy pro davkovac vody (pokud je k dispozici)
Odmrazovani

Pfesouvani ledni¢ky/mraznicky
Udrzba a gisténi

INFORMACE O ELEKTRICKEM SYSTEMU

Tento spotrebi¢ musi byt uzemnén.

Servis

Zména sméru otevirani dvefi

LIKVIDACE STARYCH SPOTREBICU

Shoda

Uspora energie

146
152
152

152

153
153
153
153

153
153

155
155
155
155

155
156
157
157
157
158

158
158
158
159

160
161
161

145



Dékujeme vam za zakoupeni
tohoto vyrobku.

Pfed pouzitim chladnicky si
pozorné prectéte tento navod k
pouziti, abyste mohli maximalné
vyuzit jejich moznosti. Uchovejte
veskerou dokumentaci pro
pozdéjsi pouziti nebo pro dalsi
majitele. Tento vyrobek je urcen
vyhradné pro pouziti v doméacnosti
nebo podobna vyuziti, jako jsou:
kuchynské kouty pro
zaméstnance v obchodech,
kancelarich a na dalsich
pracovistich,statky, hotely, motely
a dalsi ubytovaci zafizeni,v
ubytovacich zafizenich typu B&B
(ubytovani se snidani),pro
stravovaci sluzby a podobna
vyuziti nikoli pro maloobchodni
prodej.

Tento spotiebi¢ se smi pouzivat
pouze pro ucely skladovani
potravin, pricemz jakékoli jiné
pouziti je povazovano za
nebezpecné a vyrobce nenese
odpovédnost za pfipadné
nedodrzeni pokynd.
Doporucujeme vam také, abyste
se seznamili se zaru¢nimi
podminkami.

BEZPECNOSTNI
INFORMACE

Tato prirucka obsahuje
mnoho dulezitych
bezpecnostnich informaci.
Doporucujeme vam, abyste
tyto pokyny uchovavali na
bezpecném misté, abyste do
nich mohli snadno
nahlédnout a méli dobré
zkuSenosti se spotiebicem.
Chladnicka obsahuje chladici
plyn (R600a: isobutan) a

izolacni plyn (cyklopentan), s
vysokou kompatibilitou s
prostredim, které jsou vSak

horlavé.

Pozor: nebezpedi pozaru.

Pokud dojde k poskozeni
chladiciho okruhu:

e \/yvarujte se pritomnosti
otevieného ohné a zdroju
vzniceni.

Mistnost, ve které se
nachazi spotrebic,
dukladné vyvétrejte.

VAROVANI!

¢ P¥i ¢isténi/prenaseni
spotiebice je treba dbat
zvySené opatrnosti, abyste
se nedotkli kovovych
vodiclti kondenzatoru na
zadni strané spotrebice,
protoze byste si mohli
poranit prsty a ruce nebo
poskodit produkt.

e Tento spotiebic neni urcen
k umisténi nad nebo pod
jiny spotrebic.
Nepokousejte se sedét
nebo stat na horni strané
spotrebice, protoze neni
pro takové pouziti urcen.
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Mohli byste se zranit nebo
poskodit spotrebic.

Dbejte na to, aby béhem
prepravy a po
prepravé/premistovani
spotiebice nebyl sitovy
kabel zachycen pod
spotiebicem, aby nedoslo k
preseknuti nebo poskozeni
sitového kabelu.

PFi umistovani spotfebice
davejte pozor, abyste
neposkodili podlahu,
potrubi, obklady stén atd.
Nehybejte spotrebicem
tahanim za viko nebo
madlo. Nedovolte détem,
aby si se spotrebi¢em hraly
nebo manipulovaly s
ovladacimi prvky. Nase
spolecnost odmita prevzit
jakoukoli odpovédnost v
pripadé nedodrzeni
pokyna.

Neumistujte spotiebic ve
vlhkém, mastném nebo
prasném prostredi, ani jej
nevystavujte pfimému
slune¢nimu zareni a
plsobeni vody.
Neumistujte spotiebi¢ do
blizkosti topnych téles
nebo hoflavych materiala.

e Pokud dojde k vypadku

napdajeni, neotevirejte viko.
Na zmrazené jidlo by to
nemélo mit vliv, pokud
vypadek trvd méné neiz

20 hodin. Pokud je vypadek
delsi, mélo by byt jidlo
zkontrolovano a okamazité
zkonzumovano, nebo
uvareno a poté znovu
zmrazeno.

Pokud zjistite, Ze viko
skfinové mraznicky je
obtizné otevrit hned po
jeho zavreni, neméjte
obavy. Je to zplUsobeno
tlakovym rozdilem, ktery se
vyrovna a umozni, aby bylo
po nékolika minutach
mozné viko normalné
otevirat.

Nepripojujte spotiebic k
elektrickému napijeni,
dokud nebudou odstranény
vSechny ochranné a
prepravni obaly.

Pred zapnutim nechte stat
nejméné 4 hodiny, aby se
kompresorovy olej mohl
usadit, pokud byla
preprava provadéna v
horizontalni poloze.

Tento mrazak se smi
pouzivat pouze k
zamyslenému ucelu (tj.
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skladovani a zmrazovani
jedlych potravin).
Neskladujte Iéky ani
vyzkumné materialy v
chladicich na vino.

V pripadé ulozeni materialu,
ktery vyzaduje presné

dodrzeni skladovaci teploty, e

mtuiZe dojit ke zhorseni jeho
kvality nebo
nekontrolované reakci, coz
muZe predstavovat riziko.
Pred provedenim
jakéhokoli ukonu odpojte
napajeci kabel ze zasuvky.
Pfi dodani zkontrolujte, zda
produkt neni poskozen a Ze
vSechny soucasti a
prislusenstvi jsou v
dokonalém stavu.

Pokud zjistite unik z
chladiciho systému,
nedotykejte se sitové
zasuvky a nepouzivejte
otevreny ohen. Otevrete
okno a mistnost vyvétrejte.
Poté kontaktujte servisni
stredisko a pozadejte o
provedeni opravy.
Nepouzivejte prodluzovaci
kabely nebo adaptéry.
Netahejte silou za privodni
kabel ani jej neskladejte a
nedotykejte se zastrcky

mokryma rukama.
Davejte pozor, abyste
neposkodili zastrcku
a/nebo napajeci kabel, coz
by mohlo zpusobit uraz
elektrickym proudem nebo
pozar.

Pokud je napajeci kabel
poskozen, musi byt
vyménén vyrobcem, jeho
servisnim technikem nebo
podobné kvalifikovanou
osobou, aby se zabranilo
nebezpedi.

Nevkladejte ani
neskladujte hoflavé a
vysoce tékavé materialy,
jako je éter, benzin, LPG,
propan, aerosolové spreje,
lepidla, Cisty alkohol atd.
Tyto materialy mohou
zpusobit vybuch.
Nepouzivejte ani
neuchovavejte horlavé
spreje, napriklad barvu ve
spreji, v blizkosti chladica
na vino. Mohlo by dojit k
vybuchu nebo pozaru.
Nepokladejte predméty
a/nebo nadoby naplnéné
vodou na horni plochu
spotrebice.
Nedoporucujeme pouzivat
prodluzovaci kabely a
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vicecestné adaptéry.
Nelikvidujte spotrebic
spalenim. Dbejte na to, aby
nedoslo k poskozeni
chladiciho okruhu/potrubi
spotrebice pri prepravé a
pouzivani. V pripadé
poskozeni nevystavujte
spotiebic ohni,
potencialnimu zdroji
vzniceni a ihned vyvétrejte
mistnost, v niz se spotirebic
nachazi.

Chladici systém umistény
za a uvnitf chladicti na vino
obsahuje chladivo. Proto
davejte pozor, aby nedoslo
k poskozeni trubek.
Nepouzivejte elektrické
spotiebice uvnitf tloznych
oddild pro potraviny ve
spotrebici, pokud nejsou
tyto typy primo
doporuceny vyrobcem.
Nesmi dojit k poskozeni
chladiciho okruhu.
Nepouzivejte mechanické
nastroje nebo jiné
prostredky k urychleni
procesu odmrazovani,
pokud nejsou doporuceny
vyrobcem.

Nepouzivejte elektrickeé
spotrebice uvnitr uloznych

oddilli pro potraviny,
pokud nejsou tyto typy
pfimo doporuceny
vyrobcem.

Nedotykejte se vnitinich
chladicich prvkQ, zejména
mokryma rukama, aby
nedoslo k prasknuti nebo
zranéni.

Vétraci otvory ve skfini
spotiebice nebo ve
vestavné konstrukci musi
zGstat volné.

K odstranéni namrazy
nepouzivejte Spicaté nebo
ostré predmeéty, jako jsou
noze nebo vidlicky.

K odmrazovani nikdy
nepouzivejte vysousece
vlasi, elektrické ohtivace
nebo jiné podobné
elektrické spotrebice.
Nepouzivejte niz ani jiné
ostré predméty k
odstranéni namrazy nebo
ledu, ktery se nahromadi.
Mohlo by dojit k poskozeni
chladiciho okruhu a
nasledny unik, ktery muze
zpusobit poZar nebo
poskozeni zraku.
Nepouzivejte mechanické
nastroje ani jiné prostredky
k urychleni odmrazovani.
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e V Zadném pripadé

nepouzivejte otevieny
ohen nebo elektricka
zarizeni, jako jsou topna
télesa, parni Cistice, svicky,
olejové lampy a podobné,
abyste urychlili
odmrazovani.

Nikdy nepouzivejte vodu k
myti polohy kompresoru,
po ocisténi jej dakladné
otrete suchym hadfrikem,
abyste zabranili korozi.
Doporucuje se udrzovat
zastréku v Cistoté, nebot
nadmérny nanos prachu na
zastrcce muze byt pFic¢inou
poZaru.

Produkt je navrzen a
vyroben pouze pro domaci
pouziti v domacnosti.
Zaruka je neplatna, pokud
je produkt nainstalovan
nebo pouzivan v
komercnich prostorech
nebo nebytovych domacich
prostorech.

Produkt musi byt spravné
nainstalovan, umistén a
provozovan v souladu s
pokyny obsazenymi v
dodané pfrirucce s pokyny
pro uzivatele.

Zaruka se vztahuje pouze

na nové produkty a
neprevadi se, pokud je
produkt znovu prodan.
Nase spolecnost se zrika
jakékoli odpovédnosti za
nahodné nebo nasledné
Skody.

Zaruka nijak neoslabuje
vase statutarni ani zakonna
prava.

Neprovadéjte opravy
tohoto chladice na vino.
Veskeré zasahy mohou
provadét pouze
kvalifikovani pracovnici.
Pokud odstranujete stary
vyrobek se zamkem nebo
zapadkou namontovanou
na dvefich, ujistéte se, Ze
jej nechavate v bezpecném
stavu, aby se zabranilo
zachyceni déti.

Tento spotiebi¢ nesméji
pouzivat détido 8 let a
osoby se snizenymi
fyzickymi, smyslovymi
nebo dusevnimi
schopnostmi, nebo bez
patfi¢nych zkusenosti a
znalosti, pokud je nesleduji
osoby odpovédné za jejich
bezpecnost, nebo jim
nedavaji prislusné pokyny k
bezpecnému pouziti
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spotiebice, a pokud si tyto
osoby a déti neuvédomuji
mozna nebezpeci.

pokyny, aby se zabranilo
kontaminaci potravin
e Otevirani dveri na dlouhou

o Déti si se spotrebicem
nesméji hrat. Cisténi a
uzivatelskou udrzbu by
nemély provadét déti bez
dozoru.

e Zamky: pokud je vase
ledni¢ka/mraznicka
vybavena zamkem,
uchovavejte klic mimo
dosah a ne v blizkosti
spotrebice, aby nedoslo k
zachyceni déti. Pokud
likvidujete starou
ledni¢ku/mraznicku,
odlomte z bezpecnostnich
diivodui vSechny staré
zamky nebo zapadky.

® Déti ve véku od 3 do 8 let
mohou do tohoto
spotiebice vkladat a
vyjimat z néj véci.
VAROVANI! P¥i umistovani
spotrebice se ujistéte, ze
nedoslo k zachyceni ani

poskozeni napajeciho kabelu.

VAROVANI! V zadni &asti
spotiebiée neumistujte
vicenasobné prenosné
prodluzovaci zasuvky ani
prenosné napajeci zdroje.
Dodrzujte prosim nasledujici

dobu mizZe v oddilech
spotiebice zpusobit
vyrazné zvyseni teploty.
Pravidelné cistéte povrchy,
které mohou pfijit do styku
s potravinami, a pristupné
odvodnovaci systémy.
Vycistéte nadrzky na vodu,
pokud nebyly pouzity po
dobu 48 hodin; pokud voda
nebyla odebrana po dobu 5
dnu, proplachnéte vodni
systém pripojeny k privodu
vody.

Syrové maso a ryby
skladujte ve vhodnych
nadobach v chladnicce tak,
aby nepfrichazely do
kontaktu s jinymi
potravinami nebo aby z
nich nekapalo na jiné
potraviny.
Dvouhvézdickové oddily
pro zmrazené potraviny
(pokud se ve spotrebici
nachdzeji) jsou vhodné pro
skladovani predem
zmrazenych potravin,
skladovani nebo vyrobu
zmrzliny a vyrobu kostek
ledu.
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e Jedno-, dvou- a
trihvézdickové oddily
(pokud se ve spotrebici
nachazeji) nejsou vhodné
pro zmrazovani cerstvych
potravin.

e Pokud nechavate spotrebic
dlouhou dobu prazdny,
vypnéte jej, odmrazte,
vycCistéte, vysuste a nechte
dvere oteviené, aby se
zabranilo tvorbé plisni
uvnitr spotrebice.

VAROVANI! Pfi pouZivani,

udrzbé a likvidaci spotrebice

vénujte pozornost symbolu na
levé strané, ktery je umistén
na zadni ¢asti spotrebice (na
zadnim panelu nebo
kompresoru).

Je to vystrazny symbol

nebezpecdi pozaru. V potrubi

chladiva a kompresoru se
nachazeji horlavé materialy.

Pfi pouzivani, udrzbé a

likvidaci se zdrzujte daleko od

zdroje ohné.

¢ u spotiebicl pro
uchovavani vina: ,,Tento
spotrebic je urcen
vyhradné k uchovavani
vina.”

¢ uvolné stojiciho
spotrebice: , Tento chladici

spotiebic neni urcen k
vestavéni.”;

e u spotiebicli bez prostoru
oznaceného ctyrmi
hvézdickami: , Tento
chladici spotrebic neni
vhodny pro mrazeni
potravin.;

Zamky

Pokud je vase mraznicka vybavena zamkem, uchovavejte
kli¢ mimo dosah, nikoli v blizkosti spotrebice, aby nedoslo
k zachyceni déti. Pokud likvidujete starou mraznicku,
odlomte z bezpecnostnich divodu viechny staré zamky
nebo zépadky.

Klimaticky rozsah

Informace o klimatickém rozsahu spotrebice jsou uvedeny
na typovém Stitku. Ten udava, pfi jaké okolni teploté (tj.
pokojové teploté, pfi které spotrebi¢ pracuje) je provoz
spotfebice optimalni (spravny).

Klimaticky rozsah PFipustna okolni teplota
SN od +10 °Cdo +32 °C
N od +16 °Cdo +32 °C
ST od +16 °C do +38 °C
T od +16 °C do +43 °C

— rozsifené mirné pasmo (SN): ,Tento chladici
spotrebic je urcen k pouzivani pfi teplotach okoli od 10 °C
do 32°C*

— mirné pasmo (N): ,Tento chladici spottebi¢ je
urcen k pouzivani pfi teplotach okoli od 16 °C do 32 °C;
— subtropické pasmo (ST): ,Tento chladici spotrebi¢
je ur€en k pouzivani pfi teplotach okoli od 16 °C do
38°C.

— tropické pasmo(T): ,Tento chladici spotfebic je
urcen k pouzivani pfi teplotach okoli od 16 °C do 43 °C;
Pozndmka: Mezni hodnoty rozsahu okolni teploty u
klimatickych tfid, pro které je chladici spotrebic navrzen,
a skutecnost, ze vnitini teploty mohou byt ovlivnény
faktory, jako je umisténi chladiciho spotrebice, okolni
teplota a Cetnost otevirani dvefi, a v pfipadé potieby
varovani, ze nastaveni jakéhokoli zafizeni pro regulaci
teploty mlzZe byt nutné zménit, aby se tyto faktory
zohlednily.

Elektrické pripojeni

N VAROVANI¥¢
PFi nespravném pouzivani uzemnéné zasuvky hrozi riziko
urazu elektrickym proudem. Pokud je napajeci kabel
poskozen, nechte jej vyménit autorizovanym servisnim
stfediskem.
Tato chladni¢ka musi byt Fadné uzemnéna v zajmu vasi
bezpecnosti. Napajeci $iilira této chladnicky je
vybavena zastrckou se tfemi koliky, kterd odpovida
standardnim nasténnym zasuvkam se tfemi vystupy, aby
se minimalizovala moznost urazu elektrickym proudem.
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Za zadnych okolnosti neodrezavejte ani jinak
neodstranujte z dodaného napajeciho kabelu treti
uzemnovaci kolik.

Tato chladni¢ka vyZaduje standardni 220-240 V AC. ~/
50Hz elektrickou zdsuvku se tfemi koliky.

Tato chladnicka neni urcena k pouziti s méni¢em.

Kabel by mél byt veden za chladni¢kou, nemél by zlstat
venku ani viset, aby nedoslo k ndhodnému zranéni.
Nikdy neodpojujte chladnicku zatazenim za kabel.
Zastrcku vidy pevné uchopte a vytahnéte ji rovné ze
zasuvky.

U tohoto spotfebice nepouzivejte prodluZovaci $idru
Jestlize je napajeci kabel prilis kratky, poZadejte
elektrikare nebo servisniho technika o instalaci zasuvky v
blizkosti spotrebice. Poufziti prodluZovaciho kabelu
mUZe negativné ovlivnit vykon zafizeni.

Priprava s poZadavky

Misto instalace

PFi vybéru mista pro svou ledni¢ku/mraznicku se ujistéte,
Ze podlaha je rovna a pevna a Ze mistnost je dobfe
vétrana. Vyhnéte se umisténi ledni¢ky/mraznicky v
blizkosti zdrojl tepla, napf. sporaku, kotle nebo radiatoru.
Také se vyhnéte pfimému slune¢nimu zareni ve
venkovnich budovach nebo v proslunénych halach. Pokud
umistujete ledni¢ku/mrazni¢ku ve venkovni budové, jako
je garaz nebo pfistavek, zajistéte, aby ledni¢ka/mraznicka
byla umisténa nad spadem vlhkosti, jinak by na skfini
ledni¢ky/mraznicky dochazelo k tvorbé kondenzace.
Nikdy neumistujte ledni¢ku/mrazni¢ku do vyklenku ve zdi
nebo do vestavénych skfini nebo nabytku. Kdyz je
ledni¢ka/mraznicka v ¢innosti, mfizka na zadni ¢asti maze
byt horka a strany se mohou zahfat. Proto musi byt pfi
instalaci za zadni stranou chladnicky/mraznicky
ponechano nejméné 50 mm volného prostoru, na obou
stranach musi byt ponechano vice nez 100 mm.
Lednitku/mraznicku nezakryvejte zadnym krytem.

E F
50 100
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Obr. 1 Obr. 2

Poznamka: Obrazek 1, obrazek 2 pouze jako schematicky
diagram velikosti poZzadovaného prostoru pro produkt.

Vyrovnani ledni¢ky/mraznicky
Pokud neni ledni¢ka/
mraznicka vyrovnanda, ma to
vliv na zarovnani dvefia
magnetickych tésnéni a
muzZe proto dojit k nespravné
funkci ledni¢ky/ mraznicky.
Jakmile je lednitka/
mraznicka v cilovém
umisténi, nastavte

vyrovnavaci nozicky na

predni strané jejich

otacenim.

Cisténi pred pouzitim

Vytrete vnitrek mraznicky slabym roztokem
hydrogenuhli¢itanu sodného. Potom provedte oplachnuti
teplou vodou za pouziti vlhké houby nebo hadfiku. Kose a
police umyjte v teplé mydlové vodé. NeZ je vrétite do
mraznicky, zcela je osuste. Vnéjsi ¢asti mraznicky mlzete
vycistit pomoci voskové lesténky.

Pfed zapnutim!

NEZAPINEJTE MRAZNICKU DRIVE NEZ CTYRI HODINY PO
PRESUNU.

Chladici kapalina potfebuje cas, aby se mohla usadit.
Pokud spottebi¢ vypnete, vidy pockejte 30 minut, nezZ jej
znovu zapnete, aby se chladici kapalina mohla usadit.
Pfed naplnénim mraznicky

Pfed uloZenim potravin do mrazni¢ky zapnéte mraznicku
a pockejte 24 hodin, abyste se ujistili, Ze funguje spravné,
a aby se mraznic¢ka mohla ochladit na spravnou teplotu.

[1AY0)))
Obecny popis chladnicky

- —

(1)

°
o

e o

Popis

Police mraznicky

Tahlo pro regulaci vzduchu

Termostat

Sklenéna police chladnicky

Viko zésuvky na ovoce a zeleninu

Zéasuvka na salat

Nastavitelna nozicka

Pfihradka na lahve

Ol |[N|a|lu|[d|[w|[N]|KL ]|

Horni prihradka na lahve

=
o

Mala prihradka na lahve

=
[

Dolni pfihradka na lahve
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Popis

Police mraznicky

Tahlo pro regulaci vzduchu

Termostat

Sklenéna police chladnicky

Viko zasuvky na ovoce a zeleninu

Zasuvka na saldt

Nastavitelna nozi¢ka

Pfihradka na lahve

Mala ptihradka na lahve

L]

q

1
\ f

e@é@

Popis

Police mraznicky

Tahlo pro regulaci vzduchu

Termostat

Sklenéna police chladnicky

Viko zdsuvky na ovoce a zeleninu

Zasuvka na salat

Nastavitelna noZicka

Pfihradka na lahve

Zésuvka na maslo

S\ooo\lmmbwwn—-ﬁ?e@

Mala prihradka na lahve

=
[

Dolni ptihradka na lahve

Som\tmwbwwpr’(@@@

Dolni pfihrddka na lahve

Popis

Police mraznicky

Tahlo pro regulaci vzduchu

Termostat

Sklenéna police chladnicky

Viko zasuvky na ovoce a zeleninu

Zasuvka na saldt

Nastavitelnad noZicka

Pfihradka na lahve

Ol |N|loa|u|d|w|N|= [0

Nadrzka na vodu

=
o

Spinac vody

=
_

Mala ptihrddka na lahve

=
N

Dolni pfihradka na lahve
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s

e

@ o
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.5

Popis

Police mraznicky

Tahlo pro regulaci vzduchu

Termostat

Sklenéna police lednicky

Viko zasuvky na ovoce a zeleninu

Zasuvka na saldt

Vyrovnavaci nozicka

Prihradka na lahve

O (N (U H[WIN[F]O

Mala ptihrddka na lahve

=
o

Dolni pfihrddka na lahve
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Popis

Police mraznicky

Tahlo pro regulaci vzduchu

Termostat

Sklenéna police lednicky

Viko zasuvky na ovoce a zeleninu

Zéasuvka na salat

Vyrovnavaci nozicka

Pfihradka na lahve

OO IN|O (VA [WIN -] OX

Zéasuvka pro uchovani vody

10 Pfihradka na lahve

Energeticky nejuspornéjsi konfigurace vyzaduje, aby byly
ve spotrebi¢i nainstalovany prihrddky, schranka na
potraviny a police, viz obrazky vyse.

Pouzivani chladnicky

RECOMMEND
v

cown 1 7 coloest

Vnitfni teplota chladni¢ky je Fizena potenciometrem

instalovanym v oddilu pro Cerstvé potraviny. Jeji vnitini

teplota se méni v zavislosti na Cetnosti otevirani dvefi,
okolni teploté a misté instalace chladnicky.

Nastaveni teploty lednic¢ky

Teplotu lednicky Ize nastavit

prepinace pro regulaci teploty.

1. Kdyz budete otdcet knoflikovym prepinacem pro
regulaci teploty z polohy ,1“ na polohu ,5% teplota
se bude postupné sniZovat.

2. Nastaveni knoflikového prfepinace do polohy
,Optimal“ (Optimdlni) mu0ze vyhovovat béinému
kazdodennimu pouzivani.

3. Pokud potiebujete posilit chlazeni v oddilu pro
Cerstvé potraviny, otocte knoflikovym prepinacem
pro regulaci teploty ve sméru

pomoci knoflikového

,Coldest” (Nejchladnéjsi), aby se prodlouzila doba
chodu kompresoru a teplota se odpovidajicim
zplUsobem snizila.
Pozndmka: Nedoporucuje se nastavovat knoflik pro
regulaci teploty do polohy ,Coldest” (Nejchladnéjsi) na
dlouhou dobu.

Nastaveni teploty mraznicky

Kdyz poloha knoflikového prepinace pro regulaci teploty v
oddilu pro Cerstvé potraviny zlstane nezménéna, teplota
mraznicky se bude postupné snizovat, jak bude posuvnik
FREEZER AIR FLOW (PROUDENI VZDUCHU V MRAZNICCE)
nastavovan z ,MIN.“ na ,MAX.”.

Poznamka: Béhem skutecného pouzivani maze byt paka
pro regulaci vzduchu v mrazniéce zamrzld kvili vysoké
vlhkosti nebo ¢astému otevirani dvefi. V takovém pfipadé
nenastavujte regulacni paku silou. Misto toho se
doporucuje pouzit horky rucnik k lokadlnimu zahtati, aby
zamrzld pdka pro regulaci vzduchu mohla pred
nastavovanim roztat a nedoslo k poskozeni.

Doporucené optimalni teplotni rezimy

0BDOBI DOPORUCENE REZIMY
MIN FREEZER MAX
V lété MAX [

(vice nez 35 °C)

(I

MIN FREEZER MAX

Normalni 7
podminky MAX REFRIGERATOR MIN
(jarO @ pOdZim) [:I:]
MIN FREEZER MAX

coroesT

V zimé MAX REFRIGERATOR MIN

(méné nez 16 °C)

I |

Doporucuje se nenastavovat regulacni paku do
polohy MAX. na dlouhou dobu.

Tipy

POZOR: Nenastavujte soucasné rezim teploty lednicky a
reZzim teploty mraznic¢ky do polohy MAX., zejména v letni
sezéné. MUiZe to vést k pomalému ochlazovéni oddilu pro
Cerstvé potraviny, a v dlsledku toho k nepfijemné
uzivatelské zkuSenosti.

POUZITI

1. Pokud je spotfebi¢c po delsi dobu pod limitem
rozsahu chladnych teplot, pro ktery bylo chladici

2. zafizeni navrzeno, nemusi fungovat stejnomérné
(moZnost rozmrazovani obsahu nebo pfili§ vysoké
teploty v prostoru pro mrazené potraviny).

3. Informace o klimatickém rozsahu spotiebice jsou
uvedeny na typovém Stitku.

4. Vnitini teploty mohou byt ovlivnény takovymi
faktory, jako je umisténi chladiciho spotrebice,
teplota okoli a frekvence otevirani dvefi;
upozorriujeme, Ze nastaveni jakéhokoli zafizeni pro
ovladani teploty muazZe byt nutné zménit na zakladé
téchto faktord.

5. Sumivé napoje nesméji byt skladovany v mrazicich
oddilech pro potraviny nebo skfinich ani v
nizkoteplotnich oddilech nebo skfinich; nékteré
produkty, jako jsou vodni zmrzliny, by se nemély jist

155



prilis chladné.
6. U Zadného produktu neprekracujte dobu skladovani
uvedenou vyrobcem na obalu.

Skladovani potravin
Umistujte rdzné potraviny do rGznych oddild podle nize
uvedené tabulky

Prostory chladnicky | Typ jidla
Dvefe nebo dverni | e Potraviny s
prihradky prirodnimi konzervaénimi
chladnicky latkami, jako jsou dzemy,
dzusy, ndpoje, koreni.
. Neuchovavejte
potraviny podléhajici zkaze.
Zasuvka na ovoce a . Ovoce, byliny a
zeleninu  (zasuvka | zelenina by mély byt
na salat) umistény samostatné do
kose na ovoce a zeleninu.
. Vv chladnicce
neuchovavejte banany,
cibuli, brambory, ¢esnek.
Police lednice — | e Mlécné vyrobky,
uprostied vejce
Police chladnicky — | e Potraviny, které neni
nahore potiebné vafit, jako jsou
hotova jidla, delikatesy,
zbytky.
Zasuvka/zasobnik . Potraviny pro
mraznicky dlouhodobé skladovani.
. Spodni zdsuvka na
syrové maso, driibez, ryby.
. Prostfedni zdsuvka na
mrazenou zeleninu,
hranolky.
. Horni  podnos na
zmrzlinu, mrazené ovoce,
mraZené pecivo.

. Doporucuje se nastavit teplotu v chladni¢ce na 4°C
a v mrazni¢ce pokud mozno na -18°C.
. U vétsiny kategorii potravin je nejdel$i doba

skladovani v chladni¢ce dosazena pfi nizSich
teplotach. Vzhledem k tomu, Ze nékteré konkrétni
produkty (jako Cerstvé ovoce a zelenina), pokud
jsou pritomny, mohou byt poskozeny chladnéjsimi
teplotami, doporucuje se uchovavat je v zdsuvkach.
Pokud nejsou pFitomny, udriujte primérné
nastaveni termostatu.

. Pokud jde o zmrazené potraviny, podivejte se na
dobu skladovani uvedenou na obalu potravin. Tato
doba skladovani je dosazena vidy, kdyz nastaveni
respektuje referenéni teploty oddilu
(jednohvézdickovy -6°C, dvouhvézdi¢kovy -12°C,
tfihvézdickovy -18°C).

1. Aby uvafena jidla zdstala Cerstva, lze je vloZit do
chladnicky poté, co jejich teplota klesne na
pokojovou teplotu.

2. Kapsy na vejce a kapsy na lahve, pro vejce, maslo,
mléko a napoje v lahvich atd. Pfi skladovani potravin
nebo nadob by mezi nimi méla byt ponechana
mezera, aby nebyl ovlivnén cyklus klimatizace.

3. Usporadani potravin pro uskladnéni, zejména
potreba vyhnout se kfiZzové kontaminaci u jidla, které
ma byt uskladnéno, by mélo byt provedeno tak, ze

se zabali do Cisté plastové félie nebo nového papiru
na uchovavani, poté se rovnomérné rozlozi do
nékolika sekci, aby se zabranilo kontaminaci, ztraté
vody a michdni pachd.

Ovoce a zelenina by mély byt vloZeny do zasuvky na
salat, aby se zabranilo nadmérnému odparovani
vody a ztraté Cerstvosti.

Pred uskladnénim ochlad'te horké jidlo na pokojovou
teplotu, jinak se zvysi spotfeba elektfiny a uvnitf by
mohlo dojit k tvorbé ndmrazy.

V pfipadé chladicich spotfebict s chladicim oddilem
je tfeba upozornit na to, Ze nékteré druhy cerstvé
zeleniny a ovoce jsou citlivé na chlad, a nejsou proto
vhodné pro skladovéni v tomto druhu oddilu.

Sumivé napoje nesméji byt skladovany v mrazicich
oddilech pro potraviny nebo skfinich, ani v
nizkoteplotnich oddilech nebo skfinich; nékteré
produkty, jako jsou vodni zmrzliny, by se nemély
konzumovat pfilis chladné.

Tipy pro uchovani potravin v chladniéce v dokonalém
stavu

1.

Varené maso by se mélo vidy ukladat na polici nad
syrovym masem, aby se zabranilo pfenosu bakterii.
Syrové maso ukladejte na talifi, ktery je dostatecné
velky na to, aby shromazdil $tavu, a prikryjte jej
potravinarskou folii.

Umozni se tim cirkulace studeného vzduchu v
lednicce, aby se vsechny ¢asti lednicky udrzovaly v
chladu.

Aby se zabranilo pfenosu vini a vysychani, potraviny
by mély byt samostatné zabaleny nebo zakryty.
Ovoce a zelenina nemusi byt zabaleny.

Predvatené potraviny nechte pred vloZenim do
lednicky vychladnout. Zabrani se tim zvySovani
vnitini teploty lednicky.

Aby se zabranilo uniku studeného vzduchu, omezte
dle moznosti Cetnost otevirani dvefi. Kdyz se vracite
z nakupu, pred otevienim dvefi roztfidte potraviny,
které chcete ulozZit do lednicky. Dvefe otevirejte
pouze za Ucelem vkladani nebo vyjimani potravin.

PreruSeni napajeni nebo porucha chladiciho systému

V pfipadé delsiho vypnuti chladiciho spotfebice
(pferuseni napajeni nebo porucha chladiciho systému) je
nutné se postarat o uskladnéné zmrazené potraviny.

1.

Neotevirejte pokud mozno dvefe chladnicky, abyste i
v horkych letnich dnech mohli bezpe¢né uchovavat
Cerstvé potraviny po celé hodiny.

Pokud dostanete predem ozndmeni o vypadku

napajeni:

1) Hodinu predem nastavte regulaci teploty do
polohy silného chlazeni, aby se chladnic¢ka zcela
vychladila. (Béhem této doby neuklddejte do
spotfebice nové potraviny!) Po obnoveni
napajeni nastavte regulaci teploty do plvodniho
nastaveni.

2) MdzZete si také vyrobit trochu ledu pomoci
vodotésné nadoby a umistit jej do horni Casti
mraznicky. Tim se prodlouzi doba, po kterou
mohou byt uloZeny Cerstvé potraviny.

Pfiprava na zmrazeni

1
2.

Varené jidlo nechte uplné vychladnout.

Pokud je to mozné, pfed zmrazenim jidlo ochladte v
chladnicce.

Pfed zmrazenim jidla zvaZte, jak jej chcete vafit.
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4, Nezmrazujte potraviny v kovovych nadobach,
protoZe je treba budete chtit vlozit z mraznicky
pfimo do mikrovinné trouby.

5. Pro kyselé potraviny (jako napfiklad citrusové plody)
pouZivejte specialni mrazici sacky, které jsou k
dispozici v  supermarketech, mrazici fdlie,
polyethylenové sacky, plastové obaly, hlinikové félie.
NepouZivejte tenké potravinafské félie ani sklo.
NepouZivejte pouZité potraviniiské nadoby (pokud
je nejdfive dikladné nevycistite).

6. Odstrarite z nadoby co nejvice vzduchu. Muzete si
zakoupit specidlni vakuové cerpadlo, které vysaje z
baleni nadmérny vzduch.

7. Pfi zmrazovani kapalin ponechte maly ,vzduchovy
prostor”, aby se umoznilo jejich roztazeni.

8.  Prostor v mraznitce mlzZete vyuzit nejucinnéji tak, ze
budete kapaliny (nebo pevny obsah s tekutinami,
jako je napriklad gulds) zmrazovat ve Ctvercovych
blocich. ~ Tento  proces je znamy jako
,performing” (provadéni). Nalijte kapalinu do
polyethylenového sacku, ktery je uvniti nadoby se
Ctvercovymi sténami. Zmrazte jej, potom jej vyjméte
z nddoby a sacek utésnéte.

Tipy pro nakupovani mrazenych potravin

1. Kdyz kupujete mraZené potraviny, seznamte se s
pokyny pro skladovani uvedenymi na obalu. Budete
mit moznost ukladat jednotlivé polozky mrazenych
potravin po uvedenou dobu s ohledem na
hodnoceni hvézdickami. Tato doba je obvykle
uvedena jako ,Doporutend doba spotfeby” na
predni strané obalu.

2.V obchodé, kde si kupujete mrazené potraviny,
zkontrolujte teplotu ski¥iné na mrazené potraviny.

3. Ujistéte se, Ze baleni mraZené potraviny je v
dokonalém stavu.

4.  Pfi ndkupu nebo ndvstévé supermarketu nakupujte
mrazené vyrobky vzdy jako posledni.

5. PFinakupovéani a na cesté domU se snazte uchovévat
mraZzené potraviny pohromadg, protoZe to pomuze
udrzet je v chladu.

6. Nekupujte mrazené potraviny, pokud je nemuzete
ihned zmrazit. Specialni izolované tasky lze zakoupit
ve vétsiné supermarketl a prodejct prislusenstvi.
Tyto tasky uchovaji mraZzené potraviny v chladu po
delsi dobu.

7. U nékterych potravin je rozmrazeni pred vafenim
zbytecné. Zeleninu a téstoviny Ize vkladat pfimo do
varené vody nebo vafit v pare. Mrazené omacky a
polévky je mozné vloZit na panev a mirné zahrat, az
se rozmrazi.

8. Pouzivejte kvalitni potraviny a manipulujte s nimi co
nejméné. Zmrazujte potraviny v malych mnozstvich,
aby zmrzly rychleji, aby se rozmrazily v krat$im case
a abyste je mohli jist v takovém mnozstvi, které
potiebujete.

9. Nejprve odhadnéte mnoizstvi potravin, které budete
chtit zmrazit. Pokud zmrazujete velké mnozstvi
Cerstvych potravin, nezapomerite otocit knoflik pro
regulaci na nizky teplotni rozsah. SniZi se tak teplota
v mraznicce, vase jidlo se zmrazi rychleji a pomUze to
uchovat jeho vlastnosti. Méli byste to vSak Ccinit
stfidmé, abyste 3etfili energii.

Tipy pro davkovac vody (pokud je k dispozici)
Chladni¢ka obsahuje davkova¢ vody, ktery usnadnuje

naplnéni sklenice vodou a nabizi témér okamzité pristup
ke studené vodé. Davkova¢ vody je vybaven jednou
nadrzkou s objemem 2,5 litrG vody, ktera se musi naplnit.

Chcete-li pouzivat davkova¢ vody, postupujte podle
nasledujicich pokyna:
Vicko pInéni
e | Vitko nadriky na
zaviit otevfit .
I vodu
| Nadrika na vodu
C
Dévkovag vody |
" Er i
Spina& vody - !
D

1. Oteviete dverfe chladnicky, abyste
davkovac vody bude dobfe pripevnény.

2. Otevrete vicko plnéni nadrzky na vodu a pomalu ji
naplrite, aby nedoslo k tniku vody. Pak zavfete vicko
pInéni nadrzky na vodu. Viz obrazek C.

3. Jakmile je nadrzka na vodu plnd, nastavte termostat

zajistili, Ze

hodinu pozdéji mlzete davkovat vodu k piti. Viz
obrazek D.

4. Pokud pouzivite davkova¢ vody, miZe dojit k
odkapavani a hromadéni vody ve spodni casti
davkovace vody. V pripadé potieby jej otrete
hadrikem.

5. Maximélni naplnéni musi sahat nize neZ vicko
nadriky, jak ukazuje linie maximalniho naplnéni.

POZNAMKA: Drite sklenici u davkovae tak dlouho,
dokud voda kape.

Odmrazovani
Tento spotfebic je navrZen pro automatické rozmrazovani.
Ruéni rozmrazovani neni nutné.

Pfesouvani ledni¢ky/mraznicky

Umisténi

Neumistujte ledni¢ku/mrazni¢ku v blizkosti zdroj tepla,
napfiklad spordku, kotle nebo radiatoru. Vyhnéte se také
pfimému slunecnimu svétlu ve venkovnich budovach
nebo v proslunénych halach.

Vyrovnani ledni¢ky/mrazniéky

Ujistéte se, Ze ledni¢ka/mraznicka je vyrovnand. PouZijte
otocné vyrovndvaci nozicky na predni strané. Pokud neni
ledni¢ka/mrazni¢ka vyrovnana, ma to vliv na zarovnani
dvefi a magnetickych tésnéni a maze dojit k nespravné
funkci ledni¢ky/mraznicky.

Jakmile je ledni¢ka/mraznicka na svém misté, lze ji
pouzivat po 4 hodinach. UmozZni se tim, aby se chladici
kapalina usadila.

Instalace
Nezakryvejte ani neblokujte vétraci otvory ani mfizky
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spotrebice.

Pfi dlouhodobé neptitomnosti doma

e Pokud spottebi¢ nebudete po nékolik mésicli pouzivat,
nejprve chladnicku vypnéte a poté jednotku odpojte ze
zasuvky ve zdi.

e Vlyjméte vSechny potraviny.

Vycistéte a dukladné vysuste vnitfek spotiebice. Aby se

zabranilo tvorbé zdpachu a plisni, pooteviete trochu

dvere: v pfipadé potreby je zablokujte v oteviené

poloze, nebo dvere vysadte.

Vycisténou ledni¢ku ponechejte na suchém, vétraném

misté mimo dosah zdroju tepla, kde bude umisténa na

hladkém povrchu, a na horni ¢ast ledni¢ky neumistujte

tézké predméty.

VyZaduje se mimoradna pozornost s ohledem na déti.

Déti si nesméji se spotiebicem hrat.

Udrzba a ¢isténi

1. Vnit¥ni ¢isténi

Vnitfek ledni¢ky/mraznicky Eistéte slabym roztokem
hydrogenuhli¢itanu sodného. Poté provedte oplachnuti
teplou vodou za pouziti vihké houby nebo hadfiku a
otfete do sucha. Kose umyjte v teplé mydlové vodé a nez
je vrétite do lednicky/mraznicky, ujistéte se, Ze jsou zcela
suché.

2. Vngjsi cisténi

PFi ¢&isténi vnéjsich &asti lednictky/mraznicky pouzivejte
standardni neabrazivni Cistici prostfedek rozpustény v
teplé vodé.

Mf¥izku kondenzatoru na zadni strané ledni¢ky/mraznicky
a prilehlé soucasti muzZete vysdt pomoci pfipevnéného
mékkého kartace.

PFi Cisténi jakékoli &asti lednic¢ky/mraznitky nepouzivejte
drsné Cistici prostredky, Cistici podlozky ani rozpoustédia.

INFORMACE O ELEKTRICKEM
SYSTEMU

Tento spotiebi¢ musi byt uzemnén.

Tento spottebic je osazen zastrckou, ktera bude vhodna k
pouziti ve vSech domech vybavenych zdsuvkami dle
soucasnych specifikaci.

Pokud namontovand zastrcka neni vhodnd pro vase
zdsuvky, méla by byt odstranéna a fadné zlikvidovana.
Vyfazenou zastréku nezasunujte do zdsuvky, abyste
predesli moznému urazu elektrickym proudem.

Tento spotfebic splriuje poZzadavky smérnic EHS.

Servis

Analyza a odstraniovani jednoduchych poruch

Ne kazda porucha vyzaduje zasah technického personalu.
Nasledujici jednoduché malé problémy se mizete pokusit
vyresit sami.

Pfipad Kontrola Reseni

Pripad Kontrola Reseni

e Vibec e Jesitova e Znovu
neprobiha zastrcka pfipojte.
chlazeni odpojena? e Oteviete

e Jsou dvefe a
prerusené zkontrolujte,
jistice a zda svétlo
pojistky? sviti.

o Z4dna
elektfina
nebo
preruseni
vedeni?

e Abnormadlni |e Jechladnicka | e Sefizeni
hluk stabilni? nastavitelnyc

e Dotyka se h nozi¢ek
chladnicka chladnicky.
zdi? e Odsunutiod

zdi.

e Spatna e Vkladate e Horké
ucdinnost horké jidlo potraviny
chlazeni nebo prilis vklddejte do

mnoho jidla? chladnicky az

e Otevirate tehdy, kdyz
Casto dvere? se ochladi.

e Privreli jste e Kontrolaa
do tésnéni zavirani
dvefi obal dvefi.
potravin? e Odstranéni

e Piimé chladnicky od
sluneéni zdroje tepla.
svétlo nebo e Uvolnéni
blizkd kamna prostoru, aby
nebo spordk? se zajistilo

e Ma dobré
chladnicka vétrani.
dobrou e Nastaveni na
ventilaci? pfisluSnou

o P¥ilis vysoké teplotu.
nastaveni
teploty?

e Zvldstnipach |e Néjaké e Vyhozeni
v chladni¢ce zkazené zkazeného

jidlo? jidla.

e Potfebujete | e VyciSténi
vyCistit chladnicky.
chladni¢ku? | e Balenijidlas

e Mate vyraznou
zabalené vani.
jidlos
vyraznou
vani?

Poznamka: Pokud vySe uvedeny popis nelze pouzit pro
vyreseni problému, nerozebirejte spotrebi¢ a neopravujte
jej sami. Provadéni oprav nezkusenymi osobami mize mit
za nasledek zranéni nebo vaznou poruchu. Obratte se na
mistniho prodejce, u kterého jste pfistroj zakoupili.
Opravy tohoto vyrobku by mél provadét autorizovany
technik a pfi opravach by se mély pouZivat pouze
originalni ndhradni dily.

Pokud spotrebi¢ delSi dobu nepouzivate, odpojte jej od
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elektrické sité, vyjméte vsSechny potraviny, vycCistéte
spotiebic a nechte dvefe oteviené, aby nevznikaly
nepfijemné zapachy.

Chcete-li kontaktovat technickou pomoc, navstivte nase

webové stranky: https://corporate.haier-europe.com/en/ .

V sekci ,, websites “ vyberte znacku vaseho produktu a
vasi zemi. Budete presmérovani na konkrétni webovou
strdnku, kde najdete telefonni Cislo a formulai pro
kontaktovani technické pomoci

Zména sméru otevirani dvefi

1. Ujistéte se, Ze chladnicka je odpojena.

2. Vypacte kryt zdvésu nahoru a doll, odstrarte tfi
Srouby, kterymi je pfipevnén horni zavés ke dvefim,
poté odstrante zaves.

r\__}‘ Kryt zavésu
i ]— Srouby

Horni zavés

3.  Odstrante dvere oddilu mraznicky ze skriné.
4. Vysroubujte dva Srouby, kterymi je pripevnén
stfedovy zavés.

Dvefe oddilu mraznicky
\g-— Stfedovy zavés
5. Odstrante dvere oddilu chladnicky.

6. VySroubujte ctyfi Srouby, kterymi je pfipevnén
spodni zavés k pravé strané skiiné, poté odstrarite

zavés.
.-'1'--\___\_
=
ol |
-l

I:.:i-""_ Dolni zavés

1 "i i]— Srouby

7. Odstrante podlozku a matici, kterymi je pfipevnéna

htidel s cepem k pravému otvoru na spodnim zavésu,

poté odstrante hridel a cepovy Sroub.

11.
12.

13.

= Hfidel s

: A . Cepem
w__fI* P
e - J— Cepovy $roub
i
(s’ Podlozka
P

& e \atice

e e _ a zasurte
htidel s cepem do levého otvoru na spodnim zévésu,
poté pripevnéte hiidel pomoci podlozky a matice.

e mmpm ey e

Hridel s
Cepem

Cepovy $roub

Podlozka —Z2)

Matice &

Namontujte spodni zavés na levou stranu skriné.
Odstrante Sroub, kterym jsou pfipevnény zarazky
dvefi, z pravé spodni Casti dvefi oddilu chladnicky,
poté odstrante zarazky dvefi a namontujte je na
levou spodni stranu.

Dvefe chladnicky k

Zarazky dvefi

Namontujte dvere oddilu chladnicky.
Presunite pouzdro dvefi z pravé horni strany dvefi
chladni¢ky na levou horni stranu dvefi. A presurite
kryt levého otvoru na pravou stranu.

. V= Kryt otvoru

Pouzdro ---
o — -
dvefi

Odstrante Srouby a zédslepku otvoru pro Sroub
stfedového zavésu na levé strané skiiné, poté je
namontujte do otvor( pro Srouby na pravé strané
skiiné.
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14.

15.

16.
17.

18.

19.

Pouzdro —F - -
T

OP 3

o T A

Ay
S Sroub
o

Zaslepka otvoru pro $roub

|
Dvefe oddilu mraznitky ——
.

Stfedovy zévés -
Pouzdro dvefi

i
Srouby ..I""J- ¥

Namontujte stfedovy zavés na levou stranu pomoci
dvou Sroubd, které jste predtim odstranili.

Odstrante Sroub, kterym jsou pfipevnény zarazky
dvefi, z pravé spodni Casti dvefi oddilu mraznicky,
poté odstrante zarazky dvefi a namontujte je na
levou spodni stranu.

S g essnssasasnsnananss

¥ Zaraiky dvefi :
Namontujte dvere oddilu mraznicky.
Presurite pouzdro dvefi z pravé horni strany dvefi
mraznicky na levou horni stranu dvefi. A presurite
kryt levého otvoru na pravou stranu.

"

dveﬁ;,f/
Odsroubujte Sroub, kterym je pfipevnén kryt otvoru
pro Sroub zavésu, z levé horni strany skfing,
odstrante kryt a namontujte jej na pravou horni
stranu skfiné.

Srouby .

>
Kryt otvoru pro Sroub — <3

zavésy =

PFipevnéte horni zavés na levou horni stranu skfiné
pomoci tfi Sroub, které jste predtim odstranili. Pfed
dotaZzenim Sroubl horniho zavésu se ujistéte, Ze
horni ¢ast dvefi je v roviné se skfini a Ze gumové
tésnéni dobre tésni.

20. Namontujte kryt zavésu pres zavés na levé horni
strané sk¥iné.

N

]
¥ ]_ Srouby

_ Hornizavés

1_ Kryt zdvésu

LIKVIDACE STARYCH SPOTREBICU

Tento spotrebic je oznacen v souladu s evropskou
smérnici 2012/19/EU o odpadnich elektrickych a
elektronickych zatizenich (WEEE).

Spottebi¢ podléhajici WEEE obsahuje znecistujici latky

(které mohou mit negativni dopad na Zivotni prostiedi) a

zakladni soucasti (které lze znovu pouzit). U spotfebice

podléhajiciho WEEE je dulezZité nechat provést zvlastni
zpracovani, aby vSechny znecistujici latky byly odstranény

a radné zlikvidovény a aby vSechny materialy byly

obnoveny a zrecyklovany.

Jednotlivci mohou hrat dileZitou roli pfi zajistovani toho,

aby se spotrebi¢ podléhajici WEEE nestal zatézi pro

zivotni prostredi. Je nezbytné dodrzovat nékolik
zakladnich pravidel:

- Spotrebic¢ podléhajici WEEE se nesmi likvidovat jako
domovni odpad;

- Spotrebic¢ podléhajici WEEE se musi predat na pfislusné
sbérné misto pod spravou obce nebo autorizovanych
spole¢nosti. V mnoha zemich muze byt v pfipadé
velkych spotfebi¢l podléhajicich WEEE k dispozici
domovni sbér.

V mnoha zemich, kdy? si zakoupite novy spottebic,

mUZete stary spotfebic vratit prodejci, ktery jej musi

pfijmout zdarma na zékladé vymény kus za kus, pokud je
zafizeni stejného typu a ma stejné funkce jako dodané
zafizeni.
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Shoda

Umisténim  znacky c E na tento produkt
potvrzujeme shodu se vsemi pfislusSnymi evropskymi
pozadavky na bezpecnost, zdravi a Zivotni prostredi, které
se uplatiuji dle pravnich predpist pro tento produkt.

Zaruka

Minimalni zaruka je: 2 roky pro zemé EU, 3 roky pro
Turecko, 1 rok pro Spojené kralovstvi, 1 rok pro Rusko, 3
roky pro Svédsko, 2 roky pro Srbsko, 5 let pro Norsko, 1
rok pro Maroko, 6 mésict pro Alzirsko, pro Tunisko neni
vyzadovana zadna pravni zaruka.

Uspora energie

Pro lepsi Usporu energie doporucujeme:

Instalujte spotfebi¢ v dobre vétrané mistnosti, daleko od
zdroji tepla a nevystavujte jej pfimému slunecnimu
zafeni.

Vyvarujte se vkladani horkych potravin do chladnicky,
abyste se vyhnuli nardstu vnitfni teploty a s tim
spojenému nepretrzitému chodu kompresoru.
Neukladejte nadmérné mnoistvi potravin, aby bylo
zajisténo dostate¢né proudéni vzduchu.

Odmrazujte spotfebi¢ v pripadé vyskytu ledu, abyste
usnadnili prenos chladu.

V pripadé vypadku elektrické energie se doporucuje
nechat dvere chladnicky zaviené.

Otevirejte nebo ponechavejte dvefe spotiebice oteviené
v co nejmensim mozném rozsahu.

Vyvarujte se Upravé nastaveni na pfilis nizké teploty.
Odstranujte prach ze zadni ¢asti spotiebice.

Dostupnost nahradnich dild

Termostaty, teplotni ¢idla, desky plosnych spoju a zdroje
svétla, po dobu alespor sedmi let poté, co byl na trh
uveden posledni kus daného modelu;

Dvefni kliky, dverni zavésy, prihradky a kose po dobu
alespon sedmi let a tésnéni dvefi po dobu alespon deseti
let poté, co byl na trh uveden posledni kus daného model
Dalsi informace o produktu naleznete na adrese
https://eprel.ec.europa.eu/  nebo naskenujte QR na
energetickém Stitku dodaném se zafizenim
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